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Original operating instructions

1 Information about the documentation

1.1 About this documentation

Read this documentation before initial operation or use. This is a prerequisite for safe, trouble-free
handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

Always keep the operating instructions with the product and make sure that the operating instructions
are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols used

1.2.1 Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

A, DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

/A, WARNING |
WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to slight personal injury or damage
to the equipment or other property.

1.2.2 Symbols in the documentation
The following symbols are used in this document:

@ Read the operating instructions before use.

ﬂ Instructions for use and other useful information

#&9 | Dealing with recyclable materials

@ Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

1.2.3 Symbols in the illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the corresponding illustrations found at the beginning of these operating
instructions

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate
from the steps described in the text

) Item reference numbers are used in the overview illustrations and refer to the numbers used in
7| the product overview section

&! | This symbol is intended to draw special attention to certain points when handling the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

N | The power tool supports near-field communication (NFC) technology, which is compatible with
iOS and Android platforms.

Li-lon | Li-ion battery

Hilti Li-ion battery type series used. Observe the information given in the section headed In-
tended use.

Never use the battery as a striking tool.

Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any

®&
36_ other way.
O]

Protection class Il (double-insulated)

Direct current (DC)

Np | Rated speed under no load

/min | Revolutions per minute

14 Product information

=T products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Cordless impact wrench SIW BAT-A22
Generation 01
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

We declare, on our sole responsibility, that the product described here complies with the applicable directives
and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany

2 Safety

21 General power tool safety warnings

/\ WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this

power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.



>

LIS

Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

>

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.
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Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

2.2 Drill/driver safety warnings

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
fastener may contact hidden wiring. Fasteners contacting a "live" wire may make exposed metal parts
of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

2.3 Additional safety precautions for screwdrivers

Personal safety

» Use the product only when it is in perfect working order.

» Never tamper with or modify the tool in any way.

» Use the auxiliary grips supplied with the power tool. Loss of control can cause personal injury.

» Always hold the tool firmly with both hands on the grips provided. Keep the grips clean and dry.

» Do not touch rotating parts - risk of injury!

» Wear suitable protective glasses, a hard hat, ear protection, protective gloves and light respiratory
protection while using the power tool.

» Wear protective gloves also when changing the tool. Touching the accessory tool can result in cuts and
burns.

» Wear eye protection. Flying fragments can injure the body and eyes.

» Before starting work, check the hazard class of the dust that will be produced when working. Use
an industrial vacuum cleaner with an officially approved protection class in compliance with the locally
applicable dust protection regulations. Dust from materials such as lead-based paint, certain types of
wood and concrete/masonry/stone containing quartz, minerals or metal can be harmful to health.

» Make sure that the workplace is well ventilated and, where necessary, wear a respirator appropriate for
the type of dust generated. Contact with or inhalation of the dust may cause allergic reactions and/or
respiratory or other diseases among operators or bystanders. Certain kinds of dust are classified as
carcinogenic such as oak and beech dust, especially in conjunction with additives for wood conditioning
(chromate, wood preservative). Only specialists are permitted to handle material containing asbestos.

» Take breaks and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers. Exposure to
vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous system in
the fingers, hands and wrists.

Electrical safety

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.
External metal parts of the power tool may give you an electric shock if you damage an electric cable
accidentally.



Power tool use and care

» Immediately switch off the power tool if the accessory tool jams. The power tool might twist off-line.
» Wait until the power tool stops completely before you lay it down.

2.4 Battery use and care

» Observe the special regulations and instructions applicable to the transport, storage and use of Li-ion
batteries.

» Do not expose batteries to high temperatures, direct sunlight or fire.

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C.

» Do not use or charge batteries that have suffered mechanical impact, have been dropped from a height
or show signs of damage. In this case, always contact your Hilti Service.

» If the battery is too hot to touch it may be defective. In this case, place the product in a non-flammable
location, well away from flammable materials, where it can be kept under observation and allowed to
cool down. In this case, always contact your Hilti Service.

3 Description

3.1 Overview of the product ]

Square drive

lllumination

Forward/reverse selector switch with safety
lock

Control switch (with electronic speed control)
Grip

Torque display

Torque selector button

Belt hook (optional)

Battery

Battery charge status display

Battery release button

CICICICICICIOICOIOIC)

3.2 Intended use

The product described is a hand-held cordless impact wrench. It is designed for tightening and releasing
nuts, bolts, anchors and wood screws.

The impact wrench may be used only for applications that do not require a precise/specified torque. Failure

to observe this point presents a risk of over-tightening and damage to the bolt, screw or workpiece.

* Use only Hilti lithium-ion batteries of the B 22 series with this product.

* Use only Hilti-approved battery chargers to charge these batteries. More information is available from
your Hilti Store or from www.hilti.group

3.3 Items supplied

Impact wrench, operating instructions.

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group
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4 Technical data
4.1 Impact wrench
Rated voltage 216V

Weight in accordance with EPTA Procedure 01 2.4 kg
including B228.0 battery

Rated speed under no load Setting | 0 /min ... 1,000 /min
Setting Il 0 /min ... 1,500 /min
Setting Il 0 /min ... 2,700 /min
Impact speed < 3,500 bpm
Torque adjustment Three settings (additional settings are possible

when using the intelligent torque module SI-AT-22
and the torque display shows "AT")

Large standard bolts M8 to M16

Large high-strength bolts M6 to M12

Chuck '/," square drive with ball-notch retention
Storage temperature -20°C ... 70°C

Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C

4.2 Battery

Battery operating voltage 216V

Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C

Storage temperature -20°C ... 40°C

Battery charging starting temperature -10°C ...45°C

4.3 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total
working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Noise information

Sound (power) level (L) 105 dB(A)

Uncertainty for the sound power level (K,,,) 3 dB(A)

Emission sound pressure level (L,,) 94 dB(A)

Uncertainty for the sound pressure level (K,) 3 dB(A)
Total vibration

Vibration emission value when tightening 9.2 m/s?

screws/bolts and nuts of the maximum permitted

size (a,)

Uncertainty for tightening screws/bolts and nuts | 1.5 m/s?
of the maximum permitted size




5 Operation

5.1 Preparations at the workplace

/\ CAUTION
Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.

2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery.

5.1.2 Inserting the battery

/\ CAUTION
Risk of injury by short circuit or falling battery!
» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.
» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.
2. Push the battery into the battery holder until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

5.1.3 Removing the battery
1. Press the battery release buttons.
2. Remove the battery from the tool.

5.1.4 Fitting the belt hook (optional) &

The belt hook enables you to attach suitable power tools to your belt. It can be fitted to allow attachment on
the left or right side of the body.

/\ CAUTION
Risk of injury by falling power tools!
» Check that the belt hook is fitted securely before beginning work.

1. Fit the belt hook.
2. Attach your power tool to the belt hook.
3. Check that belt hook and power tool are secure.

5.1.5 Fitting an accessory tool &

/\ CAUTION
Risk of injury through use of the wrong type of accessory tool!
» Use only accessory tools of the locking type.

» Do not use worn or damaged accessory tools.

Clean the connection end of the accessory tool.

Set the forward/reverse switch to the middle position or remove the battery from the power tool.
Bring the notch in the accessory tool into alignment with the ball on the square drive.

Push the accessory tool onto the square drive until it engages.

Allow the accessory tool to engage and check that it is held securely.

A
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5.1.6 Removing the accessory tool

/\ CAUTION
Risk of injury by the accessory tool! The accessory tool might be hot or have sharp edges.
» Wear protective gloves when using the power tool and when changing accessory tools.

1. Set the forward/reverse switch to the middle position or remove the battery from the power tool.
2. Pull the accessory tool off the square drive.

5.1.7 Setting the torque
» Select one of the following alternatives:

5.1.7.1 Operation without the intelligent torque module

» Push the torque selector button repeatedly until the desired torque setting is displayed in the torque
display.

5.1.7.2 Operation with the intelligent torque module

ﬂ “AT” lights in the torque display (intelligent torque mode).

» On the intelligent torque module, set the correct type of anchor or threaded stud to be fastened or the
screw to be used (- Operating instructions for the intelligent torque module).
» When "AT" lights in the torque display, the torque selector switch is inoperative. Speed and torque
are regulated by the torque module.

5.2 Types of work

/\ ATTENTION
Risk of damage by incorrect handling!
» Do not operate the switches for direction of rotation and/or function selection during operation.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.2.1 Setting forward or reverse rotation 4
» Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.
» An interlock prevents switching while the motor is running.
» The control switch is locked when the forward/reverse switch is in the middle position (safety lock).

5.2.2 Switching on
» Press the control switch.

When operated without the intelligent torque module: Speed of rotation is regulated by the travel
of the control switch.

When operated with the intelligent torque module: The control switch works only as an on/off
switch and the speed of rotation is controlled via the intelligent torque module.

5.2.3 Screwdriving

/\ CAUTION

Risk of injury by damaged workpieces! Screws or workpiece can be damaged if torque is too high. This
presents a risk of injury.
» Make sure that screws and workpiece are suitable for the torque produced by the tool.



Conditions: Operation without the intelligent torque module

1. Move the forward/reverse switch into the middle position.
2. Use the torque selector button to set the desired torque. — page 8
3. Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.

When using the intelligent torque module, the torque selector button does not work. The torque
is controlled depending on the type of screw, threaded stud or anchor selected in the intelligent
torque module (— Operating instructions for the intelligent torque module).

5.2.4 Switching off
» Release the control switch.

6 Care and maintenance

A\, WARNING
Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care and maintenance of the tool

¢ Carefully remove stubborn dirt.

¢ Clean the air vents carefully with a dry brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Care of the Li-ion batteries

* Keep the battery free from oil and grease.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these may attack the plastic parts.

* Avoid ingress of moisture.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not operate the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Have it repaired
immediately by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, fit all guards or protective devices and check that they function correctly.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with the product can be found at your
local Hilti Store or online at: wwwe.hilti.group.

7 Transport and storage of cordless tools

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!
» Remove the battery.
» Never transport batteries in bulk form (loose, unprotected).
» Check the tool and batteries for damage before use after long periods of transport.
Storage
/\ CAUTION
Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the tool and batteries in a place that is as cool and dry as possible.
» Never store batteries in direct sunlight, on heating units or behind a window pane.
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» Store the tool and batteries in a place where they cannot be accessed by children or unauthorized
persons.
» Check the tool and batteries for damage before use after long periods of storage.

8 Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

When operating the impact screwdriver with the intelligent torque module SI-AT-A22, make sure that
you also read the notes on remedying possible faults in the operating instructions for the torque module.

Trouble or fault Possible cause Action to be taken

The power tool doesn’t run. The battery is not fully inserted. » Push the battery in until it
engages with an audible double
click.

The power tool doesn’t work | Low battery. » Change the battery and charge

and the battery charge status the empty battery.

display blinks. The battery is too hot or too cold. | » Bring the battery to the recom-
mended operating temperature.

The power tool doesn’t work | The power tool was overloaded » Release the control switch and

and all four LEDs on the bat- | briefly. then press it again.

tery charge status display The overheating cut-out has been | » Allow the power tool to cool

blink. activated. down. Clean the air vents.

The control switch can’t be The forward/reverse selector » Push the forward/reverse switch

pressed, i.e. the switch is switch is in the middle position. to the left or right.

locked.

Running speed suddenly Low battery. » Change the battery and charge

drops considerably. the empty battery.

The battery runs down more | Very low ambient temperature. » Allow the battery to warm up

quickly than usual. slowly to room temperature.

The battery doesn’t engage The retaining lugs on the battery » Clean the retaining lugs and

with an audible double click. | are dirty. push the battery in until it
engages. Contact Hilti Service
if the problem persists.

The power tool or the battery | Electrical fault. » Switch the power tool off im-

becomes very warm. mediately, remove the battery,
keep it under observation, allow
it to cool down and contact Hilti
Service.

The tool is overloaded (application | » Select a suitable power tool for
limits exceeded). the application.
9 RoHS (Restriction of Hazardous Substances)

Click on the link to go to the table of hazardous substances: gr.hilti.com/r4838536.
There is a link to the RoHS table, in the form of a QR code, at the end of this document.

10 Disposal

&5 Most of the materials from which Hilti tools and appliances are manufactured can be recycled. The
materials must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools,
machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti representative
for further information.

Battery disposal
Improper disposal of batteries can result in health hazards from leaking gases or fluids.
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» DO NOT send batteries through the mail!
» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.
» Dispose of your battery out of the reach of children.
» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

i » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

1 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

Mode d'emploi original

1 Indications relatives a la documentation

1.1 A propos de cette documentation

* Lire intégralement la présente documentation avant la mise en service. C'est la condition préalablement
requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

* Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que
celles figurant sur le produit.

* Toujours conserver le mode d'emploi & proximité du produit et uniquement le transmettre a des tiers
avec ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

A, DANGER
DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

A AVERTISSEMENT
AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/\ ATTENTION
ATTENTION !

» Pour attirer I'attention sur une situation pouvant présenter des dangers entrainant des blessures
corporelles légéres ou des dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans la documentation
Les symboles suivants sont utilisés dans la présente documentation :

@ Lire le mode d'emploi avant d'utiliser I'appareil

ﬂ Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

2©9 | Maniement des matériaux recyclables

i Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres
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1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

E Ces chiffres renvoient a I'illustration correspondante au début du présent mode d'emploi

La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans l'image et peut se différencier

3 de celles des étapes de travail dans le texte
@ Les numéros de position sont utilisés dans l'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
AN\

ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit

& | Ce signe doit inviter & manier le produit en faisant particuliérement attention.

1.3 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles sur le produit
Les symboles suivants peuvent étre utilisés sur le produit :

L'appareil prend en charge la technologie NFC qui est compatible avec les plates-formes iOS et
Android.

Li-lon | Accu lithium-ions

Série de type d'accu Li-lon Hilti utilisée. Observer les instructions au chapitre Utilisation
conforme a l'usage prévu.

Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un choc ou d'autres dommages.

Classe de protection Il (double isolation)

| Ok @ B

Courant continu

Ng | Vitesse nominale a vide

/min | Tours par minute

14 Informations produit

Les produits a1 ™ a] sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et réparés
que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers
inhérents a |'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniere incorrecte par un personnel non qualifié ou de maniére non conforme a I'usage prévu.
La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.
» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous seront demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Boulonneuse a choc sans fil SIW 6AT-A22
Génération 01
N° de série

1.5 Déclaration de conformité

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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2 Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

/\ AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et caractéris-
tiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a |'observation des
instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations
futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans céble
d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ol se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contréle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque fagcon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'numidité. La pénétration d'eau a I'intérieur
d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties
en mouvement. Des cébles de raccordement endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

» Si l'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’un cable de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée, utiliser
un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur
de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électroportatif.
Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou
de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiere, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil
électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant de le
brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil
électroportatif avec le doigt sur I'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque
I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contréle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.
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» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L 'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiere peut réduire les risques dus aux poussieres.

» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les régles
de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de
fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire a de graves
blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus sre au régime pour lequel il a été
congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher lafiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des réglages sur
I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
I'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a
pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en mouvement
fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et contrdler si des parties sont
cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve
entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents
sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affatés et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres et
exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le contrdle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des situations inopinées.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a
risque d'incendie.

» Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour ceux-ci.
L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

» Tenirl'accu non utilisé a I'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, pieces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit
entre les contacts d'accu peut provoquer des brllures ou un incendie.

» En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce liquide. En
cas de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait
dans les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu peut entrainer des irritations
de la peau ou causer des brlures.

» Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endommagés ou modifiés peuvent avoir
un comportement imprévisible et provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un risque de
blessures.

» Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées. Le feu ou des températures
supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent provoquer une explosion.

» Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu ou I'outil sur accu hors de la
plage de températures spécifiée dans le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée ou hors de la
plage de températures spécifiée risque d'endommager I'accu et accroitre le risque d'incendie.

Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement avec des
piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de I'appareil.

» Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations d'entretien sur des accus doivent
exclusivement étre réalisées par le fabricant ou un prestataire de service client agréé.
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2.2 Consignes de sécurité pour visseuse et boulonneuse a choc

» Lors des travaux pendant lesquels la vis risque de toucher des cables électriques cachés, tenir
Poutil électroportatif uniquement par les surfaces isolées des poignées. Le contact de la vis avec
un cable conducteur risque aussi de mettre les parties métalliques de I'appareil sous tension et de
provoquer une décharge électrique.

2.3 Consignes de sécurité supplémentaires spécifiques a la visseuse

Sécurité des personnes

Utiliser le produit uniqguement s'il est en parfait état.

Ne jamais entreprendre de manipulation ou de modification sur I'appareil.

Utiliser la poignée supplémentaire livrée avec I'appareil. La perte de contrdle peut entrainer des blessures.

Toujours tenir I'appareil des deux mains par les poignées prévues a cet effet. Tenir les poignées toujours

seches et propres.

Eviter de toucher des piéces en rotation - Risque de blessures !

» Pendant I'utilisation de I'appareil, porter des lunettes de protection adaptées, un casque de protection,
un casque antibruit, des gants de protection et un masque respiratoire léger.

» Porter aussi des gants de protection pour changer d'outil. Risque de blessures par coupure et de
brdlures au contact avec I'outil amovible.

» Porter des lunettes de protection. Les éclats de matiére peuvent entrainer des blessures corporelles et
aux yeux.

» Avant le début du travail, prendre connaissance de la classe de risque de la poussiere générée lors des
travaux. Utiliser un aspirateur avec une classification de sécurité autorisée officiellement et conforme aux
dispositions locales concernant les poussiéres. Les poussieres de matériaux telles que des peintures
contenant du plomb, certains types de bois, du béton / de la magonnerie / des pierres naturelles qui
contiennent du quartz ainsi que des minéraux et des métaux peuvent étre nuisibles a la santé.

» Veiller a ce que le poste de travail soit bien ventilé et porter, le cas échéant, un masque de protection
respiratoire adapté au type de poussiéres. Le contact ou I'aspiration de poussiere peut provoquer des
réactions allergiques et/ou des maladies respiratoires de |'utilisateur ou de toute personne se trouvant
a proximité. Certaines poussieres, telles que des poussieres de chéne ou de hétre, sont réputées étre
cancérigénes, en particulier lorsqu'elles sont combinées a des additifs destinés au traitement du bois
(chromate, produit de protection du bois). Les matériaux contenant de I'amiante doivent seulement étre
manipulés par un personnel spécialisé.

» Faire régulierement des pauses et des exercices de massage des doigts pour favoriser l'irrigation
sanguine dans les doigts. Lors d'un travail prolongé, les vibrations peuvent provoquer des troubles de la
circulation sanguine ou du systéeme nerveux des doigts, des mains ou du poignet.

>
>
>
>

v

Sécurité relative au systéme électrique

» Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cables ou gaines électriques, tuyaux de gaz ou d’eau
cachés dans la zone d'intervention. Toutes pieces métalliques extérieures de I'appareil sont susceptibles
de provoquer une décharge électrique si un cable électrique est endommagé par inadvertance.

Utilisation et emploi soigneux de ’outil électroportatif

» Arréter immédiatement I'outil électroportatif si I'outil se bloque. L'appareil peut dévier latéralement.

» Attendre jusqu'a ce que I'outil électroportatif soit arrété avant de le déposer.

24 Utilisation et emploi soigneux des batteries

» Respecter les directives spécifiques relatives au transport, au stockage et a I'utilisation des batteries
li-ion.

» Ne pas exposer les batteries a des températures élevées, ni au rayonnement direct du soleil ou au feu.

» Les batteries ne doivent pas étre démontées, écrasées, chauffées a une température supérieure a 80 °C
ou jetées au feu.

» Ne jamais utiliser ni charger d'accus qui ont subi un choc électrique, qui sont tombés de plus d'un metre
ou qui ont été endommagés d'une maniére quelconque. Si tel est le cas, il convient de contacter le S.A.V
Hilti.

» Si la batterie est trop chaude pour étre touché, elle peut étre défectueuse. Déposer le produit a un
endroit non inflammable d'ou il peut étre surveillé, & une distance suffisante de matériaux inflammables
et le laisser refroidir. Si tel est le cas, il convient de contacter le S.A.V Hilti.
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3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit f]

Carré méle extérieur

Eclairage

Inverseur du sens de rotation droite / gauche
avec dispositif de blocage

Interrupteur de commande (avec variateur de
vitesse électronique)

Poignée

Indicateur de couple de rotation
Commutateur de couple de rotation

Patte d'accrochage (en option)

Accu

Indicateur de I'état de charge de I'accu
Bouton de déverrouillage de I'accu

CICICICICIOICICINCICIC)

3.2 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est une boulonneuse a choc sans fil a guidage manuel. Il a été congu pour le serrage et le
desserrage d'écrous, de boulons, de chevilles et de vis a bois.

La boulonneuse a choc doit uniquement étre utilisée pour des applications ne nécessitant pas de couple de
rotation précis / spécifique. Sinon, il y a risque de visser trop fort, d'endommager la vis ou la piéce travaillée.
* Pour ce produit, utiliser exclusivement les accus Li-lon Hilti de la série B 22.

e Pour ces accus, n'utiliser que des chargeurs homologués par Hilti. Vous trouverez de plus amples

informations dans votre Hilti Store ou a |'adresse : www.hilti.group
3.3  Equipement livré

Boulonneuse a choc, mode d'emploi.

D'autres produits systéme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a I'adresse :
www.hilti.group

4 Caractéristiques techniques

4.1 Boulonneuse a choc

Tension de référence 216V

Poids selon EPTA Procedure 01 avec accu 2,4 kg

B228.0

Vitesse de rotation a vide de Position | 0 tr/min ... 1.000 tr/min

référence Position Il 0 tr/min ... 1.500 tr/min

Position Il 0 tr/min ... 2.700 tr/min

Cadence de percussion < 3.500 bpm

Réglage du couple de rotation 3 niveaux (d'autres niveaux sont possibles si le
module Couple de rotation intelligent SI-AT-22
et I'indicateur de couple de rotation "AT" sont
utilisés)




Taille des vis standard De M8 a M16

Taille des vis a résistance élevée De M6 a M12

Mandrin Carré ext. '/," avec demi-rotule
Température de stockage -20°C ... 70°C

Température ambiante en cours de service -17°C ... 60 °C

4.2 Batterie

Tension nominale de I'accu 216V

Température ambiante en cours de service -17°C ... 60 °C
Température de stockage -20°C ... 40°C
Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

4.3 Valeurs de bruit et de vibrations selon EN 62841

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été mesurées
conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison
d'outils électroportatifs. Elles sont de plus adaptées a une évaluation préalable de I'exposition aux bruits et
aux vibrations.

Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces données
peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications ou avec des outils
coupants différents, ou bien si I'entretien s'avere insuffisant. Dans ce cas, les expositions peuvent augmenter
nettement dans tout I'espace de travail.

Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de prendre en compte les temps
durant lesquels I'appareil est arrété ou marche a vide. Cela peut réduire considérablement les contraintes
d'exposition dans tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger I'opérateur
des effets du bruit ou des vibrations, par exemple : entretien de I'outil électroportatif et des outils de coupe,
maintien des mains a bonne température, organisation des processus de travail.

Valeurs d'émissions acoustiques

Niveau de puissance acoustique (L) 105 dB(A)
Incertitude sur le niveau de puissance acous- 3 dB(A)
tique (Kya)

Niveau de pression acoustique d'émission (L,,) 94 dB(A)

Incertitude sur le niveau de pression acoustique | 3 dB(A)
(K,a)

Valeurs totales des vibrations
Valeur d'émission vibratoire lors du serrage de 9,2 m/s?
vis et d'écrous de taille maximale admissible (a,)
Incertitude de serrage de vis et d'écrous de la 1,5 m/s?
taille maximale admissible

5 Utilisation

5.1 Préparatifs

/\ ATTENTION
Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !
» Avant d'insérer I'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien sur arrét.
» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

5.1.1 Recharge de I'accu
. Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.
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2. Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et secs.
3. Charger I'accu a I'aide d'un chargeur homologué.

5.1.2 Introduction de I'accu

/\ ATTENTION
Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !

» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de I'accu et les contacts sur le produit
sont exempts de corps étrangers.
» S'assurer que l'accu s'encliquette toujours correctement.

1. L'accu doit étre entierement chargé avant la premiére mise en service.

2. Insérer I'accu dans I'appareil jusqu'a ce qu'il s'encliquette avec un clic audible.
3. Vérifier que I'accu est bien en place.

5.1.3 Retrait de I'accu

1. Appuyer sur les boutons de déverrouillage de I'accu.
2. Retirer I'accu hors de I'appareil.

5.1.4 Montage de la patte d'accrochage (en option) o)

La patte d'accrochage permet d'accrocher des outils électroportatifs appropriés a la ceinture. Elle peut étre
montée a droite ou a gauche selon le c6té sur lequel I'appareil doit étre porté.

/\ ATTENTION

Risque de blessures du fait de chute d'outils électroportatifs !
» Avant de commencer a travailler, vérifier que la patte d'accrochage a la ceinture est bien fixée.

1. Monter la patte d'accrochage.
2. Fixer I'outil électrique a la patte d'accrochage a la ceinture.
3. Vérifier le bon maintien de la patte d'accrochage a la ceinture et de I'outil électroportatif.

5.1.5 Montage de I'outil amovible E

/\ ATTENTION
Risque de blessures a cause d'un outil inadéquat !

» Utiliser exclusivement des outils avec possibilité de verrouillage.
» Ne pas utiliser d'outils usés ou endommagés.

1. Nettoyer I'emmanchement de ['outil amovible.

2. Mettre I'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur la position médiane ou sortir I'accu de I'appareil.
3. Aligner l'alésage latéral de I'outil amovible avec la demi-rotule sur le porte-outil.

4. Pousser I'outil dans le mandrin jusqu'a ce qu'il s'encliquette.

5. Laisser I'outil amovible s'encliqueter et vérifier qu'il est bien maintenu.

5.1.6 Démontage de I'outil amovible

/\ ATTENTION

Risque de blessures entrainées par I'outil amovible ! L'outil amovible peut étre brllant ou présenter des
arétes vives.

» Toujours porter des gants de protection lors de I'utilisation de I'appareil et pour le remplacement de
I'outil amovible.

1. Mettre l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur la position médiane ou sortir I'accu de I'appareil.
2. Tirer I'outil amovible hors du mandrin.

5.1.7 Réglage du couple de rotation
» Choisir I'une des alternatives suivantes :

5.1.7.1 Fonctionnement sans module Couple de rotation intelligent

» Appuyer sur le commutateur de couple de rotation sur la position souhaitée jusqu'a ce que le niveau de
couple de rotation souhaité s'affiche.
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5.1.7.2 Fonctionnement avec module Couple de rotation intelligent

ﬂ "AT" (mode Couple de rotation intelligent) apparait sur I'indicateur de couple de rotation

» Sur le module Couple de rotation intelligent, régler le type adéquat de goujon, cheville ou vis & implanter
(— voir les instructions d'utilisation relatives au module Couple de rotation intelligent).

» Si "AT" apparait dans I'indicateur de couple de rotation, c'est que le commutateur de couple de

rotation est hors fonction. La vitesse et le couple de rotation sont alors régulés par le module Couple

de rotation.
5.2 Travail
/\ ATTENTION

Risque d'endommagement du fait d'un mauvais maniement !
» Ne pas actionner I'interrupteur de sens de rotation et/ou de sélection de fonction pendant le fonctionne-
ment.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

5.2.1 Sélection du sens de rotation droite / gauche [

» Régler l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur le sens de rotation souhaité.
» Un dispositif de blocage empéche toute inversion du sens de rotation lorsque le moteur tourne.
» Dans la position médiane, I'interrupteur de commande est bloqué (blocage anti-démarrage).

5.2.2 Mise en marche
» Appuyer sur le variateur électronique de vitesse.

En cas de fonctionnement sans module Couple de rotation intelligent : la vitesse de rotation peut
étre réglée en faisant varier la profondeur d'enfoncement.

Dans le cas d'un fonctionnement avec module Couple de rotation intelligent Le variateur électro-
nique de vitesse fonctionne uniquement en tant qu'interrupteur Marche / Arrét, la régulation de la
vitesse de rotation s'effectue par le biais du module Couple de rotation intelligent.

5.2.3 Vissages

/\ ATTENTION

Risque de blessures entrainées par des piéces endommageées ! Les vis ou la piéce travaillée risquent
d'étre endommagées si le couple de rotation est trop élevé. Il y alors risque de blessures.
» Veérifier que les vis et la piece travaillée sont adaptées au couple de rotation généré par I'appareil.

Conditions: Fonctionnement sans module Couple de rotation intelligent

1. Régler l'inverseur du sens de rotation droite / gauche en position médiane.
2. Régler le couple de rotation souhaité sur le commutateur de couple de rotation. - Page 18
3. Régler l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur le sens de rotation souhaité.

Si le module Couple de rotation intelligent est utilisé, le commutateur de couple de rotation est
désactivé. La régulation du couple de rotation s'effectue suivant le type de goujon, cheville ou vis
choisi Sur le module Couple de rotation intelligent (— voir les instructions d'utilisation relatives au
module Couple de rotation intelligent).

5.24 Arrét
» Relacher le variateur électronique de vitesse.
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6 Nettoyage et entretien

@ AVERTISSEMENT
Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !
» Toujours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien de I'appareil

* Eliminer prudemment les saletés récalcitrantes.

* Nettoyer les ouies d'aération avec précaution au moyen d'une brosse séche.

* Nettoyer le boitier uniquement avec un chiffon légerement humidifié. Ne pas utiliser de nettoyants a base
de silicone, ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Entretien des accus Li-ion

* Veiller a ce que I'accu soit toujours propre et exempt de traces de graisse et d'huile.

* Nettoyer le boitier uniquement avec un chiffon légerement humidifié. Ne pas utiliser de nettoyants a base
de silicone, ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

« Eviter toute pénétration d'humidité.

Entretien

* Vérifier régulierement qu'aucune piece visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

¢ En cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements, ne pas utiliser le produit. Le faire immédiate-
ment réparer par le S.A.V. Hilti.

¢ Apres des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les piéces de rechange, consommables et accessoires autorisés convenant
pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group.

7 Transport et stockage des appareils sur accu

Transport

/\ ATTENTION
Mise en marche inopinée lors du transport !
» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

» Retirer les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac.

» Avant toute utilisation consécutive a un transport prolongé de I'appareil et des accus, toujours vérifier
qu'ils ne sont pas endommagés.

Stockage

/\ ATTENTION
Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu!
» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker I'appareil et les accus si possible au frais et au sec.

» Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des installations de chauffage ou derriére des vitres.

» Stocker I'appareil et les accus hors de portée des enfants et des personnes non autorisées.

» Avant toute utilisation consécutive a un stockage prolongé de I'appareil et des accus, toujours vérifier
qu'ils ne sont pas endommagés.

8 Aide au dépannage

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans
aide, contacter le S.A.V. Hilti.
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Si la boulonneuse a choc est utilisée avec le module Couple de rotation intelligent SI-AT-A22, tenir
également compte des indications de dépannage dans les instructions d'utilisation relatives au module

Couple de rotation.

Défaillance

Causes possibles

Solution

L'appareil ne fonctionne pas.

L'accu n'est pas complétement
encliqueté.

>

Encliqueter l'accu d'un
« double-clic » audible.

L'appareil ne fonctionne pas,
une DEL de l'indicateur de
I'état de charge de I'accu
clignote.

L'accu est déchargé.

Remplacer I'accu et charger
I'accu vide.

Accu trop chaud ou trop froid.

Amener I'accu a la température
de service recommandée.

L'appareil ne fonctionne pas
et toutes les quatre DEL de
l'indicateur de I'état de
charge de I'accu clignotent.

Surcharge momentanée de I'appa-
reil.

Relacher le variateur électro-
nique de vitesse et I'actionner a
nouveau.

La protection contre les
surchauffes a réagi.

Laisser refroidir I'appareil.
Nettoyer les ouies d’aération.

Impossible d'enfoncer le va-
riateur électronique de vitesse
ou le variateur est bloqué.

Inverseur du sens de rotation
droite / gauche sur la position
médiane.

Pousser I'inverseur du sens de
rotation droite / gauche vers la
gauche ou la droite.

La vitesse de rotation chute
brusquement.

L'accu est déchargé.

Remplacer I'accu et charger
I'accu vide.

L'accu se vide plus rapide-
ment que d'habitude.

Température ambiante trés basse.

Laisser l'accu se réchauffer
lentement a la température de
service.

L'accu ne s'encliquette pas
avec un « double-clic » au-
dible.

Ergots d'encliquetage encrassés
sur l'accu.

Nettoyer les ergots d'enclique-
tage et encliqueter I'accu dans
son logement. Si le probléeme
persiste, contacter le S.A.V.
Hilti.

Important dégagement de
chaleur dans I'appareil ou
dans l'accu.

Défaut électrique.

Arréter immédiatement I'appa-
reil, sortir I'accu et I'examiner,
le laisser refroidir et contacter le
S.A.V. Hilti.

Charge excessive de I'appareil
(limite d'emploi dépassée).

Choisir I'appareil adéquat selon
I'application considérée.

9 RoHS (directive relative a la limitation d'utilisation des substances dangereuses)

Le tableau des substances dangereuses est accessible au moyen du lien suivant : gr.hilti.com/r4838536.
Vous trouverez a la fin de cette documentation, sous forme de code QR, un lien menant au tableau RoHS.

10 Recyclage

& Les appareils Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

Elimination des accus

Une élimination non conforme des accus peut produire des émanations de gaz et de liquides nocives pour

la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommagés !
» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant & ce qu'ils soient hors de la portée des enfants.

» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser a I'entreprise de collecte des

déchets compétente.

Frangais 21
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ﬁ » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

11 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

Original brugsanvisning

1 Oplysninger vedrgrende dokumentationen

1.1 Vedrgrende denne dokumentation

* Lees denne dokumentation igennem far ibrugtagning. Det er en forudseetning for sikkert arbejde og
korrekt handtering.

* Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pé produktet.

¢ Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag det kun til andre personer sammen
med denne anvisning.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1  Advarsler
Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Falgende signalord anvendes:

A FARE
FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfgre alvorlige kveestelser eller daden.

(/A| ADVARSEL

ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kveestelser eller dgden.

/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Betegner en potentielt farlig situation, der kan forarsage lettere personskader eller materielle skader.

1.2.2 Symboler i denne dokumentation
Folgende symboler anvendes i denne dokumentation:

@ Lees brugsanvisningen fer brug

ﬂ Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

&9 | Handtering af genvindbare materialer

i Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

1.2.3 Symboler i illustrationer
Felgende symboler anvendes pa illustrationer:

E Disse tal henviser til de forskellige illustrationer i begyndelsen af brugsanvisningen

Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes raekkefelge pa illustrationen og kan afvige fra arbejds-
trinnene i teksten

3
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Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i
afsnittet Produktoversigt

=S\
=/

Dette symbol skal sikre skeerpet opmaerksomhed ved omgang med produktet.

e

1.3 Produktspecifikke symboler

1.3.1  Symboler pa produktet
Felgende symboler kan forekomme pa produktet:

Maskinen understatter NFC-teknologi, som er kompatibel med iOS- og Android-platforme.

Li-lon | Lithium-ion-batteri

..... Anvendt Hilti lithium-ion-batteriserie. Overhold oplysningerne i kapitlet Tilsigtet anvendelse.

®4 Brug aldrig batteriet som slagveerktg;.

Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et slag eller p& anden vis er

30_ beskadiget.

Kapslingsklasse Il (dobbeltisoleret)

——= | Jeevnstram

Ng | Nominelt omdrejningstal ubelastet

/min | Omdrejninger pr. minut

1.4 Produktoplysninger

=T 2 produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og vedligeholdes af
autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer,
der er forbundet med anvendelsen af denne maskine. Der kan opsté farlige situationer ved anvendelse af
produktet og det tilherende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug,
eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.

» Notér serienummeret i den efterfglgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelser til

vores lokale afdeling eller vores serviceveerksted.

Produktoplysninger
Batteridrevet slagskruemaskine SIW 6AT-A22
Generation 01
Serienummer

1.5 Overensstemmelseserklzering

Vi erkleerer som eneansvarlige, at det beskrevne produkt er i overensstemmelse med geeldende direktiver og
standarder. Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserklseringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhed

2.1 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

/\ ADVARSEL Les alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data pa
elvaerktojet. Hvis folgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand og/eller
alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.
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Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med netledning)
eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

>

Serg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
oger faren for uheld.

Brug ikke elveerktoj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er breendbare vaesker, gasser eller
stov. Elveerktgj kan sla gnister, der kan anteende stov eller dampe.

Sorg for, at andre personer og ikke mindst bern holdes veek fra arbejdsomradet, nar elveerktajet
er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

>

Elvaerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omstaendigheder sendres. Brug
ikke adapterstik sammen med jordforbundne elveerktej. Usendrede stik, der passer til kontakterne,
nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. rgr, radiatorer, komfurer og
koleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, gges risikoen for elektrisk stad.

Elveerktej ma ikke udsaettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elveerktej @ger risikoen for
elektrisk stad.

Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma man aldrig baere elvaerktgjet i
ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at treekke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i bevaegelse. Beskadigede eller
sammenviklede ledninger ager risikoen for elektrisk stad.

Hvis elveerktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forlaengerledning, der er egnet til
udendears brug. Brug af forlaeengerledning til udenders brug nedseetter risikoen for elektrisk stod.

Hvis det ikke kan undgas at anvende elveerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstreamsrelae. Anvendelsen af et fejlstramsrelee nedsaetter risikoen for et elektrisk steod.

Personlig sikkerhed

>

Det er vigtigt at veere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend aldrig
elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elveerktejet kan medfere alvorlige personskader.

Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stevmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm eller hgrevaern afhsengigt af elvaerktejets type og
anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

Undga utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elveerktgjet er frakoblet, fer du slutter det til
stremforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undga at beere elveerktgjet
med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er taendt, nar det sluttes til nettet, da dette @ger
risikoen for personskader.

Fjern indstillingsveerktgj eller skruenggler, inden elvaerktgjet taendes. Hvis et stykke vaerkigj eller en
nggle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Sgrg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elveerktgjet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

Brug egnet arbejdstaj. Undga lgse beklaedningsgenstande eller smykker. Hold hér, tgj og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lgstsiddende tgj, smykker eller
langt har.

Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stevudsugning er det muligt at nedseette risiciene som folge af
stov.

Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elveerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig med
brugen af elveerktgjet. Uagtsomhed kan medfare alvorlig tilskadekomst inden for fa sekunder.

Anvendelse og pleje af elvaerktgojet

>

24

Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udfgres. Med det rigtige veerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

Brug ikke elvaerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

Treek stikket ud af stikkontakten, og/eller fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbehar og dele eller lzgger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger
forhindrer utilsigtet start af elvaerktgjet.



LIS

» Opbevar ubenyttede elveerktgjer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlaest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

» Sorg for at pleje elveerktesj omhyggeligt. Kontrollér, om bevaegelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er brakket eller beskadiget, saledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elvaerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktgjer.

» Serg for, at skaereveerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skeereveerktejer med
skarpe skaerekanter saetter sig ikke sa hurtigt fast og er nemmere at fere.

» Anvend elveerktgj, tilbeheor, indsatsvaerktgj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige situationer.

» Sorg for, at greb og gribeflader er torre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader ger
betjeningen usikker, og det kan veere sveert at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elvaerktgj

» Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en lader, der
er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

» Brug kun de batterier, der er beregnet til elveerktojet. Brug af andre batterier @ger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

» Ikke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, menter, nagler, sem, skruer
eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem
batterikontakterne gger risikoen for personskader i form af forbreendinger.

» Huvis batteriet anvendes forkert, kan der Igbe veeske ud af batteriet. Undgé at komme i kontakt
med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Sgg lsege, hvis vaesken kommer
i sjnene. Batterivaeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

» Brug aldrig et beskadiget eller zendret batteri. Beskadigede eller sendrede batterier kan virke utilsigtet
og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.

» Batterier ma ikke udsaettes for aben ild eller hgje temperaturer. |ld eller temperaturer over 130 °C
(265 °F) kan medfgare eksplosion.

» Folg alle anvisninger vedrerende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
vaerktej uden for det temperaturomrade, der er anfort i betjeningsvejledningen. Forkert opladning
eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan @deleegge batteriet og @ge risikoen for brand.

Service

» Sorg for, at elveerktgjet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres sterst mulig elveerktgjssikkerhed.

» Forseg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.

2.2 Sikkerhedsanvisninger for skruemaskiner og slagskruemaskiner

» Hold elvaerktgjet pa de isolerede grebsflader, nar du udferer opgaver, hvor skruen kan ramme
skjulte elledninger. Ved kontakt mellem skruen og en spaendingsferende ledning kan ogsa metalliske
veerktgjsdele seettes under spaending, hvilket kan medfere elektrisk stad.

23 Yderligere sikkerhedsanvisninger for skruemaskinen

Personlig sikkerhed

» Anvend kun produktet i teknisk fejlfri stand.

» Foretag aldrig manipulationer eller eendringer pa maskinen.

» Brug de ekstrahdndgreb, som felger med maskinen. Hvis du mister kontrollen, kan det medfere
personskader.

» Hold altid maskinen med begge haender pa de dertil beregnede handtag. Serg for, at handgrebene er
tarre og rene.

» Undga berering af roterende dele - fare for personskader!

» Anvend egnede beskyttelsesbriller, sikkerhedshjelm, hgrevaern, beskyttelseshandsker og et let ande-
dreetsveern under brugen af maskinen.

» Brug ogsa beskyttelseshandsker, nar du skifter veerktej. Bergring af indsatsveerktejet kan medfare snitsar
og forbraendinger.

» Brug gjenvaern. Splinterne fra materialet kan medfere skader pé& legeme og gjne.
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>

Find ud af, hvilken fareklasse det stev, der opstér ved arbejdet, har, inden du gar i gang med arbejdet.
Anvend en industristevsuger med en officielt tilladt beskyttelsesklassificering, som opfylder de lokale
stavbeskyttelsesbestemmelser. Stev fra materialer sdsom blyholdig maling, visse treesorter, beton /
murvaerk / natursten, som indeholder kvarts, og mineraler samt metal kan vaere sundhedsfarlige.

Serg for en god ventilation af arbejdspladsen, og brug om nedvendigt et andedraetsvaern, som egner sig
til den pageeldende stevtype. Beraring eller indanding af stev kan medfere allergiske reaktioner og/eller
luftvejssygdomme hos brugeren eller personer, der opholder sig i neerheden. Bestemte stovtyper,
f.eks. stov fra ege- og bagetrae, er kreeftfremkaldende, isaer i forbindelse med tilseetningsstoffer til
traebehandling (kromat, treebeskyttelsesmidler). Asbestholdige materialer ma kun handteres af fagfolk.
Hold pauser under arbejdet, og lav evelser, sa dine fingre far en bedre blodgennemstremning. Ved
leengerevarende arbejde kan vibrationer medfere forstyrrelser af fingrenes, haendernes eller handleddenes
blodkar og nervesystem.

Elektrisk sikkerhed

>

Kontrollér fer pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og vandrer,
f.eks. med en metaldetektor. Udvendige metaldele pa maskinen kan medfere elektrisk stad, hvis du ved
en fejl kommer til at beskadige en elledning.

Omhyggelig omgang med og brug af elvaerktoj

>

>

2.4

v Vv Vv v

3

Sluk omgéende elveerktgijet, nar veerktajet er blokeret. Maskinen kan traekke til siden.
Vent, indtil elveerktgjet er standset helt, for du laegger det fra dig.

Omhyggelig omgang med og brug af batterier

Lees de saerlige retningslinjer for transport, opbevaring og brug af lithium-ion-batterier.

Hold batterier p& sikker afstand af hgje temperaturer, direkte solindstraling og ild.

Batterierne mé ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller braendes.

Anvend og oplad ikke batterier, som har faet et slag, er faldet pa gulvet fra mere end en meters hgjde
eller pa anden vis er blevet beskadiget. Kontakt i s fald altid Hilti Service.

Hvis batteriet er for varmt til at kunne rgres, kan det veere defekt. Placer produktet pa et ikke-braendbart
sted i tilstraekkelig afstand til breendbare materialer, hvor det er muligt at holde gje med det, og lad det
kele af. Kontakt i s& fald altid Hilti Service.

Beskrivelse

3.1

26

Produktoversigt [l

Udvendig firkant

Belysning

Omskifter til valg af hgjre-/venstrelgb med
startspeerre

Afbryder (med elektronisk hastighedsstyring)
Handgreb

Momentindikator

Momentomskifter

Beeltekrog (ekstratilbehar)

Batteri

Batteritilstandsindikator
Batterifrigeringsknap
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3.2 Bestemmel Y ig anvendelse

Det beskrevne produkt er en handfert batteridrevet slagskruemaskine. Den er beregnet til fastspaending og

lesning af matrikker, bolte, ankre og treeskruer.

Slagskruemaskinen ma kun anvendes til opgaver, der ikke kraever et preecist/specificeret drejningsmoment.

I modsat fald er der fare for at dreje skruen over eller at beskadige skruen eller emnet.

* Anvend kun Hilti Li-lon-batterier i typeserien B 22 til dette produkt.

¢ Anvend kun ladere, som Hilti har godkendt, til disse batterier. Yderligere oplysninger finder du i din
Hilti Store eller under: www.hilti.group

3.3 Leveringsomfang

Slagboremaskine, brugsanvisning.
Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa: www.hilti.group

4 Tekniske data

4.1 Slagskruemaskine

Nominel spaending 216V

Vaegt i henhold til EPTA Procedure 01 inklusive 2,4 kg
batteri B22/8.0

Nom. omdrejningstal ubelastet | Trin | 0/min ... 1.000/min
Trin ll 0/min ... 1.500/min
Trin 11l 0/min ... 2.700/min
Slagtal < 3.500/min
Momentindstilling 3 trin (mulighed for yderligere trin ved anvendelse

af det smarte momentmodul SI-AT-22 og momen-
tindikatoren "AT")

Storrelse, standardskruer M8 til M16

Storrelse, skruer med hgj traekstyrke M6 til M12

Vaerktojsholder '/," udvendig firkant med halvkugle
Opbevaringstemperatur -20°C ... 70°C

Omgivende temperatur under drift -17°C ...60°C

4.2 Batteri

Batteriets driftsspeending 21,6V

Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C

Betteriets temperatur ved start af ladning -10°C ...45°C

4.3 Stegjinformation og vibrationsveerdier iht. EN 62841

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret méalemetode og
kan anvendes til sammenligning af forskellige elveerktajer. De kan ogsé anvendes til en forelabig vurdering
af den eksponering, brugeren udseettes for.

De anfarte data repraesenterer elveerktgjets primaere anvendelsesformal. Hvis elvaerktgjet imidlertid anvendes
til andre formal, med andre indsatsveerktajer eller utilstreekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette
kan for@ge den eksponering, som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden markant.

For at opna en praecis vurdering af den eksponering, som brugeren udseettes for, ber ogsa den tid, hvor
maskinen er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den eksponering,
som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stgj- og/eller vibrationspavirk-
ninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elveerktgj og indsatsvaerktej, at holde haenderne varme og at
organisere arbejdsprocesserne.
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Stgjinformation

Lydeffektniveau (L) 105 dB(A)
Usikkerhed, lydeffektniveau (K,,) 3 dB(A)
Lydtrykniveau (L,) 94 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau (K,) 3 dB(A)

Samlede vibrationsvaerdier

Vibrationsemissionsvaerdi, tilspaending af skruer | 9,2 m/s?
og metrikker af maksimalt tilladt sterrelse (a,)

Usikkerhed, tilspaending af skruer og meatrikker 1,5 m/s?
af maksimalt tilladt storrelse

5 Betjening

5.1 Forberedelse af arbejdet

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!

» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilharende produkt er slukket.

» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbehersdele pa den.

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pé produktet.

5.1.1 Opladning af batteri

1. Lees brugsanvisningen til laderen for opladning.

2. Veer opmaerksom pa, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og terre.
3. Oplad batteriet i en godkendt lader.

5.1.2 Isaetning af batteri

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!

» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og kontakterne pa produktet er fri for
fremmedlegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

1. Lad batteriet helt op for ferste ibrugtagning.
2. Seet batteriet i maskinholderen, indtil det gar hgrbart i indgreb.
3. Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

5.1.3 Fjernelse af batteri
1. Tryk pa batteriets frigaringsknapper.
2. Treek batteriet ud af maskinen.

5.1.4 Montering af bzeltekrog (ekstratilbehor) 2}
Med beeltekrogen kan du fastgere egnede elveerktgjer i beeltet. Den kan monteres bade i venstre og hejre side.
/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af elvaerktgj, som falder pa jorden!
» Kontrollér for arbejdets begyndelse, at baeltekrogen er sikkert fastgjort.

1. Monter baeltekrogen.
2. Fastger elveerktojet i beeltekrogen.
3. Kontrollér, at baeltekrogen og elveerktgjet sidder godt fast.



5.1.5 Montering af indsatsvaerktgj 3]

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af forkert vaerktg;j!
» Anvend udelukkende Iasbare veerktgijer.

» Anvend aldrig slidte eller beskadigede veerktajer

1. Renger indsatsveerktgjets indstiksende.

2. Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb i midterposition, eller tag batteriet ud af maskinen.
3. Sarg for, at hullet i siden af indsatsveerktgjet star ud for halvkuglen i veerktgjsholderen.

4. Tryk indsatsveerktejet ind i veerktgjsholderen, indtil det gar herbart i indgreb.

5. Lad indsatsveerktgjet ga i indgreb, og kontrollér, at det sidder godt fast.

5.1.6 Afmontering af indsatsveerktgj

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af indsatsvaerktgj! Indsatsveerktajet kan veere meget varmt eller have
skarpe kanter.
» Brug beskyttelseshandsker ved anvendelse af maskinen og ved udskiftning af indsatsvaerktgjet.

1. Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb i midterposition, eller tag batteriet ud af maskinen.
2. Treek indsatsveerktgjet ud af veerktejsholderen.

5.1.7 Indstilling af moment
» Veelg et af felgende alternativer:

5.1.7.1 Anvendelse uden smart momentmodul
» Tryk pa momentomskifteren gentagne gange, indtil det enskede momenttrin vises pa momentindikatoren.

5.1.7.2 Anvendelse med smart momentmodul

ﬂ P& momentindikatoren lyser "AT" (smart momenttilstand)

» Indstil p& det smarte momentmodul den korrekte type af det anker, den bolt eller den skrue, der skal
fastgeres (— brugsanvisning for det smarte momentmodul).
» Hvis "AT" lyser i momentindikatoren, fungerer momentomskifteren ikke. Omdrejningstal og moment
reguleres af momentmodulet.

5.2 Arbejde

/N VIGTIGT
Fare for beskadigelse pa grund af forkert handtering!
» Tryk ikke p& kontakten for rotationsretning og/eller funktionsvalg under brugen.

Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

5.2.1 Indstilling af hgjre-/venstrelgb [
» Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til den gnskede omdrejningsretning.
» En speerre forhindrer skift af omdrejningsretning, ndr maskinen er i gang.
» Nar omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb star i midterpositionen, er afbryderen blokeret (start-
speaerre).

5.2.2 Teending
» Tryk pa afbryderen.

Ved anvendelse uden smart momentmodul: Omdrejningstallet kan reguleres via indpresningsdyb-
den.

Ved anvendelse med smart momentmodul: Afbryderen fungerer kun som tsend/sluk-knap,
reguleringen af omdrejningstallet sker via det smarte momentmodul.
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5.2.3 Skruning

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af beskadigede emner! Skruer eller emne kan blive beskadiget ved for
hgjt moment. Dette kan medfere personskader.

» Kontrollér, at skruerne og emnet passer til det moment, maskinen frembringer.
Betingelser: Anvendelse uden smart momentmodul

1. Saet omskifteren til valg af hajre-/venstrelegb i midterposition.
2. Indstil det gnskede moment pa momentomskifteren. = Side 29
3. Indstil den gnskede omdrejningsretning pa omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb.

Ved anvendelse af smart momentmodul fungerer momentomskifteren ikke. Reguleringen af
momentet sker afhaengigt af den valgte type skrue, bolt eller anker i det smarte momentmodul
(— brugsanvisning for det smarte momentmodul).

5.2.4 Frakobling
» Slip afbryderen.

6 Rengering og vedligeholdelse

(/A] ADVARSEL

Fare for personskader ved isat batteri !
» Fjern altid batteriet for alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

* Fjern forsigtigt fastsiddende snavs.

* Renger forsigtigt ventilationsabningerne med en ter barste.

* Renger kun kabinettet med en let fugtet klud. Undlad at anvende silikoneholdige plejemidler, da de kan
angribe plastdelene.

Pleje af lithium-ion-batterier

e Sporg for at holde batteriet tert og fri for olie og fedt.

* Renger kun kabinettet med en let fugtet klud. Undlad at anvende silikoneholdige plejemidler, da de kan
angribe plastdelene.

* Undga indtreengen af fugt.

Vedligeholdelse

* Kontrollér regelmzessigt alle synlige dele for skader, og at betjeningselementerne fungerer fejlfrit.

e Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. F& omgaende udfert reparation
hos Hilti Service.

e Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontrollér dem for
funktion.

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som vi har godkendt, finder du i dit Hilti Store Center
eller under: www.hilti.group.

7 Transport og opbevaring af batteridrevne maskiner

Transport

/\ FORSIGTIG

Utilsigtet start ved transport !

» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet ud.

» Transportér aldrig batterier liggende last og ubeskyttet.

» Kontrollér maskine og batterier for skader fer ibrugtagning efter laengere transport.



Opbevaring

/\ FORSIGTIG
Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller uteette batterier !
» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

Opbevar maskine og batterier sa keligt og tert som muligt.

Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa radiatorer eller i et vindue.

Opbevar maskine og batterier utilgeengeligt for bern og uvedkommende personer.
Kontrollér maskine og batterier for skader fer ibrugtagning efter lsengere tids opbevaring.

vV v v

8 Fejlafhjaelpning

Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at kontakte
Hilti Service.

Hvis du anvender slagskruemaskinen med det smarte momentmodul SI-AT-A22, skal du ogsa se
anvisningerne for fejlafhjeelpning i momentmodulets brugsanvisning.

Fejl

Mulig arsag

Losning

Maskinen virker ikke.

Batteriet er ikke korrekt isat.

>

Bring batteriet i indgreb med et
tydeligt dobbeltklik.

Maskinen fungerer ikke, én
lysdiode pa batteritilstandsin-
dikator blinker.

Batteriet er afladet.

Udskift batteriet, og oplad det
tomme batteri.

Batteriet er for varmt eller for koldt.

v

Sarg for, at batteriet far den
anbefalede arbejdstemperatur.

Maskinen fungerer ikke, og
alle fire lysdioder pa batteritil-
standsindikatoren blinker.

Maskinen er kortvarigt overbela-
stet.

Slip afbryderen, og betjen den
igen.

Overophedningsbeskyttelsen er
udlgst.

Lad veerktojet kole af. Renger
ventilations&bningerne.

Omdrejningsreguleringen
kan ikke trykkes ned eller er
blokeret.

Omskifteren til valg af
hgjre-/venstrelgb er i
midterposition.

Tryk omskifteren til valg af
hgjre-/venstrelab til hgjre eller
venstre.

Hastigheden falder pludselig
kraftigt.

Batteriet er afladet.

Udskift batteriet, og oplad det
tomme batteri.

Batteriet aflades hurtigere
end normalt.

Meget lav omgivende temperatur.

Lad batteriet varme langsomt
op til rumtemperatur.

Batteriet gar ikke i indgreb
med et tydeligt dobbeltklik.

Lasetapperne pa batteriet er be-
skidte.

Renger holdetapperne, bring
batteriet i indgreb. Hvis
problemet fortsaetter, skal du
kontakte Hilti Service.

Kraftig varmeudvikling i ma-
skinen eller batteriet.

Elektrisk defekt.

Sluk omgaende maskinen, tag
batteriet ud, hold gje med det,
lad det kele af, og kontakt Hilti
Service.

Maskinen er blevet overbelastet

(anvendelsesgraense overskredet).

Veelg den passende maskine til
opgaven.

9 RoHS (direktiv til begraensning af anvendelsen af farlige stoffer)

Under falgende link finder du tabellen med farlige stoffer: gr.hilti.com/r4838536.
Et link til RoHS-tabellen finder du i slutningen af denne dokumentation som QR-kode.

Dansk 31
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10 Bortskaffelse

& Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal sorteres, for de kan genvindes. | mange lande modtager Hilti dine udtjente instrumenter
med henblik pa genvinding. Sperg Hilti kundeservice eller din forhandler.

Bortskaffelse af batterier

Som felge af ukorrekt bortskaffelse af batterier kan der opsta sundhedsfare pa grund af leekkende gasser
eller vaesker.

» Beskadigede batterier ma under ingen omsteendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, sa kortslutninger undgas.

» Bortskaf batterier pa en sddan made, at bgrn ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

» Elveerktej, elektriske maskiner og batterier mé ikke bortskaffes sammen med almindeligt hushol-
dingsaffald!

11 Producentgaranti

» Hvis du har spergsméal vedrgrende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.

Originalbruksanvisning

1 Uppgifter for dokumentation

1.1 Om denna dokumentation

e L&s denna dokumentation innan du bdrjar ta enheten i drift. Det ar en férutséttning for sakert arbete och
problemfri hantering.

¢ Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

* Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och 6verlamna aldrig produkten till ndgon
annan utan att bifoga den.

1.2 Teckenfoérklaring

1.2.1 Varningar

Varningarna &r till for att varna for risker i samband med anvandning av produkten. Foljande riskindikeringar
anvands:

A FARA
FARA !
» Anger 6verhdngande risker som kan leda till svara personskador eller dédsolycka.

(/| VARNING
VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dodsfall.

/\ FORSIKTIGHET
FORSIKTIGHET !

» Anvands for att fasta uppmarksamhet pa en potentiell risksituation som kan leda till skador pa person
eller utrustning.

1.2.2 Symboler i dokumentationen
| den har dokumentationen anvands féljande symboler:

@ Lé&s bruksanvisningen fére anvandning




Anmadrkningar och annan praktisk information

=

gO
0

Hantering av atervinningsbara material

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

X3

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

E Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen

Numreringen aterger ordningsféliden hos arbetsmomenten pa bilden och kan skilja sig fran ar-

3 betsmomenten i texten
/1'1> P4 bilden Oversikt anvands positionsnummer som hénvisar till siffrorna i teckenférklaringen i
=7 | avsnittet Produktoversikt

Det har tecknet &r till for att du ska vara extra uppmaérksam pa nagot som galler hur du hanterar
produkten.

1.3 Produktberoende symboler

1.3.1 Symboler pa produkten
Féljande symboler kan forekomma pa produkten:

N
Verktyget stéder NFC-teknik, som &r kompatibel med iOS- och Android-plattformar.

=
3
3

Litiumjonbatteri

Hilti-litiumjonbatteriserie som anvénds. Observera uppgifterna i kapitlet Avsedd anvandning.

Anvand aldrig batteriet som slagverktyg.

Lat inte batteriet falla ner pa marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat
sétt har skadats.

Isolationsklass Il (dubbelisolerad)

| @ @

Likstrém

Np | Nominellt varvtal, obelastat

/min | Varv per minut

14 Produktinformation

=T produkter &r avsedda fér professionella anvindare och far endast anvandas, underhallas och

repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker som

finns. Produkten och dess tillbehdr kan utgdéra en risk om den anvands pa ett felaktigt satt av outbildad

personal eller inte anvands enligt féreskrifterna.

Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.

» Anvénd de serienummer som anges i foljande tabell. Du behdver produktuppgifterna nar du kontaktar
var aterforséljare eller serviceverkstad.

Produktdetaljer
Batteridriven slagskruvdragare SIW 6AT-A22
Generation 01
Serienr
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15 Forsdkran om 6verensstammelse

Vi forsékrar pa eget ansvar att den produkt som beskrivs héar Gverensstammer med géllande direktiv och
standarder. En bild pa forsékran om dverensstammelse hittar du i slutet av dokumentationen.

Den tekniska dokumentationen finns sparad har:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland

2 Sakerhet

2.1 Allménna sakerhetsforeskrifter for elverktyg

/\ VARNING Lis noga igenom alla sékerhetsféreskrifter, anvisningar, avbildningar och tekniska data
som medfoljer detta elverktyg. Om nedanstdende anvisningar inte foljs, finns risk for elektriska stotar,
brand och/eller svara skador.

Forvara alla sékerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sikert stélle for framtida anvandning.
Begreppet “elverktyg” som anvénds i sdkerhetsféreskrifterna avser natdrivna elverktyg (med nétkabel) och
batteridrivna elverktyg (sladdiésa).

Saker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och val belyst. Oordning eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk déar det finns bréannbara véatskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antdénda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stors av obehdriga personer kan du forlora kontrollen dver verktyget.

Elsédkerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vagguttaget. Elkontakten far absolut inte dndras. Anvand
inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och lampliga
vagguttag minskar risken for elstotar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som ror, virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstétar om din kropp ar jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vita. Tranger vatten in i ett elverktyg Okar risken for elstotar.

» Anvand inte anslutningskabeln pa ett felaktigt satt, t.ex. genom att bara eller hdnga upp elverktyget
i den eller dra i den for att lossa elkontakten ur vagguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand
fran viarmekallor, olja, vassa kanter och rérliga delar. Skadade eller tilltrasslade anslutningskablar
Okar risken for elstotar.

» Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvand endast férlangningskablar som ar avsedda for
utomhusbruk. Genom att anvénda en lamplig forlangningskabel for utomhusbruk minskar du risken fér
elstotar.

» Omdet aralldeles n6dvandigt att anvanda verktyget i fuktig miljo ska du anvénda en jordfelsbrytare.
Anvéandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstotar.

Personséakerhet

» Var uppmarksam, ha uppsikt 6ver vad du gor och anvéand elverktyget med fornuft. Anvand aldrig
elverktyg om du &r trott eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmarksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller ndgon annan
svart.

» Baér alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvanda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sakerhetsskor, hjaim eller horselskydd, beroende pa vilket
elverktyg du anvander och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

» Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget ar frankopplat innan du ansluter det till
nétstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bér elverktyget med fingret pa
strombrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrdmmen kan en olycka intréffa.

» Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

» Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. D& kan du lattare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

» Bar lampliga klader. Bar inte 16st hdangande klader eller smycken. Hall haret, kladerna och
handskarna pa avstand fran rorliga delar. Lst hangande klader, smycken och I&angt hér kan dras in
av roterande delar.
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» Nar du anvander elverktyg med anordningar for uppsugning och uppsamling av damm, bér du
kontrollera att dessa anordningar &r rétt monterade och anvénds korrekt. Anvands en dammsugare
kan faror som orsakas av damm minskas.

» Invagga dig inte i falsk sdkerhet och strunta inte sékerhetsreglerna for elverktyg aven om du har
stor vana vid att arbeta med elverktyget. Oférsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom
brakdelar av en sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg

» Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som ar avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
lampligt elverktyg kan du arbeta béttre och sékrare inom angivet effektomrade.

» Anvéand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och méaste repareras.

» Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det I6stagbara batterier innan
du gor installningar, byter tillbehér eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgard forhindrar
att du eller nagon annan rakar satta igang elverktyget av misstag.

» Forvara elverktyg oatkomligt fér barn. Verktyget far inte anvidndas av personer som inte dr vana
eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg ar farliga om de anvénds av oerfarna personer.

» Underhall elverktygen och tillbehéren noggrant. Kontrollera att rérliga komponenter fungerar
felfritt och inte karvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anviands igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skétta elverktyg.

» Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skotta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte s& |att i klam och gar lattare att styra.

» Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta hansyn till arbetsvill-
koren och arbetsmomenten. Anvands elverktyget pa icke dndamalsenligt satt kan farliga situationer
uppsta.

» Se till att handtaget och greppytorna &r torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag och
gripytor gar det inte att hantera och kontrollera elverktyget sékert i ovantade situationer.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

» Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har reckommenderat. Brandrisk kan uppsta
om en laddare som &r avsedd for en viss typ av batterier anvands for andra batterityper.

» Anvand endast batterier som ar avsedda for aktuellt elverktyg. Anvénds andra batterier finns det risk
fér kroppsskada och brand.

» Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sma metallféremal pa avstand fran reservbat-
terier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
brannskador eller brand.

» Om batteriet anvands pa fel satt kan vétska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med vatskan. Vid
oavsiktlig kontakt, skolj med vatten. Om vatska kommer i kontakt med 6gonen, uppsék dessutom
lakare. Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brannskada.

» Anvéand aldrig skadade eller egenhéndigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade batterier
kan bete sig oférutségbart och orsaka brand, explosioner eller risk for skador.

» Utsitt aldrig batterier fér oppen eld eller for héga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer éver
130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

» Folj alla anvisningar for laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid temperaturer
som ligger utanfor det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utférd laddning eller laddning
vid temperaturer utanfor det tillatna intervallet kan forstora batteriet och 6ka risken for brand.

Service

» Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anvand da endast originalreservde-
lar. Detta garanterar att verktygets sakerhet uppratthalls.

» Utfér aldrig underhall pa skadade batterier. Underhall av batterier far endast utféras av tillverkaren
eller av auktoriserade kundservicecenter.

2.2 Sakerhetsanvisningar for skruvdragare och slagskruvdragare

» Hall elverktyget i det isolerade handtaget nar du utfér arbeten dar du riskerar att stota pa dolda
elledningar. Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar pa verktyget spanningssattas
och ge dig en stot.
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2.3 Ytterligare sakerhetsforeskrifter for skruvdragaren

Personséakerhet

» Anvand verktyget bara om det ar fullt funktionsdugligt.

» Manipulera eller &ndra aldrig nagot pa verktyget.

» Anvand de extrahandtag som levereras tillsammans med verktyget. Tappar du kontrollen dver verktyget
kan det leda till skador.

» Hall alltid verktyget i handtagen med bada handerna. Hall alltid handtaget torrt och rent.

» Ror inte vid roterande delar - risk for personskada!

» Anvand lampliga skyddsglasdgon, skyddshjalm, horselskydd, skyddshandskar och ett latt andningsskydd
nér du arbetar med verktyget.

» Anvénd skyddshandskar dven vid byte av insatsverktyg. Det finns risk fér skér- och brénnskador vid
berdring av nyss anvanda insatsverktyg.

» Anvand skyddsglaségon. Splitter kan skada oskyddade kroppsdelar och 6gon.

» Ta bort de dammpartiklar som har uppstatt innan arbetet i riskklassen startas. Anvand en byggdamm-
sugare med en standardskyddsklassificering som motsvarar de lokala dammskyddsbestdmmelserna.
Damm fran material med blyhaltig farg, vissa traslag, betong, tegel, sten som innehéller kvarts, mineraler
och metall kan vara halsovadliga.

» Se till att arbetsplatsen har god ventilation, och anvénd vid behov en andningsmask som ar avsedd for
damm av det aktuella slaget. Berdring eller inandning av damm kan orsaka allergiska reaktioner och/eller
sjukdomar i andningsvdgarna hos anvéndaren eller hos personer som befinner sig i nérheten. Vissa
slags damm, till exempel fran ek eller bok, anses vara cancerframkallande, sarskilt i kombination med
tillsatsdmnen for behandling av tra (kromat, traskyddsmedel). Asbesthaltigt material far bara hanteras av
sarskilt utbildad personal.

» Gor pauser i arbetet och utfor fingerdvningar som 6kar blodgenomstrémningen i fingrarna. Vid langvarigt,
ihallande arbete kan vibrationerna ge besvar i blodkarl och nerver i fingrarna, hdnderna och handlederna.

Elektrisk sédkerhet

» Undersok om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom arbetsomradet innan du pabdrjar arbetet.
Utanpaliggande metalldelar pa verktyget kan orsaka elstétar om du oavsiktligt rakar skada en elledning.

Omsorgsfull hantering och anvéndning av elverktyg

» Stang genast av elverktyget om insticksverktyget blockeras. Elverktyget kan vridas i sidled.

» Vanta tills elverktyget stannat helt innan du lagger det ifran dig.

2.4 Omsorgsfull hantering och anvéndning av batterier

» Observera de sérskilda féreskrifterna for transport, férvaring anvéndning av litiumjonbatterier.

» Utsétt inte batterierna f6r hdga temperaturer, direkt solljus eller eld.

» Batterier far inte tas isér, klAmmas, hettas upp 6ver 80° eller brannas.

» Anvand eller ladda inte batterier som tagit emot slag, har fallit fran éver en meters hojd eller ar skadade
pa nagot annat sétt. | sddana fall, kontakta Hilti Service.

» Om batteriet ar sa hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stéll produkten pa en plats dar inget
riskerar att fatta eld och pa betryggande avstand fran brannbart material, dér du kan hélla den under
uppsikt medan batteriet svalnar. | sddana fall, kontakta Hilti Service.



3 Beskrivning

3.1 Produktéversikt ]

Utvandig fyrkant

Belysning

Omkopplare for hoger- och vénstervarv med
tillkopplingssparr

Strédmbrytare (med elektronisk varvtalsregle-
ring)

Handtag

Vridmomentsindikering

Omkopplare for vridmoment

Bélteshake (tillval)

Batteri

Laddningsindikering for batteri

Batteriets lasknapp

CICICICICIOICMICINCICIS)

3.2 Avsedd anvandning

Den produkt som beskrivs har ar en handhallen batteridriven slagskruvdragare. Den &r avsedd att anvandas
for att dra at och lossa muttrar, gangbultar, fastankare och traskruvar.

Slagskruvdragaren far endast anvandas till uppgifter dar inget exakt atdragningsmoment kréavs. Annars finns
det risk for Gverdragning och skador pé skruven eller arbetsstycket.

* Anvénd endast Hiltis litiumjonbatterier av typen Li-lon B 22 med produkten.

* Anvand endast batteriladdare som &r godkénda av Hilti till dessa batterier. Mer information finns i din

Hilti Store eller pa: www.hilti.group
3.3 Leveransinnehall

Bruksanvisning for slagskruvdragare.
Dessutom finns fler systemprodukter fér din produkt bade i nirmaste Hilti Store och pa natet:
www.hilti.group

4 Teknisk information

4.1 Slagskruvdragare

Maérkspanning 216V
Vikt enligt EPTA Procedure 01 inklusive batteri 2,4 kg
B22/8.0
Uppmétt tomgangsvarvtal Niva | 0 varv/min ... 1 000 varv/min
Niva ll 0 varv/min ... 1 500 varv/min
Niva Il 0 varv/min ... 2 700 varv/min
Slagtal <3500 bpm
Momentinstéllning 3 steg (ytterligare steg mojliga vid anvéndning av
intelligent vridmomentmodul SI-AT-22 och vrid-
momentsindikering "AT")
Storlek standardskruvar M8 till M16
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Storlek héghalifasta skruvar MG till M12

Chuck '/," utvandig fyrkant med kulsparr
Foérvaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
4.2 Batteri

Batteriets driftspanning 216V

Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
Forvaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur nér laddningen pabérjas -10°C ...45°C

4.3 Bullerinformation och vibrationsvarden enligt EN 62841

De ljudtrycks- och vibrationsvdrden som anges i anvisningarna har uppmaétts med en standardiserad
métmetod och kan anvéndas for att jamfora olika elverktyg med varandra. De kan ockséa anvandas for att
gora en preliminar uppskattning av exponeringarna.

De angivna vérdena representerar elverktygets huvudsakliga anvandning. Nér elverktyget begagnas inom
andra omraden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhall, kan matning ge avvikande varden.
Det innebér att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.

For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man ocksa rékna in de tider da verktyget &r
avstangt eller da det ar paslaget men inte anvands. Det kan betydligt minska exponeringen under den totala
arbetstiden.

Vidta dven andra s&kerhetsatgarder for att skydda anvéndaren mot effekterna av buller och vibrationer,
exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, maojlighet att halla handerna varma, vélorganiserade
arbetsférlopp.

Bullerinformation

Ljudeffektniva (L,,) 105 dB(A)
Osidkerhet ljudeffektniva (Ky,) 3 dB(A)
Ljudtrycksniva (Loa) 94 dB(A)
Osakerhet ljudtrycksniva (K.,) 3 dB(A)

Sammanlagt vibrationsvarde
Vibrationsemissionsvarde vid atdragning av 9,2 m/s?
skruvar och muttra med max. tillaten storlek (a,)
Osidkerhet for atdragning av skruvar och muttrar | 1,5 m/s?
av maximal tillaten storlek

5 Anvandning

5.1 Férberedelser for arbete

/\ FORSIKTIGHET

Risk for personskada till féljd av oavsiktlig start!

» Kontrollera att produkten &r avstdngd innan du sétter i batteriet.

» Taalltid bort batteriet innan du gor nagra instéliningar pa verktyget eller byter tilloehorsdelar.

Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

5.1.1 Laddning av batteri

1. L&s batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.

2. Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar ar rena och torra.
3. Ladda batteriet i en godkand batteriladdare.
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5.1.2 Satta i batteriet

/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter &r fria
fran smuts och andra hinder.

» Sakerstall att batteriet alltid hakar i ordentligt.

1. Ladda batteriet helt innan det anvands forsta gangen.
2. Satt i batteriet i verktygshallaren sa att du hor att det klickar fast.
3. Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

5.1.3 Taur batteri
1. Tryck in batteriets spérrar.
2. Ta ut batteriet ur verktyget.

5.1.4 Sitta fast balteshake (tillval) 2
Med bélteshaken kan du fasta lampliga elverktyg i baltet. Balteshaken kan sattas pa hdger eller vanster sida.

/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada fran nedfallande elverktyg!
» Innan du startar ett arbete ska du kontrollera att bélteshaken ar korrekt fastsatt.
1. Saétt fast balteshaken.
2. Satt fast elverktyget i balteshaken.
3. Kontrollera att badde balteshaken och elverktyget sitter ordentligt.

5.1.5 Montera insatsverktyg E

/\ FORSIKTIGHET

Risk for personskada pa grund av fel insatsverktyg!
» Anvand endast lasbara insatsverktyg.

» Anvéand aldrig slitna eller skadade insatsverktyg.

1. Rengor insticksanden pa insatsverktyget.

2. Stall omkopplaren for hoger- och vénstervarv i mittenlédge eller ta ut batteriet ur verktyget.
3. Rikta in chuckens kulsparr mot halet pa sidan av insatsverktyget.

4. Tryck pa insatsverktyget pa chucken tills det gar i 1as.

5. Kann efter att insatsverktyget gar i 1as och kontrollera sedan att det sitter fast ordentligt.

5.1.6 Demontera insatsverktyg

/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada fran insatsverktyg! Insatsverktyget kan vara hett och ha skarpa kanter.
» Anvénd skyddshandskar nar du arbetar med verktyget och nér du byter insatsverktyg.

1. Stéll omkopplaren for hdger- och vanstervarv i mittenlage eller ta ut batteriet ur verktyget.
2. Dra ut insatsverktyget ur chucken.

5.1.7 Stélla in vridmoment
» Vdlj ett av foljande alternativ:

5.1.7.1 Drift utan intelligent viidmomentmodul
» Tryck pa omkopplaren for viidmoment tills 6nskat vridmomentslage visas pa vridmomentsindikeringen.

5.1.7.2 Drift med intelligent vridmomentmodul

ﬂ P& vridmomentdisplayen lyser "AT" (intelligent vridmomentslage)
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» Stéll pa den intelligenta vridmomentmodulen in korrekt typ av ankare, bult eller skruv som ska fastas
(— bruksanvisning for intelligent vridmomentmodul).
» Nar "AT" lyser pa vridmomentdisplayen har omkopplaren fér vridmoment ingen funktion. Varvtal och
vridmoment regleras av vidmomentmodulen.

5.2 Arbeta

/\ VARNING
Risk for skador till foljd av felaktig hantering!
» Anvand inte rotationsriktningsomstéallaren och/eller funktionsvéaljaren under drift.

Observera de sikerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

5.2.1 Stilla in rotationsriktning [

» Stall in omkopplaren fér hbger- och vanstervarv p& dnskad rotationsriktning.
» En sparr férhindrar att omkoppling sker medan motorn gar.
» Strémbrytaren spérrad i mittlaget (tillkopplingssparr).

5.2.2 Tillkoppling
» Tryck in strdmbrytaren.

Vid drift utan intelligent vridmomentmodul: Varvtalet regleras genom att trycka in strombrytaren
olika langt.

Vid drift med intelligent vridmomentmodul: Strombrytaren fungerar bara som av/pa-knapp,
varvtalet regleras via den intelligenta viidmomentmodulen.

5.2.3 Skruvdragning

/\ FORSIKTIGHET

Risk for personskada till féljd av skadat arbetsstycke! Det finns risk for att skruvarna eller arbetsstycket
skadas om vridmomentet &r for hdgt. Detta kan leda till personskador.

» Kontrollera att skruvarna och arbetsstycket klarar det viidmoment som verktyget ger.
Villkor: Drift utan intelligent vridmomentmodul
1. Stéll in omkopplaren for hdger- och vanstervarv i mittlage.

2. Stéll in dnskat vridmoment med omkopplaren fér vridmoment. — Sidan 39
3. Stallin 6nskad rotationsriktning med omkopplaren fér hdger- och vénstervarv.

Vid anvéndning av den intelligenta vridmomentmodulen fungerar inte vridmomentomkopplaren.
Vridmomentet regleras beroende pa vilken typ av skruv, bult eller ankare som valts i den intelligenta
vridmomentmodulen (— bruksanvisning for intelligent vridmomentmodul).

5.2.4 Frankoppling
» Slapp strombrytaren.

6 Skétsel och underhall

Risk for personskada vid anslutet batteri !
» Taalltid bort batteriet innan skétsel och underhall utfors!

Verktygets skotsel
* Ta forsiktigt bort smuts som fastnat pa verktyget.
* Rengor ventilationsspringorna forsiktigt med en torr borste.

* Rengdr holjet med en 4t fuktad trasa. Anvéand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom det kan skada
plastdelarna.
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Skotsel av litiumjonbatterier

¢ Hall batteriet rent och fritt fran olja och fett.

* Rengdr holjet med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom det kan skada
plastdelarna.

e Se till att ingen fukt tranger in.

Underhall

* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

¢ Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. Skicka den direkt till Hilti
Service for reparation.

e Efter att skétsel- och underhdllsarbete utforts ska alla skyddsanordningar alltid monteras och kontrolleras.

Anvand endast originalreservdelar och férbrukningsmaterial for saker drift. Godkanda reservdelar,
férbrukningsmaterial och tillbehér till din produkt fran oss hittar du i ndrmaste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group.

7 Transport och forvaring av batteridrivna verktyg

Transport

/\ FORSIKTIGHET
Oavsiktlig start under transport. !
» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta bort batterierna.
» Transportera aldrig batterierna 16st liggande.
» Kontrollera att verktyget och batterierna ar oskadda innan de anvénds efter langre transporter.

Forvaring
/\ FORSIKTIGHET

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lackande batterier. !
» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara verktyget och batterierna sé svalt och torrt som majligt.

» Forvara aldrig batterierna i direkt solsken, pa varmeelement eller bakom glasrutor.

» Forvara verktyget och batterierna odtkomliga fér barn och obehdriga personer.

» Kontrollera att verktyget och batterierna &r oskadda innan de anvands efter en langre tids férvaring.

8 Felsdkning

Kontakta Hilti Service om det uppstar ett fel som inte finns med i den har tabellen eller som du inte lyckas
atgérda pa egen hand.

Om slagskruvdragare anvands med den intelligenta vridmomentmodulen SI-AT-A22, observera da
ocksa anvisningarna for atgarder vid stérning i viidmomentmodulens bruksanvisning.

Fel Mojlig orsak Lésning
Verktyget fungerar inte. Batteriet har inte tryckts in hela » Tryck in batteriet tills du hor ett
végen. "dubbelklick”.
Verktyget fungerar inte, en Batteriet ar urladdat. » Byt batteri och sétt det tomma
lysdiod pa batteriladdningsin- batteriet pa laddning.
dikeringen blinkar. Batteriet for varmt eller for kallt. » L&t batteriet f4 rekommenderad
arbetstemperatur.

Verktyget fungerar inte och Verktyget har 6verlastats under en | » Slapp strémbrytaren och tryck
alla fyra lysdioder pa batteri- | kort period. in den igen.
laddningsindikeringen blinkar. | @yerhettningsskyddet har utlésts. | » LAt verktyget svalna. Rengdr
ventilationsspringorna.
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Fel Mdjlig orsak Lésning

Strémbrytaren kan inte tryc- Omkopplaren fér hdger- och vans- | » Tryck omkopplaren fér hdger-

kas ner eller &r spérrad. tervarv star i mittenlage. och vénstervarv at vanster eller
hoger.

Varvtalet sjunker plétsligt. Batteriet &r urladdat. » Byt batteri och satt det tomma

batteriet pa laddning.
Batteriet laddas ur fortare &n | Mycket lag omgivningstemperatur. | » Varm langsamt upp batteriet till

vanligt. rumstemperatur.
Batteriet hakar inte i med ett | Batteriets ldsmekanism &r smutsig. | » Rengdr lasmekanismen och
hérbart dubbelklick. tryck i batteriet. Véand dig
till Hilti-service om problemet
kvarstar.
Verktyget eller batteriet har Elektriskt fel. » Stang genast av verktyget, ta
Overhettats. ur batteriet och syna det, lat
det svalna och kontakta Hilti-
service.
Verktyget &r Overbelastat (anvand- | » VAlj ett verktyg som passar for
ningsgransen har éverskridits). uppgiften.
9 RoHS (foreskrifter fér begransning av anvandningen av farliga &mnen)

Anvand den har lanken for att komma till tabellen dver farliga &mnen: gr.hilti.com/r4838536.
En lank till RoHS-tabellen hittar du i slutet pa det har dokumentet i form av en QR-kod.

10 Avfallshantering

& Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En férutséttning for &tervinning ar
att materialen separeras pa ratt satt. | manga lander kan du lamna in ditt uttjanta instrument sa att Hilti tar
hand om det. Hor efter med Hiltis kundtjanst eller din kontaktperson.

Avfallshantering av batterier

Bristféllig avfallshantering av batterier kan orsaka hélsorisker pa grund av lackande gaser eller vatskor.

» Skicka aldrig ivag skadade batterier!

» Téck anslutningarna med ett icke ledande material for att férhindra kortslutningar.

» Kassera batterier sa att de inte kan hamna i handerna pa barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till nArmaste atervinningscentral.

ﬁ » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushéllssoporna.

11 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivillkoren.

Original bruksanvisning

1 Informasjon om dokumentasjonen

1.1 Om denne dokumentasjonen

* Les denne dokumentasjonen for du tar produktet i bruk. Dette er en forutsetning for sikkerhet under
arbeidet og problemfri bruk.

¢ Felg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.
e Oppbevar alltid bruksanvisningen pa produktet, og lever bruksanvisningen fra deg sammen med
produktet hvis det overtas av andre personer.
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1.2 Symbolforklaring

1.2.1  Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under h&ndtering av produktet. Falgende signalord brukes:

A\, FARE

FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fere til alvorlige personskader eller dad.

A\, ADVARSEL

ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fore til alvorlige personskader eller ded.

/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !

» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fare til lettere personskade eller skade pa utstyr og annen
eiendom.

1.22 Symboler i dokumentasjonen
Folgende symboler brukes i denne dokumentasjonen:

@ Les bruksanvisningen fer bruk

ﬂ Anvisninger om bruk og annen nyttig informasjon

:g:;)g Handtering av resirkulerbare materialer

@ Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

1.23 Symboler i illustrasjoner
Falgende symboler brukes i illustrasjonene:

E Disse tallene henviser til illustrasjonen foran i denne bruksanvisningen

3 Nummereringen angir rekkefelgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra arbeidstrinnene i
teksten

Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pé teksten i avsnittet
Produktoversikt

! | Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

13 Produktavhengige symboler

1.3.1 Symboler pa produktet
Felgende symboler kan brukes pa produktet:

N
Maskinen stetter NFC-teknologi som er kompatibel med iOS- og Android-plattformer.

Li-lon | Li-ion-batteri

momy | Brukt Hilti Li-lon-batteriserie. Folg anvisningene i kapitlet Forskriftsmessig bruk.

®d Bruk aldri batteriet som slagverktay.

) Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har veert utsatt for stet eller er skadet pa annen

3_ mate.
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[O] | Beskyttelsesklasse Il (dobbeltisolert)

——= | Likestrgm

Np | Nominelt tomgangsturtall

/min | Omdreininger per minutt

1.4 Produktinformasjon

=T produkter er laget for profesjonell bruk og mé kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig
personale. Dette personalet ma informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det benyttes feil.
Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.
» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktspesifikasjonene ved henvendelser til
Hiltis representant eller servicesenter.
Produktspesifikasjoner

Batteridrevet bor-/skrumaskin SIW 6AT-A22
Generasjon 01
Serienummer

1.5 Samsvarserklzering

Vi erkleerer herved at produktet som er beskrevet her, er i samsvar med gjeldende normer og direktiver. Du
finner et bilde av samsvarserklaeringen pa slutten av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhet

2.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktay

/\ ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som elektro-
verktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfere elektrisk stet,
brann og/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktgy (med

nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktgy (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fare til
ulykker.

» Brukikke elektroverktgyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stov. Elektroverktgy lager gnister som kan antenne stov eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktgyet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

» Elektroverktoyets stgpsel ma passe i stikkontakten. Stepselet ma ikke forandres pa noen som
helst mate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktgy. Uendrede stgpsler og egnede
stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stot.

» Unnga kroppskontakt med jordete overflater som ror, radiatorer, komfyrer eller kjgleskap. Risikoen
for elektriske stet er hayere nar kroppen er jordet.

» Hold elektroverktoyet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stat gker ved inntrenging av vann
i et elektroverktoy.

» Bruk ikke ledningen til & baere elektroverktoyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde
eller ssmmenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stat.
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» Bruk kun skjoteledninger som ogsa er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktay utenders. Bruk av skjgteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen for
elektrisk stot.

» Ma elektroverktoyet brukes i fuktige omgivelser, er det ngdvendig & bruke en jordfeilbryter. Bruk
av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stot.

Personsikkerhet

» Veaer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektroverktay.
Ikke bruk elektroverktay nar du er trgtt eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan veere nok til & forarsake alvorlige
personskader.

» Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stevmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

» Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktgyet er slatt av for du setter i stikkontakten
eller batteriet og for du lgfter eller flytter elektroverktayet. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
beerer elektroverktoyet, eller kobler elektroverktayet til stram i innkoblet tilstand, kan dette fare til uhell.

» Fjern justeringsverktay og skrungkkel for du slar pa elektroverktgyet. Et verktay eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fere til skader.

» Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Serg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

» Bruk egnede klzer. lkke bruk vide klzer eller smykker. Hold hér, toy og hansker unna deler som
beveger seg. Lastsittende tgy, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

» Hvis det er montert stevavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av stgvavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.

» Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktgy, heller ikke nar du etter
lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktoyet. Et ayeblikks uaktsomhet kan fore til alvorlige
personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

» lkke overbelast verktayet. Bruk et elektroverktoy som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktay arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

» Ikke bruk elektroverktgy med defekt bryter. Et elekiroverktay som ikke lenger kan slas av eller pa, er
farlig og ma repareres.

» Draut stopselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskininnstillinger,
bytter tilleggsutstyr eller legger bort verkteyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektro-
verktayet.

» Oppbevar elektroverktgy som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med verktoyet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktoyet. Elektroverktoy
er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

» Sorg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktoyet med tilbehor. Kontroller at bevegelige
deler pa elektroverktayet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket
eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverktgyets funksjon. La skadde deler repareres for
elektroverktoyet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte elektroverktay.

» Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktoy med skarpe skjeerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere a styre.

» Bruk elektroverktay, tilbehor, arbeidsverktoy osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfgres. Bruk av elektroverktgy til andre formal
enn det som er angitt, kan fere til farlige situasjoner.

» Hold handtak og gripeflater terre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke
sikker betjening og kontroll av elektroverktoyet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

» Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstar brannfare
nar det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

» Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverktgyene. Bruk av andre batterier
kan medfgre skader og brannfare.

» Unnga a oppbevare ubrukte batterier i naerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer eller
andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom
batterikontaktene kan fgre til forbrenninger eller brann.
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» Ved feil bruk kan veeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer veeske i synene, ma du i tillegg oppsoke lege.
Batteriveeske som renner ut, kan fare til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

» lkke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan oppfare
seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

» Ikke utsett batteriet for apen ild eller haye temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C (265 °F)
kan forarsake eksplosjon.

» Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verktoyet utenfor
temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor det tillatte
temperaturomradet kan adelegge batteriet og gke brannfaren.

Service

» Elektroverktoyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal utfgres av produsenten eller et
godkjent serviceverksted.

2.2 Sikkerhetsanvisninger for skrumaskiner og slagskrumaskiner

» Hold elektroverktgyet i de isolerte handtakene nar du utfgrer arbeid der skruen kan komme i
kontakt med skjulte streamledninger. Hvis skruen kommer i kontakt med en spenningsfgrende ledning,
kan det ogsa sette elektroverktayets metalldeler under spenning og fere til elektrisk stet.

2.3 Ekstra sikkerhetsanvisninger skrumaskin

Personsikkerhet

» Bruk produktet bare i teknisk feilfri stand.

» Ikke foreta modifiseringer eller endringer p& maskinen.

» Bruk handtakene som leveres med maskinen. Tap av kontroll kan fare til skader.

» Hold alltid maskinen fast med begge hendene i de to handtakene. Hold handtakene terre og rene.

» Unnga & berare de roterende delene. Fare for personskader!

» Ved bruk av maskinen skal det alltid brukes egnede vernebriller, vernehjelm, harselsvern, vernehansker
og en lett ansiktsmaske.

» Bruk vernehansker ogsa ved skifte av verktay. Bergring av innsatsverktgyet kan fare til kuttskader og
forbrenninger.

» Bruk gyevern. Splintret materiale kan skade kroppen og gynene.

» For arbeidet pabegynnes, ma du bringe pa det rene hvilken fareklasse stgvmaterialet som oppstar,
tilherer. Bruk en anleggsstevsuger med offisiell beskyttelsesklassifisering sammen med maskinen.
Maskinen mé& oppfylle lokale stevbeskyttelseskrav. Stgv fra materialer som blyholdig maling, enkelte
tresorter, betong/mur/stein som inneholder kvarts, mineraler og metaller kan veere helseskadelig.

» Serg for god ventilasjon p& arbeidsplassen, og bruk eventuelt andedrettsvern tilpasset den aktuelle
typen stev. Bergring eller innanding av slike typer stev kan fremkalle allergiske reaksjoner og/eller
luftveissykdommer hos brukeren og andre personer som oppholder seg i neerheten. Bestemte typer
stov som eikestov eller bokestov regnes som kreftfremkallende, seerlig i forbindelse med stoffer
for trebehandling (kromat, trepleiemidler). Asbestholdige materialer skal kun handteres av kvalifisert
personell.

» Ta pauser i arbeidet og gjer evelser for & sikre bedre blodsirkulasjon i fingrene. Ved langvarig arbeid kan
det oppsta skader pa blodkar eller nervesystemet i fingrer, hender eller handledd.

Elektrisk sikkerhet

» Kontroller fer arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte stremledninger, gass- eller vannrer i
arbeidsomradet. Utvendige metalldeler pa maskinen kan forarsake elektrisk stet hvis du utilsiktet skulle
skade en stremledning.

Forsiktig behandling og bruk av elektroverktay

» Sla elektroverktayet av straks hvis verkteyet setter seg fast. Maskinen kan gli ut til siden.

» Vent til elektroverktayet har stanset helt for du legger det fra deg.

24 Aktsom handtering og bruk av batterier

» Ta hensyn til spesielle retningslinjer for transport, lagring og bruk av Li-lon-batterier.
» Hold batteriene unna haye temperaturer, direkte solskinn og apen ild.
» Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C eller brennes.
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» |kke bruk eller lad opp batterier som har fatt et stgt, har falt ned over en meter eller er skadet pa annen
maéte. Kontakt i slike tilfeller alltid Hilti service.

» Huvis batteriet er for varmt til & ta i, kan det vaere defekt. Plasser produktet pa et ikke-brennbart sted med
tilstrekkelig avstand fra brennbare materialer, der det kan observeres. La det avkjoles. Kontakt i slike
tilfeller alltid Hilti service.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversikt f]

Utvendig firkant

Belysning

Bryter for venstre-/hgyregang med
innkoblingssperre

Kontrollbryter (med elektronisk turtallstyring)

Handtak

Dreiemomentindikator

Bryter for dreiemomentinnstilling
Beltekrok (ekstrautstyr)

Batteri

Batterinivaindikator

Laseknapp for batteri

CICICICICIOICICIOICIC)

3.2 Forskriftsmessig bruk
Det beskrevne produktet er en handholdt, batteridrevet slagskrumaskin. Den er beregnet for tiltrekking og
lasning av mutre og bolter, plugger og treskruer.

Slagskrumaskinen skal bare brukes til bruksomrader som ikke krever ngyaktig/spesifisert dreiemoment.
Ellers er det fare for hard tiltrekking, skade pa skruen eller arbeidsemnet.

* Til dette produktet ma det bare brukes Hilti Li-lon-batterier i serien B 22.
* Bruk bare ladere som er godkjent av Hilti til disse batteriene. Du finner mer informasjon i Hilti Store eller
under: www.hilti.group

3.3 Dette folger med:

slagskrumaskin, bruksanvisning.
I tillegg finner du tillatte systemprodukter til produktet hos naermeste Hilti Store eller under: www.hilti.group

4 Tekniske data

4.1 Slagskrumaskin

Merkespenning 216V

Vekt i henhold til EPTA Procedure 01 med batteri | 2,4 kg

B228.0

Nominelt omdreiningstall pa Trinn | 0 o/min ... 1 000 o/min

tomgang Trinn Il 0 o/min ... 1500 o/min
Trinn 1l 0 o/min ... 2 700 o/min
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Slagtall < 3 500/min

Dreiemomentinnstilling 3 trinn (flere trinn tilgjengelig ved bruk av den
intelligente dreiemomentmodulen SI-AT-22 og
dreiemomentindikatoren "AT")

Storrelse standardskruer M8 til M16

Sterrelse hgyfaste skruer M6 til M12

Chuck '/," utvendig firkant med halvkule

Lagringstemperatur -20°C ...70°C

Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C

4.2 Batteri

Batteriets driftsspenning 216V

Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C

Lagringstemperatur -20°C ... 40°C

Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

4.3 Steyinformasjon og vibrasjonsverdier iht. EN 62841

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
malemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogsa til en forelgpig vurdering
av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomrédene for elektroverktayet. Men hvis elektroverkteyet
brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktgy eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan dataene
avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

For & f& en ngyaktig vurdering av eksponeringene ma man ogsa ta hensyn til tidsrommene da maskinen
er slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig gjennom hele
arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operateren mot effekten av stey og/eller vibrasjoner, for
eksempel: Vedlikehold av elektroverktay og innsatsverktay, holde hendene varme, organisering av arbeids-
prosesser.

Stoyinformasjon

Lydeffektniva (L) 105 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva (K,y,) 3 dB(A)
Avgitt lydtrykk (L,,) 94 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (K,) 3 dB(A)

Totale vibrasjonsverdier
Vibrasjonsutslippsverdi Tiltrekking av skruer og | 9,2 m/s?
mutre med maksimal tillatt storrelse (a,)

Usikkerhet Tiltrekking av skruer og mutre med 1,5 m/s?
maksimal tillatt sterrelse

5 Betjening

5.1 Klargjering til arbeidet

/\ FORSIKTIG

Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!

» For batteriet settes i, mé det kontrolleres at det tilherende produktet er slatt av.
» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbehgrsdeler.

Falg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.1.1 Lade batteriet
1. Les bruksanvisningen for laderen fer lading.



2. Kontaktene pa batteriet og laderen ma veere rene og terre.
3. Lad opp batteriet i en godkjent lader.

5.1.2 Sette i batteri

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!
» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa batteriet og kontaktene pé produktet
fer du setter batteriet inn i maskinen.
» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

1. Lad batteriet helt opp fer forste gangs bruk.

2. Sett batteriet inn i holderen pa maskinen til det klikker harbart pa plass.
3. Kontroller at batteriet sitter godt fast.

5.1.3 Ta ut batteriet

1. Trykk pa laseknappene til batteriet.
2. Trekk batteriet ut av maskinen.

5.1.4 Montere beltekrok (ekstrautstyr) &
Beltekroken kan brukes til & feste egnede elektroverktay i beltet. Den kan monteres bade pa hagyre og venstre
side.
/\ FORSIKTIG
Fare for personskader pa grunn av elektroverktgy som faller ned!
» Kontroller for arbeidet starter at beltekroken er sikkert festet.
1. Monter beltekroken.

2. Fest elektroverktoyet i beltekroken.
3. Kontroller at bade beltekroken og elektroverktayet sitter godt fast.

5.1.5 Montere innsatsverktoy £

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader pa grunn av feil verktay!
» Bruk bare verktgy med lasemulighet.

» |kke bruk slitte eller skadde verktgy.

1. Rengjer innstikkenden pé innsatsverktayet.

2. Sett bryteren for hegyre-/venstregang i midtstilling eller koble batteriet fra maskinen.
3. Juster sidehullet i innsatsverktayet med halvkulen pa chucken.

4. Trykk innsatsverktgyet inn i chucken til det klikker pa plass.

5. Fest innsatsverktayet, og kontroller at det sitter godt fast.

5.1.6 Demontere innsatsverktoy

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader pa grunn av innsatsverktoy! Innsatsverktayet kan vaere varmt eller ha skarpe kanter.
» Bruk vernehansker nar du benytter maskinen og ved skifte av innsatsverktay.

1. Sett bryteren for hayre-/venstregang i midtstilling eller koble batteriet fra maskinen.
2. Trekk innsatsverktagyet ut av chucken.

5.1.7 Stille inn dreiemoment
» Velg ett av falgende alternativer:

5.1.7.1 Bruk uten intelligent dreiemomentmodul

» Trykk pa bryteren for dreiemomentinnstilling helt til gnsket dreiemomenttrinn vises p& dreiemoment-
indikatoren.
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5.1.7.2 Bruk med intelligent dreiemomentmodul

ﬂ P& dreiemomentindikatoren lyser "AT" (intelligent dreiemomentmodus)

» Still inn riktig type anker, bolt eller skrue som skal festes, pa dreiemomentmodulen (- Bruksanvisning for
den intelligente dreiemomentmodulen).
» Hvis "AT" lyser pa dreiemomentindikatoren, har bryteren for dreiemomentinnstilling ingen funksjon.
Turtall og dreiemoment reguleres av dreiemomentmodulen.

5.2 Arbeid

/\ OBS
Fare for materiell skade pa grunn av feilhandtering!
» |kke betjen bryteren for rotasjonsretning og/eller funksjonsvalg under drift.

Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.2.1 Stille inn hgyre- eller venstregang [
» Still inn bryteren for hayre-/venstregang i ansket dreieretning.
» En sperre hindrer at motoren kobles om nar den er i drift.
» | midtstilling er kontrollbryteren blokkert (innkoblingssperre).

52.2 Slapa
» Trykk pa kontrollbryteren.

Ved bruk uten intelligent dreiemomentmodul: Turtallet reguleres ved hjelp av inntrykkingsdybden.
Ved bruk med intelligent dreiemomentmodul: Kontrollbryteren fungerer bare som av/pa-bryter, for
turtallet reguleres av den intelligente dreiemomentmodulen.

5.2.3 Skruing

/\ FORSIKTIG

Fare for personskade pa grunn av skadde emner! Skruer eller emne kan bli skadet ved for heyt
dreiemoment. Dette kan fare til personskader.

» Kontroller at skruene og emnet er egnet til dreiemomentet som utvikles av maskinen.
Betingelser: Bruk uten intelligent dreiemomentmodul

1. Sett bryteren for hayre-/venstregang i midtstilling.
2. Still inn bryteren for dreiemomentinnstilling pa gnsket dreiemoment. — Side 49
3. Still inn gnsket rotasjonsretning med bryteren for hgyre-/venstregang.

Ved bruk av den intelligente dreiemomentmodulen er bryteren for dreiemomentinnstilling uten
funksjon. Reguleringen av dreiemomentet skjer ut fra hvilken type skrue, bolt eller anker som er
valgt i den intelligente dreiemomentmodulen (- Bruksanvisning for intelligent dreiemomentmodul).

524 Slaav
» Slipp kontrollbryteren.

6 Service og vedlikehold

(A ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !
» Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Stell av maskinen
* Fjern gjenstridig smuss forsiktig.
* Rengjer ventilasjons&pningene forsiktig med en tarr berste.
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* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. lkke bruk silikonholdige pleiemiddel, da dette kan angripe
plastdelene.

Stell av Li-lon-batterier

* Hold batteriet rent og fritt for olje og fett.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. lkke bruk silikonholdige pleiemiddel, da dette kan angripe
plastdelene.

¢ Unnga inntrenging av fuktighet.

Vedlikehold

* Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementene mht. feilfri funksjon.

* Ved skader og/eller funksjonsfeil m& produktet ikke brukes. Fa maskinen reparert av Hilti service snarest
mulig.

¢ Etter stell- og vedlikeholdsarbeid ma alle beskyttelsesinnretninger monteres, og det ma foretas funksjons-
kontroll av dem.

Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler og forbruksmaterialer. Reservedeler,
forbruksmaterialer og tilbeher til produktet, som er godkjent av oss, finner du hos Hilti Store eller
under: www.hilti.group.

7 Transport og lagring av batterier

Transport

/\ FORSIKTIG
Utilsiktet start under transport !
» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteriene.
» lkke transporter batterier upakket.
» Etter en lengre transport ma maskin og batterier kontrolleres med hensyn til skade fer bruk.
Lagring
/\ FORSIKTIG
Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !
» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

Oppbevar maskin og batterier mest mulig kaldt og tert.

Batteriene ma aldri lagres i solen, pé en radiator eller bak glassruter.

Oppbevar maskin og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

Etter lengre tids oppbevaring mé& maskin og batterier kontrolleres med hensyn til skade fer bruk.

v VY vv

8 Feilsgking

Ved feil som ikke stér i denne tabellen eller som du selv ikke kan rette opp, méa du kontakte Hilti service.

Hvis du bruker slagskrumaskinen med den intelligente dreiemomentmodulen SI-AT-A22, ma du felge
anvisningene om feilsgking i bruksanvisningen for dreiemomentmodulen.

Feil Mulig arsak Losning

Maskinen fungerer ikke. Batteriet er ikke satt helt inn. » La batteriet ga i las med et
herbart dobbeltklikk.

Maskinen fungerer ikke, en Batteriet er utladet. » Skift batteri og lad tomt batteri.

LED pé batterinivaindikatoren ["Bagteriet er for varmt eller for kaldt. | » Bring batteriet til anbefalt

blinker. driftstemperatur.

Maskinen fungerer ikke, og Maskinen er kortvarig » Slipp kontrollbryteren og trykk

alle de fire LED-ene pa overopphetet. den inn pa nytt.

batterinivaindikatoren blinker. Overopphetingsvernet er utlgst.

v

La verktoyet kjgles av. Rengjer
ventilasjonsapningene.
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Feil Mulig arsak Losning

Kontrollbryteren kan ikke Bryteren for hgyre-/venstregang er | » Trykk bryteren for hgyre-

trykkes inn eller er blokkert. i midtstilling. /venstregang mot venstre eller
hayre.

Turtallet reduseres kraftig og | Batteriet er utladet. » Skift batteri og lad tomt batteri.

plutselig.

Batteriet blir raskere tomt enn | Sveert lave omgivelses- » La batteriet varmes langsomt

vanlig. temperaturer. opp til romtemperatur.

Batteriet festes ikke med et Festetappene pa batteriet er » Rengjer festetappene og la

hgrbart dobbeltklikk. skitne. batteriet klikke pa plass. Hvis

problemet vedvarer, kontakter
du Hilti service.

Sterk varmeutvikling i Elektrisk defekt. » SIa maskinen av umiddelbart,
maskinen eller batteriet. ta ut batteriet, undersgk det,
la det avkjoles og kontakt Hilti
service.
Maskinen er overbelastet (bruks- » Velg maskin som passer til
grensen er overskredet). bruksomradet.
9 RoHS (direktiv for begrensning av bruk av farlige stoffer)

Under fglgende lenke finner du tabellen over farlige stoffer: gr.hilti.com/r4838536.
Du finner en lenke til RoHS-tabellen helt til slutt i denne dokumentasjonen som QR-kode.

10 Avhending

& Hilti-apparater er i stor grad laget av resirkulerbart materiale. En forskriftsmessig materialsortering er en
forutsetning for resirkulering. | mange land tar Hilti ditt gamle apparat i retur. Sper Hilti kundeservice eller
forhandleren din.

Avhending av batterier

Ved ukyndig avhending av batterier kan gasser eller veesker som lekker ut, representere helsefare.
» Ikke send skadde batterier i posten eller pa annen mate!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unnga kortslutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i naermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

ﬁ » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

11 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spagrsméal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

Alkuperaiset ohjeet

1 Dokumentaation tiedot

1.1 Téasta dokumentaatiosta

* Lue ehdottomasti tdmé& dokumentaatio ennen tuotteen kayttéonottoa. Se on turvallisen tydnteon ja
tuotteen ongelmattoman késittelyn perusedellytys.

* Noudata tdssa dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.
e Sailyta kayttdohje aina tuotteen yhteydessa ja varmista, etté kayttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen
toiselle henkildlle.
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1.2 Merkkien selitykset

1.2.1  Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttoon liittyvista vaaroista. Seuraavia varoitusteksteja kayte-
taan:

A\ VAKAVA VAARA

VAKAVA VAARA !

» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

A VAARA
VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/\ VAROITUS
VAROITUS !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

1.22 Symbolit dokumentaatiossa
Tassa dokumentaatiossa kéytetdén seuraavia symboleita:

Lue kéayttdohje ennen kayttamista

Toimintaohjeita ja muuta hyédyllisté tietoa

=J{%)

9
2]

Kierratyskelpoisten materiaalien kasittely

ﬁ Ala havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukana

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kaytetdén seuraavia symboleita:

E Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdmén kayttdohjeen alussa

3 | Numerointi kertoo tydvaiheiden jérjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista tekstissa

Kohtanumeroita kdytetdan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-
leessa Tuoteyhteenveto

@! Taman merkin tarkoitus on kiinnittda erityinen huomiosi tuotteen kayttddn ja kasittelyyn.

13 Tuotekohtaiset symbolit
1.3.1 Symbolit tuotteessa
Tuotteessa voidaan kayttda seuraavia symboleita:

N
Tama kone tukee iOS- ja Android-alustojen kanssa yhteensopivaa NFC-teknologiaa.

Li-lon | Litiumioniakku

Kaytettavien Hilti-litiumioniakkujen tyyppisarja. Ota kappaleessa Tarkoituksenmukainen kaytto
annetut tiedot huomioon.

®‘ Ala koskaan kayta akkua lydntitydkaluna.

i‘, Al passta akkua putoamaan. Al4 kayta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muutoin
vaurioitunut.
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[O] | Suojausluokka Il (kaksinkertainen eristys)

——= | Tasavirta

N | Nimellisjoutokayntikierrosluku

/min | Kierrosta minuutissa

14 Tuotetiedot

T2 -tuotteet on tarkoitettu ammattikayttoon, ja niita saa kayttad, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,

koulutettu henkild. Kayttajan pitdd olla hyvin perilla kayttéon liittyvistd vaaroista. Tuote ja sen varusteet

saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkil6t kayttavéat tuotetta ohjeiden vastaisesti tai

muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnén ja sarjanumeron |8ydat tyyppikilvesta.

» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksia myynti- tai
huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Akkukayttdinen iskeva mutterivaannin SIW BAT-A22
Sukupolvi 01
Sarjanumero

15 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Vakuutamme, etta tdssa kuvattu tuote tayttdad voimassa olevien direktiivien ja standardien vaatimukset. Kuva
vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on tdman dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio 10ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

/\ VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kidyttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot, jotka

liittyvat tdhan sédhkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa séhkoiskuun,

tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kdyttéohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kaytetty késite "sahkotydkalu” tarkoittaa verkkokayttdisia sdhkétydkaluja (joissa verk-

kojohto) ja akkukayttdisid sdhkotydkaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyopaikan turvallisuus

» Pida tyéskentelyalue siistina ja hyvin valaistuna. Tydpaikan epéjarjestys ja valaisemattomat tydalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

» Al3 kiyta siahkotyokalua rijahdysalttiissa ympéristossi, jossa on syttyvaid nestettd, kaasua tai
polya. Sahkotydkalut synnyttavat kipinditd, jotka saattavat sytyttda polyn tai hoyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sahkotyokalua kayttdessasi. Voit menettdd koneen hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

Sahkéturvallisuus

» Sahkotyokalun pistokkeen pitdd sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa milldan tavalla.
Al3 kiyta pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sihkétyokalujen yhteydessa. Alkuperéisessa
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat védhentévéat sahkdiskun vaaraa.

» Vilta koskettamasta sdhko6a johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Séhkdiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

» Ala aseta sahkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sahkétyokalun siséan
liséé sahkdiskun vaaraa.

» Al3d kanna tai ripusta sdhkotyokalua verkkojohdostaan #lidkéa vedi pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, o6ljysta, terdvista reunoista ja liikkkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisdévéat séhkdiskun vaaraa.



>
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Kun kaytéat sahkoétyokalua ulkona, kdyta ainoastaan ulkokayttoon soveltuvia jatkojohtoja. Ulko-
kayttdon soveltuvan jatkojohdon kaytto pienentda séahkodiskun vaaraa.

Jos sahkotyokalua on valttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuojakytkinta.
Vikavirtasuojakytkimen kayttd pienentda sahkdiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

>

Ole valpas, kiinnitd huomiota tyoskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkotyokalua kayttdessasi.
Ala kayta sahkotydkalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen
alaisena. Séhkdtyokalua kaytettdessé hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.
Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilokohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéra ja kuulosuojaimet, pienentéavat oikein kaytettyina
loukkaantumisriskia séhkotydkalun kayttotilanteesta riippuen.

Varo tahatonta kadynnistédmistd. Varmista, ettd sdhkotyokalu on kytketty pois paalta, ennen
kuin liitdt sen verkkovirtaan ja/tai liitat siihen akun, otat sen kateesi tai kannat sitd. Jos
kannat s@hkotydkalua sormi kayttokytkimella tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttokytkimen ollessa
kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

Poista kaikki saatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kdynnistat sahkotyokalun. Tyokalu tai avain,
joka sijaitsee koneen pydrivassé osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

Vilta vaikeita tyéskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sdhk&tydkalua odottamattomissa tilanteissa.

Kiyta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kéyta 16ysia tyovaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kéasineet loitolla liikkuvista osista. Vljat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.
Jos polynpoisto- ja keriilylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etté ne on liitetty oikein
ja etta niitd kaytetaan oikealla tavalla. Pdlynpoistovarustuksen kaytté vahentdd pdlyn aiheuttamia
vaaroja.

Al3 tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen aldka laiminlyd sihkotyokaluja koskevia
turvallisuusohijeita silloinkaan, kun mielestasi jo olet kokenut sahkdétyokalun kayttdja. Harkitsema-
ton ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Al ylikuormita konetta. Kayta kyseiseen tyohon tarkoitettua sahkdtydkalua. Sopivaa sahkétydkalua
kayttden tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle sdhkdtydkalu on tarkoitettu.

Ala kéyta sahkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkotydkalu, jota ei endd voida kdynnistas ja
pysayttda kayttokytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat sadatéja, vaihdat teraa tai lisdva-
rusteita ja kun lopetat koneen kayttamisen. Tama turvatoimenpide estaa sdhkotydkalun tahattoman
kaynnistysriskin.

Siilyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kdyteta. Al anna toisten henkildiden
kayttaa konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttoon ja lukeneet kayttoohjeita. Sahkotyokalut
ovat vaarallisia, jos niitd kayttdvat kokemattomat henkil6t.

Hoida sahkétyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, etta liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivatka ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sdhkoty6kalussa ole murtuneita tai
vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen
koneen kadyttamista. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynd on sahkotyokalujen laiminly&ty
huolto.

Pida terat terdvina ja puhtaina. Huolella hoidetut terét, joiden leikkausreunat ovat terévia, eivat jumitu
herkésti, ja niilla tydnteko on kevyempaa.

Kayta sahkotyokalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kayttoohjeiden mukaisesti. Ota
talloin tyoolosuhteet ja suoritettava tyotehtava huomioon. Sahkotydkalun kayttd muuhun kuin sille
tarkoitettuun kayttéon saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttéminé ja rasvattomina. Jos késikahvat tai
tartuntapinnat ovat liukkaat, séhkoétydkalun turvallinen kayttd ja hallinta voi yllattévissa tilanteissa olla
mahdotonta.

Akkukayttoisen sdahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kdytetddn muiden akkujen lataamiseen.

Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkdétyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun kayttd
saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

Pida irrallinen akku loitolla metalliesineistd, kuten paperinliittimista, kolikoista, avaimista, nau-
loista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineistd, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun
liittimien vélinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.



LIS

» Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Vélta kosketusta
sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele kosketuskohta vedelld. Jos nestettd paasee silmiin, tarvitaan
liséksi ladkarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysta ja palovammoja.

» Ala kayta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku, jota
on muutettu, saattaa kayttaytya yllattévasti ja aiheuttaa tulipalon, rdjahdyksen ja vammoja.

» Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

» Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun sisaltava sahkotyokalu
aina kayttéohjeessa mainittuja lampdatilarajoja noudattaen. Akun virheellinen lataaminen tai lataami-
nen sallitun [ampétila-alueen l[Ampétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun tuhoutumiseen ja aiheuttaa
tulipalovaaran.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkiléiden korjata sdhkotyokalusi ja hyvaksy korjauksiin vain alkupe-
raisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden sailymisen.

» Al3 koskaan yrita huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltotydt saa suorittaa vain valmistaja
tai sen valtuuttama huoltopiste.

2.2 Ruuvaimia ja iskevia mutterivaantimia koskevat turvallisuusohjeet

» Pida sahkotyokalusta kiinni sen eristetyista kahvapinnoista, jos teet tyota, jossa ruuvi saattaa osua
rakenteen sisilla olevaan virtajohtoon. Jos ruuvi osuu virtajohtoon, myds koneen metalliosiin saattaa
johtua virta, ja saatat saada sédhkdiskun.

2.3 Lisaa ruuvainten turvallisuusohjeita

Henkil6turvallisuus

» Kayté vain tuotetta, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Al4 koskaan tee koneeseen minkaanlaisia muutoksia.

» Kaytd koneen mukana toimitettuja lisdkasikahvoja. Koneen hallinnan menettdminen saattaa aiheuttaa
loukkaantumisia.

» Pida aina molemmin késin kiinni koneen késikahvoista. Pida kasikahvat kuivina ja puhtaina.

» Varo, ettet koske py®riviin osiin - loukkaantumisvaara!

» Konetta kdyttdesséasi kayté soveltuvia suojalaseja, suojakyparad, kuulosuojaimia, suojakasineité ja kevytta
hengityssuojainta.

» Kaytd tyokaluterdn vaihdossa suojakésineitd. TyOkaluterdn koskettaminen saattaa aiheuttaa haavoja ja
palovammoja.

» Kéytd suojalaseja. Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoittaa silmia.

» Selvitd tydssa syntyvan polyn vaarallisuus ennen tyon aloittamista. Kaytd rakennustydmaakayttéon
hyvéksyttyd poélynimuria, joka tayttda viralliset poélysuojaluokitusmadraykset. Tiettyjen materiaalien
kuten lyijypitoisen maalin, joidenkin puulajien, kvartsia siséltdvan betonin / muurauksen / kivetyksen
ja mineraalien seké@ metallien pélyt voivat olla terveydelle vaarallisia.

» Varmista tydpisteen hyva tuuletus ja tarvittaessa kaytd hengityssuojainta, joka soveltuu kyseessa
olevalla polylle. Pdlyjen ihokosketus tai hengittdminen saattaa aiheuttaa allergisia reaktioita ja/tai
hengitystiesairauksia koneen kayttéjélle tai Iahella oleville henkildille. Tietyt polyt kuten tammen tai pyokin
pdly on luokiteltu sydpaa aiheuttaviksi, erityisesti jos niihin liittyy puunkasittelyn lisdaineita (kromaatti,
puunsuoja-aineet). Asbestia siséltavia materiaaleja saavat tyostaa vain erikoiskoulutetut henkil6t.

» Pida tydssési taukoja, joiden aikana tee sormivoimisteluliikkeitd varmistaaksesi sormiesi hyvan verenkier-
ron. Pitempaan jatkuva tydnteko saattaa térindn vuoksi aiheuttaa verenkiertohdiri6ita tai sormien, késien
ja ranteiden hermokipuja.

Sahkéturvallisuus

» Tarkasta ennen tydn aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja séhkdjohtoja
tai kaasu- ja vesiputkia. Koneen ulkopinnan metalliosista saatat saada séhkdiskun, jos vahingossa osut
sahkojohtoon.

Sahkotyokalujen kaytto ja hoito

» Kytke sdhkdtydkalu heti pois paaltd, jos terd jumittuu. Kone saattaa pyrkia liikkumaan sivusuunnassa.

» Odota, ettd sahkotydkalu on taysin pysahtynyt, ennen kuin lasket sen kédestasi.

24 Akkujen kaytto ja hoito

» Ota litiumioniakkujen kuljettamisesta, varastoinnista ja kayttdmisesta annetut erityisohjeet huomioon.
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» Suojaa akut korkeilta lampétiloilta, suoralta auringonpaisteelta ja avotulelta.

» Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa yli 80 °C:n lampétilaan tai polttaa.

» Ala kayt tai lataa akkua, joka on saanut iskun, joka on pudonnut yli metrin korkeudelta tai joka on muulla
tavoin vaurioitunut. Tallaisessa tapauksessa ota aina yhteys Hilti -huoltoon.

» Jos akku on liilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Aseta tuote riittdvan etédlle syttyvista
materiaaleista palovaarattomaan paikkaan, jossa voit valvoa tuotetta, ja anna sen jadhtya. Téllaisessa
tapauksessa ota aina yhteys Hilti -huoltoon.

3 Kuvaus

3.1  Tuoteyhteenveto ]

Nelikanta

Valo

Suunnanvaihtokytkin jossa péaalle kytkemisen
salpa

Kayttokytkin (kierrosluvun elektroninen saato)
Kasikahva

Vaantdmomentin nayttd

Vaantdmomentin vaihtokytkin

Vybkoukku (lisdvaruste)

Akku

Akun lataustilan nayttd

Akun lukituksen vapautuspainike

CICICICICIOICICIOICIC)

3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on kasiohjattava akkukayttdinen iskevé mutterivdénnin. Se on tarkoitettu ruuvien ja pulttien

muttereiden, kiinnitysankkureiden ja puuruuvien kiristdmiseen ja irti kiertdmiseen.

Iskevad mutterivd@nnintd ei saa kayttdd kayttétarkoituksiin, jotka vaativat tarkkaa/maédritettyd vaantémo-

menttia. Muutoin on olemassa vaara, etté kierteet vaantyvat rikki ja ruuvi tai kiinnitettédva osa vaurioituu.

e Kayta tdman tuotteen yhteydessa vain tyyppisarjan B 22 Hilti-litiumioniakkuja.

e Kayta ndiden akkujen lataamiseen vain latureita, jotka Hilti on hyvéksynyt. Lisdtietoja saat Hilti Store
-liikkeesta ja osoitteesta: www.hilti.group

3.3 Toimituksen sisélto

Iskeva mutterivdannin, kayttéohje.
Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmatuotteita I6ydat Hilti Store -likkeestd tai nettiosoitteesta:
www.hilti.group

4 Tekniset tiedot

4.1 Iskeva mutterivaannin

Nimellisjannite 216V

Paino EPTA Procedure 01 mukaan sis. akku 2,4 kg

B22/8.0

Nimellisjoutokayntikierrosluku ’Vaihel 0/min ... 1 000/min
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Nimellisjoutokayntikierrosluku Vaihe Il 0/min ... 1 500/min
Vaihe Il 0/min ... 2 700/min

Iskuluku <3 500/min

Vaantémomentin saato 3 vaihetta (enemman vaiheita kaytettdessa nero-
kasta momenttimodulia SI-AT-22 ja vaantémo-
mentin ndyttéa "AT")

Kookkaat vakioruuvit M8 - M16

Kookkaat suurlujat ruuvit M6 - M12

Istukka '/," nelikanta jossa lukituskuula

Varastointilampaétila -20°C ... 70°C

Ympariston lampaotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C

4.2 Akku

Akkutoimintajannite 216V

Ympariston lampotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C

Varastointilampaétila -20°C ... 40°C

Akun lampétila lataamisen alkaessa -10°C ...45°C

4.3 Melutiedot ja tarindarvot EN 62841 mukaan

Téasséa kayttdohjeessa annetut &énenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien
mukaisesti, ja naitd arvoja voidaan kayttéda sédhkotydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds altistumisten
tilapaiseen arviointiin.

Annetut arvot koskevat séhkdtydkalun paaasiallisia kéyttétarkoituksia. Jos sdhkotydkalua kuitenkin kdytetdéan
muihin tarkoituksiin, poikkeavia tydkaluja tai terid kdyttéen tai puutteellisesti huollettuna, arvot voivat poiketa
tassa ilmoitetuista. TAma saattaa merkittavasti lisata altistumista koko tyéskentelyajan aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois paalté tai
jolloin kone on péalla, mutta silla ei tehda varsinaista ty6ta. Tama saattaa merkittévéasti vahentaa altistumista
koko tydskentelyajan aikana.

Kayttajan suojaamiseksi melun ja/tai térinan vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Sah-
koétyokalun ja siihen kiinnitettévien tydkalujen huolto, kdsien Idmpiméana pitdminen, tydtehtavien organisointi.

Melutiedot

Aénitehotaso (Lwa) 105 dB(A)
Aanitehotason epavarmuus (Ky,,) 3 dB(A)
Melupaéston dénenpainetaso (L,,,) 94 dB(A)
Aisnenpainetason epavarmuus (Koa) 3 dB(A)

Térinan kokonaisarvot
Tarindarvo suurimpien sallittujen ruuvien ja mut- | 9,2 m/s?
tereiden kiristyksessa (a,)
Epédvarmuus suurimpien sallittujen ruuvien ja 1,5 m/s?
muttereiden kiristyksessa

5 Kéytto

5.1 Tyokohteen valmistelu

/\ VAROITUS

Loukkaantumisvaara vahingossa kdynnistymisen seurauksena!

» Varmista ennen akun kiinnittdmisté, ettd tuote on kytketty pois paalta.

» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen satoja tai vaihdat lisdvarusteosia.

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.



5.1.1 Akun lataus

1. Ennen lataamista lue laturin kayttdohje.

2. Varmista, etté liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.
3. Lataa akku hyvaksytylld laturilla.

5.1.2 Akun kiinnitys

/\ VAROITUS
Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!

» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimissé akussa ja tuotteessa ole vieraita esineita.
» Varmista, ettéd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1. Lataa akku téyteen ennen ensimmaista kayttokertaa.
2. Aseta akku kiinnikkeeseen koneessa siten, ettd akku kuultavasti lukittuu.
3. Tarkasta, ettd akku on kunnolla kiinni.

5.1.3 Akun irrotus

1. Paina akun lukituksen vapautuspainikkeita.
2. Vedé akku irti laitteesta.

5.1.4 Vydkoukun (lisdvaruste) kiinnitys &

Voit kiinnittdd sahkotydkalun vydhdsi vydkoukulla. Sen voit kiinnittdd kantaaksesi konetta vasemmalla tai
oikealla puolella.

/\ VAROITUS
Loukkaantumisvaara sahkotyokalujen putoamisen seurauksena!
» Ennen tydn aloittamista tarkasta, ettéd vydkoukku on kunnolla kiinnitetty.

1. Kiinnita vydkoukku.
2. Kiinnita sahkotydkalusi vydkoukkuun.
3. Tarkasta, etta vyokoukku ja sdhkétydkalu ovat kunnolla kiinni.

5.1.5 Tyokaluterin Kiinnitys E

/\ VAROITUS
Loukkaantumisvaara Jos kaytat vaaranlaista tyokalua!
» Kayté ainoastaan tybkaluja, joissa on lukitus.

» Ala kayta kuluneita tai vaurioituneita tydkaluja.

1. Puhdista tykaluteran istukkapaa.

2. Kytke suunnanvaihtokytkin keskiasentoon tai irrota koneesta akku.

3. Ohjaa tyokaluterén sivureiké istukassa olevaa lukituskuulaa vasten.

4. Paina tydkalua istukkaan, kunnes ty®kalu lukittuu kiinni.

5. Varmista ty6kaluterdn lukittuminen ja tarkasta sen kunnolla kiinni pysyminen.

5.1.6 Tydkalun irrotus

/\ VAROITUS
Tyokaluteréan aiheuttama loukkaantumisvaara! Ty6kaluterd voi olla kuuma tai terdvareunainen.
» Kayté aina suojakasineitd, kun kaytat konetta ja vaihdat koneen tydkaluteréa.

1. Kytke suunnanvaihtokytkin keskiasentoon tai irrota koneesta akku.
2. Veda tyokalu irti istukasta.

5.1.7 Vaantomomentin saato
» Valitse jokin seuraavista vaihtoehdoista:

5.1.7.1 Kaytto ilman alykasta momenttimodulia

» Paina vaantdémomentin vaihtokytkinté niin monta kertaa, ettad haluamasi vaantdmomenttiteho on vaanto-
momentin ndytdssa.
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5.1.7.2 Kaytto dlykkdaan momenttimodulin kanssa

ﬂ Vaantémomentin naytdssa palaa "AT" (Alykds momentti -tila)

» Saada kiinnitettdvan ankkurin, pultin tai ruuvin oikea tyyppi alykkaastd momenttimodulista (— alykkaan
momenttimodulin kayttdohje).
» Jos vadntdémomentin ndytdssa palaa "AT", vaantdmomentin vaihtokytkin ei ole toiminnassa. Kierros-
lukua ja vaantémomenttia sdataa talléin momenttimoduli.

5.2 Tyo6skentely

/\ HuUOMIO
Vaurioitumisvaara vaaran kasittelyn seurauksena!
» Al4 kayta suunnanvaihdon ja/tai toimintatavan valinnan kytkimia koneen kéytén aikana.

Noudata tdssad dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

5.2.1 Pyodrimissuunnan valinta [l
» Valitse haluamasi py6rimissuunta suunnanvaihtokytkimella.
» Salpa estad suunnan vaihtamisen moottorin kdydessa.
» Keskiasennossa koneen kayttdkytkin on lukittu (paalle kytkeytymisen esto).

5.2.2 Kytkeminen paille
» Paina kayttokytkinta.

Kaytettdessé ilman alykastd momenttimodulia: Kierrosluku séatyy kytkimen painamissyvyyden
mukaisesti.

Kéaytettédessa alykkdan momenttimodulin kanssa: Kayttdkytkin toimii vain paalle- / pois paalta -
kytkimena, dlykéds momenttimoduli séatéa kierroslukua.

5.2.3 Ruuvaaminen

/\ VAROITUS
Tyokappaleen vaurioitumisen aiheuttama loukkaantumisvaara! Liian suuri vddntdémomentti voi vaurioittaa
ruuveja tai tydkappaletta. Siita voi seurata vammoja.

» Varmista, ettd ruuvit ja tydkalutera soveltuvat koneen tuottamalle vaantémomentille.

Edellytykset: Kaytto iiman alykasta momenttimodulia
1. Aseta suunnanvaihtokytkin keskiasentoon.

2. Saada vaantdmomentti vaadntémomentin vaihtokytkimella. — Sivu 59
3. Valitse haluamasi pydrimissuunta suunnanvaihtokytkimella.

Alykasta momenttimodulia kdytettdessd koneen vadntémomentin valintakytkin ei toimi. Alykas
momenttimoduli s&atdd vaantdmomenttia ruuvin, pultin tai ankkurin valitun tyypin mukaisesti
(— alykkéaan momenttimodulin kayttdohje).

5.2.4 Kytkeminen pois paalta
» Vapauta kayttokytkin.

6 Huolto, hoito ja kunnossapito

Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !
» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustoité!

Koneen hoito
* Poista pinttynyt lika varovasti.
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¢ Puhdista jddhdytysilmaraot varovasti kuivalla harjalla.

» Kayti kotelon puhdistamiseen vain kevyesti kostutettua kangasta. Ald kéyt4 silikonia siséltavia hoitoai-
neita, silla ne voivat vaurioittaa muoviosia.

Litiumioniakkujen hoito

* Pidd akku puhtaana, 6ljyttémana ja rasvattomana.

» Kayta kotelon puhdistamiseen vain kevyesti kostutettua kangasta. Al4 kéyt4 silikonia siséltavia hoitoai-
neita, silld ne voivat vaurioittaa muoviosia.

* Varo, ettei kosteutta padse tunkeutumaan siséan.

Kunnossapito

* Tarkasta s&anndllisin vélein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kdyttdelementtien moitteeton
toiminta.

* Jos havaitset vaurioita ja / tai toteat toimintahairidita, ala kayta tuotetta. Korjauta heti Hilti-huollossa.

* Hoito- ja kunnostustdiden jalkeen kiinnité kaikki suojalaitteet ja tarkasta niiden toiminta.

Kayttoturvallisuuden varmistamiseksi kaytd vain alkuperdisid varaosia ja kayttdmateriaaleja. Talle
tuotteelle hyvéksyttyja varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisévarusteita 16ydéat Hilti Store -liikkeesté tai
osoitteesta: www.hilti.group.

7 Akkukayttoisten koneiden kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen
/\ VAROITUS
Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !
» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettunal
» Irrota akut.
» Ala koskaan kuljeta akkuija irrallaan muiden tavaroiden joukossa.
» Pitemman kuljetuksen jalkeen tarkasta koneen ja akkujen mahdolliset vauriot ennen kayttoa.
Varastointi
/\ VAROITUS
Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !
» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettunal
» Varastoi kone ja akut viiledssé ja kuivassa paikassa.
» Al koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, lammittimen tai patterin paall4 tai ikkunan vieressa.

» Varastoi kone ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.
» Pitemmén varastoinnin jalkeen tarkasta kone ja akkujen mahdolliset vauriot ennen kaytt6a.

8 Apua hairiétilanteisiin

Hairidissa, joita ei ole kuvattu téssé taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Kun kaytat iskevdd mutterivdanninta alykkddn momenttimodulin SI-AT-A22 kanssa, ota myds mo-
menttimodulin kéyttdohjeessa annetut hairididen poistamisen ohjeet huomioon.

Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu

Kone ei toimi. Akku ei kunnolla kiinni. » Kiinnita akku siten, ettd se
lukittuu paikalleen kuultavasti
kaksi kertaa naksahtaen.

Kone ei toimi ja yksi akun Akku tyhjentynyt. » Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt

lataustilan LED-merkkivalo akku.

vilkkuu. Akku liian kuurna tai liian kylma. » Anna akun jadhtya tai lammita
suositeltuun kayttélampdtilaan.

Kone ei toimi ja akun Kone on hetkellisesti ylikuormittu- » Vapauta kayttokytkin ja paina

lataustilan kaikki nelja nut. sité uudelleen.

LED-merkkivaloa vilkkuvat.
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Hairié Mahdollinen syy Ratkaisu
Kone ei toimi ja akun Ylijannitesuoja on lauennut. » Tarvittaessa anna koneen jaéh-
lataustilan kaikki nelja tyd. Puhdista jadhdytysilmaraot.

LED-merkkivaloa vilkkuvat.

Kayttdkytkinté ei saa painet- | Suunnanvaihtokytkin on keskiasen- | » Paina suunnanvaihtokytkin

tua tai se on lukittunut. nossa. vasemmalle tai oikealle.

Kierrosluku laskee yhtékkia Akku tyhjentynyt. » Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt

runsaasti. akku.

Akku tyhjenee tavallista no- Erittdin alhainen ympaériston 1dampd- | » Anna akun hitaasti l[ammita

peammin. tila. huoneenlampdtilaan.

Akku ei lukitu paikalleen sel- | Akun salpanokat likaantuneet. » Puhdista salpanokat ja kiinnita

vasti kaksi kertaa naksahtaen. akku paikalleen. Jos ongelma ei
korjaantunut, ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Kone tai akku kuumenee voi- | Séhkdinen vika. » Kytke kone heti pois paalta,

makkaasti. irrota akku koneesta, valvo

akkua, anna sen jadhtya ja
hakeudu Hilti-huoltoon.

Kone on ylikuormittunut (kaytto- » Valitse tydtehtdvaan soveltuva
kuormitusraja ylittynyt). kone.
9 RoHS (vaarallisten aineiden kayton rajoittamisen direktiivi)

Vaarallisten aineiden taulukon I8ydét seuraavasta linkisté: gr.hilti.com/r4838536.
Linkki RoHS-taulukkoon on tdman dokumentaation lopussa QR-koodina.

10 Havittaminen

& Hilti-tydkalut, -koneet ja -laitteet on pagosin valmistettu kierratyskelpoisista materiaaleista. Kierrityksen
edellytys on materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan
kierratysté ja havitysta varten. Lisdtietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

Akkujen havittdminen

Méaaraystenvastaisten havittdmisen seurauksena akuista ulos paasevat kaasut tai nesteet voivat vaarantaa
terveyden.

» Al4 lahet vaurioituneita akkuja!

» Peité litdnnat séhkoa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen valttdmiseksi.

» Havita akut siten, etteivat ne voi joutua lasten kasiin.

» Havita akku viemalla se Hilti Store -liikkeeseen tai kdanny vastuullisen jatteenkasittely-yrityksen puoleen.

ﬁ » Al havita sahkotyokaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukanal

11 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvid kysymyksié, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

Originaalkasutusjuhend

1 Andmed dokumentatsiooni kohta

1.1 Kasutusjuhend

* Enne seadme kasutuselevottu lugege see kasutusjuhend labi. See on ohutu kasutamise ja torgeteta t66
eeldus.

* Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusndudeid ja hoiatusi.
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* Hoidke kasutusjuhend alati seadme juures ja toote edasiandmisel teistele isikutele andke Ule ka
kasutusjuhend.

1.2 Markide selgitus

1.2.1 Hoiatused
Hoiatused annavad mérku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse alljargnevaid marksonu:

A, OHT
OHT!
» V6imalikud ohtlikud olukorrad, mis voivad pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

A\, HOIATUS

HOIATUS |
» Véimalik ohtlik olukord, mis vdib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !
» Vodimalikud ohtlikud olukorrad, millega vdivad kaasneda kergemad kehavigastused vdi varaline kahju.

1.2.2 Kasutusjuhendis kasutatud siimbolid
Selles dokumendis kasutatakse jargmisi simboleid.

Lugege enne kasutamist labi kasutusjuhend!

Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

Taaskasutatavate materjalide késitsemine

Elektriseadmeid ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka.

X) &R

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

E Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi alguses

Numeratsioon kajastab té6etappide jérjekorda pildi kujul ja voib tekstis kirjeldatud todetappidest

3 erineda
T Positsiooninumbreid kasutatakse lilevaatejoonisel ja need viitavad selgituste numbritele toote
=7 | lilevaates

! | See mérk néitab, et toote késitsemisel tuleb olla eriti tiahelepanelik.

1.3 Tootepohised siimbolid
1.3.1  Siumbolid tootel
Tootel voib kasutada alljargnevaid siimboleid:

N
Seade toetab NFC-tehnoloogiat, mis on hildatav iOS- ja Android-platvormidega.

Li-lon | Liiitumioonaku

Kasutatud Hilti Li-lon-aku seeria. Pidage kinni peatikis Nouetekohane kasutamine esitatud
juhistest.

®‘ Arge kasutage akut kunagi l66giriistana.
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Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud 166gi véi on muul moel
kahjustatud.

Kaitseklass Il (topeltisolatsioon)

| B s

Alalisvool

Ng | Nimipdorete arv tlihikaigul

/min | P&6ret minutis

14 Tooteinfo

=T tooted on ette nahtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kasitseda, hooldada ja korras
hoida ainult volitatud ja asjaomase véljadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik kdikidest
kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Uhendatavad abivahendid vdivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei
kasutata nduetekohaselt voi kui nendega té6tab vastava véljadppeta isik.
Tulbitéhis ja seerianumber on tulbisildil.
» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate meie esindusele voi hooldekes-
kusele paringute esitamisel.
Toote andmed

Akuldokkruvikeeraja SIW 6AT-A22
Pd&lvkond 01
Seerianumber

15 Vastavusdeklaratsioon

Kinnitame ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate direktiivide ja
standardite nduetele: Vastavusdeklaratsiooni drakirja leiate kdesoleva kasutusjuhendi I6pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Ohutus

21 Uldised ohutusnéuded elektriliste tooriistade kasutamisel

/\ HOIATUS! Lugege koiki selle elektrilise todriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, néuandeid,

jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajérg voib olla elektrilddk, tulekahju ja/voi

rasked vigastused.

Hoidke koéik ohutusnouded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud maiste "elektriline todriist" kaib vorgutoitega (toitejuntmega) elektriliste tooriistade

voi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tdoriistade kohta.

Ohutus t66kohal

» Hoidke oma tookoht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata té6koht
voib péhjustada énnetusi.

» Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektrilistest tooriistadest 160b sddemeid, mis voivad tolmu voi aurud sliiidata.

» Hoidke lapsed ja koik teised tookohast eemal, kui kasutate elektrilist t66riista! Kui teie tdhelepanu
juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt véljuda.

Elektriohutus

» Elektrilise todriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid muudatusi.
Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad
pistikupesad vdhendavad elektrildégiohtu.

» Valtige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektril66gi oht suurem.

» Kaitske elektrilist tooriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise t&driista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrilddgiohtu.
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Arge kasutage iihenduskaablit elektrilise to6riista kandmiseks, riputamiseks ega pistiku stepslist
valjatombamiseks! Hoidke ilihenduskaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja
liilkuvatest osadest. Kahjustatud voi keerdus Uhenduskaablid suurendavad elektrilddgiohtu.

Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas ohus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid, mida
tohib kasutada ka valitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine véhendab
elektrilddgiohtu.

Kui seadmega tootamine niiskes keskkonnas on viltimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitsellliti kasutamine vahendab elektrilddgiohtu.

Inimeste ohutus

>

Olge tihelepanelik, jilgige, mida teete, ja toimige elektrilise to6riistaga totades kaalutletult. Arge
tootage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide vo6i ravimite moju all!
Hetkeline tahelepanematus elektrilise tooriista kasutamisel voib pohjustada raskeid kehavigastusi
ja varalist kahju.

Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri vdi kuulmiskaitsevahendite kandmine (soltuvalt elektrilise
tddriista tulbist ja kasutusalast) vdhendab vigastusohtu.

Viltige elektrilise téoriista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise tooriista ihendamist vooluvorku
ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, tooriista Ulestostmist ja kandmist veenduge, et
elektriline tooriist on valja liilitatud! Kui hoiate elektrilise tooriista kandmisel sérme lilitil vi Ghendate
vooluvorku sisselilitatud tdoriista, voib juhtuda dnnetus.

Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed. Elektrilise
todriista pdodrleva osa kiiljes olev seade- voi mutrivoti véib pohjustada vigastusi.

Viltige ebatavalist to6asendit! Votke stabiilne to6asend ja sailitage alati tasakaal. Nii saate elektrilist
todriista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, rdivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed véivad sattuda seadme
liikuvate osade vahele.

Kui elektrilise tooriista kiilge on voimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veen-
duge, et need on tdoriistaga iihendatud ja et neid kasutatakse nouetekohaselt. ToImueemaldus-
seadise kasutamine voib vdhendada tolmust tingitud ohte.

Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise tooriista ohutusreegleid isegi siis, kui
olete pérast paljukordset kasutamist elektrilise tooriistaga harjunud. Tahelepanematu késitsemine
vOib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise téériista kasutamine ja kasitsemine

>

Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks t6oks sobivat elektrilist tooriista. See to6tab
ettendhtud j6udluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

i-'\rge kasutage elektrilist tooriista, mille Iiiliti on rikkis! Elektriline t6oriist, mida ei saa enam IUlitist
korralikult sisse ja vélja lUlitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

Tommake enne seadme mis tahes seadetéid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vilja ja/voi eemaldage dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme
soovimatu kaivitumise.

Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kittesaamatus kohas. Arge laske seadet
kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne voi ei ole lugenud kaesolevaid kasutusjuhen-
deid. Asjatundmatute isikute kaes on elektrilised tdoriistad ohtlikud.

Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas liikuvad osad t66tavad veatult
eda kiilu kiini. Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud vo6i kahjustatud maaral, mis méjutab
seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised t&driistad pohjustavad dnnetusi.

Hoidke l6iketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate I16ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise todriista kasutamine otstarbel, milleks
see ei ole ette ndhtud, vbib pdhjustada ohtlikke olukordi.

Kéepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad élist ja rasvast. Libedad
kéepidemed ja haardepinnad ei vdimalda elektrilist t&0riista ootamatutes olukordades kindlalt késitseda
ega kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

>

Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tlupi aku laadimiseks
ettendhtud laadimisseadet kasutatakse teist tllpi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.
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» Kasutage elektrilistes tooriistades ainult ettenahtud akusid. Teist tlilipi akude kasutamine voib
pohjustada vigastus- ja pdlenguohtu.

» Hoidke akud kasutusvilisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
teistest vaikestest metallesemetest, mis voivad aku kontaktid omavahel iihendada. Aku kontaktide
vahel tekkiv |Uhis vOib pdhjustada pdletuse voi tulekahju.

» Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Viltige sellega kokkupuudet. Juhusliku
kokkupuute korral loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma, otsige ka arstiabi.
Véljavoolav akuvedelik vdib pdhjustada nahaérritust voi poletust.

» Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud v&i modifitseeritud akud voivad
kaituda ettendgematult ja pohjustada tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.

» Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kérge temperatuuriga! Tuli v&i temperatuur tile 130 °C
(265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge kunagi laadige akut ega akutooriista valjaspool kasutusju-
hendis nédidatud temperatuurivahemikku. Vaar laadimine voi laadimine véljaspool lubatud tempera-
tuurivahemikku voib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist tooriista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad originaal-
varuosi. Nii on tagatud elektrilise tdoriista ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut véib hooldada ainult tootja véi volitatud klienditeenindus.

2.2 Ohutusnouded kruvikeerajate ja l166kkruvikeerajate kasutamisel

» Hoidke elektrilist tooriista kdepideme isoleeritud pinnast, kui teete t6id, mille puhul véib kruvi
tabada varjatud elektrijuhtmeid. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega voib seada pinge alla ka
seadme metalldetailid ja pohjustada elektril6ogi.

2.3 Taiendavad ohutusnouded kruvikeerajate kasutamisel

Inimeste turvalisus

» Kasutage toodet ainult siis, kui selle tehniline seisukord on veatu.

» Arge kunagi muutke ega modifitseerige seadet.

» Kasutage tarnekomplekti kuuluvaid lisakdepidemeid. Kontrolli kaotus seadme Ule voib pohjustada
vigastusi.

» Hoidke seadet ettendhtud kdepidemetest mélema kdega. Hoidke kdepidemed kuivad ja puhtad.

» Véltige kokkupuudet seadme pddrlevate osadega - vigastuste oht!

» Seadme kasutamise ajal kandke sobivaid kaitseprille, kaitsekiivrit, kuulmiskaitsevahendeid, kaitsekindaid
ja kerget hingamisteede kaitsemaski.

» Kandke ka tarvikut vahetades kaitsekindaid! Tarviku puudutamine voib tekitada |6ikehaavu ja pdletusi.

» Kasutage kaitseprille. Materjalist véljalendavad killud véivad tekitada keha- ja silmavigastusi.

» Enne t86 algust tehke kindlaks t66tamisel tekkiva tolmu ohuklass. Kasutage ettendhtud kaitseklassi
kuuluvat ehitustolmuimejat, mis vastab kehtivatele tolmukaitsenduetele. Pliisisaldusega vérvide, teatavat
liiki puidu, betooni/mudritise/kvartsisisaldusega kivi, mineraalide ja metalli tolm v&ib kahjustada tervist.

» Tagage tookohal hea ventilatsioon ja vajaduse korral kandke tekkiva tolmu filtreerimiseks sobivat
hingamisteede kaitsemaski. Kokkupuude tolmuga voéi tolmu sissehingamine voib pohjustada kasutajal
voi laheduses viibivatel isikutel allergilist reaktsiooni ja/véi hingamisteede haigusi. Teatav tolm, nt
tamme- voi pddgitolm on kantserogeenne, seda eeskéatt koosmdjus puidu tédtlemise lisaainetega
(kromaat, puidukaitsevahendid). Asbesti sisaldavate materjalide t66tlemine on lubatud vaid asjaomase
kvalifikatsiooniga isikutel.

» Tehke to6pause ja liigutage sérmi, et parandada nende verevarustust. Pikemaajaliste t66de korral voib
vibratsioon tekitada probleeme sérmede, kéte ja randmeliigeste veresoontes ja nérvisisteemis.

Elektriohutus

» Enne t66 algust kontrollige t&6piirkond Ule ja veenduge, et seal ei ole varjatud elektrijuhtmeid, gaasi- ega
veetorusid. Seadme vélised metallosad voivad elektrijuhtme vigastamise korral tekitada elektril6dgi.

Elektriliste tooriistade hoolikas kasitsemine ja kasutamine

» Tarviku blokeerumise korral lUlitage t6oriist kohe valja. Seade vdib kilgsuunas liikuda.

» Enne kdestpanekut oodake, kuni td0riist on seiskunud.

24 Akude hoolikas kasitsemine ja kasutamine

» Jargige litiumioonakude veo, ladustamise ja kasitsemise suhtes kehtivaid erinbudeid.
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» Kaitske akusid kdrgete temperatuuride, otsese péikesekiirguse ja tule eest.

» Akusid ei tohi lahti vétta, muljuda, kuumutada tle 80 °C ega poletada.

» Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud I66gi, kukkunud kérgemalt kui ks meeter véi muul
viisil vigastada saanud. V6tke sellisel juhul alati Gthendust Hilti hooldekeskusega.

» Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defektne. Asetage aku tulekindlasse kohta
nii, et see jaab sittivatest materjalidest piisavalt kaugele ja et seda saaks jalgida, ning laske akul jahtuda.
Vétke sellisel juhul alati Gihendust Hilti hooldekeskusega.

3 Kirjeldus

3.1  Toote iilevaade ]

Vélisnelikant

Valgustus

Reversliliti koos sisselllitustokisega
Juhtliliti (pd6rete arvu elektroonilise juhtimi-
sega)

Kéepide

P&6rdemomendi nait
P&6rdemomendi Umberliiliti
Vooklamber (lisatarvik)

Aku

Aku laetuse astme nait

Aku vabastusnupp

CICICICICIOICMCIOICIC)

3.2 Kasutusotstarve

Kirjeldatud toode on kasitsi juhitav akutoitega |66kkruvikeeraja. Seade on ette nahtud mutrite ja poltide,
thublite ja puidukruvide kinni- ja lahtikeeramiseks.

Léokkruvikeerajat tohib kasutada Uksnes toéddeks, mis ei ndua tépset/spetsifitseeritud pédrdemomenti.
Vastasel korral esineb Ulekeeramise, kruvi voi tooriku kahjustamise oht.

* Kasutage selle toote jaoks ainult Hilti B 22 ttdpi liitiumioonakusid.

* Nende akude jaoks kasutage ainult Hilti poolt heakskiidetud laadimisseadmeid. Lisateavet leiate
mitgiesindusest Hilti Store voi veebilehelt: www.hilti.group

3.3 Tarnekomplekt

Léokkruvikeeraja, kasutusjuhend.
Muud susteemitooted leiate muiligiesindusest Hilti Store voi veebisaidilt: www.hilti.group

4 Tehnilised andmed

4.1 Loéokkruvikeeraja

Nimipinge 21,6V

Kaal EPTA Procedure 01 jargi koos akuga 2,4 kg

B22/8.0

Nimip66rded tiihikaigul Aste | 0 p/min ... 1 000 p/min
Aste Il 0 p/min ... 1 500 p/min
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Nimipo66rded tiihikaigul Aste llI 0 p/min ... 2 700 p/min
Lookide arv < 3500 bpm
P66rdemomendi reguleerimine 3 astet (tdiendavad astmed vdimalikud nutika

pddrdemomendimooduli SI-AT-22 ja péérdemo-
mendindidiku "AT" kasutamisel)

Suured standardkruvid M8 - M16
Ulitugevad kruvid M6 - M12
Padrun '/," valisnelikant poolkeraga
Hoiutemperatuur -20°C ... 70°C
Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise -17°C ... 60 °C
ajal

4.2 Aku

Aku toopinge 216V
Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise -17°C ... 60 °C
ajal

Hoiutemperatuur -20°C ...40°C
Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C

4.3 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile EN 62841

Kaesolevas juhendis margitud helirbhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud mddtemeetodil ja seda
saab kasutada elektriliste todriistade omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni- ja mirataseme
esialgseks hindamiseks.

Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise todriista pohilisi ettenéhtud t6id. Kui aga elektrilist todriista
kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui tédriista on ebapiisavalt hooldatud, vdivad néitajad
kéesolevas juhendis toodud naitajatest kdrvale kalduda. See vdib vibratsiooni- ja mirataset to6tamise
koguperioodil tunduvalt suurendada.

Ekspositsiooni tdpseks hindamiseks tuleb arvesse vétta ka aega, mil seade oli vélja lllitatud voi kill sisse
lUlitatud, kuid tegelikult t66le rakendamata. See voib vibratsiooni- ja mirataset 166 koguperioodi 16ikes
tunduvalt vahendada.

Kasutaja kaitseks mira ja/vOi vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid kaitsemeetmeid, naiteks:
hooldage elektrilist todriista ja tarvikuid korralikult, hoidke kded soojad, tagage sujuv tédkorraldus.

Teave miira kohta

Helivéimsustase (L,,) 105 dB(A)
Helivdimsustaseme mootemaaramatus (K,,,) 3 dB(A)
Heliréhutase (L,,) 94 dB(A)
Helirohutaseme méateméaéaramatus (K,,) 3 dB(A)

Vibratsioonitase
Vibratsioonitase maksimaalselt lubatud suuru- 9,2 m/s?
sega kruvide ja mutrite pingutamisel (a,)
Moo6temadramatus maksimaalse lubatud suuru- | 1,5 m/s?
sega poltide ja mutrite pingutamisel

5 Kasitsemine

5.1 To66 ettevalmistamine

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht soovimatu kaivitumise t6ttu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on vélja lulitatud.
» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.



5.1.1 Aku laadimine

1. Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.

2. Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.
3. Laadige akut selleks ettendhtud laadimisseadmega.

5.1.2 Aku paigaldamine

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht liihise voi allakukkunud aku téttu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole voorkehasid.
» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

1. Enne esmakordset kasutamist laadige aku taiesti tais.
2. Asetage aku seadme hoidikusse, nii et fikseerub kuuldavalt kohale.
3. Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

5.1.3 Aku eemaldamine
1. Vajutage aku vabastusnuppudele.
2. Tdémmake aku seadmest vélja.

5.1.4 Voédklambri paigaldamine (lisavarustus) 2

Vooklambri abil saate sobivaid elektrilisi tooriistu kinnitada vo6 kiilge. Seda saab paigaldada paremale ja
vasakule poole.

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht allakukkuvate elektriliste tooriistade tottu!

» Enne t806 algust veenduge, et védklamber on kindlalt kinnitatud.
1. Paigaldage vddklamber.

2. Kinnitage elektriline t6driist vodklambri kilge.
3. Kontrollige, kas vodklamber ja elektriline td6riist on kindlalt kinnitatud.

5.1.5 Tarviku paigaldamine £

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht tingitud valest tarvikust!
» Kasutage Uksnes tarvikuid, mida saab lukustada.
» Arge kasutage kulunud ega kahjustada saanud tarvikuid.

1. Puhastage tarviku padrunisse kinnituv ots.

2. Viige reversliliti keskasendisse voi eemaldage seadmest aku.

3. Seadke tarviku kiiljel olev ava kohakuti padruni poolkeraga.

4. Suruge tarvik padrunisse, nii et see fikseerub kohale.

5. Laske tarvikul kohale fikseeruda ja kontrollige selle kindlat kinnitumist.

5.1.6 Tarviku mahavotmine

/\ ETTEVAATUST
Tarvikust tingitud kehavigastuste oht! Tarvik voib olla kuum voi teravate servadega.
» Seadme kasutamisel ja tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid.

1. Viige reversliiliti keskasendisse voi eemaldage seadmest aku.
2. Témmake tarvik padrunist vélja.

5.1.7 Po6rdemomendi reguleerimine
» Valige Uks jargmistest alternatiividest:

5.1.7.1 Toéotamine ilma nutika poordemomendimoodulita

» Vajutage pddrdemomendi lulitile seni, kuni soovitud p&érdemomendi aste ilmub pdérdemomendi
naidikule.
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5.1.7.2 Tootamine nutika p66rdemomendimooduliga

ﬂ Po6rdemomendi néidikul pdleb "AT" (nutikas pédrdemomendireziim)

» Reguleerige nutikal péérdemomendimoodulil vélja keeratava ankru, poldi voi kruvi tilip (- nutika
pdérdemomendimooduli kasutusjuhend).
»  Kui pdérdemomendi naidikul pdleb "AT", siis pddrdemomendi imberldlitil funktsioon puudub. P&orete
arvu ja péérdemomenti reguleeritakse péérdemomendi moodulist.

5.2 Too6tamine

/\ TAHELEPANU
Vigastuste oht vale kéasitsemise tottu!
» Arge vajutage reversliilitile vi funktsiooni valiku lilitile ajal, mil seade td&tab.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele méargitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

5.2.1 Parema/vasaku kaigu seadistamine 4]

» Seadke reversliliti soovitud p&drlemissuuna asendisse.
» Blokeering takistab lUliti kasutamist mootori té6tamise ajal.
» Keskasendis on juhtliliti lukustatud (sisselulitustokis).

5.2.2 Sisseliilitamine
» Vajutage juhtlulitile.

Tootamisel ilma nutika pddrdemomendimoodulita: Pddrete arvu saab reguleerida sissesurumise
stigavuse kaudu.

To6tamisel nutika pddrdemomendimooduliga: Juhtliliti on vaid sisse- ja valjalllitmiseks, pddrete
arvu reguleerib nutikas péérdemomendimoodul.

5.2.3 Kruvikeeramine

/\ ETTEVAATUST

Kahjustada saanud detailidest tingitud kehavigastuste oht! Kruvi vdi toorik voivad liiga suure rakendatud
podrdemomendi korral kahjustada saada. See voib pohjustada vigastusi.
» Veenduge, et kruvid ja toorik seadme poolt tekitatava pdérdemomendiga sobivad.

Tingimused: Té6tamine ilma nutika p66rdemomendimoodulita

1. Seadke reversliliti keskasendisse.
2. Reguleerige pdérdemomendi lilitist vélja soovitud péérdemoment. — Lehekiilg 69
3. Seadke reversliliti soovitud p&orlemissuunale.

Nutika pdérdemomendimooduli kasutamisel puudub pdérdemomendi tUmberlilitil funktsioon.
P66rdemomendi reguleerimine toimub séltuvalt nutikas péérdemomendimoodulis valitud kruvi voi
poldi voi ankru tliubist (— nutika pddrdemomendimooduli kasutusjuhend).

5.2.4 Vailjaliilitamine
» Vabastage juhtliliti.

6 Hooldus ja korrashoid

Vigastuste oht paigaldatud aku korral !
» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage seadmest aku!

Seadme hooldamine
* Eemaldage kdvasti kinni olev mustus ettevaatlikult.
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* Puhastage ventilatsiooniavasid ettevaatlikult kuiva harjaga.

» Puhastage korpust kergelt niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Liitiumioonakude hooldus

* Hoidke aku puhas ja vaba dlist ja rasvast.

» Puhastage korpust kergelt niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

e Valtige vedeliku sissetungimist.

Korrashoid

* Kontrollige regulaarselt, kas kdik nahtavad osad on terved ja kas juhtelemendid toimivad veatult.

* Kahjustuste ja/voi torgete korral ei tohi seadet kasutada. Laske tdoriist kohe Hilti hooldekeskuses
parandada.

* Pérast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige nende toimivust.

Tooohutuse tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Teie tootega sobivaid ja meie
poolt heakskiidetud varuosad, materjalid ja tarvikud leiate kauplusest Hilti Store voi veebilehelt:
www.hilti.group.

7 Akutooriistade transport ja ladustamine

Transport
/\ ETTEVAATUST
Soovimatu kaivitumine transportimisel !
» Transportige tooteid ilma akudetal
» Eemaldage akud.
» Arge kunagi transportige akusid lahtiselt.
» Parast pikemat transporti kontrollige, kas todriist voi akud on saanud vigastusi.
Ladustamine

/\ ETTEVAATUST
Defektsed akud voi lekkivad akud voivad tekitada vigastusi !
» Kasutusvélisel ajal eemaldage seadmest akul!

» Hoidke seadet ja akusid voimalikult jahedas ja kuivas kohas.

» Arge hoidke akusid kunagi péikese kées, kiittekeha peal ega aknalaual.

» Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.

» Parast pikemaajalist ladustamist kontrollige, kas t8driist voi akud on saanud vigastusi.

8 Abi torgete puhul

Kui peaks esinema tdrge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud v6i mida Te ei suuda ise kérvaldada,
pddrduge Hilti hooldekeskusse.

Kui kasutate |66kkruvikeerajat nutika pdérdemomendimooduliga SI-AT-A22, siis pddrake téhelepanu
pdérdemomendimooduli kasutusjuhendis toodud térgete kérvaldamise juhistele.

Torge Voéimalik pohjus Lahendus

Seade ei to6ta. Aku ei ole taielikult sisse pandud. » Laske akul kuuldava topeltklo-
puga kohale fikseeruda.

Seade ei toota, aku laetuse Aku on tahi. » Vahetage aku vélja ja laadige

astme naidu Uks LED-tuli tuhi aku tais.

vilgub. Aku on liiga kuum véi liiga kilm. » Laske akul soojeneda/jahtuda

soovituslikule t66temperatuu-
rile.
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Torge

Voimalik pohjus

Lahendus

Seade ei td6ta ja aku laetuse
astme koik neli LED-tuld vil-
guvad.

To0oriistale on lthiajaliselt avaldu-
nud Ulekoormus.

>

Vabastage juhtliliti ja vajutage
sellele uuesti.

Rakendus Ulekuumenemiskaitse.

Laske seadmel jahtuda. Puhas-
tage ventilatsiooniavad.

Juhtlllitit ei saa kasitseda voi
see on kinni kiilunud.

Reversililiti on keskasendis.

Viige reversliliti vasakule voi
paremale.

P&o6rlemiskiirus alaneb jarsku
tunduvalt.

Aku on tuhi.

Vahetage aku vélja ja laadige
tuhi aku tais.

Aku tlhjeneb tavalisest kiire-
mini.

Umbritseva keskkonna véga madal
temperatuur.

Laske akul aeglaselt ruumitem-
peratuurile soojeneda.

Aku ei fikseeru kuuldava to-
peltkldpsuga kohale.

Aku lukustusmehhanism on maar-
dunud.

Puhastage fiksaatorninad ja
laske akul kohale fikseeruda.
Kui probleem ei kao, votke
Uhendust Hilti hooldekesku-
sega.

Seade vo6i aku muutuvad
véga kuumaks.

Elektriline rike.

Lulitage seade kohe vélja,
eemaldage aku, jalgige seda,
laske akul jahtuda ja votke
Ghendust Hilti hooldekesku-
sega.

Seade on Ule koormatud (seadme
joudluspiirid on Uletatud).

Valige t66ks sobiv seade.

9 RoHS (direktiiv ohtlike ainete kasutamise piirangute kohta)

Jargmiselt lingilt leiate ohtlike ainete tabeli: gr.hilti.com/r4838536.
RoHS-tabeli juurde viiva lingi leiate kdesoleva dokumendi I16pust QR-koodina.

10 Utiliseerimine

& Hilti seadmed on suures osas valmistatud taaskasutatavatest materjalidest. Taaskasutuse eelduseks
on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud seadmed
kokku. Lisateavet saate Hilti mitgiesindusest.

Akude utiliseerimine

Asjatundmatu kaitlemise korral v6ib akudest eralduda terviseohtlikke gaase voi vedelikke.
» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

» Luhise véltimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste katte.
» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses v6i pd6rduge asjaomase jadtmekaitlusettevotte poole.

X

olmejaétmete hulka!

» Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi tdériistu, elektroonikaseadmeid ja akusid

11 Tootja garantii

» Kui Teil on kiisimusi garantiitingimuste kohta, pé6rduge Hilti mitgiesindusse.
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Originala lietosanas instrukcija

1 Informacija par dokumentaciju

1.1 Par So dokumentaciju

¢ Pirms ekspluatacijas sak$anas obligati izlasiet So dokumentaciju. Tas ir priekSnoteikums darba dro$ibai
un izstradajuma lieto$anai bez traucéjumiem.

* levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

¢ Vienmér glabajiet lietoSanas instrukciju izstradajuma tuvuma un nododiet to kopa ar izstradajumu, ja tas
tiek nodots citam personam.

1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1  Bridinajumi
Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

A, BISTAMI!
BISTAMI! !
» Pievér$ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.

A\ BRIDINAJUMS!
BRIDINAJUMS! !
» Pievérs uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
UZMANIBU! !
» Norada uz iespéjami bistamam situacijam, kas var izraisit vieglas traumas vai materialos zaudéjumus.

1.2.2 Dokumentacija lietotie simboli
Saja dokumentacija tiek lietoti $adi simboli:

@ Pirms lieto$anas izlasiet instrukciju

Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija

3

»9 | Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

9,
[t

ﬁ Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

1.2.3 Attelos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti $adi simboli:

E Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami Sis instrukcijas sakuma.

3 | Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atskirties no darbibu apraksta teksta.

Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala lzstradajuma

19)
&) parskats.
@)! ST simbola uzdevums ir pievérst Tpadu uzmanibu izstradajuma lieto$anas laika.

13 Simboli atkariba no izstradajuma

1.3.1 Simboli uz izstradajuma
Uz izstradajuma var tikt lietoti $adi simboli:
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\
lekarta atbalsta tehnologiju NFC, kas ir saderiga ar iOS un Android platformam.

Li-lon | Litija jonu akumulators

Lietojama Hilti litija jonu akumulatoru sérija. Nemiet véra informaciju, kas ieklauta nodala Nosaci-
jumiem atbilstiga lieto$ana.

Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ka triecieninstrumentu.

Sargajiet akumulatoru no kritieniem. Nelietojiet akumulatoru, ja tas ir bijis paklauts triecienam vai
tam ir radusies cita veida bojajumi.

Aizsardzibas klase Il (divkarsa izolacija)

| Ok @

Lidzstrava

Ng | Nominalais apgriezienu skaits tuksgaita

/min | Apgriezienu skaits minaté

1.4 Izstradajuma informacija

=T izstradajumi ir paredzéti profesionaliem lietotajiem, un to darbinaganu, apkopi un tehniska
stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabat labi
informétam par iesp&jamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. lzstradajums un ta papildaprikojums var
radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.
lekartas tipa apziméjums un sérijas numurs ir noraditi uz identifikacijas datu plaksnites.
» lerakstiet sérijas numuru zemak redzamaja tabula. Izstradajuma dati janorada, vérSoties musu parstav-
nieciba vai servisa.
Izstradajuma dati

Ar akumulatoru darbinama skrivésanas iekarta | SIW 6AT-A22
ar triecienu funkciju

Paaudze 01
Sérijas Nr.

15 Atbilstibas deklaracija

Uznemoties pilnu atbildibu, més apliecinam, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst $adam direktivam un
standartiem: Atbilstibas deklaracijas attéls ir atrodams $is dokumentacijas beigas.

Tehniska dokumentacija ir saglabata Seit:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Drosiba

2.1 Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

/A BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un tehnis-
kajiem parametriem, kas attiecas uz So elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéro$ana var
izraistt elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lieto$anai.

DroSibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baroSanu (ar
barosanas kabeli) vai iekartam ar baroSanu no akumulatora (bez kabela).

Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta vai
slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.

» Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vidé, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai
putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraistt viegli uzliesmojoSu puteklu vai
tvaiku aizdeg$anos.
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Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiederoSam personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba vietai.
Citu personu klatbtne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jus varat zaudét kontroli par iekartu.

Elektrodrosiba

>

Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. Kontaktdaksas konstrukciju
nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzemejums, nedrikst lietot
adapteru spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdak3a, kas atbilst kontaktligzdai, lauj samazinat
elektroSoka risku.

Darba laika nepieskarieties sazemétiem priek§metiem, pieméram, caurulém, radiatoriem, plitim
vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.
Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam iek|Ustot elektroiekarta, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baro$anas kabela un neraujiet aiz kabela, ja vélaties
atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no karstuma, ellas,
asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeréjies baro$anas kabelis var klGt par céloni
elektroSokam.

Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienoSanai vienigi tadus pagarinatajka-
belus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus
telpam, samazinas elektros$oka risks.

Ja elektroiekartas izmantosSana slapja vidé ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargsledzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektroSoka risku.

Personiska drosiba

>

Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet paskontroli un rikojieties saskana ar
veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
alkohola vai medikamentu ietekmé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar elektroiekartu, var novest pie
nopietnam traumam.

Izmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vienmeér valkajiet aizsargbrilles.
Individualo aizsardzibas lidzeklu (puteklu aizsargmaskas, neslidoSu apavu un aizsargkiveres vai ausu
aizsargu) lietoSana atbilstoSi elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairities no
savainojumiem.

Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslégSanas iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam,
akumulatora ievietoSanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta
ir izslegta. Ja iekartas parvietoSanas laika pirksts atrodas uz slédZa vai ja ieslégta iekarta tiek pievienota
elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

Pirms elektroiekartas ieslégSanas janonem visi reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslégas.
ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslég$anas bridi atrodas iekarta, var radit
traumas.

Izvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmér saglabajiet lidzsvaru un nodrosinieties
pret paslidésanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

Izvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi plando$as drébes un rotaslietas.
Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosuikSanas vai savakSanas ierici, sekojiet,
lai ta butu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Puteklu nosiicéja lietoSana samazina putek|u kaitigo
ietekmi.

Nezaudeéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu ievéro-
Sanas ar tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena
sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

>

Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvelieties piemérotu iekartu. Elektroiekarta darbosies
labak un drosak pie nominalas slodzes.

Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas slédzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir bistama
un nekaveéjoties janodod remonta.

Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novietoSanas uzglabasana
atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jus
novérsisiet elektroiekartas nejausas ieslégsanas risku.

Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemérota vieta. Nelaujiet lietot iekartu personam,
kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas So lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilveku veselibu.

Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas darbojas
bez traucejumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadejadi netrauce
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elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu nomainitas
vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc, ka elektroiekartam nav
nodro$inata pareiza apkope.

» Griezejinstrumentiem vienmeér jabut uzasinatiem un tiriem. Rlpigi kopti griezéjinstrumenti ar asam
Skautném retak iestrégst un ir vieglak vadami.

» Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradijumiem.
Janem vera ari konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas 1patnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit neparedzamas sekas.

» Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas butu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas ir slidenas, nav iespéjama droSa elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.

Ar akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

» Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladetaji. Noteikta veida akumulatoriem paredzéts
ladétajs klust ugunsbistams, ja to izmanto ar cita veida akumulatoriem.

» lIzmantojiet elektroiekartas barosanai tikai tai paredzetos akumulatorus. Cita tipa akumulatoru
lietoSana var izraisit iekartas un/vai akumulatora aizdeg$anos.

» Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta kontaktu saskarSanos ar sasprau-
dem, monétam, atslegam, naglam, skriivém vai citiem nelieliem metala priekSmetiem, kas varetu
izraisit 1Issavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas issavienojums, tas var sadegt vai klat
par ugunsgréka céloni.

» Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplust Skidrums. Nepielaujiet ta noklaSanu uz adas. Ja
tas tomeér nejausi ir noticis, noskalojiet ar udeni. Ja Skidrums ieklust acis, izskalojiet acis un
nekavejoties versieties pie arsta. No akumulatora izplidusais Skidrums var izraisit adas kairinajumu vai
apdegumus.

» Nelietojiet bojatus vai modificetus akumulatorus. Bojati vai modificéti akumulatori var radit nepare-
dzamas situacijas un izraisit ugunsgreku, eksploziju vai traumas.

» Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperaturas iedarbibai. Uguns vai temperatira virs
130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.

» leverojiet noradijumus par akumulatora ladéSanu un nekad neladéjiet akumulatoru vai ar akumu-
latoru darbinamo iekartu arpus lietoSanas instrukcija noradita temperatiras diapazona. Nepareiza
ladésana vai pielaujama temperatiras diapazona parsnieg$ana var sabojat akumulatoru un palielinat
aizdeg$anas risku.

Serviss

» Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificétam personalam, kas izmanto vienigi origina-
las rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat iekartas funkcionalo droSibu.

» Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus akumulatoru apkopes darbus
drikst veikt tikai razotajs vai atbilstigi pilnvarots klientu apkalpo$anas dienesta.

2.2 DrosSibas noradijumi darbam ar skraveésanas iekartam un skruvesanas iekartam ar
triecienmehanismu

» Ja darba laika pastav iespéja, ka skriive var nonakt saskare ar apsléptiem elektriskajiem vadiem,
satveriet iekartu tikai aiz izolétajam rokturu virsmam. Skrivei saskaroties ar spriegumam pieslégtiem
vadiem, spriegums tiek novadits ari uz iekartas metala dalam, tadéjadi radot elektroSoka risku.

2.3 Papildu drosibas noradijumi par skrivésanas iekartu

Personiga drosiba

» Lietojiet izstradajumu tikai tad, ja tas ir tehniski nevainojama stavokii.

» Nekada gadijuma neméginiet ietekmét iekartas funkcijas vai to parveidot.

» Lietojiet kopa ar iekartu piegadatos papildu rokturus. Kontroles zudums var k|at par céloni traumam.

» Vienmeér turiet iekartu ar abam rokam aiz tam paredzétajiem rokturiem. Raugieties, lai rokturi vienmeér
batu sausi un tiri.

» lzvairieties no saskares ar rotéjosam dalam. Traumu risks!

» lekartas lietoSanas laika valkajiet piemérotas aizsargbrilles, aizsargkiveri, ausu aizsargus, ka ari vieglu
elpcelu aizsardzibas aprikojumu.

» Arlinstrumenta mainas laika valkajiet aizsargcimdus. Saskare ar mainamo instrumentu var izraistt grieztas
traumas un apdegumus.

» Valkajiet aizsargbrilles vai masku. Materiala Skembas var savainot kermeni un acis.
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Pirms darba sakSanas noskaidrojiet darba laika raduSos puteklu bistamibas kategoriju. Lietojiet
celtniecibas puteklstcéju ar oficialas sertifikacijas ietvaros pieSkirtu droSibas klasifikaciju, kas atbilst
vietgjiem puteklu ietekmes ierobezoSanas normativiem. Putekli, ko rada tadi materiali ka, pieméram,
svinu saturoSa krasa, dazi koksnes veidi, betons / mris / kvarcu saturo$i akmeni, minerali un metals, var
bat kaitigi veselibai.

NodroSiniet darba vieta labu ventilaciju un, ja nepiecieSams, valkajiet elpcelu aizsargmasku, kas aizsarga
pret attieciga veida putekliem. Saskare ar Siem putekliem vai to ieelpoSana var izraisit lietotaja vai citu
tuvuma esos$o personu alergiskas reakcijas un/vai elpcelu saslim$anas. Noteikti puteklu veidi, pieméram,
ozola un skabarza koksnes putekli, tiek uzskatiti par kancerogéniem - seviSki kopa ar kokapstradé
izmantojamam vielam (hromatiem, koksnes aizsarglidzekliem). Azbestu saturoSus materialus drikst
apstradat tikai kompetenti specialisti.

Darba partraukumos veiciet pirkstu vingrindjumus, kas uzlabo asinsriti. ligstoSa darba gadijuma vibracija
var radit traucéjumus pirkstu, roku vai plaukstas locitavu asinsvadu un nervu sistémas funkcijas.

Elektrodrosiba

>

Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai darba zona neatrodas nosegti elektribas vadi, gazes vai tdensap-
gades caurules. Nejausi sabojajot zem sprieguma esoSus vadus, iekartas aréjas metala dalas var izraisit
elektroSoku.

Rupiga elektroiekartu lietoSana un apkope

>

>

2.4

Nekavéjoties izslédziet elektroiekartu, ja noblokéjas instruments. lekarta var tikt novirzita uz saniem.
Nekad nenolieciet elektroiekartu, kamér nav pilniba apstajusies taja nostiprinata instrumenta kustiba.

Akumulatoru pareiza lieto$ana un apkope

levérojiet pasos noradijumus par litija jonu akumulatoru transporté$anu, uzglabasanu un ekspluataciju.
Sargajiet akumulatorus no augstas temperatiras, tieSiem saules stariem un uguns.

Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C vai sadedzinat.

Nemeéginiet izmantot vai uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecienam, kritusi no vairak neka viena
metra augstuma vai ir cita veida bojati. Sada gadijuma vienmér vérsieties sava Hilti servisa.

Ja akumulators klUst parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet iekartu pietiekama attaluma
no degoSiem materialiem, vieta, kur nevar notikt aizdeg$anas un kur to iesp&jams pastavigi noverot, un
laujiet tai atdzist. Sada gadijuma vienmér vérsieties sava Hilti servisa.

Apraksts

3.1

Izstradajuma parskats

Argjais Cetrstiris

Apgaismojums

Laba / kreisa rotacijas virziena parslédzejs ar
ieslégSanas blokésanu

Vadibas slédzis (ar elektronisku rotacijas
atruma regulatoru)

Rokturis

Griezes momenta indikacija

Griezes momenta parslédzéjs

Jostas akis (opcija)

Akumulators

Akumulatora uzlades indikacija
Akumulatora atblokéSanas tausting

OeEPRE® ® ©EO




LIS

3.2

Aprakstitais izstradajums ir manuali vadama, ar akumulatoru darbinama skrivésanas iekarta ar triecienu
funkciju. Ta ir paredzéta uzgrieznu un bultskriivju, dobtapu un kokskrivju pievilk§anai un atskrivésanai.
SkrivésSanas iekartu drikst lietot tikai darbiem, kam nav nepiecieSams precizs / specifisks griezes moments.
Pretéja gadijuma pastav risks, ka skruve tiks pargriezta un sabojata vai tiks nodariti bojajumi apstradajamai
detalai.

Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

* Lietojiet kopa ar So izstradajumu tikai sérijas B 22 Hilti litija jonu akumulatorus.
e Lietojiet o akumulatoru uzladésanai tikai Hilti apstiprinatus ladétajus. Sikaku informaciju jus atradisiet
sava Hilti Store vai timeklvietné www.hilti.group.

3.3 Piegades komplektacija

SkrivéSanas iekarta ar triecienu funkciju, lieto$anas instrukcija
Citus Sim izstradajumam izmantojamus sistémas produktus mekl€jiet Hilti Store vai timeklvietné:
www.hilti.group

4 Tehniskie parametri

41 Skriivésanas iekarta ar triecienu funkciju

Nominalais spriegums 216V

Svars saskana ar EPTA Procedure 01, ar akumu- | 2,4 kg

latoru B228.0

Nominalais rotacijas atrums Pakape | 0 apgr./min ... 1 000 apgr./min

tuksgaita Pakape I 0 apgr./min ... 1 500 apgr./min
Pakape Il 0 apgr./min ... 2 700 apgr./min

Triecienu skaits
Griezes momenta noregulésana

< 3 500/min

3 pakapes (iespéjamas papildu pakapes, izmanto-
jot inteligento griezes momenta moduli SI-AT-22
un griezes momenta indikaciju "AT")

Liela izméra standarta skriives M8 - M16

Augstas izturibas liela izméra skruves M6 - M12

Instrumenta patrona '/," aréjais Cetrstlris ar puslodi
Uzglabasanas temperatira -20°C ...70°C

Apkarteja temperatira darbibas laika -17°C ... 60 °C

4.2 Akumulators

Akumulatora darba spriegums 21,6V

Apkarteja temperatura darbibas laika -17°C ... 60 °C
Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 40°C

Akumulatora temperatira uzlades sakuma -10°C ... 45°C

4.3 Informacija par troksni un vibraciju saskana ar EN 62841

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standartizétas
mérijumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzinaSanai. Tos var izmantot
art trok$na un vibracijas iedarbibas pagaidu novértgjumam.

Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas galvenajiem lietoSanas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta tiek
izmantota citos noltikos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietiekama tas apkope,
parametri var atSkirties no noradrtajiem. Tas var ievérojami palielinat trokSna un vibracijas iedarbibu visa
darba laika.

Lai precizi novértétu iedarbibu, janem véra ari laiks, cik ilgi iekarta ir izslégta vai ir ieslégta, tau faktiski netiek
darbinata. Tas var batiski samazinat iedarbibu kopéja darba laika.

Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret trokSna un/vai vibracijas iedarbibu,
pieméram, elektroiekartas un apkope, roku turésana siltuma, darba procesu organizacija.
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Informacija par troksni

Skanas jaudas imenis (L) 105 dB(A)
Skanas jaudas imena pielaide (K,) 3 dB(A)
Skanas spiediena imenis (L,,) 94 dB(A)
Skanas spiediena imena pielaide (K,) 3 dB(A)

Kopéjie vibracijas raditaji

Svarstibu emisija, pievelkot maksimala pielau- 9,2 m/s?
jama izméra skruves un uzgrieznus (a,)

Maksimali pielaujama izméra skravju un uzgrie- | 1,5 m/s?
znu pievilkSanas raditaju pielaides

5 LietoSana

5.1 Sagatavosanas darbam

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks nejausas iedarbosanas gadijuma!
» Pirms akumulatora ievieto$anas parliecinieties, ka attiecigais izstradajums ir izslégts.
» Pirms iekartas iestatiSanas vai piederumu nomainas iznemiet no iekartas akumulatoru.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

5.1.1 Akumulatora uzladesana

1. Pirms uzlades sak$anas izlasiet ladétaja lietoSanas instrukciju.

2. Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir tiras un sausas.
3. Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladétaja.

5.1.2 Akumulatora ievietoSana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks issavienojuma vai akumulatora nokriSanas gadijuma!
» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka uz akumulatora un izstradajuma kontaktiem neatrodas
nekadi sveskermeni.
» Parbaudiet, vai akumulators ir droSi nofikséts.
1. Pirms pirmas lietoSanas pilniba uzladéjiet akumulatoru.
2. levietojiet akumulatoru iekartas stiprinajuma, lidz tas dzirdami nofikséjas.
3. Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

5.1.3 Akumulatora iznemsana
1. Nospiediet akumulatora atblok&Sanas taustinus.
2. lzvelciet akumulatoru no iekartas.

5.1.4 Jostas aka montaza (opcija) o)
Ar jostas aka palidzibu jus varat nostiprinat atbilsto$as elektroiekartas pie jostas. Jostas aki iespéjams
piemontét nésasanai labaja un kreisaja pusé.
/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks elektroiekartas nokriSanas gadijuma!l
» Pirms darba uzsak$anas parbaudiet, vai jostas akis ir kartigi nofikséts.
1. Piemontéjiet jostas aki.
2. Piestipriniet elektroiekartu pie jostas aka.
3. Parbaudiet, vai jostas akis un elektroiekarta ir drosi nofikséti.
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5.1.5 Mainama instrumenta montaza g

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks! Neatbilstigi instrumenti var izraisit traumas!
» Lietojiet tikai instrumentus, ko ir iespéjams nofiksét.

» Nelietojiet nodiluSus vai bojatus instrumentus.

1. Notiriet mainama instrumenta nofikséjamo galu.
Parsledziet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju videja pozicija vai atvienojiet no iekartas akumula-
toru.
3. Pagrieziet mainama instrumenta sanos esos$o atveri ta, lai ta sakristu ar instrumenta patronas puslodi.
4. Uzspiediet mainamo instrumentu uz instrumenta patronas, lidz tas nofikséjas.
5. Laujiet mainamajam instrumentam nofikséties un parbaudiet, vai ta fiksacija ir drosa.

5.1.6 Mainama instrumenta demontaza

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks, ko rada darba instruments! Mainamais instruments var bt karsts vai ar asam malam.
» lekartas lietoSanas un instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus.

1. Parslédziet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju vidéja pozicija vai atvienojiet no iekartas akumula-
toru.
2. Novelciet mainamo instrumentu no patronas.

5.1.7 Griezes momenta iestatiSana
» lzvélieties kadu no zemak noraditajam alternativam:

5.1.7.1 Darbs bez inteligenta griezes momenta modula

» Spiediet griezes momenta parslédzéju tikmér, lldz griezes momenta indikacija ir redzama nepiecieSama
griezes momenta pakape.

5.1.7.2 Darbs ar inteligento griezes momenta moduli

ﬂ Griezes momenta indikacija deg "AT" (inteligenta griezes modula rezims)

» Ar inteligenta griezes momenta modula palidzibu iestatiet atbilstigo skrivéjama stiprindjuma enkura,
tapas vai skriives tipu (— inteligenta griezes momenta modula lietoSanas instrukcija).
» Kad deg griezes momenta indikacija "AT", griezes momenta parslédzéjs nedarbojas. Apgriezienu
skaita un griezes momenta regulé$anu nodros$ina griezes momenta modulis.

5.2 Darbs

/\ UZMANIBU!
Bojajumu risks nepareizas lietoSanas gadijuma!
» Neparsléedziet rotacijas virziena un/vai funkciju izvéles slédzi laika, kad iekarta darbojas.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

5.2.1 Laba/ kreisa rotacijas virziena parslégsana [l
» lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzeju atbilstigi nepiecieSamajam rotacijas virzienam.

» lek3gjas aizsardzibas mehanisms izslédz iespéju parslégt rotacijas virzienu motora darbibas laika.
» Vidéja pozicija ir blokéts vadibas slédzis (ieslégSanas blokésana).

5.2.2 leslegSana
» Nospiediet vadibas slédzi.

Stradajot bez inteligenta griezes momenta modula: iespie$anas dzilums regulé apgriezienu skaitu.

Stradajot ar inteligento griezes momenta moduli: vadibas slédzim ir tikai ieslégSanas / izslégSanas
funkcija, apgriezienu skaitu regulé inteligentais griezes momenta modulis.
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5.2.3 Skruves

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!

Traumu risks, ko izraisa bojats apstradajamais materials! Parak liels griezes moments var izraisit skravju
vai apstradajama materiala bojajumus. Tas var klut par céloni traumam.

» Parliecinieties, vai skrives un apstradajama detala ir piemeérotas iekartas raditajam griezes momentam.
Nosacijumi: Darbs bez inteligenta griezes momenta modula
1. lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju vidéja pozicija.

2. lestatiet griezes momenta parslédzéju atbilstigi nepiecieSamajam griezes momentam. — Lappuse 80
3. lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzé&ju atbilstigi nepiecieSamajam rotacijas virzienam.

Kad tiek lietots inteligentais griezes momenta modulis, griezes momenta parslédzéjs nedarbojas.
Griezes momenta regulé$ana notiek atkariba no skrives, tapas vai stiprindjuma enkura tipa, kas
iestatits ar inteligenta griezes momenta modula palidzibu (— inteligenta griezes momenta modula
lietoSanas instrukcija).

5.2.4 lzslegSana
» Atlaidiet vadibas slédzi.

6 Apkope un uzturésana

A\, BRIDINAJUMS!
Traumu risks ievietota akumulatora gadijuma !
» Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturéSanas darbiem vienmér iznemiet akumulatorul!

lekartas apkope

¢ Uzmanigi notiriet pielipuSos netirumus.

e Uzmanigi iztiriet ventilacijas atveres ar sausu birstiti.

* Korpusa tinSanai jalieto tikai nedaudz samitrinata dranina. Nedrikst lietot silikonu saturoSus kopSanas
lidzeklus, kas var sabojat plastmasas dalas.

Litija jonu akumulatoru apkope

* Raugieties, lai akumulators ir tirs un nebatu savartits ar ellu un smérvielam.

* Korpusa tiriSanai jalieto tikai nedaudz samitrinata dranina. Nedrikst lietot silikonu saturoSus kop$anas
lidzek|us, kas var sabojat plastmasas dalas.

* Nepielaujiet mitruma iekla$anu.

Uzturesana

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas un funkcioné nevainojami.

¢ Bojajumu un/vai funkciju traucéjumu gadijuma izstradajumu nedrikst lietot. Tas nekavéjoties janodod
Hilti, lai veiktu remontu.

* Péc apkopes un remonta darbiem visas aizsargierices japiemonté vieta un japarbauda, vai tas darbojas.

Lai iekartas lieto$ana batu drosa, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas un patérina materialus.
Rezerves dalas un patérina materialus, kuru lietoSanu kopa ar $o iekartu més akceptéjam, var atrast
Hilti Store vai timek|vietné. www.hilti.group.

7 Ar akumulatoru darbinamo iekartu transportésana un uzglabasana

Transportésana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Nekontroléta iedarboSanas transportésanas laika !
» Pirms iekartu transporté$anas vienmér iznemiet no tam akumulatorus!
» Iznemiet akumulatorus.
» akumulatorus nekada gadijuma nedrikst transportét nenostiprinata veida, sabértus kaudzes.
» Pirms atsakt iekartas un akumulatoru lieto$anu péc ilgakas transporté$anas, parbaudiet, vai tie nav bojati.
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Uzglabasana
/\ IEVEROT PIESARDZIBU!

Neparedzami bojajumi bojatu vai izpladusu akumulatoru dél !
» Pirms iekartu novieto$anas glabasana vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» lekarta un akumulatori jaglaba péc iespéjas vésa un sausa vieta.

» Nekada gadijuma neglabajiet akumulatorus augsta temperatira, tieSos saules staros vai aiz stikla.

» Glabajiet iekartu un akumulatorus vieta, kas nav pieejama bérniem un nepiedero§am personam.

» Pirms atsakt iekartas un akumulatoru lietoSanu péc ilgas uzglabasanas, parbaudiet, vai tie nav bojati.

8 Traucejumu noversSana

Ja iekartas darbiba radusies traucéjumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko jums neizdodas novérst saviem
spékiem, lGdzu, meklgjiet palidzibu musu Hilti servisa.

Lietojot skrivésanas iekartu ar inteligento griezes momenta moduli SI-AT-A22, nemiet véra ari griezes
momenta modula lietoSanas instrukcija ieklautos noradijumus par traucéjumu novérsanu.

Traucéjums lespéjamais iemesls Risinajums

lekarta nedarbojas. Akumulators nav kartigi ievietots. » Nofiksgjiet akumulatoru ar
sadzirdamu, divkarsu klikski.

lekarta nedarbojas, mirgo Akumulators ir izladéjies. » Nomainiet akumulatoru un

viena akumulatora uzlades uzladéjiet tuk§o akumulatoru.

imena LED. Akumulators ir parak auksts vai » Nodrosiniet ieteicamo akumula-

parak karsts. tora darba temperatiru.

lekarta nedarbojas, mirgo vi- | iekarta ir 1slaicigi parslogota. » Atlaidiet vadibas slédzi un péc

sas Cetras akumulatora uzla- tam nospiediet to vélreiz.

des limena :LED. Aktivéta termiska aizsardziba. » Vispirms laujiet iekartai atdzist.

Iztiriet ventilacijas atveres.
Vadibas slédzi nav iespéjams | Laba / kreisa rotacijas virziena slé- | » Parvietojiet laba / kreisa rotaci-

nospiest, respektivi, tas ir dzis atrodas vidéja pozicija. jas virziena parslédzéeju pa labi
noblokets. vai pa kreisi.
P&ksSni ieverojami samazinas | Akumulators ir izladgjies. » Nomainiet akumulatoru un
rotacijas atrums. uzladéjiet tuk§o akumulatoru.
Akumulators izladéjas atrak Loti zema apkartéja temperatara. » Laujiet akumulatoram pamazam
neka parasti. sasilt ldz istabas temperatarai.
Akumulators nenofikséjas ar | Netiri akumulatora fiksacijas izcilni. | » Notiriet fiksacijas mélites un
sadzirdamu, divkarsu klikski. nofikséjiet akumulatoru. Ja
probléma saglabajas, vérsieties
Hilti servisa.
lekarta vai akumulators spé- Elektriskas problemas. » Nekavéjoties izslédziet iekartu,
cigi sakarst. iznemiet akumulatoru no ie-

kartas, veérojiet to, laujiet tam
atdzist un veérsieties Hilti ser-

visa.
lekartas parslodze (parsniegtas » lzvélieties iekartu, kas ir pieme-
ekspluatacijas robezas). rota veicamajam darbam.
9 RoHS (direktiva par bistamo vielu izmantosanas ierobezosanu)

Lai apskatitu bistamo vielu tabulu, izmantojiet $adu saiti: gr.hilti.com/r4838536.
Saiti uz RoHS tabulu jis QR koda veida atradisiet $is dokumentacijas beigas.
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10 Nokalpojuso iekartu utilizacija

& Hilti iekartu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. Priek$nosacijums

otrreizéjai parstradei ir atbilstoSa materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas

otrreiz€jai parstradei. Lai sanemtu vairak informacijas, veérsieties Hilti servisa vai pie sava pardoSanas

konsultanta.

Akumulatoru utilizacija

Ja akumulatoru utilizacija netiek veikta pareiza veida, var izplust kaitigas gazes un Skidrumi, kas apdraud

veselibu.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosutit!

» Lai nepielautu issavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar materialu, kam nepiemit elektriska
vaditspéja.

» Utilizgjiet akumulatorus t3, lai tiem nevarétu piek|at bérni.

» Nododiet akumulatoru utilizacijai jus apkalpojo$aja Hilti Store vai vérsieties pie kompetenta atkritumu
apsaimnieko$anas uznémuma.

i » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!

11 RazZotaja garantija

» Arjautajumiem par garantijas nosacijumiem, lUdzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.

Originali naudojimo instrukcija

1 Dokumenty duomenys

1.1 Apie $iq instrukcija

* Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite Siag instrukcija. Tai yra saugaus darbo ir patikimo naudojimo
salyga.

* Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymuy ir jspéjimy.

» Sig naudojimo instrukcija visada laikykite kartu su prietaisu, prietaisa kitiems asmenims perduokite tik
kartu su $ia instrukcija.

1.2  Zenkly paai$kinimas
1.2.1  |spéjantieji nurodymai

|spéjantieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami tokie signaliniai
ZodzZiai:

PAVOJUS !
» Sis zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojy, kurio pasekmés yra sunkis kuno
suZzalojimai arba Zatis.

ISPEJIMAS
ISPEJIMAS !
» Sis zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio pasekmés gali bati sunkus kino
suzalojimai arba Zatis.

/\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis Zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra lengvo kiino suZalojimo arba
materialiniy nuostoliy grésme.
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1.2.2 Instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Prie$ naudojant, perskaityti instrukcija

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

XIS @RS

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitinius SiukSlynus

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
liustracijose naudojami Sie simboliai:

E Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracija $ios instrukcijos pradzioje

3 Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo tekste pateikto
darbiniy veiksmy numeravimo

Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
~ | esanciy paaiskinimy numerius

@! Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatinga démes;j j naudojimasi Siuo prietaisu.

1.3 Specifiniai prietaiso simboliai
1.3.1 Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso gali buti naudojami Sie simboliai:

N
@ Prietaisas palaiko NFC technologija, suderinama su ,,iOS* ir ,,Android* platformomis.

c
I3
ES

Li¢io jony akumuliatorius

Naudotas Hilti serijos li¢io jony akumuliatorius. Atkreipkite démesj j duomenis skyriuje Naudoji-
mas pagal paskirtj.

Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smuginio jrankio.

Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo sutrenktas
arba kaip nors kitaip paZeistas.

Il apsaugos klasé (su dviguba izoliacija)

J=UXCNL

——= | Nuolatiné srove

Ng | Nominalus tusCiosios eigos sukimosi greitis

/min | Apsisukimai per minute

14 Informacija apie prietaisg

=T gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, technigkai prizidréti ir remontuoti leidziama
tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi bati supaZindintas su visais galimais pavojais.
Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtj naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti
pavojy.

Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.
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» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais | misy
atstovybe ar techninés priezidros centra, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.
Prietaiso duomenys

Akumuliatorinis smuginis suktuvas SIW 6AT-A22
Karta 01
Serijos Nr.

1.5 Atitikties deklaracija

Prisiimdami visg atsakomybe pareiSkiame, kad ¢ia yra apraSytas gaminys atitinka galiojancias direktyvas ir
normas. Atitikties deklaracijos kopija rasite Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma cia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sauga

2.1 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A\ ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius saugos nurodymus, instrukcijas,
paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smigio, gaisro ir / arba
sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétumeéte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama savoka ,.elektrinis jrankis® apibréziami i§ elektros tinklo maitinami elektriniai
jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i§ akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apSviesta. Netvarkinga ar blogai apSviesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skys¢iu, dujuy arba dulkiy.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk&¢iuoja, ir kibirkstys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje buti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. Kistuko jokiu biidu negalima
keisti. Nenaudokite tarpiniy kiStuku kartu su elektriniais jrankiais, turin¢iais apsauginj izeminima.
Nepakeisti kiStukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smugio rizika.

» Venkite kiino kontakto su jZemintais pavirsiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zmogaus kiinas yra jzemintas, padidéja elektros smugio tikimybé.

» Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmeés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smagio rizika.

» Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio paéme
uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros
lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karscio, alyvos, astriy briauny ar judancéiy daliy.
Pazeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smagio rizika.

» Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir lauko
darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smugio rizika.

» Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, j elektros tinkla jj junkite
per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smagio rizika.

Zmoniy sauga

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, bikite atidus, sutelkite démesj | darbg ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagy, alkoholio ar vaistu. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystancius apsauginius batus, apsauginj Salma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika susizaloti.

» Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Prie$ prijungdami prie elektros maitinimo
tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami j rankas ar neSdami, sitikinkite, kad elektrinis jrankis yra
iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrank| pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinkla
tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.
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Pries jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verzlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiuy kiino padéciy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada i$laikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite placiu drabuziu, nesidékite papuosalu. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirstines nuo besisukanciy prietaiso daliy. Laisvus drabuzius, papuosalus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésme.

Neturékite iliuzijy, kad visada esate saugds, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepraleiskite
skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su
savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti sunkiy suzalojimy
priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

Prie$ prietaisa nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j salj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kistuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso i§imkite akumuliatoriu. Si atsargumo
priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

Elektrinius jrankius ir reikmenis riipestingai priziurékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio jrankio
dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra sultizusiy ir pazeisty daliu, kurios bloginty
jrankio veikima. Prie$ naudojima pazeistos prietaiso dalys turi biiti suremontuotos. Blogai priziGrimi
elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.

Pjovimo jrankiai visuomet turi biti astras ir Svaris. Rlpestingai prizitréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

Elektrinj jrankij, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip
pat atsizvelkite j darbo salygas ir atliekamo darbo pobudj. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

Prizitrékite rankenas, kad jos ir ju laikymo pavirSiai visada bity sausi, Svariis ir neriebaluoti.
SlidZios rankenos ir jy laikymo pavirsiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo
kontrolés nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas. Kroviklj,
tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro
pavojus.

Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkrediai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant kitokius
akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia sgvarzéliy, monetu, raktu, viniu, varzty ar kitokiy
smulkiy metaliniy daikty, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai
sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.

Netinkamai naudojant akumuliatoriu, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo skysciu.
Jei skyscio atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite ja vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite
jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis gali sudirginti arba chemiskai
nudeginti oda.

Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. PaZeisti arba perdirbti akumuliatoriai gali
funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavoju.

Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per aukstos temperatiiros. Ugnies arba didesnés kaip 130 °C
(265 °F) temperataros veikiamas akumuliatorius gali sprogti.

Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir akumuliatoriy arba akumuliatorinj jrankj visada jkraukite
tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame temperatiiry diapazone. Netinkamas jkrovimas arba
jkrovimas uz leistino temperatary diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti gaisro pavoju.

Techniné priezilra

>

86

Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti tik
originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus iSlaikytas prietaiso naudojimo saugumas.
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» Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés priezitros. Bet kokia akumuliatoriy technine
priezilra leidZziama vykdyti tik gamintojui arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

2.2 Saugos nurodymai dirbantiems su suktuvu ir smuginiu suktuvu

» Jeigu vykdant darbus sukamas varztas / sraigtas gali paliesti pasléptus elektros laidus, elektrinj
jranki laikykite tik paéme uz izoliuoty laikymo pavirsiu. Dél varzto / sraigto kontakto su laidais, kuriais
teka elektros srové, metalinése prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smugio
pavojus.

2.3 Papildomi saugos nurodymai dirbantiems su suktuvu

Zmoniy sauga

» Prietaisg naudokite tik tada, kai jis yra techniskai tvarkingas.

» Prietaisg draudziama keisti ar kitaip juo manipuliuoti.

» Naudokite prietaiso komplekte esancias papildomas rankenas. Prietaisui tapus nebevaldomam, galite
susizaloti.

» Prietaisg visada laikykite tvirtai, abiem rankomis paéme uz rankeny. Rankenos visada turi bati sausos ir
Svarios.

» Venkite liesti besisukancias prietaiso dalis - susizalojimo pavojus!

» Dirbdami su prietaisu, uzsidékite tinkamus apsauginius akinius, apsauginj $alma, ausines, lengva
respiratoriy ir maveékite apsaugines pirstines.

» Apsaugines pirStines muavekite ir keisdami jrankj. Liesdami kei¢iamajj jrankj, galite susipjaustyti ir
nusideginti rankas.

» Dirbdami uzsidékite akiy apsaugos priemone. Medziagy skeveldros gali suzaloti odg ir akis.

» Prie$ pradédami dirbti, nustatykite darbo metu kilsian¢iy dulkiy kenksmingumo klasg. Naudokite
licencijuota statybinj dulkiy siurblj, atitinkantj apsaugos klase pagal vietoje galiojan¢ias apsaugos nuo
dulkiy normas. Tam tikry medziagu, pvz., dazy, kuriuose yra $vino junginiy, kai kuriy medienos rasiy,
betono / maro / akmens, kuriuose yra kvarco ir kity mineraly, taip pat metalo dulkés gali bati sveikatai
kenksmingos.

» Pasiripinkite, kad darbo vieta bity gerai védinama, ir, jeigu reikia, uzsidékite atitinkamoms dulkéms
skirta kvépavimo takus saugancig kauke. LieCiamos ar jkvéptos tokios dulkés darbuotojui ar arti jo
esantiems asmenims gali sukelti alergines reakcijas ir / arba kvépavimo taky susirgimus. Azuolo arba
buko medienos dulkés gali sukelti vézinius susirgimus, ypa¢ tada, kai buvo naudojami priedai medienai
apdoroti (chromatai, medienos konservantai). MedZiagas, kuriose yra asbesto, leidziama apdoroti tik
specialistams.

» Dirbdami darykite pertraukas ir atpalaidavimo pratimus pir§tams, kad pageréty kraujotaka. Dirbant ilgesnj
laikg, vibracijos gali sukelti pirsty, plastakos ar rieSo sanario kraujagysliy ar nervy sistemos pazeidimus.

Apsauga nuo elektros

» Prie$ pradédami dirbti, patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros laidy, dujy ar vandentiekio
vamzdziy. NetyCia pazeidus elektros kabelj, iSorinése metalinése prietaiso dalyse gali atsirasti jtampa,
kelianti elektros smagio pavojy.

Atsargus elektriniy jrankiy naudojimas ir elgesys su jais

» Jrankiui uzsiblokavus, elektrinj jrankj nedelsdami ijunkite. Prietaisas gali pakrypti | Sona.

» Pries$ elektrinj jrankj padédami, palaukite, kol jis visiSkai sustos.

24 Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

» Laikykités Li-lon akumuliatoriy specialiujy transportavimo, sandéliavimo ir naudojimo direktyvy.

» Akumuliatorius saugokite nuo aukstos temperataros, tiesioginiy saulés spinduliy ir ugnies.

» Akumuliatorius draudZiama ardyti, spausti, kaitinti iki auk$tesnés kaip 80 °C temperatiros arba deginti.

» Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo patyre smagj, krite i$ didesnio kaip vieno metro
aukscio ar yra kitokiu badu pazeisti. Tokiu atveju visada kreipkités j savo Hilti techninés prieziuros
centra.

» Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali buti sugedes. Prietaisg padékite nedegioje
vietoje toliau nuo degiy medziagy ir, nuolat stebédami, leiskite atvésti. Tokiu atveju visada kreipkités j
savo Hilti techninés prieziiiros centra.
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3 Aprasymas

3.1  Prietaiso vaizdas ]

Keturbriaunis velenas

Apsvietimas

Desininés / kairinés eigos perjungiklis su jjun-
gimo blokatoriumi

Valdymo jungiklis (su elektroniniu sukimosi
greicio reguliavimu)

Rankena

Sukimo momento indikatorius

Sukimo momento perjungiklis

Dirzo kablys (papildomai uzsakoma jranga)
Akumuliatorius

Akumuliatoriaus jkrovos lygio indikatorius
Akumuliatoriaus atblokavimo mygtukas

CICICICICIOICICINCICIC)

3.2 Naudojimas pagal paskirtj

Aprasytasis prietaisas yra rankinis akumuliatorinis smaginis suktuvas. Jis yra skirtas verzléms, varztams,
kais¢iams ir medvarz¢iams jsukti ir iSsukti.

Smiginj suktuva leidZziama naudoti tik tokiems darbams, kuriems nereikia tikslaus / nurodyto sukimo
momento. PrieSingu atveju yra pavojus, kad varztas bus persuktas ir pazeistas, o ruo$inys - sugadintas.

¢ Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 serijos Hilti li¢io jony akumuliatorius.

» Siems akumuliatoriams naudokite tik Hilti leidziamus naudoti kroviklius. Daugiau informacijos rasite
vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje wwwe.hilti.group.

3.3 Tiekiamas komplektas

Smiginis suktuvas, naudojimo instrukcija.
Daugiau Jasy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje
www.hilti.group

4 Techniniai duomenys

41 Smiuginis suktuvas

Nominalioji maitinimo jtampa 216V
Svoris pagal EPTA Procedure 01 su akumuliato- | 2,4 kg
riumi B228.0
Nominalus tusciosios eigos Reiksmeé | 0 aps./min. ... 1 000 aps./min.
sukimosi greitis Reikémé II 0 aps./min. .. 1500 aps./min.
Reiksmeé 11l 0 aps./min. ... 2 700 aps./min.
Smugiy skaicius < 3 500/min
Sukimo momento nustatymas 3 reik8§meés (daugiau reik8miy gali bati naudojant

iSmanujj sukimo momento modulj SI-AT-22 ir su-
kimo momento indikatoriy ,AT*)

Dideli standartiniai varztai M8-M16
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Dideli labai tvirti varztai M6-M12

|rankio griebtuvas '/," keturbriaunis velenas su rutuliniu fiksatoriumi
Laikymo temperatira -20°C ... 70°C

Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C

4.2 Akumuliatorius

Akumuliatoriaus darbiné jtampa 21,6V

Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C
Laikymo temperatira -20°C ... 40°C
Akumuliatoriaus temperatira, kai pradedama -10°C ... 45°C
jikrauti

4.3 Informacija apie triukSma ir vibracijos reikSmés pagal EN 62841

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reik§meés yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali bati naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka Siy
veiksniy poveikiui i$ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis $io elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis
jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais keiiamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai techniskai
darbo laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti poveikj, reikéty jvertinti ir laika, kai prietaisas yra i§jungtas, arba, nors ir jjungtas, juo
faktiskai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo laikotarpj reik§me.
Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas blty apsaugotas nuo triukSmo ir / arba vibracijos
poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir kei€iamujy jrankiy techninés priezidros,
pasirdpinkite, kad darbuotojy rankos visada buty Siltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.

Informacija apie triukSma

Garso stiprumo lygis (L) 105 dB(A)
Garso stiprumo lygio paklaida (K,) 3 dB(A)
Skleidziamo garso slégio lygis (L,,) 94 dB(A)
Garso slégio lygio paklaida (K,) 3 dB(A)

Suminés vibracijy reik§més

Vibraciju emisijos reik§mé, priverziant maksima- | 9,2 m/s?
laus leistino dydzio varztus ir verzles (a,)

Paklaida priverziant maksimalaus leistino dydzio | 1,5 m/s?
varztus ir verzles

5 Naudojimas

5.1 Pasiruosimas darbui

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!

» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra i§jungtas.
» Prie$ nustatydami prietaisa ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimuy.

5.1.1  Akumuliatoriaus jkrovimas

1. Prie$ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.

2. Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati SvarUs ir sausi.
3. Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu.
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5.1.2 Akumuliatoriaus jdéjimas

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintancio akumuliatoriaus!

» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose néra pasaliniy daikty.
» Visada jsitikinkite, kad akumuliatorius tinkamai uzsifiksavo.

1. Prie$ pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.

2. Akumuliatoriy dékite j prietaise esant; laikiklj, kol girdimai uzsifiksuos.
3. Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

5.1.3 Akumuliatoriaus iSémimas
1. Spauskite akumuliatoriaus atfiksavimo mygtukus.
2. Akumuliatoriy iSimkite i$ prietaiso.

5.1.4 Dirzo kablio (uzsakomas papildomai) montavimas 2
Dirzo kabliu tinkamus elektrinius jrankius galite pakabinti ant dirzo. Jj galima sumontuoti kabinimui desinéje
arba kairéje kuino puséje.
/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél krintanéiy elektriniy jrankiy!
» Prie$ pradédami dirbti tikrinkite, kad dirzo kablys baty patikimai pritvirtintas.
1. Sumontuokite dirzo kablj.
2. Savo elektrinj jrankj pritvirtinkite prie dirzo kablio.
3. Patikrinkite, ar dirZo kablys ir elektrinis jrankis patikimai laikosi.

5.1.5 Keié¢iamojo jrankio jdéjimas E
/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél netinkamo jrankio naudojimo!

» Naudokite tik tokius jrankius, kurie turi fiksavimo galimybe.
» Nenaudokite susidévéjusiy arba apgadinty keic¢iamujy jrankiy.

1. Nuvalykite kei€iamojo jrankio kota.

2. Desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j vidurine padétj arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy.
3. Keic¢iamojo jrankio Sonine anga nustatykite ties jrankio griebtuvo rutuliniu fiksatoriumi.

4. Kei¢iamajj jrankj spauskite ant jrankio griebtuvo, kol uZsifiksuos.

5. Leiskite keic¢iamajam jrankiui uzsifiksuoti ir patikrinkite, ar jis patikimai laikosi.

5.1.6 Kei¢iamojo jrankio iSémimas
/\ ATSARGIAI

Suzalojimo pavojus dél kei¢iamojo jrankio! Kei¢iamasis jrankis gali bati karstas arba turéti astrias briaunas.
» Dirbdami su prietaisu ir keisdami jrankj, mavékite apsaugines pirstines.

1. Desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j viduring padétj arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy.
2. Kei¢iamajj jrankj nutraukite nuo griebtuvo.

5.1.7 Sukimo momento nustatymas
» Pasirinkite vieng i$ toliau nurodyty alternatyvy:

5.1.7.1 Eksploatacija be iSmaniojo sukimo momento modulio

» Sukimo momento perjungikli spaudykite tol, kol sukimo momento indikatoriuje bus parodyta norima
sukimo momento reikSme.

5.1.7.2 Eksploatacija su iSmaniuoju sukimo momento moduliu

ﬂ Ant sukimo momento indikatoriaus Sviecia ,,AT“ (iSmanusis sukimo momento rezimas)
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» ISmaniajame sukimo momento modulyje nustatykite tinkama sukamo inkaro, kai$cio ar varzto tipa
(— i8maniojo sukimo momento modulio eksploatavimo instrukcija).
» Kai ant sukimo momento indikatoriaus $viecia "AT", tada sukimo momento perjungiklis neveikia.
Sukimosi greitj ir sukimo momenta reguliuoja sukimo momento modulis.

5.2 Darbas

/\ DEMESIO
Galima zala dél netinkamo naudojimo!
» Tuo metu, kai jrankis veikia, sukimosi krypties ir / arba funkcijos pasirinkimo jungikliy nejunginékite!

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimuy.

5.2.1 DesSininio / kairinio sukimosi nustatymas 4]
» DesSininés / kairinés eigos perjungikliu nustatykite norima sukimosi krypt;.
» Blokavimo jtaisas neleidzia perjungti jungiklio, kol variklis veikia.
» Viduringje padetyje valdymo jungiklis yra uzblokuotas (jjungimo blokatorius).

5.2.2 |jungimas
» Spauskite valdymo jungiklj.

Eksploatuojant be i§maniojo sukimo momento modulio: sukimosi greitis priklauso nuo jungiklio
spaudimo gylio.

Eksploatuojant su iSmaniuoju sukimo momento moduliu: valdymo jungiklis veikia tik kaip jjungimo
/i8jungimo jungiklis, o sukimosi grei¢io reguliavima vykdo iSmanusis sukimo momento modulis.

5.2.3 Varzty sukimas

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél pazeisty ruosiniy! Dél per didelio sukimo momento yra pavojus sugadinti varztus
arba ruosinj. Tai gali tapti suzalojimy priezastimi.

» |sitikinkite, kad varztai ir ruoSinys gali atlaikyti prietaiso sukimo momenta.

Salygos: Eksploatacija be iSmaniojo sukimo momento modulio
1. Desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j vidurine padét;.

2. Sukimo momento perjungikliu nustatykite norima sukimo momento reikSme. — psl. 90
3. Desininés / kairinés eigos perjungikliu nustatykite norima sukimosi krypt;.

Naudojant iSmanyjj sukimo momento modulj, sukimo momento perjungiklis neveikia. Sukimo
momento reguliavimas vyksta priklausomai nuo iSmaniajame sukimo momento modulyje pasirinkto
varzto, kaiscio ar inkaro tipo (- iSmaniojo sukimo momento modulio eksploatavimo instrukcija).

5.2.4 ISjungimas
» Atleiskite valdymo jungiklj.

6 Prieziura ir einamasis remontas

A |SPEJIMAS
Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !
» Prie$ pradédami bet kokius techninés priezitros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso

iSimkite!

Prietaiso priezitura

* Atsargiai pasalinti prilipusius neSvarumus.

¢ Veédinimo plySius atsargiai iSvalyti sausu Sepeciu.

* Korpusa valyti tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudoti silikono turin¢iy prieziros priemoniu, nes jos
gali pakenkti plastikinéms detaléms.
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Li¢io jony akumuliatoriy prieziura

¢ Akumuliatoriy saugoti nuo alyvos ir tirtojo tepalo.

* Korpusa valyti tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudoti silikono turin€iy prieZitros priemoniy, nes jos
gali pakenkti plastikinems detaléms.

e Saugoti, kad | vidy neprasiskverbty drégmé.

Einamasis remontas

* Reguliariai tikrinti, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.

e PaZeisto ir / arba turin¢io veikimo sutrikimy prietaiso nenaudoti. Nedelsiant kreiptis j Hilti techninés
priezidros centrg dél remonto.

¢ Baigus techninés priezitros ir einamojo remonto darbus, sumontuoti visus apsauginius jtaisus ir patikrinti
jy veikima.

Kad eksploatacija bity patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Musy aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite
vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje wwwe.hilti.group.

7 Akumuliatoriniy prietaisy transportavimas ir sandéliavimas

Transportavimas
/\ ATSARGIAI
Atsitiktinis jjungimas transportuojant !
» Savo prietaisus visada transportuokite tik i$¢éme akumuliatorius!
» ISimti akumuliatorius.
» Akumuliatoriy niekada netransportuoti sumetus j kriva su kitais daiktais.
» Prie$ naudojant po ilgesnio transportavimo, patikrinti, ar prietaisas ir akumuliatoriai néra pazeisti.
Sandéliavimas
/\ ATSARGIAI
Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !
» Savo prietaisus visada laikykite tik i§éme akumuliatorius!
» Prietaisg ir akumuliatorius pagal galimybes laikyti sausoje ir vésioje vietoje.
» Akumuliatoriy jokiu bidu nelaikyti saulés atokaitoje, ant Sildymo prietaisy ar uz automobilio lango stiklo.
» Prietaisa ir akumuliatorius laikyti vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.
» Prie$ naudojant po ilgesnio sandéliavimo, patikrinti, ar prietaisas ir akumuliatoriai néra pazeisti.

8 Pagalba sutrikus veikimui

Pasitaikius sutrikimy, kurie néra aprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités j Hilti
techninés priezilros centra.

Kai smginj suktuvg eksploatuojate su iSmaniuoju sukimo momento moduliu SI-AT-A22, laikykités ir
nurodymy dél sutrikimy Salinimo, pateikty sukimo momento modulio naudojimo instrukcijoje.

Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas
Prietaisas neveikia. Akumuliatorius netinkamai jstaty- » UZfiksuokite akumuliatoriy - turi
tas. pasigirsti dvigubas spragteléji-
mas.
Prietaisas neveikia, akumulia- | Akumuliatorius yra iSsekes. » Akumuliatoriy pakeiskite, o
toriaus jkrovos lygio indikaci- iSsekusj jkraukite.
jos Sviesos diodas mirksi. Akumuliatorius per karstas arba » Akumuliatoriy atvésinkite arba
per Saltas. pasildykite iki rekomenduoja-
mos darbinés temperataros.
Prietaisas neveikia, visi keturi | Prietaisas trumpam perkrautas. » Valdymo jungiklj atleiskite ir vel
akumuliatoriaus jkrovos lygio paspauskite.
indikacijos Sviesos diodai
mirksi.
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Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas

Prietaisas neveikia, visi keturi | Suveiké apsauga nuo perkaitimo. » Leiskite prietaisui atvésti. ISva-

akumuliatoriaus jkrovos lygio lykite védinimo plySius.

indikacijos Sviesos diodai

mirksi.

Valdymo jungiklio negalima Desininés / kairinés eigos perjun- » DeSininés / kairinés eigos

paspausti arba jis yra uzblo- giklis yra vidurinéje padétyje. perjungiklj pastumkite | kaire

kuotas. arba j deSine.

Staiga stipriai sumazéja suki- | Akumuliatorius yra iSsekes. » Akumuliatoriy pakeiskite, o

mosi greitis. iSsekusj jkraukite.

Akumuliatorius i$sikrauna Labai zema aplinkos temperatira. | » Leiskite akumuliatoriui létai jSilti

greiciau nei paprastai. iki patalpos temperataros.

Akumuliatorius neuzsifik- UZterStas akumuliatoriaus fiksato- | » Nuvalykite fiksatoriy ir uzfik-

suoja ir nepasigirsta dvigubas | rius. suokite akumuliatoriy. Jeigu

spragteléjimas. problema i$lieka, susisiekite
su Hilti techninés priezitros
centru.

Prietaisas arba akumuliatorius | Elektrinis gedimas. » Prietaisa nedelsiant iSjunkite,

per daug kaista. iSimkite akumuliatoriy ir ste-
bédami leiskite atvesti, paskui
susisiekite su Hilti technines
prieziGros centru.

Prietaisas yra perkrautas (virSyta » Pasirinkite savo darbams tin-
leistina apkrovimo riba). kantj prietaisa.

9 RoHS (direktyva dél pavojingy medziagy naudojimo ribojimo)

Pavojingy medziagy lentele rasite spausdami $ig nuoroda: gr.hilti.com/r4838536.
Nuoroda j RoHS lentele rasite kaip QR koda Sios instrukcijos gale.

10 Utilizavimas

& Hilti prietaisai yra pagaminti i§ medziagy, kurias galima naudoti antra karta. Bitina antrinio perdirbimo

salyga yra tinkamas medziagy israSiavimas. Daugelyje $aliy Hilti priims Jasy nebenaudojamg prietaisa

perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés prieZiGros centre arba savo prekybos

konsultanto.

Akumuliatoriy utilizavimas

Dél netinkamo akumuliatoriy utilizavimo j aplinka pasklidusios dujos ar iStekéje skyscCiai gali kelti grésme

sveikatai.

» Pazeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad bity iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.

» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.

» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti j savo Hilti Store arba kreipkités | vieting kompetentinga utilizavimo
jmone.

i » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite j buitinius Siukslynus!

11 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partnerj.
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Originalni navod k obsluze

1 Udaje k dokumentaci

1.1 O této dokumentaci

e Pred uvedenim do provozu si pre¢téte tuto dokumentaci. Je to predpoklad pro bezpecnou praci
a bezproblémové zachazeni.

* Dodrzujte bezpecnostni a varovné pokyny uvedené v této dokumentaci a na vyrobku.
¢ Navod k obsluze méjte ulozeny vzdy u vyrobku a dal$im osobam predavejte vyrobek jen s timto navodem.

1.2 Vysvétleni znacek

1.2.1 Varovna upozornéni
Varovna upozornéni varuji pfed nebezpecim pti zachazeni s vyrobkem. Byla pouzita nasledujici signalni slova:

/] NEBEZPECI

NEBEZPECI !

» Pouziva se k upozornéni na bezprostfedni nebezpeci, které by mohlo vést k tézkému poranéni nebo
k smrti.

/A] VYSTRAHA
VYSTRAHA !
» Pouziva se k upozornéni na potencialni nebezpedi, které mize vést k tézkym poranénim nebo k smrti.

/\ POZOR
POZOR !

» Pouziva se k upozornéni na potencialné nebezpeénou situaci, kterd by mohla vést k lehkym poranénim
nebo k vécnym Skodam.

1.2.2 Symboly v dokumentaci
V této dokumentaci byly pouzity nasledujici symboly:

Pred pouzitim si prectéte navod k obsluze.

ﬂ Pokyny k pouzivani a ostatni uzite¢né informace
gy

9

o9 Zachazeni s recyklovatelnymi materialy

d

i Elektrické nafadi a akumulatory nevyhazujte do smésného odpadu.

1.2.3 Symboly na obrazcich
Na obrazcich jsou pouzity nasledujici symboly:

H | Tato &isla odkazuji na pfislusny obrazek na zagatku tohoto navodu.

3 | Cislovani udava poradi pracovnich krok{l na obrazku a méze se ligit od pracovnich krok( v textu.

Cisla pozic jsou uvedena na obrazku Prehled a odkazuiji na &isla z legendy v ¢asti Prehled vy-
robku.

=
=)

e

Tato znacka znamena, ze byste méli manipulaci s vyrobkem vénovat zvlastni pozornost.

1.3 Symboly v zavislosti na vyrobku

1.3.1 Symboly na vyrobku
Na vyrobku mohou byt pouzity nasledujici symboly:
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Naradi podporuje NFC technologii, ktera je kompatibilni se systémy iOS a Android.

Lithium-iontovy akumulator

Pouzita typova fada lithium-iontového akumulatoru Hilti. Ridte se pokyny v kapitole Pouziti
v souladu s uréenym ucelem.

Dbejte na to, aby akumulator nespadl. Nepouzivejte akumulator, ktery byl vystaveny narazu nebo
je jinak poskozeny.

Tfida ochrany Il (dvojita izolace)

Li-lon

®" Akumulator nikdy nepouzivejte jako uderové naradi.
4

't

Stejnosmérny proud

Np | Jmenovité volnobé&Zné otacky

/min | Otacky za minutu

14 Informace o vyrobku

Vyrobky [Emll®e ] jsou uréené pro profesiondlni uZivatele a smi je obsluhovat, o$etfovat a provadét
jejich udrzbu pouze autorizovany a instruovany persondl. Tento personal musi byt specialné informovan
o vyskytujicich se nebezpegdich, s nimiz by se mohl setkat. Vyrobek a jeho pomucky mohou byt nebezpeéné,
pokud s nimi nespravné zachazi nevySkoleny personal nebo pokud se nepouzivaji v souladu s uréenym
ucelem.
Typové oznaceni a sériové Cislo jsou uvedeny na typovém Stitku.
» Poznamenejte si sériové &islo do nasledujici tabulky. Udaje vyrobku budete potfebovat pfi dotazech
adresovanych naSemu zastoupeni nebo servisu.
Udaje o vyrobku

Akumulatorovy razovy utahovak SIW BAT-A22
Generace 01
Sériové Cislo

1.5 Prohlaseni o shodé

Prohlasujeme na vyhradni zodpovédnost, Zze zde popsany vyrobek je ve shodé s platnymi smérnicemi
a normami. Kopii prohlaseni o shodé najdete na konci této dokumentace.

Technické dokumentace jsou ulozené zde:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Bezpecénost

2.1 Vseobecné bezpecénostni pokyny pro elektrické naradi

A\ VAROVANI Preététe si véechny bezpeénostni pokyny, instrukce, vyobrazeni a technické udaje,

které patfi k tomuto elektrickému naradi. Nedbalost pfi dodrZzovani nasledujicich instrukci mGze mit za

nasledek Uraz elektrickym proudem, pozar a/nebo tézka poranéni.

Vsechny bezpecnostni pokyny a instrukce uschovejte pro budouci potiebu.

Pojem ,elektrické naradi“, pouzivany v bezpe¢nostnich pokynech, se vztahuje na elektrické naradi napajené

ze sité (se sitovym kabelem) nebo na elektrické nafadi napajené z akumulatoru (bez sitového kabelu).

Bezpecnost pracovisté

» Pracovi$té musi byt éisté a dobie osvétlené. Neporadek nebo neosvétlena mista mohou vést k Graztim.

» S elektrickym naradim nepracujte v prostiredi s nebezpec¢im vybuchu, kde se nachazeji horlavé
kapaliny, plyny nebo prach. Elektrické naradi jiskfi; od téchto jisker se mohou prach nebo pary vznitit.

» P¥i praci s elektrickym naradim zabrante pfistupu détem a jinym osobam na pracovisté. Rozptylo-
vani pozornosti by mohlo zpUsobit ztratu kontroly nad naradim.
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Elektricka bezpecnost

>

Sitova zastréka elektrického naradi musi odpovidat zasuvce. Zastréka nesmi byt Zadnym
zpuisobem upravovana. U elektrického naradi s ochrannym uzemnénim nepouZivejte zadné
adaptéry. Neupravované zastréky a odpovidajici zasuvky snizuji riziko Urazu elektrickym proudem.
Nedotykejte se uzemnénych povrchi, napf. trubek, topeni, sporaki a chladniéek. Pfi télesném
kontaktu s uzemnénim hrozi zvy$ené riziko Urazu elektrickym proudem.

Elektrické naradi chrante pred destém a vlhkem. Vniknuti vody do elektrického naradi zvySuje
nebezpedi Urazu elektrickym proudem.

Sitovy kabel pouzivejte jen k tomu Géelu, pro ktery je uréeny. Nepouzivejte ho zejména k noseni
¢i zavéSovani elektrického naradi ani k vytahovani zastréky ze zasuvky. Sitovy kabel chrarite pred
horkem, olejem, ostrymi hranami a pohyblivymi dily. Poskozené nebo zamotané sitové kabely zvysuji
riziko Urazu elektrickym proudem.

Pokud pracujete s elektrickym naradim venku, pouzivejte pouze takové prodluzovaci kabely, které
jsou vhodné i pro venkovni pouziti. PouZiti prodluzovaciho kabelu, ktery je vhodny pro venkovni pouziti,
snizuje riziko Urazu elektrickym proudem.

Pokud se nelze vyvarovat provozu elektrického naradi ve vlhkém prostiedi, pouzijte proudovy
chranié. Pouziti proudového chranice snizuje riziko Urazu elektrickym proudem.

Bezpecnost osob

>

Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate, a pristupujte k praci s elektrickym naradim rozumné.
Elektrické naradi nepouzivejte, kdyz jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu &i léki. Okamzik
nepozornosti pfi praci s elektrickym nafadim mize mit za nasledek vazna poranéni.

Pouzivejte osobni ochranné pomticky a vzdy noste ochranné bryle. PouZivani osobnich ochrannych
pomticek, jako jsou dychaci maska proti prachu, bezpe¢nostni obuv s protiskluzovou podrazkou,
ochranna helma nebo chrani¢e sluchu (podle druhu pouziti elektrického naradi), snizuje riziko Urazu.
Zabraiite neimysinému uvedeni do provozu. Pfed zapojenim elektrického naradi do sité a/nebo
vloZzenim akumulatoru, pifed uchopenim elektrického naradi nebo jeho pfenasenim se ujistéte, ze
je vypnuté. Drzite-li pfi pfenaseni elektrického naradi prst na spinaci nebo pfipojujete-li ho k siti zapnuté,
muZze dojit k urazu.

Dtive nez elektrické naradi zapnete, odstraiite sefizovaci nastroje nebo kli¢. Nastroj nebo kli¢
ponechany v otac¢ivém dilu nafadi mlze zpUsobit Uraz.

Udrzujte pfirozené drzeni téla. Zaujméte bezpecny postoj a udrzujte rovnovahu. Tak si v neGekanych
situacich zachovate lepsi kontrolu nad vyrobkem.

Noste vhodné obleceni. Nenoste volny odév ani Sperky. Vlasy, odév a rukavice méjte v bezpecné
vzdalenosti od pohybujicich se dil. Volny odév, Sperky a dlouhé vlasy jimi mohou byt zachyceny.
Pokud Ize namontovat odsavani prachu nebo zafizeni na zachyceni prachu, zkontrolujte, zda jsou
pfipojené a pouzivaji se spravné. PouZitim odsavani prachu mlzete snizit ohroZeni vlivem prachu.
Nenechte se ukolébat faleSnym pocitem bezpeci a neprekracujte bezpecnostni pravidla pro
elektrické naradi, i kdyz jste po mnohonasobném pouziti s elektrickym naradim dobfe seznameni.
Nepozorné jednani mdze ve zlomcich sekundy zplsobit tézka zranéni.

Pouziti elektrického naradi a péce o néj

>

96

Naradi nepretézujte. Pro danou praci pouzijte elektrické naradi, které je pro ni uréené. S vhodnym
elektrickym naradim budete v dané vykonové oblasti pracovat Iépe a bezpec€néji.

Nepouzivejte elektrické nafadi s vadnym spinaéem. Elektrické nafadi, které nelze zapnout nebo
vypnout, je nebezpe&né a musi se opravit.

Dfive nez budete naradi sefizovat, ménit jeho pfislusenstvi nebo nez ho odlozite, vytahnéte sitovou
zastréku ze zasuvky a/nebo vyjméte odnimatelny akumulator. Toto preventivni opatfeni zabrani
neumysinému zapnuti elektrického naradi.

Nepouzivané elektrické naradi uchovavejte mimo dosah déti. Nedovolte, aby nafadi pouzivaly
osoby, které s nim nejsou seznamené nebo si neprecetly tyto pokyny. Elekirické naradi je
nebezpecné, kdyz ho pouzivaji nezkusené osoby.

O elektrické naradi a prisluSenstvi se peclivé starejte. Kontrolujte, zda pohyblivé dily bezvadné
funguiji a nevaznou, zda dily nejsou prasklé nebo poskozené tak, ze by byla narusena funkce
elektrického naradi. Poskozené dily nechte pfed pouzitim nafadi opravit. Mnoho Urazl ma na
svédomi nedostatecna udrzba elektrického naradi.

Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Pedlivé oSetfované Fezné nastroje s ostrymi feznymi hranami
méné vaznou a daji se lehceji vést.

Elektrické naradi, pfisluSenstvi, nastroje atd. pouzivejte v souladu s témito instrukcemi. Respek-
tujte pfitom pracovni podminky a provadénou éinnost. Pouziti elektrického naradi k jinému ucelu, nez
ke kterému je uréeno, mdze byt nebezpecné.

I Eno
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» Rukojeti a plochy rukojeti udrzujte suché, cisté a beze stop oleje a tuku. Kluzké rukojeti a plochy
rukojeti nedovoluji bezpe¢né ovladani a kontrolu elektrického naradi v nepredvidanych situacich.

Pouziti akumulatorového pfistroje a péce o néj

» Akumulatory nabijejte pouze v nabijeckach, které jsou doporuéené vyrobcem. P¥i pouZiti jinych
akumulatord, nez pro které je nabijecka uré¢ena, hrozi nebezpedi pozaru.

» Elektrické naradi pouzivejte pouze s akumulatory, které jsou pro né uréené. Pourziti jinych
akumulatord mize zpUsobit Uraz nebo poZzar.

» Nepouzivany akumulator neukladejte pohromadé s kancelairskymi sponkami, mincemi, klici,
hiebiky, $rouby nebo s jinymi drobnymi kovovymi pfedméty, které by mohly zptisobit pfemosténi
kontakti. Zkrat mezi kontakty akumulatoru mize zplsobit popaleniny nebo pozar.

» PFi nespravném pouziti mize z akumulatoru vytéci kapalina. Zabrarte kontaktu s touto kapalinou.
Pfi ndhodném kontaktu oplachnéte postizené misto vodou. Pokud kapalina vnikne do o¢i,
vyhledejte také i Iékafe. Vytékajici akumulatorova kapalina mdze zpUsobit podrazdéni pokozky nebo
popaleniny.

» Nepouzivejte poSkozené nebo upravené akumulatory. Po$kozené nebo upravené akumulatory se
mohou chovat nepfedvidatelné a zplsobit pozar, vybuch nebo poranéni.

» Akumulator nevystavujte ohni nebo vysokym teplotam. Ohern nebo teploty pres 130 °C (265 °F)
mohou zpUsobit explozi.

» Dodrzujte vSechny instrukce pro nabijeni a nenabijejte akumulator nebo akumulatorové naradi
nikdy mimo rozsah teplot uvedeny v navodu na obsluhu. Spatné nabijeni nebo nabijeni mimo pFipustny
rozsah teplot mdze zni¢it akumulator a zvysit nebezpedi pozaru.

Servis

» Elektrické nafadi svéfujte do opravy pouze kvalifikovanym odbornym pracovnikiim, ktefi maji
k dispozici originalni nahradni dily. Tak zajistite, Ze naradi bude i po opravé bezpecné.

» Nikdy neprovadéjte uidrzbu poskozenych akumulatorti. Veskerou Udrzbu akumulatord by mél provadét
jen vyrobce nebo autorizovany zakaznicky servis.

2.2 Bezpecnostni pokyny pro Sroubovaky a razové utahovaky

» Drzte elektrické naradi jen za izolované rukojeti, pokud by Sroub mohl pfi praci zasahnout skryté
elektrické rozvody. Kontakt Sroubu s vedenim pod proudem mUize uvést pod napéti i kovové dily naradi,
coz mlze zpUsobit Uraz elektrickym proudem.

2.3 Dodatec¢né bezpeénostni pokyny pro Sroubovaky

Bezpecnost osob

» Vyrobek pouZivejte jen v technicky bezvadném stavu.

» Nikdy neprovadéijte na naradi Upravy nebo zmény.

» Pouzivejte pfidavné rukojeti dodané s naradim. Ztrata kontroly mize vést k poranéni.

» Naradi drzte vzdy pevné obéma rukama za rukojeti, které jsou k tomu uré¢ené. Rukojeti udrzujte suché

a Gisté.

Nedotykejte se rotujicich dildl - nebezpeci poranéni!

» P¥i pouzivani nafadi pouzivejte vhodné ochranné bryle, ochrannou helmu, chrani¢e sluchu, ochranné
rukavice a lehky respirator.

» Také pfi vyméné nastroji noste ochranné rukavice. PFi dotknuti se nastroje mdze dojit k feznému
poranéni a popaleni.

» Pouzivejte ochranu o¢i. Odstipnuty material mize zplsobit poranéni téla a oci.

» Pred zacatkem prace si ujasnéte rizikovou kategorii prachu, ktery pfi praci vznika. PouZivejte stavebni
vysavac s oficialné schvalenou tfidou ochrany, ktera splfiuje mistni predpisy na ochranu proti prachu.
Prach z materialll, jako jsou natéry s obsahem olova, nékteré druhy dfeva, beton/zdivo/kamen, které
obsahuiji kiemen, a dale mineraly a kov, mlize byt zdravi $kodlivy.

» Zajistéte dobré vétrani pracovisté a v pfipadé potfeby noste respirator vhodny pro pfislusny prach.
Kontakt s timto prachem nebo jeho vdechovani mize zplsobit alergické reakce a/nebo onemocnéni
dychacich cest pracovnika nebo osob v okoli. Ur€ity prach, napf. prach z dubového nebo bukového
dreva, je rakovinotvorny, zejména ve spojeni s pfisadami pro Upravu dreva (chromat, prostfedky na
ochranu dfeva). S materidlem obsahujicim azbest smi manipulovat pouze odbornici.

» Délejte pracovni pfestavky a provadéjte cvieni pro lepsi prokrveni prstd. PFi deldi praci mdze vlivem
vibraci dojit k cévnim porucham nebo k porucham nervového systému v prstech, rukach nebo zapéstich.

v
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Elektricka bezpecnost

» Pred zahdjenim prace zkontrolujte pracovni oblast, zda se v ni nenachdazeji skryté elektrické rozvody,
plynové a vodovodni trubky. Pokud byste omylem poskodili elektrické vedeni, vnéjsi kovové ¢asti naradi
mohou zpUsobit Uraz elektrickym proudem.

Peclivé zachazeni s elektrickym naradim a jeho pouzivani

» Kdyz se zablokuje nastroj, elektrické nafadi okamzité vypnéte. Naradi se mGze vychylit do strany.

» Nez elektrické naradi odlozite, pockejte, dokud se nezastavi.

2.4 Pedlivé zachazeni s akumulatorem a jeho pouzivani

» Dodrzujte zvlastni smérnice pro pfepravu, skladovani a provoz lithium-iontovych akumulatord.

» Akumulatory chrarite pfed vysokymi teplotami, pfimym slune¢nim zafenim a ohném.

» Akumulatory se nesméji rozebirat, lisovat, zahfivat nad 80 °C ani palit.

» NepouZivejte a nenabijejte akumulatory, které byly vystaveny narazu, které spadly z vétsi vysky nez jeden
metr nebo jsou jinak poskozené. V tom pripadé vzdy kontaktujte Hilti servis.

» Pokud je akumulator pfili§ horky na dotek, miZe byt vadny. Postavte vyrobek na nehoflavé misto
v dostate¢né vzdalenosti od hoflavych materialll, kde ho Ize sledovat, a nechte ho vychladnout. V tom
pripadé vzdy kontaktujte Hilti servis.

3 Popis

3.1 Prehled vyrobku ]

Osvétleni

Prepina¢ chodu vpravo/vlevo s pojistkou
proti zapnuti

Ovladaci spinac (s elektronickou regulaci
otacek)

Rukojet

Ukazatel krouticiho momentu

Prepina¢ krouticiho momentu

Hak na opasek (volitelné)

Akumulator

Ukazatel stavu nabiti akumulatoru
Qdijistovaci tlagitko akumulatoru

CICICICICIOICICINCICIC)

3.2 Pouziti v souladu s uréenym ucéelem
Popsany vyrobek je rué¢né vedeny akumulatorovy razovy utahovak. Je ur€eny pro utahovani a povolovani
matic, $roubdl, hmoZzdinek a vrutd.

Rézovy utahovéak se smi pouzivat pouze pro prace, které nevyzaduiji presny/stanoveny utahovaci moment.
Jinak hrozi nebezpedi prekrouceni a poskozeni Sroubu nebo obrobku.

* Pro tento vyrobek pouzivejte pouze lithium-iontové akumulatory Hilti typové fady B 22.

* Pro tyto akumulatory pouzivejte pouze nabijeCky schvalené Hilti. DalSi informace najdete v Hilti Store
nebo na: www.hilti.group

3.3 Obsah dodavky

Rézovy utahovék, navod k obsluze.
DalSi systémové produkty schvéalené pro vas vyrobek najdete v Hilti Store nebo na: www.hilti.group



4 Technické udaje

4.1 Razovy utahovak

Jmenovité napéti 216V

Hmotnost podle EPTA Procedure 01 véetné aku- | 2,4 kg
mulatoru B228.0

Jmenovité volnobézné otacky Stupen | 0 ot/min ... 1 000 ot/min
Stupen Il 0 ot/min ... 1 500 ot/min
Stupen Il 0 ot/min ... 2 700 ot/min
Pocet raza < 3 500 uderd/min
Nastaveni krouticiho momentu 3 stupné (dalsi stupné mozné pri pouziti inteligent-

niho modulu pro nastaveni krouticitho momentu
SI-AT-22 a ukazatele krouticiho momentu ,,AT*)

Velikost standardnich Sroubt M8 az M16

Velikost vysokopevnostnich $roubu M6 az M12

Upinani nastroje '/," vngjsi Ctythran s aretaci
Skladovaci teplota -20°C ... 70°C

Okolni teplota pfi provozu -17°C ... 60 °C

4.2 Akumulator

Provozni napéti akumulatoru 21,6V

Okolni teplota pfi provozu -17°C ... 60 °C
Skladovaci teplota -20°C ... 40°C
Teplota akumulatoru na za¢atku nabijeni -10°C ...45°C

4.3 Informace o hluénosti a hodnoty vibraci podle EN 62841

Hodnoty akustického tlaku a vibraci uvedené v téchto pokynech byly zméfené normovanou méfici metodou
alze je pouzit k vzajemnému srovnani elektrického naradi. Jsou vhodné také pro predbé&zny odhad plisobeni.
Uvedené udaje reprezentuiji hlavni pouZiti elektrického naradi. P¥i jiném zplsobu pouziti, pfi pouziti s jinymi
nastroji nebo nedostate¢né udrzbé se idaje mohou lisit. Plsobeni béhem celé pracovni doby se tim mize
vyrazné zvysit.

Pro presny odhad pisobeni je potieba brat v Uvahu také dobu, kdy je nédfadi vypnuté nebo sice bézi, ale
nepouziva se. Pisobeni béhem celé pracovni doby se tim mlize vyrazné snizit.

Stanovte dopliiujici bezpec¢nostni opatfeni na ochranu pracovnika pfed plsobenim hluku a/nebo vibraci,
napfiklad: adrzbu elektrického naradi a nastrojll, udrzovani rukou v teple, organizace pracovnich postupd.

Informace o hluénosti

Hladina akustického vykonu (L) 105 dB(A)

Nejistota pro hladinu akustického vykonu (Ky,) 3 dB(A)

Hladina emitovaného akustického tlaku (L,,) 94 dB(A)

Nejistota pro hladinu akustického tlaku (K,,) 3 dB(A)
Celkové hodnoty vibraci

Hodnota vibraci pfi utahovani Sroubd a matic 9,2 m/s?

o maximalni pfipustné velikosti (a,)

Nejistota pro utahovani $roubti a matic o maxi- 1,5 m/s?

malni pfipustné velikosti
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5 Obsluha

5.1 Priprava prace

/\ POZOR

Nebezpecdi poranéni pfi neimysiném spusténi!

» Pred nasazenim akumulatoru zkontrolujte, zda je pfislusny vyrobek vypnuty.
» Pred nastavovanim nafadi nebo vyménou pfisluSenstvi vyjméte akumulator.

Dodrzujte bezpec€nostni pokyny a varovna upozornéni v této dokumentaci a na vyrobku.

5.1.1 Nabijeni akumulatoru

1. Pred nabijenim si pfectéte navod k obsluze nabijecky.

2. Dbeijte na to, aby byly kontakty akumulatoru a nabijeCky suché a Cisté.
3. Akumulator nabijejte pomoci schvalené nabijecky.

5.1.2 Nasazeni akumulatoru

/\ POzZOR

Nebezpedi poranéni pfi zkratu nebo padajicim akumulatorem!

» Pred nasazenim akumulatoru zkontrolujte, zda nejsou na kontaktech akumulatoru a vyrobku cizi télesa.
» Zajistéte, aby akumulator vzdy spravné zaskodil.

1. Pfed prvnim uvedenim do provozu akumulator UpIné nabijte.

2. Nasadte akumulator do drzaku v naradi tak, aby slySitelné zaskogil.
3. Zkontrolujte, zda je akumulator bezpe¢né usazeny.

5.1.3 Vyjmuti akumulatoru
1. Stisknéte odjistovaci tlagitka akumulatoru.
2. Vytahnéte akumulator z pfistroje.

5.1.4 Upevnéni haku na opasek (volitelné) &

Pomoci haku na opasek mlzete vhodné elektrické nafadi upevnit na opasek. Lze ho upevnit na pravou nebo
levou stranu.

/\ POZOR
Nebezpeci poranéni padajicim elektrickym naradim!
» Pred zapocCetim prace zkontrolujte, zda je hak na opasek spolehlivé upevnény.
1. Upevnéte hak na opasek.
2. Upevnéte elektrické naradi na hak na opasek.
3. Zkontrolujte bezpe&né upevnéni haku na opasek a elektrického naradi.

5.1.5 Montaz nastroje £

/\ POzZOR

Nebezpedi poranéni Pfi pouziti nespravného nastroje!
» Pouzivejte vyhradné nastroje s moznosti aretace.

» NepouZivejte opotfebené nebo poskozené nastroje.

1. Vycistéte upinaci stopku nastroje.

2. Prepina¢ chodu vpravo/vlevo nastavte do prostfedni polohy nebo odpojte od nafadi akumulator.
3. Bocni otvor v nastroji vyrovneijte s aretacni pojistkou v upinani nastroje.

4. Zatlacte nastroj do upinani nastroje, az zaskodi.

5. Nechte nastroj zaskocit a zkontrolujte, zda dobre drzi.

5.1.6 Demontaz nastroje

/\ POZOR
Nebezpedéi poranéni nastrojem! Nastroj miize byt horky nebo mdze mit ostré hrany.
» P¥i pouzivani naradi a pfi vyméné nastroje noste ochranné rukavice.
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1. Prepina¢ chodu vpravo/vlevo nastavte do prostfedni polohy nebo odpojte od naradi akumulator.
2. Stahnéte nastroj z uchyceni.

5.1.7 Nastaveni krouticiho momentu
» Zvolte jednu z nasleduijicich alternativ:

5.1.7.1 Provoz bez inteligentniho modulu pro nastaveni krouticiho momentu

» Stisknéte prepina¢ krouticiho momentu tolikrat, dokud se na ukazateli kroutictho momentu nezobrazi
pozadovany stupen krouticiho momentu.

5.1.7.2 Provoz s inteligentnim modulem pro nastaveni krouticiho momentu

ﬂ Na ukazateli krouticitho momentu sviti "AT" (inteligentni rezim pro nastaveni krouticiho momentu)

» Nainteligentnim modulu pro nastaveni krouticiho momentu nastavte spravny typ Sroubované kotvy, ¢epu
nebo Sroubu (— navod k obsluze inteligentniho modulu pro nastaveni krouticiho momentu).
» Kdyz na ukazateli krouticiho momentu sviti "AT", pfepina¢ krouticiho momentu je bez funkce. Otacky
a kroutici moment reguluje modul pro nastaveni krouticiho momentu.

5.2 Prace

/\ POZOR
Nebezpeci poskozeni nespravnou manipulaci!
» Spinac pro nastaveni sméru otaceni a/nebo vybér funkce neovladejte béhem provozu.

Dodrzujte bezpe¢nostni pokyny a varovna upozornéni v této dokumentaci a na vyrobku.

5.2.1 Nastaveni chodu vpravo/vievo [
» Nastavte pfepina¢ chodu vpravo/vlevo na poZzadovany smér otaceni.
» Blokovani zabraruje prepinani pfi bézicim motoru.
» V prostiedni poloze je ovladaci spina¢ zablokovany (blokovani proti zapnuti).

5.2.2 Zapnuti
» Stisknéte ovladaci spinac.

P¥i provozu bez inteligentniho modulu pro nastaveni krouticiho momentu: Intenzitou stisknuti Ize
regulovat otacky.

Provoz s inteligentnim modulem pro nastaveni krouticiho momentu: Ovladaci spina¢ funguje
pouze jako spina¢ zapnuti/vypnuti, regulace ota¢ek se provadi pomoci inteligentniho modulu pro
nastaveni krouticiho momentu.

5.2.3 Sroubovani

/\ POZOR

Nebezpedéi poranéni poskozenymi obrobky! Pfi pfili§ vysokém krouticim momentu mdze dojit k poskozeni
Sroubll nebo obrobku. To mlze zpUsobit poranéni.

» Pouzivejte naradi pouze pro Srouby a obrobek vhodné pro utahovaci moment vyvijeny naradim.

Podminky: Provoz bez inteligentniho modulu pro nastaveni krouticiho momentu

1. Nastavte pfepina¢ chodu vpravo/vlevo do prostfedni polohy.
2. Pomoci prepinace krouticitho momentu nastavte pozadovany kroutici moment. — Strana 101
3. Prepina¢em chodu vpravo/vlevo nastavte pozadovany smér otaceni.

P¥i pouziti inteligentniho modulu pro nastaveni krouticiho momentu je pfepinaé¢ krouticiho momentu
bez funkce. Regulace krouticiho momentu se provadi v zavislosti na typu Sroubu, resp. epu nebo
kotvy zvoleném v inteligentnim modulu pro nastaveni krouticiho momentu (— navod k obsluze
inteligentniho modulu pro nastaveni krouticiho momentu).
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5.2.4 Vypnuti
» Uvolnéte ovladaci spinac.

6 Osetrovani a udrzba

(/] VYSTRAHA
Nebezpedi poranéni pfi zasunutém akumulatoru !
» Pred veSkerym oSetfovanim a udrzbou vzdy vyjméte akumulator!

Péce o zafizeni

¢ Opatrné odstrarite ulpivajici necistoty.

* Ventilacni $térbiny ocistéte opatrné suchym kartac¢em.

e Kryt Cistéte pouze mirné navihéenym hadrem. Nepouzivejte oSetfovaci prostiedky s obsahem silikonu,
aby nedoslo k poskozeni plastovych ¢asti.

Péce o lithium-iontové akumulatory

e Akumulator udrzujte Cisty a beze stop oleje a tuku.

¢ Kryt Cistéte pouze mirné navihéenym hadrem. NepouZivejte oSetfovaci prostfedky s obsahem silikonu,
aby nedoslo k poskozeni plastovych ¢asti.

e Zabrante proniknuti vihkosti.

Udrzba

* Pravidelné kontrolujte vSechny viditelné dily, zda nejsou poSkozené, a ovladaci prvky, zda spravné
funguiji.

* V pfipadé poskozeni a/nebo poruchy funkce vyrobek nepouZivejte. Nechte ho ihned opravit v servisu
Hilti.

* Po o$etfovani a udrzbé nasadte v§echna ochranna zafizeni a zkontrolujte funkci.

Pro bezpeény provoz pouzivejte pouze originalni nahradni dily a spotfebni material. Nami schvalené
nahradni dily, spotfebni material a pfisluSenstvi pro svij vyrobek najdete v Hilti Store nebo na:
www.hilti.group.

7 Preprava a skladovani akumulatorového naradi

Preprava
/\ POZOR
NeumysIné spusténi pfi prepraveé !
» Vyrobky pfepravuijte vzdy bez nasazenych akumulatord!
» Vyjméte akumulatory.
» Akumulatory nikdy nepfepravuijte volné.
» Po delSi pfepravé naradi a akumulatory pfed pouzitim zkontrolujte, zda nejsou poskozené.
Skladovani

/\ POZOR
NeumysIné poskozeni vadnymi nebo vyteklymi akumulatory. !
» Vyrobky skladujte vzdy bez nasazenych akumulator(!

» Naradi a akumulatory skladujte pokud mozno v suchu a chladu.

» Akumulatory nikdy neskladujte na slunci, na topeni nebo za sklem.

» Naradi a akumulatory skladujte mimo dosah déti a nepovolanych osob.

» Po delSim skladovani naradi a akumulatory pfed pouzitim zkontrolujte, zda nejsou poSkozené.

8 Pomoc pfi poruchach

V pfipadé poruch, které nejsou uvedené v této tabulce nebo které nemizete odstranit sami, se obrafte na
nas servis Hilti.
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Chcete-li razovy utahovak provozovat s inteligentnim modulem pro nastaveni krouticiho momentu
SI-AT-A22, fidte se také pokyny pro odstrafiovani poruch v navodu k obsluze inteligentniho modulu
pro nastaveni krouticiho momentu.

Porucha

Mozna pri¢ina

Reseni

Naradi nefunguije.

Akumulator neni UpIné zasunuty.

» Zasurite akumulator se slysitel-
nym dvojim cvaknutim.

Naradi nefunguje, kontrolka
ukazatele stavu nabiti akumu-
latoru blika.

Akumulator je vybity.

» Vymérite akumulator nebo
vybity akumulator nabijte.

Akumulator pfili§ horky nebo prilis
studeny.

» Postarejte se, aby mél aku-
mulator doporu¢enou pracovni
teplotu.

Naradi nefunguje a vSechny
Ctyfi kontrolky ukazatele
stavu nabiti akumulatoru
blikaji.

Néradi je kratkodobé pretizené.

» Uvolnéte ovladaci spina¢
a znovu ho stisknéte.

Zafungovala ochrana proti pfehfati.

» Nechte naradi vychladnout.
Vycistéte ventilacni Stérbiny.

Ovladaci spina¢ nelze stisk-
nout, resp. je zablokovany.

Prepina¢ chodu vpravo/vlevo je
v prostfedni poloze.

» Prepina¢ chodu vpravo/vlevo
stisknéte smérem vlevo nebo
vpravo.

Otacky nahle silné poklesnou.

Akumulator je vybity.

» Vyménte akumulator nebo
vybity akumulator nabijte.

Akumulator se vybiji rychleji
nez obvykle.

Velmi nizké teplota prostredi.

» Nechte akumulator pomalu
zahrat na pokojovou teplotu.

Akumulator nezaskodi se sly-
Sitelnym dvojitym cvaknutim.

Zajistovaci vystupky na akumula-
toru jsou znecgisténé.

» Vycistéte zajiStovaci vystupky
a nechte akumulator zaskogit.
Pokud problém pretrvava,
obratte se na servis Hilti.

Naradi nebo akumulator se
silné prehfiva.

Elektricka zavada.

» Naradi okamzité vypnéte,
vyjméte akumulator, sledujte
ho, nechte ho vychladnout
a kontaktujte servis Hilti.

Naradi je pretizené (pfekroena
hranice zatizeni).

» Zvolte naradi vhodné pro
pfislusné pouziti.

9 RoHS (smérnice o omezeni pouzivani nebezpeénych latek)

Pod nasledujicim odkazem najdete tabulku s nebezpecnymi latkami: gr.hilti.com/r4838536.
Odkaz na tabulku RoHS najdete na konci této dokumentace jako QR kod.

10 Likvidace

&5 Naradi Hilti je vyrobené prevazné z recyklovatelnych material(i. Predpokladem pro recyklaci material(i je
jejich radné tfidéni. V. mnoha zemich odebira Hilti staré naradi k recyklaci. Informujte se v servisu Hilti nebo

u prodejniho poradce.
Likvidace akumulatort

V dUsledku nespravné likvidace akumulatort muze dojit k poskozeni zdravi unikajicimi plyny nebo kapalinami.
» Poskozené akumulatory Zadnym zputsobem neposilejte!

» Pripojky zakryjte nevodivym materidlem, abyste zabranili zkratu.
» Akumulatory zlikvidujte tak, aby se nemohly dostat do rukou détem.

» Akumulator odevzdeite k likvidaci v Hilti Store nebo se obratte na pfislusnou sbérnu odpadu.

i » Nevyhazuijte elektrické naradi, elektronicka zafizeni a akumulatory do smiSeného odpadu!
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11 Zaruka vyrobce

» V pripadé otazek ohledné zaruénich podminek se obratte na mistniho partnera Hilti.

Originalny navod na obsluhu

1 Udaje k dokumentacii

1.1 O tejto dokumentacii

* Pred uvedenim do prevadzky si prec€itajte tito dokumentaciu. Je to predpoklad na bezpeénu pracu
a bezproblémovu manipuldciu.

¢ Dodrzujte bezpe¢nostné pokyny a varovania v tejto dokumentéacii a na produkte.

¢ Tento navod na obsluhu uchovavajte vzdy s vyrobkom a dal$im osobdm odovzdavajte vyrobok iba
s tymto navodom.

1.2 Vysvetlenie znaciek

1.2.1 Vystrazné upozornenia

Vystrazné upozornenia varuju pred rizikami pri zaobchadzani s vyrobkom. PouZivaju sa nasledujuce signalne
slova:

/A] NEBEZPEGENSTVO

NEBEZPECENSTVO !
» Na oznacenie bezprostredne hroziaceho nebezpecenstva, ktoré méze spdsobit tazky Uraz alebo smrt.

/A| VAROVANIE

VAROVANIE !
» Oznac¢enie mozného hroziaceho nebezped&enstva, ktoré méze viest k tazkym poraneniam alebo usmrte-
niu.

/\ POZOR

POZOR !

» Oznacenie moznej nebezpednej situdcie, ktora mdze viest k l'ahsim ublizeniam na tele alebo vecnym
Skodam.

1.2.2 Symboly v dokumentacii
V tejto dokumentacii sa pouzivaju nasledujuce symboly:

@ Pred pouzitim si pre€itajte navod na obsluhu

ﬂ Upozornenia tykajuce sa pouzivania a iné uzito¢né informacie

gi:i Zaobchadzanie s recyklovatelnymi materialmi

g Elektrické zariadenia a akumulatory nevyhadzujte do komunalneho odpadu

1.2.3 Symboly na obrazkoch
Na vyobrazeniach sa pouzivaju nasledujuce symboly:

H | Tieto ¢isla odkazujii na prisludné vyobrazenie na zaciatku tohto navodu

Cislovanie udava poradie pracovnych tikonov na obrazku a méze sa odli$ovat od &islovania
pracovnych Ukonov v texte.

. | Cisla pozicii sa pouzivaju v obrazku Prehl'ad a odkazuju na &isla legendy v odseku Prehrad
vyrobkov.
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Tento symbol by mal u vas vzbudit mimoriadnu pozornost pri zaobchadzani s vyrobkom.

(¥

13 Symboly tykajuce sa vyrobkov

1.3.1 Symboly na vyrobku
Na vyrobku mézu byt pouzité nasledujuce symboly:

Naradie podporuje NFC technoldgiu, ktora je kompatibilna so systémami iOS a Android.

Li-lon | Litiovo-idnovy akumulétor

Pouzity typovy rad litiovo-ionového akumulatora Hilti. Riad'te sa pokynmi v kapitole Pouzivanie
v sulade s uréenym ucelom.

Nenechajte akumulator spadnut. Nepouzivajte akumulator, ktory bol vystaveny néarazu alebo je
inak poskodeny.

Trieda ochrany Il (dvoijita izolacia)

®4 Akumulator nikdy nepouzivajte ako nastroj na udieranie alebo zatikanie.
4
b s

Jednosmerny prud

Ng | Menovité volnobezné otacky

/min | Otacky za minatu

1.4 Informacie o vyrobku

Vyrobky [Ealliam] s uréené pre profesiondineho pouzivatela a smie ich obsluhovat, vykonavat udrzbu
a opravovat iba autorizovany, vy$koleny personal. Tento personal musi byt $pecialne pouceny o vznikajlcich
rizikdch a nebezpecenstve. Vyrobok a jeho pomocné prostriedky sa mézu stat zdrojom nebezpecenstva
v pripade, Ze s nimi bude manipulovat personal bez vzdelania, neodbornym spdsobom alebo ak sa nebudu
pouzivat v stlade s uréenim.

Typové oznacenie a sériové ¢islo su uvedené na typovom §titku.

» Poznamenajte si sériové &islo do nasledujlcej tabulky. Udaje vyrobku budete potrebovat pri dopytoch

adresovanych naSmu zastupeniu alebo servisu.

Udaje o vyrobku
Akumulatorovy rézovy utahovaé SIW 6AT-A22
Generacia 01
Sériové Gislo

1.5 Vyhlasenie o zhode

Na vlastni zodpovednost vyhlasujeme, ze tu opisany vyrobok sa zhoduje s nasledujicimi smernicami
a normami. Vyobrazenie vyhlasenia o zhode najdete na konci tejto dokumentécie.

Technické dokumentacie su ulozené tu:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Bezpecnost

21 Vseobecné bezpecnostné pokyny a upozornenia pre elektrické naradie

A\ VYSTRAHA Preéitajte si vSetky bezpeénostné upozornenia, pokyny, obrazky a technické tdaje
tykajuce sa toto elektrického naradia. Nedbalost pri dodrziavani uvedenych pokynov a pokynov méze
mat za nasledok Uraz elektrickym pradom, poziar a/alebo zavazné poranenia.

Vsetky bezpecnostné upozornenia a pokyny si uschovajte pre buduicu potrebu.

Pojem "elektrické naradie" uvedeny v bezpec¢nostnych upozorneniach sa vztahuje na sietfové elektrické
naradie (naradie so siefovym kablom) alebo na akumulatorové elektrické naradie (bez sietového kabla).
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Bezpeénost na pracovisku

>

Na pracovisku udrzujte Cistotu a dbajte na dostatoéné osvetlenie. Neporiadok na pracovisku
a neosvetlené Casti pracoviska mozu viest k Urazom.

Nepracujte s elektrickym naradim vo vybusnom prostredi, v ktorom sa nachadzaju horlavé
kvapaliny, plyny alebo prach. Elektrické naradie vytvara iskry, ktoré mozu spdsobit vznietenie prachu
alebo vyparov.

Pri pouzivani elektrického naradia dbajte na bezpecnu vzdialenost deti a inych os6b. Pri odputani
pozornosti od prace mdzete stratit kontrolu nad naradim.

Elektricka bezpeénost

>

Pripajacia zastréka elektrického naradia musi byt vhodna do danej zasuvky. Zastréka sa nesmie
Ziadnym spdsobom menit éi upravovat. Spolu s uzemnenym elektrickym naradim nepouzivajte
Ziadne zastrckové adaptéry. Nezmenené zastréky a vhodné zasuvky znizuju riziko Urazu elektrickym
prudom.

Zabraite kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi ako su ruary, radiatory alebo vykurovacie telesa,
sporaky a chladnic¢ky. Pri uzemneni vasho tela hrozi zvySené riziko Urazu elektrickym pradom.
Chrante elektrické naradie pred dazd’'om &i vlhkostou. Vniknutie vody do elektrického naradia zvysuje
riziko Urazu elektrickym prudom.

Pripojovaci kabel nepouzivajte na ucely, na ktoré nie je uréeny, napr. na prenasanie, zavesenie
elektrického naradia ¢i na vytahovanie zastrcky zo zasuvky. Pripojovaci kabel drzte v bezpecnej
vzdialenosti od tepla, oleja, ostrych hran alebo pohyblivych €asti. Poskodené alebo spletené
pripojovacie kable zvySuju riziko Urazu elektrickym prudom.

Pri praci s elektrickym naradim vo vonkajSom prostredi pouzivajte iba prediZovacie kable vhodné
aj do vonkajsieho prostredia. PouZivanie predlZovacieho kabla vhodného do vonkajsieho prostredia
znizuje riziko Urazu elektrickym pradom.

Pokial sa nemozno vyhnut prevadzkovaniu elektrického naradia vo vlhkom prostredi, pouzite
pradovy chranié. PouZitie pridového chranica znizuje riziko Urazu elektrickym prudom.

Bezpeénost 0sdb

>

Pri praci bud'te pozorni, davajte pozor na to, ¢o robite a pri praci s elektrickym naradim postupujte
s rozvahou. Elektrické naradie nepouzivajte vtedy, ked’ ste unaveni alebo pod vplyvom drog,
alkoholu alebo liekov. Aj moment nepozornosti pri pouzivani elektrického naradia moze viest k zavaznym
poraneniam.

Noste prostriedky osobnej ochrannej vybavy a vzdy pouzivajte ochranné okuliare. Nosenie osobnej
ochrannej vybavy, ako je maska proti prachu, bezpe¢nostna obuv s protiSmykovou podrézkou, ochranna
prilba alebo chrani¢e sluchu (podfa druhu a pouZitia elektrického naradia), znizuje riziko poraneni.
Zabrante neumyselnému uvedeniu do prevadzky. Pred pripojenim na elektrické napajanie a/alebo
pripojenim akumulatora, pred uchopenim alebo prenasanim sa uistite, Ze elektrické naradie je
vypnuté. Ak mate pri prenasani elektrického naradia prst na spinaci alebo ak pripojite zapnuté naradie
na elektrické napajanie, moze to viest k vzniku Urazov a nehdd.

Pred zapnutim elektrického naradia odstrante z naradia nastavovacie nastroje alebo klic¢e na
skrutky. Nastroj alebo klu¢ v otacajlicej sa ¢asti naradia moze sposobit Urazy.

Vyhybaijte sa neprirodzenej polohe a drzaniu tela. Pri praci zabezpecte stabilny postoj a neustale
udrZiavajte rovnovahu. Budete tak moct elektrické naradie v neoCakavanych situaciach lepsie
kontrolovat.

Noste vhodny odev. Nenoste volny odev alebo $perky. Vlasy, odev a rukavice udrziavajte mimo
pohybujucich sa dielov. VoIny odev, $perky alebo dlhé vlasy sa mdzu zachytit o pohybujtice sa diely.
Ak je mozné namontovat zariadenia na odsavanie a zachytavanie prachu, presvedcite sa, Ze tieto
zariadenia su pripojené a pouzivaju sa spravne. Pouzivanie zariadenia na odsavanie prachu méze
znizit ohrozenia spdsobené prachom.

Neuspokojte sa pocitom faloSnej bezpecnosti a nekonajte v rozpore s bezpeénostnymi pravidlami
pre elektrické naradie, aj ked’ mate dostatok skusenosti s pouzivanim elektrického naradia.
Nedbalé konanie sa mdze v zlomkoch sekundy zmenit na tazky uraz.

Pouzivanie a starostlivost o elektrické naradie

>

Naradie/zariadenie/pristroj nepretazujte. Pouzivajte vhodné elektrické naradie uréené na pracu,
ktori vykonavate. Vhodné elektrické naradie umoznuje lepSiu a bezpecnejSiu pracu v uvedenom
rozsahu vykonu.

Elektrické naradie s poSskodenym vypinaéom nepouzivajte. Naradie, ktoré sa neda zapnut alebo
vypnut je nebezpecné a treba ho dat opravit.

Skor nez budete naradie nastavovat, menit ¢asti jeho prisluSenstva alebo nez ho odlozZite, vytiahnite
siefovu zastréku zo zasuvky a/alebo vyberte odnimatelny akumulator. Toto bezpe¢nostné opatrenie
zabrariuje neimyselnému spusteniu elektrického naradia.
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» Nepouzivané elektrické naradie odloZzte na miesto chranené pred pristupom deti. Nedovolte
pouzivat naradie osobam, ktoré s nim nie sii oboznamené alebo si neprecitali tieto instrukcie.
Elektrické naradie je pre neskisenych pouzivatelov nebezpecné.

» Elektrické naradie a prislusenstvo starostlivo udrziavajte. Skontrolujte, ¢i pohyblivé ¢asti naradia
bezchybne funguju a nezasekavaju sa, ¢i nie su niektoré ¢asti zlomené alebo poskodené v takom
rozsahu, Ze to ovplyviiuje fungovanie elektrického naradia. Poskodené casti dajte pred pouzitim
naradia opravit. Mnohé Urazy suU zapri¢inené nespravne a nedostato¢ne udrziavanym elektrickym
naradim.

» Rezacie nastroje udrzujte ostré a Cisté. Starostlivo oSetrované rezacie nastroje s ostrymi reznymi
hranami sa zasekavaju menej a lahSie sa vedu.

» Elektrické naradie, prislusenstvo, vkladacie nastroje atd’. pouzivajte v sulade s tymito pokynmi.
Zohradnite pri tom pracovné podmienky a vykonavanu éinnost. Pouzivanie elektrického naradia na
iné nez urcené pouzitie mdze viest k nebezpecnym situaciam.

» Rukoviti a plochy udrziavajte suché, ¢isté a bez oleja alebo tuku. Kizké rukovati a plochy neumoznuju
bezpecnu obsluhu a kontrolu elektrického naradia v nepredvidatelnych situaciach.

Pouzitie a starostlivost o akumulatorové naradie

» Akumulatory nabijajte len v nabijackach odporiaéanych vyrobcom. Ak sa nabijacka vhodna pre urcity
druh akumulatorov pouziva s inymi akumulatormi, hrozi riziko vzniku poziaru.

» V elektrickom naradi pouzivajte iba akumulatory, ktoré su pre naradie uréené. Pouzivanie inych
akumulatorov moze viest k Urazom a nebezpecenstvu poziaru.

» Nepouzivany akumulator udrziavajte mimo dosahu kancelarskych sponiek, minci, kl'a¢ov, klincov,
skrutiek alebo inych malych kovovych predmetov, ktoré by mohli zapri¢init premostenie kontaktov.
Skrat medzi kontaktmi akumulatora méze mat za nasledok vznik popalenin alebo poziaru.

» Pri nespravnom pouzivani méze z akumulatora unikat kvapalina. Zabraiite kontaktu s fou.
Pri nahodnom kontakte vykonajte oplachnutie vodou. Pri vniknuti kvapaliny do o¢i dodatocne
vyhradajte lekarsku pomoc. Kvapalina vytekajlca z akumulatora méze spdsobit podrazdenia pokozky
alebo popaleniny.

» Nepouzivajte poSkodené alebo upravované akumulatory. PoSkodené alebo upravované akumulatory
sa mozu spravat nepredvidatelne a spdsobit poziar, vybuch alebo zvysit riziko Grazu.

» Akumulator nevhadzujte do ohiia alebo ho nevystavujte vysokym teplotam. Oher alebo teploty nad
130 °C (265 °F) mozu spdsobit vybuch.

» Dodrzujte vSetky pokyny tykajtice sa nabijania a akumulator alebo akumulatorové naradie nena-
bijajte mimo teplotného rozsahu uvedeného v prevadzkovom navode. Nespravne nabijanie alebo
nabijanie mimo dovoleného teplotného rozsahu méze zniit akumulator alebo zvysit riziko poziaru.

Servis

» Elektrické naradie nechajte opravovat iba kvalifikovanym odbornym personalom a iba s pouzitim
originalnych nahradnych dielov. Tym sa zabezpedi, Ze zostane zachovana bezpeénost naradia.

» Nikdy nevykonavajte udrzbu poskodenych akumulatorov. Akukolvek udrzbu méze vykonavat len
vyrobca alebo autorizované servisné stredisko.

2.2 Bezpecnostné upozornenia pre skrutkovac a narazovy utahovaé

» Ak vykonavate prace, pri ktorych sa moze skrutka dostat do styku so skrytymi elektrickymi
vedeniami, drzte naradie za izolované Uchopové plochy. Kontakt skrutky s vedenim pod napé&tim
spdsobi, Ze aj kovové Casti naradia budy pod napatim a mozu viest k Urazu elektrickym pradom.

2.3 Dodato¢né bezpecnostné upozornenia pre skrutkovace

Bezpeénost oséb

Vyrobok pouzivajte len v technicky bezchybnom stave.

Na naradi nikdy nevykonavajte Upravy alebo zmeny.

PouZivajte pridavné rukovati dodané s naradim. Strata kontroly nad naradim moze viest k poraneniam.

Naradie vzdy pevne drzte za ur€ené rukovéti, obidvomi rukami. Rukovéti udrzujte suché a Gisté.

Zabrarite kontaktu s rotujucimi ¢astami - nebezpecenstvo poranenia!

Pocas pouzivania naradia noste vhodné ochranné okuliare, prilou, ochranu sluchu, ochranné rukavice

a lahku ochranu dychacich ciest.

» Aj pri vymene nastrojov noste ochranné rukavice. Dotknutie sa vkladacieho nastroja moze viest k reznym
poraneniam a k vzniku popalenin.

» Pouzivajte ochranu o¢i. Odlamuijlci sa material moze poranit telo a oci.

LD
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>

Pred zacatim prace si ujasnite triedu nebezpec¢nosti prachu, ktory vznika pri praci. Pouzivajte vysavac
na stavebny prach s oficidlne schvalenou ochrannou klasifikdciou, zodpovedajucou vasim lokalnym
ustanoveniam o ochrane proti prachu. Prach z takych materialov, ako je nater s obsahom olova, prach
z niektorych druhov dreva, beténu/muriva/horniny s obsahom kremena a minerélov, ako aj kovu, moze
byt zdraviu Skodlivy.

Zabezpecte dobré vetranie pracoviska a pripadne pouzivajte ochrannd masku vhodnu pre prislusny
prach. Dotykanie sa alebo vdychovanie takéhoto prachu mdze vyvolavat alergické reakcie a/alebo
ochorenia dychacich ciest pouzivatela alebo os6b nachadzajucich sa v blizkosti. Ur€ity prach, napr.
prach z dubového alebo bukového dreva, sa povazuje za rakovinotvorny, predovSetkym v spojeni
s prisadami na Upravu dreva (chromat, prostriedky na ochranu dreva). S materidlom obsahujucim azbest
smu manipulovat len odbornici.

Robte si prestavky a cvi€enia na lepSie prekrvenie prstov. Pri dlhSej praci sa moézu v dosledku vibracii
vyskytnut poruchy na cievach alebo nervovych systémoch na prstoch, rukach alebo kiboch ruk.

Elektricka bezpeénost

>

Sta
>

>

2.4

Pred zaciatkom prac skontrolujte pracovisko ohladne skrytych elektricky vedeni, plynovych a vodo-
vodnych potrubi. Vonkajsie kovové Casti naradia mozu spdsobit Uraz elektrickym prudom v pripade
nahodného poskodenia elektrického vedenia.

rostlivé zaobchadzanie a pouzivanie elektrického naradia

Ak sa obrobok zablokuje, okamZite vypnite elektrické naradie. Naradie moze vybodit.

Skér, nez naradie odlozite, pockajte do jeho Uplného zastavenia.

Starostlivé zaobchadzanie s akumulatormi a ich pouzivanie

Dodrziavajte osobitné smernice na prepravu, skladovanie a prevadzku litium-idnovych akumulatorov.
Akumulatory udrziavajte mimo dosahu vysokych tepl6t, priameho sine€¢ného Ziarenia a ohna.
Akumulatory sa nesmu rozoberat, stlacat, zahrievat nad 80 °C alebo spalovat.

Nepouzivajte alebo nenabijajte akumulatory, ktoré boli zasiahnuté uderom, utrpeli pad z vySky viac ako
jeden meter alebo boli inym spdsobom poSkodené. V takom pripade vzdy kontaktujte Hilti servis.
Pokial je akumulator prili§ hortici na dotyk, moze byt poskodeny. Naradie postavte na nehorfavé miesto
s dostato¢nou vzdialenostou od horfavych materialov, kde sa da sledovat, a nechajte ho vychladnut.
V takom pripade vzdy kontaktujte Hilti servis.

Opis

3.1

108

Prehrl'ad vyrobku f]

Vonkajsi Stvorhran

Osvetlenie

Prepina¢ pravobezného/lavobezného chodu
s blokovanim zapnutia

Ovladaci spinac (s elektronickou regulaciou
otacok)

Rukovat

Ukazovatel kratiaceho momentu

Prepina¢ krutiaceho momentu

Spona na opasok (volitelny doplnok)
Akumulator

Indikator stavu nabitia akumulatora
Tlacidlo na odistenie akumulatora
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3.2 Pouzivanie v sulade s uréenim

Opisany vyrobok je ruéne vedeny akumulatorovy razovy utahovaé. Uréeny je na utahovanie a povolovanie

matic, ¢apov, kotiev a skrutiek do dreva.

Razovy utahova¢ sa smie pouzivat len na aplikacie, ktoré si nevyzaduju presny/Specifikovany krutiaci

moment. V opaénom pripade hrozi nebezpecenstvo preto€enia, poskodenia skrutky alebo obrobku.

* Pre tento vyrobok pouzivajte len litiovo-idnové akumulatory Hilti typového radu B 22.

»  Pre tieto akumulatory pouzivajte len nabijadky schvalené Hilti. DalSie informacie najdete v Hilti Store
alebo na: www.hilti.group

3.3 Rozsah dodavky

Razovy utahovac¢, navod na obsluhu.
Dalsie systémové vyrobky, ktoré st schvalené pre vas vyrobok, najdete vo vasom Hilti Store alebo na
stranke: www.hilti.group

4 Technické udaje

4.1 Razovy utahovaé

Menovité napétie 216V

Hmotnost podra EPTA Procedure 01 vratane 2,4 kg

akumulatora B22/8.0

Menovité volnobezné otacky Stupen | 0 ot/min ... 1 000 ot/min
Stupen Il 0 ot/min ... 1 500 ot/min
Stupen Il 0 ot/min ... 2 700 ot/min

Pocet razov < 3 500 udery/min

Nastavenie kratiaceho/utahovacieho momentu 3 stupne (dalSie stupne si mozné pri pouziti inte-
ligentného modulu menica krutiaceho momentu
SI-AT-22 a ukazovatela krdtiaceho momentu ,,AT*)

Vel'kost §tandardnych skrutiek M8 az M16

Vel'kost skrutiek s vysokou pevnostou M6 az M12

Upinanie nastrojov '/," vonkajsi $tvorhran s polgulou
Teplota pri skladovani -20°C ... 70°C

Teplota okolia poc¢as prevadzky -17°C ... 60 °C

4.2 Akumulator

Prevadzkové napatie akumulatora 21,6V

Teplota okolia poc¢as prevadzky -17°C ... 60 °C
Teplota pri skladovani -20°C ... 40°C
Teplota akumulatora na zaciatku nabijania -10°C ...45°C

4.3 Hodnoty hluku a vibracii podl'a EN 62841

Hodnoty akustického tlaku a vibracii uvedené v tomto navode boli namerané podfa normovanej metédy
merania a daju sa vyuzit na vzajomné porovnavanie elektrického naradia. St vhodné aj na predbezny odhad
pdsobeni.

Uvedené udaje reprezentuju hlavné spdsoby pouZitia elektrického naradia. Ak sa vSak elektrické naradie
pouziva na iné Ucely, s odliSnymi vkladacimi nastrojmi alebo nema zabezpecenu dostatoé¢nu udrzbu, udaje
sa mozu odlisovat. Tym sa moze podstatne zvysit miera pdsobenia v priebehu celého pracovného ¢asu.

Pri presnom odhadovani pdsobeni by sa mal zohladnit aj ¢as, v priebehu ktorého bolo naradie bud vypnuté,
alebo sice spustené, ale v skutoénosti sa nepouZivalo. Tym sa mdZe podstatne znizit miera pdsobenia
v priebehu celého pracovného ¢asu.

Prijmite dodatoéné bezpe€nostné opatrenia na ochranu obsluhujucej osoby pred pdsobenim hluku a/alebo
vibrécii, ako su napriklad: udrzba elektrického naradia a vkladacich nastrojov, udrziavanie spravnej teploty
ruk, organizacia pracovnych procesov.
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Informéacie o hluénosti

Urover akustického vykonu (Ly,) 105 dB(A)
Neistota pri Grovni akustického vykonu (K,,) 3 dB(A)
Hladina emisii akustického tlaku (L) 94 dB(A)
Neistota pri hladine akustického tlaku (K,,) 3 dB(A)

Celkové hodnoty vibracii

Hodnota emisii vibracii — pri utahovani skrutiek 9,2 m/s?
a matic s maximalnou pripustnou vel'kostou (a,)

Neistota pre utahovanie skrutiek a matic s maxi- | 1,5 m/s?
malnou pripustnou vel'kostou

5 Obsluha

5.1 Priprava prace

/\ POZOR

Nebezpecenstvo poranenia neimyselnym rozbehom!

» Pred vloZzenim akumulatora sa uistite, ze prislusSny vyrobok je vypnuty.

» Skor nez budete naradie nastavovat alebo menit asti jeho prislusenstva, odstrante akumulator.

Dodrzujte bezpe€nostné pokyny a varovania v tejto dokumentacii a na produkte.

5.1.1 Nabijanie akumulatora

1. Pred zacatim nabijania si precitajte ndvod na pouzivanie nabijacky.
2. Dbajte, aby kontakty akumulatora a nabijacky boli Cisté a suché.
3. Akumulator nabijajte schvalenou nabijackou.

5.1.2 VloZenie akumulatora

/\ POZOR

Nebezpecenstvo poranenia skratom alebo padom akumulatora!

» Pred vlozenim akumulatora zabezpecte, aby sa na kontaktoch akumulatora a na kontaktoch na vyrobku
nenachadzali cudzie telesa.

» Zabezpecte, aby akumulator vzdy spravne zapadol.

1. Pred prvym uvedenim do prevadzky akumulator uplne nabite.

2. Vlozte akumulator do drziaka naradia tak, aby pocutelne zapadol.
3. Skontrolujte, ¢i je akumulator bezpec¢ne viozeny.

5.1.3 Odstranenie akumulatora
1. Stlacte odblokovacie tlacidla akumulatora.
2. Vytiahnite akumulator z naradia.

5.1.4 Montaz haka na opasok (volitelny doplnok) &
Hakom na opasok mdzete elektrické naradie pripevnit na opasok. Namontovat sa da na nosenie na pravej
a na lavej strane.
/\ POZOR
Nebezpecenstvo poranenia padom elektrického naradia!
» Pred zacatim prace skontrolujte, ¢i je hak na opasok bezpe&ne upevneny.
1. Namontujte hdk na opasok.
2. Upevnite elektrické naradie na hak na opasok.
3. Skontrolujte, ¢i hak a elektrické naradie pevne drzia.

I Eno



5.1.5 Montaz vkladacieho nastroja £

/\ POZOR

Nebezpecenstvo poranenia pouzitim nespravneho nastroja!

» Pouzivajte vylune nastroje s moznostou aretacie.

» Nepouzivajte opotrebované alebo poskodené vkladacie nastroje.

1. Zasuvny koniec vkladacieho nastroja odistite.

2. Nastavte prepina¢ pravobezného/lavobezného chodu do stredovej pozicie alebo odpojte akumulator od
naradia.

3. Zarovnajte bo¢ny otvor vo vkladacom nastroji s polgulou na upinani nastrojov.

4. Zatlacte vkladaci nastroj na upinanie nastrojov, az kym nezaskodi.

5. Vkladaci nastroj nechajte zapadnut a skontroluijte, ¢i je bezpecne upevneny.

5.1.6 Demontaz vkladacieho nastroja

/\ POZOR
Nebezpeéenstvo poranenia nastrojom! Vkladaci nastroj moéze byt horuci alebo méze mat ostré hrany.
» Pri pouzivani naradia a pri vymene vkladacieho néstroja noste ochranné rukavice.

1. Nastavte prepina¢ pravo-/lavobezného chodu do stredovej pozicie alebo odpojte akumulator od naradia.
2. Vytiahnite vkladaci nastroj z upinania nastrojov.

5.1.7 Nastavenie kratiaceho momentu
» Vyberte jednu z nasledujucich alternativ:

5.1.7.1 Prevadzka bez inteligentného modulu menic¢a kratiaceho momentu

» Stlacajte prepina¢ krutiaceho momentu dovtedy, kym sa poZzadovany stuper krdtiaceho momentu
nezobrazi na ukazovateli krutiaceho momentu.

5.1.7.2 Prevadzka s inteligentnym modulom meniéa krutiaceho momentu

ﬂ Na ukazovateli krutiaceho momentu svieti ,AT“ (inteligentny rezim s meni¢om krutiaceho momentu)

» Nastavte na inteligentnom module meni¢a krutiaceho momentu spravny typ kotvy, ¢apu alebo skrutky,
ktoré sa maju pouZzit (- navod na prevadzku inteligentného modulu menica kratiaceho momentu).

» Ked na ukazovateli kratiaceho momentu svieti "AT", potom je prepina¢ krutiaceho momentu bez

funkcie. Otacky a krutiaci moment sa reguluju prostrednictvom modulu meni¢a krutiaceho momentu.

5.2 Praca

/\ POZOR
Nebezpecenstvo poskodenia nespravnou manipulaciou!
» Pocas prevadzky neaktivujte spina¢ pre otaanie smeru a/alebo volbu funkcie.

Dodrzujte bezpe¢nostné pokyny a varovania v tejto dokumentécii a na produkte.

5.2.1 Nastavenie pravobezného/ravobezného chodu [

» Nastavte prepina¢ pravobezného/favobezného chodu na Zelany smer otacania.
» Blokovanie prepina¢a zabraruje prepnutiu pri beziacom motore.
» V stredovej pozicii je ovladaci spina¢ zablokovany (blokovanie zapnutia).

LD
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5.2.2 Zapnutie
» Stlacte ovladaci spinac.

Pri prevadzke bez inteligentného modulu menic¢a kratiaceho momentu: Hibkou zatladenia sa daju
regulovat otacky.

Pri prevadzke s inteligentnym modulom meni¢a krutiaceho momentu: Ovladaci spina¢ funguje
len ako spina¢ zap./vyp., reguldciu otaGok zabezpecuje inteligentny modul meni¢a krutiaceho
momentu.

5.2.3 Skrutkovanie

/\ POZOR

Nebezpecéenstvo poranenia poskodenymi obrobkami! Skrutky alebo obrobok sa mézu pri prili§ velkom
kratiacom/utahovacom momente poskodit. M6Ze to viest k vzniku poraneni.

» Uistite sa, Ze skrutky a obrobok su vhodné pre krutiaci moment, ktory je vytvarany naradim.
Podmienky: Prevadzka bez inteligentného modulu meni¢a krdtiaceho momentu

1. Nastavte prepina¢ pravobezného/favobezného chodu do stredovej polohy.
2. Na prepinadi krutiaceho momentu nastavte Zelany kratiaci moment. — strana 111
3. Prepinacom pravobezného/lavobezného chodu nastavte zelany smer otacania.

Pri pouzivani inteligentného modulu meni¢a krdtiaceho momentu je prepina¢ kratiaceho momentu
bez funkcie. Reguldcia kratiaceho momentu prebieha nezavisle od typu kotvy, ¢apu alebo
skrutky zvoleného na inteligentnom module menic¢a krdtiaceho momentu (— navod na prevadzku
inteligentného modulu menica kratiaceho momentu).

5.2.4 Vypnutie
» Uvolnite ovladaci spinag.

6 Starostlivost a udrzba/oprava

/A| VAROVANIE

Nebezpecenstvo poranenia pri viozenom akumulatore !
» Pred akoukolvek udrzbou a opravami vzdy vyberte akumulator!

Starostlivost o naradie

* Pevne zachytenu necistotu opatrne odstrante.

e Vetracie $trbiny opatrne vycistite suchou kefou.

¢ Kryt Cistite len mierne navihéenou handrou. NepouZivajte Ziadne prostriedky na o$etrovanie obsahujuce
silikdn, pretoze tie mézu poskodit plastové ¢asti.

Starostlivost o litiovo-ionové akumulatory

e Akumulator udrZiavajte Cisty a zbaveny oleja a tuku.

e Kryt Cistite len mierne navih¢enou handrou. Nepouzivajte Ziadne prostriedky na oSetrovanie obsahujuce
silikon, pretoze tie mozu poskodit plastové Casti.

e Zabrante vniknutiu vihkosti.

Udrzba a oprava

* Pravidelne kontrolujte vSetky viditelné ¢asti a vyskyt poSkodeni, ako aj bezchybné fungovanie ovladacich
prvkov.

* V pripade poskodenia a/alebo poruchy funkcie vyrobok nepouzivajte. Inned ho nechajte opravit v servise
firmy Hilti.

e Po pracach spojenych so starostlivostou a udrziavanim naradia pripevnite véetky ochranné zariadenia
a skontrolujte ich fungovanie.

Aby bola zaistena bezpecnd prevadzka, pouzivajte len origindlne nahradné suciastky a spotrebné
materialy. Nami schvalené nahradné suciastky, spotrebné materialy a prislusenstvo pre vas vyrobok
najdete vo vaSom Hilti Store alebo na stranke: www.hilti.group.




7 Preprava a skladovanie akumulatorového naradia

Preprava
/\ POZOR

Neumyselné spustenie pri preprave !
» Produkty vzdy prepravujte bez vloZzenych akumulatorov!

» Vyberte akumulatory.

» Akumulatory nikdy neprepravujte volne ulozené.
» Pristroj a akumulatory po dihdej preprave skontrolujte pred pouzitim, ¢i nie su poskodené.

Skladovanie
/\ POzZOR

Nahodné poskodenie sposobené chybnymi alebo vytekajicimi akumulatormi !
» Produkty vzdy skladujte bez vioZzenych akumulatorov!

Pristroj a akumulatory skladujte podla moznosti v chlade a suchu.

>

» Akumulatory nikdy neskladujte na sinku, na vykurovacich telesach alebo za oknami.

» Pristroj a akumulatory skladujte na suchom mieste a mieste nedostupnom pre deti a nepovolané osoby.
» Pristroj a akumulatory po dlh§om skladovani pred pouzitim skontrolujte, i nie su poskodené.

8 Pomoc v pripade portich

Pri vyskyte takych poruch, ktoré nie st uvedené v tejto tabulke alebo ktoré nedokaZete odstranit sami, sa

obrafte na na$ servis Hilti.

Ked pouzivate razovy utahovac s inteligentnym modulom menic¢a krdtiaceho momentu SI-AT-A22,
vSimnite si aj upozornenia tykajuce sa odstrafiovania porich v navode na obsluhu modulu meni¢a

krutiaceho momentu.

Porucha

Mozna pri¢ina

Riesenie

Naradie nefunguje.

Akumulator nie je Uplne zasunuty.

>

Nechajte akumulator zaskogit
s pocutelnym dvojitym zacvak-
nutim.

Naradie nefunguije, jedna LED
indikécie stavu nabitia aku-
mulatora blika.

Akumulator je vybity.

Vymerite akumulator a vybity
akumulator nabite.

Akumulator je prili§ horuci alebo
prili§ studeny.

Uvedte akumulator na odporu-
¢anu pracovnu teplotu.

Naradie nefunguije, vetky
Styri LED indikacie stavu na-
bitia akumulatora blikaja.

Naradie je kratkodobo pretazené.

Uvolnite ovladaci spina¢ a opat
ho aktivuijte.

Aktivovala sa ochrana proti pre-
hriatiu.

Nechajte naradie vychladnut.
Vetracie Strbiny vydistite.

Ovladaci spina¢ sa neda stla-
¢it alebo je zablokovany.

Prepina¢ pravo-/lavobezného
chodu je v stredovej pozicii.

Zatlacte prepina¢ pravo-
/favobezného chodu dolava
alebo doprava.

Otacky naraz prudko po-
klesnu.

Akumulator je vybity.

Vymerite akumulator a vybity
akumulator nabite.

Akumulator sa vybija rychlej-
Sie ako zvycajne.

Velmi nizka teplota okolitého pro-
stredia.

Nechajte akumulator pomaly
ohriat na izbovu teplotu.

Akumulator nezaskodi s po-
Sutelnym dvojitym zacvaknu-
tim.

Zaskakovacie vy¢nelky na akumu-
latore su znecistené.

Vycistite zaskakovacie vyénelky
a nechajte akumulator zaskodit.
Ak problém pretrvava aj nadalej,
vyhladajte servisné stredisko
firmy Hilti.

Intenzivne vytvaranie tepla
v naradi alebo v akumulatore.

Elektricka porucha.

lhned vypnite naradie, vy-
berte akumulator, prezrite ho,
nechajte ho ochladnut a kon-
taktujte servis firmy Hilti.

Slovenc¢ina 113
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Porucha Mozna pric¢ina Riesenie
Intenzivne vytvaranie tepla Naradie je pretazené (prekroenie | » Zvolte naradie, ktoré je vhodné
v naradi alebo v akumulatore. | limitu pri pouzivani). na dané pouzitie.

9 RoHS (smernica o obmedzeni pouzivania uréitych latok v elektrickych a elektro-

nickych zariadeniach)

Pod nasledujucim odkazom najdete tabulku nebezpecnych latok: gr.hilti.com/r4838536.
Odkaz na tabulku RoHS néjdete na konci tejto dokumentacie ako QR kod.

10 Likvidacia

& Naradie znadky Hilti je z velkej Gasti vyrobené z recyklovatelnych materidlov. Predpokladom na

opakované vyuzitie recyklovatelnych materidlov je ich spravne separovanie. V mnohych krajinach firma Hilti

odoberie vaSe staré naradie na recyklaciu. Opytajte sa na to v zakaznickom servise firmy Hilti alebo u svojho

obchodného poradcu.

Likvidacia akumulatorov

Neodborna likvidacia akumulatorov méze ohrozit zdravie unikajucimi plynmi alebo kvapalinami.

» Poskodené akumulatory neposielajte!

» Pripojky zakryte nevodivym materidlom, aby ste zabranili skratom.

» Akumulatory likvidujte tak, aby sa nedostali do rdk deti.

» Akumulator odovzdajte vo vasom Hilti Store alebo sa obraftte na prislu$nl prevadzku na likvidaciu
odpadu.

@ » Elektrické pristroje, elektronické zariadenia a akumulatory nedavajte do doméaceho odpadu!

11 Zaruka vyrobcu

» Ak mate akékolvek otazky tykajuce sa zaruénych podmienok, obratte sa, prosim, na vasho lokalneho
partnera spolo¢nosti Hilti.

Eredeti hasznalati utasitas

1 A dokumentacié adatai

1.1 A dokumentumrol

» Uzembe helyezés elétt olvassa el ezt a dokumentumot. Ez a biztonsagos munkavégzés és a hibamentes
kezelés eldfeltétele.

* Vegye figyelembe a dokumentumban és a terméken taldlhato biztonsagi utasitasokat és figyelmezteté-
seket.

e Ezt a haszndlati utasitast mindig tarolja a termék kdzelében, és a gépet csak ezzel az utasitassal egytt
adja tovabb harmadik személynek.

1.2 Jelmagyarazat

1.2.1 Figyelmeztetések

A figyelmeztetések a termék haszndlata soran eléfordulé veszélyekre hivjak fel a figyelmet. A kdvetkezd
figyelmeztetéseket hasznaljuk:

A VESZELY
VESZELY !
» Sulyos testi sérliléshez vagy halalhoz vezetd kdzvetlen veszély esetén.




A\ FIGYELMEZTETES

FIGYELMEZTETES !
» Ezzel a szoval hivjuk fel a figyelmet egy olyan lehetséges veszélyre, amely sllyos személyi sériiléshez
vagy halalhoz vezethet.

/\ VIGYAZAT

VIGYAZAT !

» Ezzel a szoval hivjuk fel a figyelmet az olyan lehetséges veszélyhelyzetre, amely kdnnyebb személyi
sériiléshez, vagy dologi karhoz vezethet.

1.2.2 A dokumentaciéban hasznalt szimbélumok
A kdvetkez6 szimbolumokat hasznaljuk a jelen dokumentacioban:

@ Hasznalat el6tt olvassa el a haszndlati utasitast

ﬂ Alkalmazasi Gtmutatok és mas hasznos tudnivalok

lgé Ujrahasznosithaté anyagokkal valé banasmaéd

@ Az elektromos gépeket és akkukat ne dobja a haztartasi szemétbe

1.2.3 Az abrakon hasznalt szimbdélumok
Az abrakon a kdvetkezd szimbdlumokat hasznaljuk:

B | Ezek a szamok a jelen utasitas elején taldlhato abrakra vonatkoznak
3 A szamozas a munkalépések sorrendjét mutatja képekben, és eltérhet a szovegben talalhato
munkalépések szamozasatol
T Az attekint6 abraban hasznalt pozicidszamok a termék attekintésére szolgalo szakasz jelma-
=7 | gyarazataban lévé szamokra utalnak
1 Ez a jel hivja fel a figyelmét arra, hogy a termék hasznalata soran kiilénds odafigyeléssel kell
104 eljarnia.

1.3 Termékhez k6t6dé szimbolumok

1.3.1 Szimbélumok a terméken
A terméken a koévetkezé szimbolumokat hasznalhatjuk:

A késziilék NFC technoloégias, iOS és Android platformokkal kompatibilis adatatvitelhez hasznal-
haté.

Li-ion akku

A hasznalt Hilti Li-ion akku tipussorozata. Vegye figyelembe a Rendeltetésszerii hasznalat
fejezetben kdzolt adatokat.

Ugyeljen arra, hogy ne ejtse le az akkut. Ne hasznaljon olyan akkut, amelyet (ités ért vagy egyéb
maoédon sérilt.

II. érintésvédelmi osztaly (kettés szigetelés)

Li-lon

®4 Az akkut soha ne haszndlja Utészerszamkeént.
4

b}

Egyenaram

Np | Névleges Uresjarati fordulatszam

/min | Fordulat percenként
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14 Termékinformaciok

A =T termékeket kizarolag szakember ltali hasznalatra szantak és a gépet csak engedéllyel

rendelkezd, szakképzett személy hasznalhatja, javithatja. Ezt a személyt minden lehetséges kockazati

tényezorél tajékoztatni kell. A termék és tartozékai kdnnyen veszélyt okozhatnak, ha nem képzett személy

dolgozik vellik, vagy nem rendeltetésszeriien hasznaljak éket.

A tipusjeldlés és a sorozatszam a tipustablan talalhato.

» Jegyezze fel a sorozatszamot a kdvetkezé tablazatba. Amennyiben kérdéssel fordul a képviseletiinkhéz
vagy a szervizhez, sziiksége lesz ezekre a termékadatokra.

Termékadatok
Akkus Utvecsavarozo SIW BAT-A22
Generacid 01
Sorozatszam

1.5 Medfeleléségi nyilatkozat

Kizardlagos felel6sséguink tudataban kijelentjiik, hogy ez a termék megfelel az érvényben lévd iranyelveknek
és szabvanyoknak. A megfeleléségi nyilatkozat masolatat a dokumentacio végén taldlja.

A mUszaki dokumentacio helye:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Biztonsag

2.1 Altalanos biztonsagi tudnivalok az elektromos kéziszerszamokhoz

A\ FIGYELMEZTETES Olvasson el minden biztonsagi tudnivalét és utasitast, illusztralt anyagot és
miiszaki adatot, amelyet ehhez az elektromos kéziszerszamhoz mellékeltek. Az aldbbi biztonsagi
tudnivaldk és utasitasok betartasanak elmulasztasa aramitéshez, tlizhdz és/vagy sulyos testi sériiléshez
vezethet.

Orizzen meg minden biztonsagi tudnivalét és utasitast a jovébeni hasznalathoz.

A biztonsagi utasitasokban hasznalt ,elektromos kéziszerszam” fogalom halézatrol izemeld elektromos
kéziszerszamokra (tapkabellel egyitt értve) és akkumulatoros elektromos kéziszerszamokra (tapkabel nélkul)
vonatkozik.

Munkahelyi biztonsag

» Tartsa tisztan a munkahelyét és jol vilagitsa meg. Rendetlen munkahelyek és megvilagitatlan
munkaterlletek balesetekhez vezethetnek.

» Ne dolgozzon az elektromos kéziszerszammal olyan robbanasveszélyes kornyezetben, ahol éghet6
folyadékok, gazok vagy porok vannak. Az elektromos kéziszerszamok szikrakat bocsathatnak ki,
amelyek meggyuijthatjak a port vagy a gyulékony gézoket.

» Tartsa tavol a gyerekeket és az idegen személyeket a munkahelytdl, ha az elektromos kéziszer-
szamot haszndlja. Ha elvonjak a figyelmét a munkardl, kdnnyen elvesztheti az uralmat a berendezés
felett.

Elektromos biztonsagi elirasok

» Az elektromos kéziszerszam csatlakozodugoéjanak illeszkednie kell a dugaszoléaljzatba. A csat-
lakozodugét semmilyen médon sem szabad megvaltoztatni. Védéfoldeléssel ellatott elektromos
kéziszerszamokhoz ne hasznaljon csatlakozéadaptert. Az eredeti csatlakozdédugo és a hozzi illesz-
kedd csatlakozoaljzat csdkkenti az aramités kockazatat.

» Ne érjen hozza foldelt feliiletekhez, példaul csdvekhez, fiitétestekhez, tlizhelyekhez és hiitészek-
rényekhez. Az aramiités veszélye megndvekszik, ha a teste le van foldelve.

» Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamokat az es6tél és a nedvesség hatasaitol. Ha viz hatol be
az elektromos kéziszerszamba, az noveli az aramités kockazatat.

» Ne hasznalja a csatlakozékabelt a rendeltetésétdl eltéré célokra, vagyis az elektromos kéziszer-
szamot soha ne hordozza vagy akassza fel a kabelnél fogva, és soha ne huzza ki a hal6zati
csatlakozédugét a kabelnél fogva. Tartsa tavol a csatlakozokabelt héforrasoktol, olajtol, éles
élektdl és sarkaktdl, mozgé alkatrészektdl. A sériilt vagy Osszetekert csatlakozdkabel ndveli az
aramités kockazatat.

» Ha az elektromos kéziszerszammal szabadban dolgozik, akkor csak a szabadban val6 hasznalatra
engedélyezett hosszabbitékabelt hasznaljon. A kiltérre is alkalmas hosszabbitékabel hasznalata
csokkenti az aramités kockazatat.



>
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Hasznaljon hibaaram-védékapcsolot, ha az elektromos kéziszerszam nedves kornyezetben tér-
ténd lizemeltetése nem keriilheté el. A hibadram-véddkapcsolé haszndlata csokkenti az aramiités
kockdazatat.

Személyi biztonsagi el6irasok

>

Munka kézben mindig figyeljen, ligyeljen arra, amit csinal, és meggondoltan dolgozzon az
elektromos kéziszerszammal. Ne hasznalja az elektromos kéziszerszamot, ha faradt, illetve
ha kabitészer, alkohol vagy gyogyszer hatasa alatt all. Az elektromos kéziszerszammal végzett
munka kdzben mar egy pillanatnyi figyelmetlenség is komoly sériilésekhez vezethet.

Viseljen személyi védéfelszerelést, és mindig viseljen védészemiiveget. Az elektromos kéziszerszam
alkalmazasanak megfelelé személyi véddfelszerelések, ugymint porvédd alarc, csiszasbiztos védécipd,
védosapka és flilvédd hasznalata csdkkenti a személyi sériilések kockazatat.

Keriilje az elektromos kéziszerszam akaratlan iizembe helyezését. Miel6tt az elektromos ké-
ziszerszamot az elektromos hal6zatra és/vagy az akkumulatorra csatlakoztatja, vagy felveszi,
ill. szallitja, gy6z6djon meg arrol, hogy a gép ki van kapcsolva. Ha az elektromos kéziszerszam
felemelése kdzben az ujjat a kapcsolon tartja, vagy ha a gépet bekapcsolt allapotban csatlakoztatja az
aramforrashoz, az balesethez vezethet.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa elétt feltétleniil tavolitsa el a bedllité szerszamokat
vagy csavarkulcsokat. Az elektromos kéziszerszam forgd részeiben felejtett bedllité szerszam vagy
csavarkulcs séruléseket okozhat.

Keriilje el a normalistél eltérd testtartast. Ugyeljen arra, hogy mindig biztosan alljon és megtartsa
az egyensulyat. igy az elektromos kéziszerszam felett varatlan helyzetekben is jobban tud uralkodni.
Viseljen megfelel6 munkaruhat. Ne viseljen bé ruhat vagy ékszereket. Tartsa tavol a hajat, a
ruhajat és a kesztyijét a mozgé részektdl. A bé ruhat, az ékszereket és a hosszu hajat a mozgéd
alkatrészek magukkal ranthatjak.

Ha az elektromos kéziszerszamra fel lehet szerelni a por elszivasahoz és Gsszegylijtéséhez
sziikséges berendezéseket, ellendrizze, hogy azok megfelel6 moédon hozza vannak kapcsolva a
szerszamhoz, és rendeltetésiiknek megfeleléen miikédnek. Porelszivé egység hasznalata csdkkenti
a munka soran keletkezd por veszélyes hatasat.

Ne ringassa magat hamis biztonsagérzetbe, és ne hagyja figyelmen kiviil az elektromos kéziszer-
szam biztonsagi eldirasait, akkor sem, ha az elektromos kéziszerszamot hosszu ideje hasznalja,
és ezaltal jol ismeri. A figyelmetlen kezelés a masodperc tort része alatt sulyos sérulésekhez vezethet.

Az elektromos kéziszerszam hasznalata és kezelése

>

Ne terhelje tul a gépet. Munkajahoz csak az arra szolgal6 elektromos kéziszerszamot hasznalja.
A megfeleld elektromos kéziszerszammal a megadott teljesitménytartomanyon belll jobban és biztonsa-
gosabban lehet dolgozni.

Ne hasznaljon olyan elektromos kéziszerszamot, amelynek a kapcsoldja elromlott. Egy olyan
elektromos kéziszerszam, amelyet nem lehet sem be-, sem kikapcsolni, veszélyes, és meg kell javittatni.
A gép beallitasa, a tartozékok cseréje vagy a gép lehelyezése el6tt hiizza ki a csatlakozédugot a
csatlakozoaljzatbol és/vagy vegye ki a kivehet6 akkut a gépbdl. Ez az elévigyazatossagi intézkedés
meggatolja a gép szandékolatlan izembe helyezését.

A hasznalaton kiviili elektromos kéziszerszamokat olyan helyen tarolja, ahol azokhoz gyerekek
nem férhetnek hozza. Ne hagyja, hogy olyan személyek hasznaljak az elektromos kéziszerszamot,
akik nem ismerik a szerszamot, vagy nem olvastak el ezt az utmutatoét. Az elektromos kéziszerszamok
veszélyesek, ha azokat gyakorlatlan személyek hasznaljak.

Mindig gondosan tartsa karban az elektromos kéziszerszamot és a tartozékokat. Ellenérizze, hogy
a mozgo alkatrészek kifogastalanul miikodnek-e, nincsenek-e beszorulva, és nincsenek-e eltorve
vagy megrongalédva olyan alkatrészek, amelyek hatranyosan befolyasolhatjak az elektromos
kéziszerszam miikodését. Hasznalat elétt javittassa meg a gép megrongalédott alkatrészeit. Sok
balesetnek a rosszul karbantartott elektromos kéziszerszam az oka.

Tartsa tisztan és élesen a vagészerszamokat. Az éles vagodélekkel rendelkezd és gondosan apolt
vagoszerszamok ritkdbban ékelddnek be, és azokat kdnnyebben lehet vezetni és iranyitani.

Az elektromos kéziszerszamokat, tartozékokat, betétszerszamokat stb. a jelen utasitasok fi-
gyelembevételével haszndlja. Vegye figyelembe a munkafeltételeket és a kivitelezendé munka
sajatossagait. Az elektromos kéziszerszam eredeti rendeltetésétdl eltéré célokra vald alkalmazasa
veszélyes helyzetekhez vezethet.

A markolatot és fogofeliileteket tartsa szaraz, tiszta, olaj- és zsirmentes allapotban. A csuszos
markolatok és fogodfelliletek nem teszik lehetévé az elektromos kéziszerszam biztonsagos lizemeltetését
és ellenérzését az elére nem lathaté helyzetekben.
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Akkumulatoros szerszam hasznalata és kezelése

» Az akkumulatort csak a gyart6 altal ajanlott toltéberendezésben toltse fel. Ha egy bizonyos
akkumulatortipus feltoltésére szolgald toltdberendezésben egy masik akkumulatort probal feltdlteni, tiiz
keletkezhet.

» Az elektromos kéziszerszamban csak az ahhoz tartoz6 akkumulatort hasznalja. Mas akkumulatorok
hasznalata személyi sériiléseket és tlizet okozhat.

» Tartsa tavol a hasznalaton kivilli akkumulatort irodai kapcsoktol, pénzérméktdl, kulcsoktdl,
szogektdl, csavaroktol és mas kisméretii fémtargyaktol, amelyek athidalhatjak az érintkezéket. Az
akkumulator érintkezéi kdzotti rovidzarlat égési sériiléseket vagy tlizet okozhat.

» Hibas alkalmazas esetén az akkumulatorbol folyadék léphet ki. Keriilje el az érintkezést a
folyadékkal. Ha véletleniil mégis érintkezésbe keriilt az akkumulatorfolyadékkal, azonnal 6blitse
le vizzel az érintett feliiletet. Ha a folyadék a szemébe jutott, keressen fel egy orvost. A kilépd
akkumulatorfolyadék irritaciokat vagy égéses bérsériléseket okozhat.

» Ne hasznaljon sériilt vagy modositott akkut. A sériilt vagy médositott akkuk elére nem lathaté mddon
viselkedhetnek és tiizet, robbanast vagy sérllésveszélyt okozhatnak.

» Az akkut ne tegye ki tliz és magas homérséklet hatasanak. A t(iz és a 130 °C (265 °F) feletti
hémérséklet robbanast okozhat.

» Kovesse a toltésre vonatkozé Gsszes utasitast, és az akkut vagy akkus szerszamot soha ne
toltse a hasznalati utasitasban megadott hémérséklet-tartomanyon kiviil. A nem megfeleld vagy a
megengedett hdmérséklet-tartomanyon kivil torténé toltés az akku meghibasodasahoz és tlizveszélyhez
vezethet.

Szerviz

» Az elektromos kéziszerszamot csak szakképzett személyzet javithatja, kizarolag eredeti potalkat-
részek felhasznalasaval. Ez biztositja, hogy az elektromos kéziszerszam biztonsagos marad.

» Soha ne javitsa a sériilt akkut. Az akkuk javitasat csak a gyart6 altal felhatalmazott Gigyfélszolgalatok
végezhetik.

2.2 Biztonsagi tudnivalok csavarozokhoz és Utvecsavarozékhoz

» Munkavégzéskor tartsa az elektromos kéziszerszamot a szigetelt fogantyufeliiletnél fogva, ha a
munkak soran a csavar rejtett elektromos vezetékbe iitkzhet. Ha a csavar elektromos feszliltséget
vezetd vezetékhez ér, akkor a gép fémrészei fesziltség ala kerilhetnek, és ez elektromos aramiitéshez
vezethet.

2.3 Csavarbehajtora vonatkozo kiegészité biztonsagi tudnivalok

Személyi biztonsagi el6irasok

» Aterméket csak kifogastalan mlszaki allapotban haszndlja.

» Soha ne végezzen modositasokat vagy valtoztatasokat a készuiléken.

» Haszndlja a géppel egyiitt szallitott kiegészité fogantydt. A gép feletti ellendrzés elvesztése sériilést
okozhat.

» A gépet mindig két kézzel tartsa az erre szolgalé markolatoknal. A markolatot tartsa mindig szarazon és
tisztan.

» Kerllje a forgd részekkel vald érintkezést - sérllésveszély!

» A gép haszndlata soran mindig viseljen megfeleld véddészemiveget, véddsisakot, flilvédét, védodkesztyt
és konny( légzémaszkot.

» A szerszamcsere kdzben is viseljen védoékesztylt. A betétszerszam megérintése vagasi és égési
sériiléseket okozhat.

» Viseljen védészemiiveget. A szilankok a szem és egyéb testrészek sérliléseit okozhatjak.

» A munka megkezdése el6tt tisztdzza a munka soran keletkezd por veszélyességi besorolasat. Hasznaljon
hivatalosan engedélyezett védelmi osztalyu ipari porszivét, amely megfelel a helyi porvédelmi eléirasok-
nak. Olomtartalmi festékek, asvanyok és a fém, néhany fafajta, beton / téglafalazat / kvarctartamu
kévezet, valamint asvanyok és fémek pora karos lehet az egészségre.

» Gondoskodjon a munkaterilet j6 szell6zésérél és sziikség esetén viseljen az adott porhoz megfeleld
légzémaszkot. Ezen porok belélegzése vagy érintése a gép kezel6jénél vagy a kdzelében tartozkododknal
allergias reakciot valthat ki, és/vagy légzési nehézséget okozhat. Bizonyos porok, mint példaul a tdlgyfa
vagy a bikkfa pora rakkeltd, kildndsen fakezelési adalékanyagokkal (kromat, favédd anyagok) egyditt.
Az azbeszttartalmu anyagokat csak szakemberek munkalhatjak meg.

» Tartson munkasziineteket és végezzen gyakorlatokat ujjainak jobb vérellatasa érdekében. Hosszabb
idejl munkavégzés esetén a rezgések zavart okozhatnak az ujjak, a kéz és a csuklé véredényeiben vagy
idegrendszerében.



Elektromos biztonsagi el6irasok

» A munka megkezdése elétt ellendrizze a munkateriletet, hogy nincsenek-e rejtett elektromos vezetékek,
ill. gaz- és vizcsovek. A kiils6é fémrészek aramitést okozhatnak, ha munka kdzben véletlenil megsért
egy elektromos vezetéket.

Az elektromos kéziszerszamok gondos kezelése és hasznalata

» Azonnal kapcsolja ki az elektromos kéziszerszamot, ha a szerszam blokkolt. A gép oldalra kitérhet.

» Lehelyezés el6tt varja meg, hogy az elektromos kéziszerszam ledlljon.

2.4 Akkumulatoros késziilékek gondos hasznalata és kezelése

» Vegye figyelembe a Li-ion akkumulatorok szallitdsara, taroldsara és lizemeltetésére vonatkozo kilénleges
iranyelveket.

» Tartsa tavol az akkut a magas hdmérséklettd! és a tiztol.

» Az akkut tilos szétszedni, 6sszepréselni, 80 °C f6lé heviteni vagy elégetni.

» Ne hasznaljon vagy t6ltson olyan akkut, amelyet Utés ért, egy méternél magasabbrol leeset, vagy mas
maédon sérilt. llyen esetben feltétlendl forduljon a Hilti Szervizhez.

» Ha érintésre tul forré az akku, akkor lehet, hogy meghibasodott. Allitsa a terméket egy nem gyulékony
helyre, égheté anyagoktol elegendd tavolsagba, ahol megdfigyelhetd, és hagyja lehdini. llyen esetben
feltétlenlil forduljon a Hilti Szervizhez.

3 Leiras

3.1  Termékattekintés [l

Kilsé négylap

Megvilagitas

Jobb/bal forgasiranyvalté kapcsold bekap-
csolasgatloval

Inditokapcsol6 (elektronikus fordulatszam-
vezérléssel)

Markolat

Forgatonyomaték-kijelz6
Forgatonyomaték-atkapcsolo
Ovkampd (opcionalis)

Akku

Akku toltési allapotanak kijelzéje
Akkukiold6 gomb

CISICICICICIOMICINCICIS)

3.2 Rendeltetésszeri géphasznalat

A leirt termék egy kézi, akkumulatoros Utvecsavaroz6. Csavaranyak és csapszegek, dibelek és facsavarok

meghuzasara és oldasara készlilt.

Az Utvecsavaroz6 csak olyan alkalmazasokban hasznalhatd, ahol nem sziikséges pontos/meghatarozott

nagysagu forgatonyomaték leadasa. Ellenkezé esetben fennall a tulhuzas és a csavar vagy a munkadarab

karosodasanak veszélye.

¢ Ehhez a termékhez csak Hilti B 22 tipussorozatu Li-ion akkumulatorokat hasznaljon.

* Ezekhez az akkukhoz csak a Hilti altal jovahagyott téltékésziilékeket hasznaljon. Tovabbi informacidkat
a Hilti Store helyeken vagy a www.hilti.group weboldalon talal.
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3.3 Szallitasi terjedelem

Utvecsavarozd, hasznalati utasitas.
A termékéhez jovahagyott tovabbi rendszertartozékokat a Hilti Store helyen vagy a kdvetkezd oldalon talal:
www.hilti.group

4 Miiszaki adatok

4.1 Utvecsavarozo

Névleges fesziiltség 216V
Az EPTA Procedure 01 szerinti témeg B228.0 2,4 kg
akkuval
Névleges iiresjarati fordulat- | fokozat 0 ford./perc ... 1 000 ford./perc
szam Il fokozat 0 ford./perc ... 1500 ford./perc
11l fokozat 0 ford./perc ... 2 700 ford./perc
Utésszam < 3 500/perc
Forgatonyomaték beallitasa 3 fokozat (tovabbi fokozatok az SI-AT-22

intelligens forgatényomaték-modul és az
LAT” forgatonyomaték-kijelzével lehetséges)

Normal csavarok mérete M8-M16

Nagy szilardsagu csavarok mérete M6-M12

Tokmany '/,"-0s kiils6 négylap félgémbbel
Tarolasi hémérséklet -20°C ...70°C

Kornyezeti hdmérséklet miikodés kézben -17°C ... 60 °C

4.2 Akku

Akku lizemi fesziiltsége 216V

Koérnyezeti hémérséklet miikodés kdzben -17°C ...60°C

Tarolasi hémérséklet -20°C ... 40°C
Akkuhémérséklet a toltés kezdetekor -10°C ... 45°C

4.3 Zajinformaciok és rezgési értékek az EN 62841 szabvany szerint

A jelen utmutatokban megadott hangnyomas- és rezgésértékeket egy szabvanyositott mérési eljaras
keretében mértik meg, és alkalmasak elektromos kéziszerszamok egymassal torténd dsszehasonlitasara.
Az értékek emellett alkalmasak az expozici6 elézetes megbecsiilésére.

A megadott adatok az elektromos szerszam f6é alkalmazasi teriileteire vonatkoznak. Ha az elektromos
kéziszerszamot mas célra, eltérd betétszerszamokkal hasznaljak, vagy nem megfeleléen tartjak karban, akkor
az adatok eltéréek lehetnek. Ez jelentésen megndvelheti az expozicidkat a munkaidd teljes idétartama alatt.
Az expozicid pontos megbecsiiléséhez azokat az id6szakokat is figyelembe kell venni, amikor a gépet
lekapcsoltak, vagy a gép ugyan mikodik, de ténylegesen nincs hasznalatban. Ez jelentésen csokkentheti az
expoziciokat a munkaidé teljes id6tartama alatt.

Hozzon kiegészitd intézkedéseket a kezeld védelme érdekében a hang és/vagy a rezgés hatésai ellen,
mint példaul: Elektromos kéziszerszamok és betétszerszamok karbantartasa, a gépkezelé kezének melegen
tartasa, a munkafolyamatok megszervezése.

Zajinformaciok

Hangteljesitmény (L) 105 dB(A)
Hangteljesitményszint bizonytalansag (Ky,) 3 dB(A)
Kibocsatasi hangnyomasszint (L) 94 dB(A)
Hangnyomasszint bizonytalansag (K,) 3 dB(A)




Rezgési 6sszértékek

Rezgéskibocsatasi értékek a maximalis megen- | 9,2 m/s?
gedett méretii csavarok és anyak meghuzasakor
(an)

Bizonytalansag a maximalis megengedett mé- 1,5 m/s?
retii csavarok és anyak meghuzasakor

5 Uzemeltetés

5.1 A munkahely el6készitése

/\ VIGYAZAT
Sériilésveszély szandékolatlan elindulas miatt!

» Az akku behelyezése el6tt gyézddjon meg arrol, hogy a vonatkozé termék ki van kapcsolva.
» A gép bedllitasa vagy az alkatrészek cseréje elétt vegye ki az akkut.

Vegye figyelembe a dokumentumban és a terméken talalhato biztonsagi utasitdsokat és figyelmeztetéseket.

5.1.1 Az akku toltése

1. Atoltés elétt olvassa el a toltdkészilék hasznalati utasitasat.

2. Ugyeljen arra, hogy az akku és a toltokésziilék érintkezdi tisztak és szarazak.
3. Az akkut a megengedett toltéberendezésben toltse fel.

5.1.2 Az akku behelyezése

/\ VIGYAZAT
Sériilésveszély rovidzarlat vagy leesé akku miatt!
» Az akku behelyezése elétt gy6z6djon meg arrdl, hogy az akkuhoz és a termék érintkezéihez nem ér hozza
idegen targy.
» Gy6z6djon meg arrdl, hogy az akku mindig megfeleléen régzil.
1. Az elsé Gzembe helyezés elétt toltse fel teljesen az akkut.
2. Helyezze az akkut a késziiléktartoba, hogy az hallhatdéan bereteszeljen.
3. Ellendrizze az akku biztos illeszkedését.

5.1.3 Az akku eltavolitasa

1. Nyomja meg az akku kioldbgombjait.
2. Huzza ki az akkut a gépbdl.

5.1.4 Ovkampo felszerelése (opcionalis) &
Az dvkampo segitségével az Ovre rogzitheti a megfeleld elektromos kéziszerszamot. Felszerelhet6 a jobb és
a bal oldalon térténé hordashoz is.
/\ VIGYAZAT
Sériilésveszély lees6 elektromos kéziszerszamok miatt!
» A munka megkezdése elétt ellendrizze az vkampd biztos rogzitését.
1. Szerelje fel az dvkampét.
2. Rogzitse az elektromos kéziszerszamot az dvkampon.
3. Ellendrizze az dvkampo és az elektromos kéziszerszam stabil rogziilését.

5.1.5 Betétszerszam beszerelése £

/\ VIGYAZAT
Sériilésveszély nem megfelel szerszdm hasznalata miatt!

» Kizarolag reteszelési lehetéséggel rendelkezd szerszamokat hasznaljon.
» Ne hasznaljon kopott vagy sériilt szerszamokat.

1. Tisztitsa meg a betétszerszam befogdszarat.
2. Allitsa a jobby/bal forgasiranyvaltd kapcsoldt kozépallasba, vagy vegye ki a gépbél az akkut.
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3. lgazitsa be a betétszerszam oldalsé furatat a tokmany félgémbjével.
4. Nyomja a betétszerszamot a tokmanyba, amig az hallhatéan be nem kattan.
5. A betétszerszam reteszel6dését kdvetden ellendrizze a biztos régzulést.

5.1.6 A betétszerszam kiszerelése

A\ VIGYAZAT
Sériilésveszély a betétszerszam miatt! A betétszerszam forr6 és nagyon éles is lehet.
» A gép haszndlatakor és a betétszerszam cseréjekor viseljen véddkeszty(it.

1. Allitsa a jobb/bal forgasiranyvalté kapcsolét kézépallasba, vagy vegye ki a gépbdl az akkut.
2. Huzza le a betétszerszamot a tokmanyrol.

5.1.7 Forgatonyomaték beallitasa
» Valassza a kdvetkez0 lehetéségek egyikét:

5.1.7.1 Uzemeltetés intelligens forgatényomaték-modul nélkiil

» Addig nyomja a forgatdnyomaték-atkapcsolét, mig a kivant forgatonyomaték-fokozat meg nem jelenik a
forgatonyomaték-kijelzén.

5.1.7.2 Uzemeltetés intelligens forgatényomaték-modullal

ﬂ Az “AT” (intelligens forgatonyomaték-lzemmaod) lizenet vilagit a forgatonyomaték-kijelzén

» Allitsa be az intelligens forgatdnyomaték-modulon a csavarozandé horgony, a menetes szeg vagy az
elhelyezendé csavar helyes tipusat (— az intelligens forgatényomaték-modul hasznalati utasitasa).
» Ha az "AT" lzenet vilagit a forgatdbnyomaték-kijelzén, akkor a forgatényomaték-atkapcsolé nem
mukoédik. A fordulatszamot és forgatonyomatékot a forgatonyomaték-modul szabalyozza.

5.2 Munkavégzés

/\ FIGYELEM
Sériilésveszély hibas kezelés miatt!
» Uzem kézben ne miikddtesse a forgasirany- és/vagy a funkciévalaszté kapcsolét.

Vegye figyelembe a dokumentumban és a terméken taldlhato biztonsagi utasitasokat és figyelmeztetéseket.

5.2.1 Jobbra vagy balra forgas beallitasa [
» Allitsa be a jobbybal forgasiranyvaltd kapcsoldt a kivant forgasiranyra.
» Areteszelés megakadalyozza a motor forgasa kdzben torténé atkapcsolast.
» Kozépallasban az inditdkapcsol6 blokkolva van (bekapcsolas elleni reteszelés).

5.2.2 Bekapcsolas
» Nyomija meg az inditékapcsolot.

Intelligens forgatonyomaték-modul nélkili izemeltetés esetén: A fordulatszam az inditékapcsold
benyomasanak mélységével szabalyozhato.

Intelligens forgatonyomaték-modullal t6rténé lizemeltetés esetén: Az inditokapcsol6 csak be- és
kikapcsoloként szolgal, a forgatonyomaték szabalyozasat az intelligens forgatényomaték-modul
végzi.

5.2.3 Csavarozas

/\ VIGYAZAT

Sériilésveszély sériilt munkadarabok miatt! A csavar vagy a munkadarab a tul nagy forgatonyomaték

esetén megsérilhet. Ez sériiléseket okozhat.

» Gydzbdjon meg arrdl, hogy a csavarok és a munkadarab alkalmas-e a gép altal leadott forgatonyomaték
felvételére.



Feltételek: Uzemeltetés intelligens forgatonyomaték-modul nélkiil

1. Allitsa a jobb/bal forgasiranyvaltd kapcsolét kézépallasba.
2. Allitsa be a forgatonyomatékot a forgatényomaték-atkapcsolé segitségével. — Oldal 122
3. Allitsa be a jobby/bal forgasiranyvaltd kapcsolét a kivant forgasiranyra.

Az intelligens forgatonyomaték-modul hasznalata esetén a forgatonyomaték-atkapcsold nem
mikodik. A forgatonyomaték szabdlyozasa az intelligens forgatényomaték-modulban kivalasztott
csavar-, ill. menetes szeg- vagy horgonytipustol fliggden torténik (- intelligens forgatonyomaték-
modul hasznalati utasitasa).

5.2.4 Kikapcsolas
» Engedije el az inditékapcsolot.

6 Apolas és karbantartas

A\ FIGYELMEZTETES

Sériilésveszély behelyezett akku esetén !
» Minden 4polasi és karbantartasi munka el6étt vegye ki az akkut!

A gép apolasa

+ Ovatosan tavolitsa el a szilardan tapado szennyezédést.

* Szaraz kefével tisztitsa meg 6vatosan a szell6zényilasokat.

* A hazat csak enyhén nedves kenddvel tisztitsa. Ne haszndljon szilikontartalmu apolészert, mivel az
karosithatja a mlianyag alkatrészeket.

A Li-ion akkuk apolasa

* Az akkut tartsa szaraz, olaj- és zsirmentes allapotban.

* A hazat csak enyhén nedves kenddvel tisztitsa. Ne haszndljon szilikontartalmu &poldszert, mivel az
karosithatja a mianyag alkatrészeket.

¢ Kerllje a nedvesség behatolasat.

Karbantartas

* Rendszeresen ellendrizze a lathatod részeket sériilés, illetve a kezel6elemeket kifogastalan mikodés
szempontjabal.

e Sérllések és/vagy funkciézavar esetén ne mikddtesse a terméket. Azonnal javittassa meg a Hilti
Szervizben.

* Az apolasi és karbantartasi munkak utan minden védoéfelszerelést szereljen fel, és ellenérizze a gép
mikodését.

A biztonsagos lzemelés érdekében csak eredeti potalkatrészeket és fogydanyagokat haszndljon.
Az dltalunk engedélyezett potalkatrészeket, fogydanyagokat és tartozékokat termékéhez megtalélja a
Hilti Store helyeken vagy az alabbi cimen: www.hilti.group.

7 Akkumulatoros gépek szallitasa és tarolasa

Szallitas
A\ VIGYAZAT
Nem szandékos inditas szallitaskor !
» A terméket mindig behelyezett akku nélkil szallitsa.

» Vegye ki az akkukat.
» Az akkukat soha ne szallitsa dmlesztve.

» Hosszabb szallitast kovetden ellendrizze az akkumulator és a gép sértetlenségét a hasznélatba vétel
elétt.

Tarolas
/N VIGYAZAT

Véletlen karosodas hibas vagy kifoly6é akkuk miatt. !
» A terméket mindig behelyezett akku nélkl tarolja.
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» Lehetbleg hlvos, szaraz helyen tarolja a gépet és az akkut.

» Soha ne tarolja az akkut t(iz6 napon, fitétesten vagy Gveglap mogétt.

» Agépet és az akkut szaraz helyen, gyermekek, valamint illetéktelen személyek szamara nem hozzaférheté
madon tarolja.

» Hosszabb tarolast kdvetéden ellendrizze az akkumulator és a gép sértetlenségét a hasznalatba vétel el6tt.

8 Hibakeresés

Az ebben a tablazatban fel nem sorolt, illetve olyan hibak esetén, amelyeket sajat maga nem tud megjavitani,
kérjuk, forduljon a Hilti Szervizhez.

Ha az Utvecsavarozét az SI-AT-A22 intelligens forgatonyomaték-modullal mikddteti, akkor a
forgatonyomaték-modul hasznalati utasitasat is vegye figyelembe a hibaelharitashoz.

Uzemzavar Lehetséges ok Megoldas

A gép nem muikodik. Az akku nincs teljesen behelyezve. | » Az akkut hallhaté dupla katta-
nassal reteszelje be.

A gép nem m(kddik, egy LED | Lemeriilt az akku. » Cserélje ki az akkut és toltse fel

toltésallapot-kijelzd villog. az Ures akkut.

Az akku tul forrd vagy tul hideg. » Hozza az akkut az ajanlott

munkahémérsékletre.

A gép nem mukodik, és mind | A gépet rovid ideig tulterhelés éri. » Engedje el az inditékapcsolot,

a négy akku toltésallapot- majd nyomja meg ismét.

kijelzo LED villog. A tilmelegedés elleni védelem jel- | » Hagyja a gépet lehtilni. Tisztitsa

zett. ki a szell6zényilasokat.

Az inditokapcsolé nem nyom- | A jobb/bal forgasiranyvaltd kap- » Nyomja jobbra vagy balra

hat6 be, ill. blokkolva van. csol6 kozépallasban van. a jobb/bal forgasiranyvalto
kapcsolot.

A fordulatszam hirtelen er6- Lemerdlt az akku. » Cserélje ki az akkut és toltse fel

sen leesik. az Ures akkut.

Az akku a megszokottnal Nagyon alacsony kérnyezeti h6- » Hagyja az akkut lassan szoba-

gyorsabban merdl le. meérséklet. hémeérsékletre felmelegedni.

Az akku nem kattan be a hall- | Az akku patentfiilei szennyezettek. | » Tisztitsa meg a patentfiileket,

haté dupla kattanassal. majd pattintsa be az akkut. Ha

a probléma tovabbra is fennall,
keresse fel a Hilti Szervizt.

Erés hétermelédés a gépben | Elektromos hiba. » Kapcsolja ki azonnal a gépet,
vagy az akkuban. vegye ki az akkut, figyelje meg,
hagyja leh(ini, majd Iépjen
kapcsolatba a Hilti Szervizzel.

A gép tulterhelt (tullépték az alkal- | » Vélasszon az alkalmazashoz
mazasi korlatokat). megfeleld gépet.

9 RoHS (Veszélyes anyagok alkalmazasanak korlatozasarol sz6l6 iranyelv)

A kovetkez6 linken elérhetd a veszélyes anyagok tablazata: gr.hilti.com/r4838536.
A dokumentacio végén talalhaté QR-kodon keresztiil elérhetd a RoHS tablazat.

10  Artalmatlanitas

A & Hilti készilékek nagyrészt Ujrahasznosithatd anyagokbdl késziilnek. Az Gjrahasznositas elétt az
anyagokat gondosan szét kell valogatni. A Hilti sok orszagban mar visszaveszi hasznalt készllékét
Ujrahasznositas céljara. Kérdezze meg a Hilti Gigyfélszolgalatot vagy kereskedelmi tanacsadojat.

Az akku artalmatlanitasa

Az akku szakszerUtlen artalmatlanitas esetén a kilépd gazok és folyadékok miatt egészségkarositd hatas
johet létre.



»  Sériilt akkut ne kiildjon csomagkuldé szolgalattal!

» A csatlakozokat nem vezetd anyaggal fedje le a révidzarlat elkerulése érdekében.

» Az akkukat ugy artalmatlanitsa, hogy azok ne kertilhessenek gyermekek kezébe.

» Az akkut Hilti Store-ban artalmatlanitsa, vagy forduljon az illetékes hulladéklerakéhoz.

» Az elektromos kéziszerszamokat, elektromos késziilékeket és akkukat ne dobja a haztartasi
szemétbe!

11 Gyartéi garancia

» Kérjlik, a garancia feltételeire vonatkozé kérdéseivel forduljon helyi Hilti partneréhez.

MNepeBo opuUruHanbHOro PyKoBOACTBa NO 3KcnnyaTauuu

1 YKasaHuA K JOKYMEHTauuu

1.1 06 aTom gOKymMeHTe

EAL

UmnopTep ¥ ynonHoOMoO4YeHHaA U3roTOBUTENEM OpraHu3auua
* (RU) Poccuitickaa ®eanepaum
AO "Xuntn OuctpubbtowH NTTA", 141402, MockoBckas o6nacTb, r. XUMKM, yn. JleHuHrpaackasn, cTp. 25
¢ (BY) Pecnybnuka Benapycb
222750, MuHcKan obnacTb, [3epXXMHCKUI paioH, P-1, 18-i kM, 2 (okono 4. Cno6oaka), nomMeLleHne
1-34
¢ (KZ) Pecnybnuka KasaxcraH
Pecny6nuka KasaxcraH, uHaekc 050011, r. Anmarel, yn. MNyrayesa 4
¢ (KG) Kupruackas Pecnybnuka
OcOO "T AND T", 720021, KbipreiactaH, Buiikek,yn. Mépavnmosa 29 A
*  (AM) Pecny6nuka ApmeHua
00O 3itu-KoH, Pecnybnuka Apmenus, r. Epesan, yn. BatasHa 10/1

CTpaHa Npou3BOACTBA: CM. MapKMPOBOUHYHO TaBnnuKy Ha 060opyAOBaHUM.

[ara npou3BOACTBa: CM. MApPKUPOBOUHYHO TaBNMUKy Ha 06OPYAOBaHUM.

COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUDMKAT MOXKHO HaWTW no aapecy: www.hilti.ru

CneynanbHbix TPEBOBaHUi K YCNOBUAM XPaHEHUA, TPAHCTIOPTUPOBKHM 1 UCTIONb30BaHMUA, KPOME YKa3aHHbIX B

PYKOBOACTBE MO dKCyaraluu, HeT.

Cpok cny>k6bl u3aenua cocTaBnaet 5 ner.

¢ O3HaKOMbTECh C 3TUM JOKYMEHTOM Nepes Hayanom padoTsl. JTo ABNAETCA 3anorom 6esonacHoi padoTbl
1 BecnepeboitHOW aKcnyaTauuu.

e CobniofaiTe yKasaHuA N0 TEXHWKE 6e30macHOCTM M MpelynpekAalolime yKasaHud, NpuBoAUMble B
ZaHHOM IOKYMEHTE U Ha U3Aenuu.

¢ XpaHuTe pyKOBOACTBO NO 3KCMyatauun BCeraa pPAAOM C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM M nepeaaBanTe anek-
TPOWHCTPYMEHT ByayLuUM BnazenbLam TONIbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOACTBOM.

1.2 MosAcHeHMe K 3HaKaM (yCnoBHbIM 0603HaueHUAM)

1.2.1 Tlpenynpexparowne ykazaHusa

MpeaynpexaatoLyme ykasaHusa Cnyxar Anfa npeaynpexxaeHusa 06 onacHOCTAX Mpy 0BpaLLeHnn C MaLMHON.
Mcnonb3ytoTca crneayowme CurHasbHble CloBa:

/A, ONACHO

OMACHO!
» ObLee obo3HaYeHUe HENOCPEACTBEHHON OMACHO CUTyaLmMu, KoTopas BreveT 3a COBOoM TAXKeNbIe TpaBMbl
UK CMePTEeNbHbIA UCXOA.




NPEOYNPEXAOEHUE

NPEAYNPEXOEHUE !
» OO6wee o6o03HAUEHWE MOTEHLMANBHO OMACHOM CUTyauuu, KOTopasa MOXXET MOoBNeYb 3a COOO0W TAXenble
TPaBMbl UM CMEPTESbHBLIA UCXOA.

/\ OCTOPOXHO

OCTOPOXHO!

» OO6wee o6o03HaUEHWEe MOTEHUMANBHO OMACHOW CUTyauuu, KOTOpas MOMET MOBneuYb 3a COOOM nerkue
TpaBMbl UK NOBPEXAEHUE 060py,ClOBaHVIH.

1.2.2 CwumBonbl, UCNONb3yeMbie B PYKOBOACTBE
B aTomM pykoBOACTBE MCNONL3YHOTCA CNEAyHOLLUE CUMBONbI:

e I'Iepeu ncnonb3oBaHMEM NPOYTUTE PYKOBOACTBO MO 3KCnyataymu.

ﬂ YKaszaHua no aKcnyarauuu u apyraa nonesHaa uHdopmauma

QO.% O6palleHne ¢ matepuanamu, NPUroAHLIMKU AN BTOPUYHOW nepepaboTku

@ He BbIBpackiBaiiTe aNeKTPOyCTPOMCTBA U aKKYMYNATOPLI BMECTE C O6bIYHBIM MyCOpPOM!

1.2.3 CumBonbl Ha M306pameHUAx
Ha n3o6paxkeHunsx UCNonb3yTCA CReayoLme CUMBObI:

E 3T undpbl YKasbIBAKOT HA COOTBETCTBYHOLLEE U30OPaXKEHWE B Hauane AaHHOrO PyKOBOACTBA.

HyMepaums Ha u306parkeHnax oToGparkaeT NopPALOK BINONHEHUA PaBoUMX onepaLui U MOXET
OT/MYaTLCA OT HYyMepPaLuK, UCMONb3YEMON B TEKCTE.

Homepa noauumit ucnonbaytotcs B 0630pHOM n3oBparkeHun. B 063ope n3aenua oHK yKasbiBatoT
Ha HoMepa B 9KCMMKaLMK.

@! 3TOT 3HAK AOMKEH npueneyb oco6oe BHMMaHWe Nonb3oBatens npu OﬁpaLLleHVIM C nsaenuem.

13 CHUMBONbI B 3aBUCMMOCTH OT U3aenusa
1.3.1 CumBonbl Ha Usgenuu

Ha nspenuu MOryT UCNONb30BaThbCA cneaywuine CUMBOJIbIL:

»

YctpoitctBo noanepxmsaet TexHonoruto NFC, coBmectnmyto ¢ nnarpopmamm iOS u Android.

Li-lon | JIUTUA-MOHHBIA aKKyMyNnATOP

Cepus UCMONb3yeMblX IMTUIR-MOHHBIX akkymynaTopos Hilti. Cobntogaiite ykasanus, npuBeAeHHbIe
B rnase Ucnonb3oBaHWe NO Ha3HAYEHUIO.

HuKkoraa He MCNONb3yHTE aKKyMyNATOP B KAYECTBE YAAPHOTO MHCTPYMEHTA.

He ponyckaiite naaeHna akkymynatopa. He ucnonbayite akkyMynaTop, KOTOPbIM Mony4un nospe-
YKAEHWA BCneACTBUE yAapa Uin Kakum-nbo MHbIM oBpasom.

Knacc sawwmrhbl Il (aBorHas nsonauua)

| O @ [

[MOCTOAHHbIN TOK

I‘lo HomuHanbHaa yacToTa BpalleH1a Ha XONOCTOM XoAay

/min | 0BOPOTOB B MUHYTY (06/MWUH)
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1.4 UHdopmayua 06 nsgenun

Usnenua m npeaHasHayeHbl AnA NPOPECCUOHANTbHOTO MCMONb30BAHMA, MO3TOMY OHU AOSKHbI
00CNYUBATLCA M PEMOHTUPOBATLCA TONBKO YNOMHOMOYEHHBIM M 0BYYEHHBIM NEPCOHANOM. DTOT NepCoHan
ZIOMKEH MPOWTU CreynabHbIA MHCTPYKTaXK MO TEXHWKe 6e30MmacHOCTU. Mcnonb3oBaHWe W3Lenua U ero
OCHACTKM HE MO Ha3HAYEHWIO MM €ro SKCyarauus HeoByYeHHLIM MEepCOHaNoOM MOTYT NMPeacTaBnATb
OnacHoCTb.
TunoBoe 0603HaYEHNE U CEPUIiHBIA HOMEP YKasaHbl Ha 3aBOACKON Tabnuuke.
» [lepenuiunte CEPUMHLIA HOMEP B HUXEMPUBEAEHHYIO TaBnnuHy0 Gpopmy. [aHHble U3aenua HeoOXoaAnMbI
npu oBpalleHnm B Halle NPeACTaBUTENBCTBO UM CEPBUCHBIN LIEHTP.
YKasaHua K uspenuio

AKKYMYNATOPHBIA YAAPHbIA raikoBepT SIW 6AT-A22

Mokonenve 01

CepwuiiHblii NQ

1.5 Jexnapauyua cooTBeTCTBUA HOpMaM

HacToALwmmM Mbl C NONHOM OTBETCTBEHHOCTbLIO 3aABNAEM, YTO IaHHOE M3Lenue COOTBETCTBYET AeNCTBYIOWMM
AMPEKTUBaM U HopMaM. Konuio Aeknapaunm COOTBETCTBUA HOPMaM CM. B KOHLIE 3TOro AOKYMEHTa.
TexHuueckan JOKYMeHTaumua (OpUriHanbl) XpaHUTCA 34eCh:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, fepmanua

2 Be3onacHocTb

2.1 O6wume ykazaHUA No TexHMKe 6e30nacHOCTH ANA 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB

A\ NPEAYNPEXOAEHUE UsyunTte BCe yKasaHUA N0 TeXHUKe 6€30nacHOCTH, UHCTPYKLHUK, MINFOCTPaLUK
M TEXHUYECKHe AaHHble, KOTopble NMpUNaratoTCA K AaHHOMY 3NEeKTPOUHCTPYMEHTY. Hecobnioaexue
NPUBOANMBIX HAKE YKa3aHMIA MOXXET MPUBECTU K MOPAXKEHMIO SNIEKTPUUYECKUM TOKOM, NOXKapy W/Uinn TAXeNbIM
TpaBMam.

CoxpaHuTe BCe yKasaHUA Mo TeXHMKe 6e30NacHOCTH U MHCTPYKLUM ANA CleaytoLero nonb3osarens.
Mcnonb3yemblii fanee TePMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K 9NEKTPOMHCTPYMEHTY, pabdoTatoLyemy ot
BNEKTPUYECKON CETH (C KaBenem INEKTPONUTaHNA) U OT akkymynaTopa (6e3 Kabens aNeKTPOnUTaHus).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneauTe 3a UUCTOTOM U XOPOLUEH OCBELLEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becnopsaaok Ha pabouem
MECTe UK NNOX0e OCBELLEHUE MOTYT MPUBECTU K HECHACTHBIM ClydaAM.

» He ucnonbsyiTe aNeKTPOyCTPONCTBO/3N1€KTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHON 30HE, IAe UMEIOTCA
roprouvMe MUAKOCTH, rasbl UNK Nbinb. [1pu paboTe ANEKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U
MCKPbI MOTYT BOCMNAMEHUTb Nbliflb UK Napbl/rasbl.

» He paspewante pAeTAM W NOCTOPOHHMM npubnuxatbcAa K pabortarowemy 3neKTpo-
YCTPOWCTBY/9NEKTPOUHCTPYMEHTY.  OTBnekaacb OT paboTbl, MOXHO MOTEPATb KOHTPONb Haa
QNEKTPOYCTPONCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuueckan 6ezonacHocTb

» CoeauHUTEnbHaA BUNIKA 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa AONMKHA COOTBETCTBOBATb PO3ETKE 3NIEKTPOCETH.
He un3meHAnTe KOHCTPyKuuio Bunku! He ucnonb3ynte nepexoAHbie BUIKWU C 3NEKTPOUHCTPY-
MeHTaMMu C 3alUTHbIM 3a3eMneHnemM. Mcnonb3oBaHne OpPUrMHaNbHbIX BUIOK M COOTBETCTBYIOLUMX UM
PO3ETOK CHWXKAET PUCK NOPAXKEHUA ANEKTPUYECKUM TOKOM.

» WUsberaiiTe HeNoCPeACTBEHHOrO KOHTAKTa C 3a3eMNEeHHbIMU MOBEPXHOCTAMM, Hanpumep ¢ Tpybamu,
oTONUTENbHLIMU NPUGOPaMK, raso-/SNeKTPONNAacTUHaMM W XONOAWNbHUKaMU. [IpU KOHTaKTe C
3a3eMEHHLIMU NPeAMETaMU BO3HUKAET NOBLILLIEHHBIA PUCK MOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» [pepoxpaHANWTe 3NEKTPOUHCTPYMEHTbI OT AOKAA MNKU BO3AEWCTBUA BNaru. B pesynbtate nonaaaxua
BOZbl B 9NEKTPOUHCTPYMEHT BO3PaCTaET PUCK NOPAXKEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

» He ucnonb3yite Kabenb aNeKTPONUTAHWA He NO HA3HAUEHWUIO, HaNPUMepP ANIA NEePEeHOCKU dMeK-
TPOUHCTPYMEHTA, €ro NoABELUMBAHMA UNW ANA BblAePrMBaHWA BUIKW U3 PO3ETKU 3NEKTPOCETH.
3awmwanTe kabenb aNeKTPONUTAHUA OT BO3AEHCTBHI BLICOKMX Temmneparyp, Macna, oCTpbiX Kpo-
MOK WNM BpalyaloLuxcA AeTanen/ysnoB. B pesynbrate NMOBPEXAEHWA WK CXNecTbiBaHUA Kabenewn
QNEKTPONUTAHWUA NOBLILLAETCA PUCK NOPaXKEHUA ANEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu paboThbl C 31€KTPOUHCTPYMEHTOM BbIMOSHAIOTCA HAa OTKPbLITOM BO3yXe, NPUMEHANTE TONbKO
yANMHUTeNbHble Kabenu, KoTopble paspelleHo UCMOoNb3oBaTh BHE NOMELYeHU. McnonbsosaHue
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YANUHUTENTbHOIO KaGeJ'IFl, npUrogHoro AnA Mcnofib3oBaHUA BHE NOMELLEHUIH, CHWXKaeT PUCK NoparkeHua
BNEKTPUYECKNUM TOKOM.

» Ecnu nsbemarb paGOTbI C JJIEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCJIOBUAX BJIAMHOCTU HE NpeacTaBiAeTCA
BO3MOMHbIM, UCNIONb3YWTE aBTOMAT 3aliMUTbl OT TOKaA yTeuku. Mcnonb3oBaHue aBTomara 3awutel OT
TOKa YTEYKU CHMXKAET PUCK NOpaXKeHUA 3NEKTPUYECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» ByaAbTe BHUMaTenbHbl, CneauTe 3a CBOMMU AENCTBUAMU U CePbe3HO OTHOCUTECH K paboTe c anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3ynTechb aneKTPOUHCTPYMEHTOM, ECNU Bbl YCTanu UK HaxoAUTECHb NoA
AEeNCTBMEM HAPKOTUKOB, anKkoronA UM MeAMKameHToB. HesHaunTenbHas ownbKa npu HeBHUMATESb-
HoW paboTe C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb MPUYMHON CEPLESHOIO TPABMUPOBAHUS.

» Wcnonb3yiiTe cpeacTBa UHAMBUAYaNbHOW 3aLMThI M BCEraa HaaeBanTe 3aluTHbIE OUKU. Mcnonb3o-
BaHWe CPEACTB MHAMBWAYANbHOW 3aLLWThI, HANPUMEP PecnupaTopa, 3aluTHOW 0ByBM Ha HECKOMb3ALLEH
NOAOLLBE, 3aLMTHON KACKM WK 3aLLWTHBIX HAYLLIHWUKOB, B 3aBUCMMOCTU OT BUZA U YCIIOBUIM SKCnyaTauuu
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, CHUXAET PUCK TPABMUPOBAHUA.

» MHasberaiite HenpegHaMEPEHHOrO BKIFOUEHUA ANEKTPOUHCTPYMeHTa. Y6eautech B TOM, UTO 3nek-
TPOUHCTPYMEHT BbIKJIFOUEH, MpeXae YeM NOAKNUUTbL €ro K 3NEeKTPONUTaHUIO W/UNKU BCTaBUTb
aKKyMynAToOp, NOAHMMATh UNU NEPEHOCUTb 3NEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTA Nanel HAaXOAWTCA Ha BbIKIKOYATENE WM KOrAa BKIHOUYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NMOAK/OYAETCA K SNEKTPOCETHU, MOTYT MPUBECTU K HECUACTHBIM CryyasaM.

» lMepea BKAIOUYEHMEM INEKTPOMHCTPYMEHTa yAanNuTe pPerynMpoBouYHbIe MPUCNOCOBneHua unu ra-
€yHble Kntouu. Pabounit MHCTPYMEHT WMNM TraeyHbld K4, HaxoAALWMICA BO BpallaloLienca yacTu
BNEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXXET CTaTb NPUUYMHOMN NONyYEHUA TPABM.

» Crapantech usberatb HeecTeCTBEHHbIX NO3 nNpu pabote. [OCTOAHHO COXpaHAWTe yCToMuMBOe
nonoXeHue U paBHoBecHe. OTO MO3BOMMUT Jlyylle KOHTPONMPOBATb ANEKTPOMHCTPYMEHT B HENpeaBu-
AEHHbIX CUTYaLuAX.

» Hocure cneyonemay. He HanesaiiTe oueHb cBo6oaHyHO ogexay unu ykpawenua. O6eperaiite Bo-
JI0Cbl, O AY U 3aLUTHbIE NepyYaTKU OT BPAaLLAIOLMXCA Y3N0B 3NeKTPOUHCTpyMeHTa. CBoGoAHanA
oAexaa, yKpaLlleHWA U ANUHHbIE BONOCH! MOTYT BbiTb 3aXBayeHbl UMM,

» Ecnu npenycMOTpeHO noacoeAMHeHWe YCTPOMCTB AnA yaaneHusa u cbopa nbinu, yéeantech B
TOM, YTO OHU NOACOEAUHEHbI U UCTNONB3YHOTCA MO Ha3HAYEHUID. Mcnonb3oBaHWe Nblneyaanaowero
annapara CHWXaeT BPeaHOe BO3AEWCTBUE Nbifu.

» He npebbiBaiiTe B NOXHON YBEepPEHHOCTHU B cOGCTBEHHOM 6e3onacHOCTH U He npeHebperaiiTe npa-
BUNaMM TE€XHWKMU 6e30nacHOCTH ANA 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB, fae eCnu Bbl ABAAETECh ONbITHbLIM
nonb3oBaTeneM 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. HeoCTopoXXHOe oBpalleHne MOXET B TEUEHUE A0NEN CeKyHAbI
CTaTb NPUUYMHOMN NONYYEHUA TAXKENbBIX TPABM.

MUcnonb3oBaHue U 06cnyuBaHHUE INEKTPOMHCTPYMEHTa

» He ponyckaiTe neperpysku 3aneKTPOUHCTpPyMeHTa. Ucnonb3yiWTe 3aNEeKTPOUMHCTPYMEHT, npeaHa-
3HauUeHHbIN MMEHHO AnA AaHHon paboTkl. CobnoaeHWe 3TOro npasuna obecneunt Gonee BbICOKOE
KayecTBo U 6esonacHoCTb paboTkl B yKasaHHOM A1anasoHe MOLYHOCTH.

» He ucnonb3yinTe aNEeKTPOUHCTPYMEHT C HEMCNPABHbIM BbiKNroUaTenem. 3NEKTPOUHCTPYMEHT, BKIO-
YEHWUE WK BLIKIIOUYEHUE KOTOPOrO 3aTPyAHEHO, NPEACTABAAET ONACHOCTb U [OMKEH BbITb OTPEMOHTUPO-
BaH.

» [Mpemape yem NPUCTYNUTb K perynMpoBKe 3NEKTPOMHCTPYMEHTA, 3aMeHe NPUHaANeMHOCTen Unu
nepen nepepbiBOM B paboTe BbiHbTE BUIKY U3 PO3ETKU W/WAM aKKYMYRATOP W3 3NEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHaA Mepa NpefOCTOPOXHOCTU MO3BOMUT NPEfOTBPATUTL HENPeAHAMEPEHHOE BKIOUEHUE
QNEKTPOUHCTPYMEHTA.

» XpaHuTe Heucnonb3yeMmble 3NEeKTPOUHCTPYMEHTbI B MeCTax, HefJoCTynHbIX AnA Aeter. He noseo-
NAWATE UCNONb30BaTb ANEKTPOMHCTPYMEHT NULaM, KOTOPble He O3HAKOMIEHbl C HUM MIU He YUTanu
3T MHCTPYKUUHU. DNEKTPOUHCTPYMEHTbI NPEACTaBNAT COB0M ONACHOCTb B PYKax HEOMbLITHLIX NOMb30-
Barenen.

» BepexHo obpawantecb C 3NMEKTPOMHCTPYMEHTaMU U NpuHagnexHoctamu. [posepainte 6Ges-
ynpeuHoe ¢$yHKLMOHUPOBaHUE NOABUMHBIX YacTeW, NEerKkoCTb UX X0Aa, LIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
noBpeXAeHUIH, KOTOpble MOrnK 6bl OTpULATENbHO NOBAUATL Ha paboTy aNEeKTPOMHCTPYMeHTa. Caa-
BalTe NOBpPEeMAEHHbIe YacTU INEKTPOUHCTPYMEHTA B PEMOHT A0 ero UCnonb3oBaHUA. [1puunHoi
MHOIMX HECYaCTHbIX Crly4aeB ABNAETCA HECOONOAEHUE NPABUI TEXHUYECKOTO OBCIYy)KMBAHUA BNEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

» Heob6xoaumo cneautb 3a Tem, UTOObI pexyLMe MHCTPYMEHTbI GbiIM OCTPLIMU M UUCTBIMU. 3aK/u-
HUBaHWE COAEPXKALLMXCA B HAANEXKALEM COCTOSHUM PEXYLLMX UHCTPYMEHTOB NPOUCXOAUT PEXeE, UMU
nerye ynpasnsaTb.

» TpuMeHsaNTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANEKHOCTH (OCHACTKY), paboune UHCTPYMEHTbI U T. A.
COrNacHoO AaHHbIM yKa3aHUAM. YUUTbIBaNTe NpU aToM paboune ycnoeus U XxapakTep BbINOAHAEMON
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paboTbl. Mcnonb3oBaHWe NEKTPOUHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHUID MOXET MPUBECTM K OMAcCHbLIM
CUTyaumusam.

» 3amacneHHble PYKOATKW U NOBEPXHOCTHU ANA XBaTa HEMEANIEHHO OUYMULLANTE — OHU AONMKHbI 6bITh
CYXMMM U YUCTbIMU. CKONb3KUE PYKOATKM WM MOBEPXHOCTM ANA XBata He oBecneunBatoT Ge3onacHoe
ynpasineH1e 1 KOHTPOSb 3NEKTPOUHCTPYMEHTA B HEMPEABUAEHHBIX CUTyaLMUsX.

MUcnonb3oBaHue u 06cnyMMBaHUEe aKKYMYNATOPHOrO MHCTPYMEHTa

» 3apAmanTe akKyMynATOPbl TONbKO C MOMOLLbIO 3apAZAHbIX YCTPOUCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX U3roTO-
BuTenem. [pu “CNONL30BaHUM 3aPAAHOrO YCTPOMCTBA ANA 3apALKM HECOOTBETCTBYIOLLMX €My TUMOB
aKKyMYJIATOPOB CYLLECTBYET ONACHOCTb BO3ropaHus.

» MHcnonb3yiTe TONBKO OpUrMHanbHble aKKYMyNATOPbl, PEKOMEHAOBaHHble chneyuanbHoO ANA 3Toro
3NEeKTPOUHCTPYMEHTa. Micnonb3oBaH1e ApYrux akkyMynAaTOPOB MOXET NPUBECTU K TpaBMaM W ONacHo-
CTW BO3ropaHus.

» Heuncnonb3ayemble akKyMynATOpbl XpaHUTE BAanuU OT CKPENOK, MOHET, KNtoyeit, reo3aed, LWypynos
WAW APYrUX MEeNKUX MeTasIMYecKUX NpeamMeToB, KOTOpble MOryT CTaTb NPUYMHOW 3aMblKaHMA
KOHTaKTOB. 3aMblKaHUE KOHTAKTOB aKKyMYNIATOPa MOXET NPUBECTH K OXOram 11 BO3ropaHuio.

» [pu HeBepHOM OBpaleHNH C aKKYMYNATOPOM M3 HEro MOMeT BbiTeub dnekTponut. Usberaiite
KOHTaKTa ¢ HuM. lMpu cnyyailHOM KOHTaKTe cmoiTe Bofon. Mpu nonanaHMKU anekTponuTa B rnasa
HeMeAneHHo obpaTUTech 3a MOMOLYbIO K Bpauy. BbLITEKLUMIA U3 akKyMyNATOpa SNEKTPONUT MOXET
NPUBECTHU K PA3APAKEHUIO KOXKU UK OXKOram.

» He ncnonb3syiTte noBpeAEHHbIN UNU U3MEHEHHbIW aKKyMynATOp. [OBPEXAEHHbIE UK USMEHEHHbIE
AKKYMYSIATOPbLI MOTYT GYHKLMOHMPOBATL HENPEACKA3yeMOo U CTaTb MPUYMHOW BO3rOpPaHWA, B3pbiBa UM
TPaBMUPOBaHUA.

» He noaBepraiTe akKymynaTop BO3AEMCTBUIO OTHA UM CIIMLLIKOM BbICOKMX Temnepatyp. OroHb unu
Temnepartypa csbilwe 130 °C MoryT cnpoBoLMpOBaTh B3PbIB aKKyMynaTopa.

» Cobnropaiite BCe yKasaHWA No 3apAAKe U HUKOTAA He 3apAKanTe akKyMynaTop WM aKKyMynaTop-
HbIA UHCTPYMEHT BHE TeMMnepaTypHOro Avana3soHa, yKasaHHOro B PyKOBOACTBE MO dKCnnatauuu.
HenpasunbHana 3apAaka/zapanka BHe yKasaHHOro B PYKOBOACTBE MO 3KCMyaTauuu TemmneparypHoro
AnanasoHa MOTyT NMPUBECTU K Pa3pyLLEHUIO aKKyMyIATOPa M NOBLILLAIOT OMACHOCTb BO3rOPaHuA.

CepBuc

» JloBepAiTe PEMOHT CBOEro 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa TONbKO KBanu$puUUUMpoBaHHOMY NepcoHany, uc-
nonb3yHoLeMy TONBbKO OPUrMHanbHbIE 3anyacTh. OTUM 06ecneunBaeTcA NoAAEPIKAHNE SNEKTPOUH-
CTpymMeHTa B 6e30NacHOM COCTOAHHM.

» HKareropuuecku 3anpelyaeTca BbIMOMHATL oBCnyKMBaHMe MOBPEMACHHbIX aKKymynaTopos. Bce
TEXHUYECKME paBoTbl C aKKYMYATOPaMU AOMKHBI BBINOMHATLCA TONLKO NPOM3BOAUTENEM Wi aBTOPU3O-
BaHHbIMU CEPBUCHBIMU MACTEPCKUMM.

2.2 YKasaHusa no TexHuke 6e3onacHOCTH ANA WypynoBepTa U yAapHOro rankoeepTa

» [pu onacHocTH nNoBpemAeHUA 3aBOpaYMBaeMbIM LUYPYNOM CKPbITOM 3NIEKTPONPOBOAKU AEpHUTE
ANEeKTPOMHCTPYMEHT 32 U3ONIMPOBaHHbIe MOBEPXHOCTU. [IpU KOHTaKTe Liypyna C TOKONPOBOAOM
HEe3aLUMLIEHHbIE METANTIMYECKUE YACTU NEKTPOMHCTPYMEHTA HAXOAATCA NOA HANPFAXKEHUEM, UTO MOXKET
NPUBECTH K yAapy 3NEKTPUYECKUM TOKOM.

2.3  [ononHuTenbHble yKazaHUA No TexHuKe 6esonacHocTH Npu paboTe ¢ rankoeepTom

BesonacHocTb nepcoHana

> Mcnonb3yiTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT TOJBbKO B TEXHUYECKM UCMPABHOM COCTOSIHUM.

» BHeceHMe WM3MEHEHWIH B KOHCTPYKLMIO INEKTPOUHCTPYMEHTA WAM €ro MOAUGMKALWA KaTeropuyecku
3anpeLlaroTcA.

> Wcnonb3yiiTe AOMOMHUTENbHBIE PYKOATKMU, KOTOPLIE BXOAAT B KOMIMEKT SNEKTPOUHCTPYMEHTa. MoTepa
KOHTPONA HaZ 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET NPUBECTU K TpaBMaMm.

» Bcerna Hane)XHO yaepkuBaiiTe 9NeKTPOMHCTPYMEHT 06enMM pyKamu 3a npeayCMOTPEHHble AnA 3Toro
pyKoATKU. CneauTe 3a TEM, UTOOLI PYKOATKM BbINIK CYXMMU U YUCTBIMM.

» He npukacaiTtech K BpalaroLMmca AeTanfAM/y3nam aN1eKTPOUHCTPYMEHTa — ONAaCHOCTL TPaBMUPOBaHHA!

» [lpu pabote C SNEKTPOUHCTPYMEHTOM HaAeBaWTE MOAXOAALUME 3aLUUTHBIE OYKM, 3ALUUTHYIO KacCKy,
3aLYMUTHBIE HAYLLHUKK, 3aLMTHLIE NEPYATKY 1 NErkuii pecnupartop.

» [pu 3ameHe paBoyero MHCTPYMEHTa HaZieBaiTe 3aluTHbIE Nepyatku. CobnioaanTe OCTOPOXKHOCTL NPU
3ameHe paboyero UHCTPYMEHTa — KOHTaKT C HUM MOXET MPUBECTH K Nopesam 1 oxoram.

» [onbayiTech 3alUTHEIMKU O4Kamu. OCKOMNKKU Marepuana MoryT TpaBMUMpPOBaTh TENO W rnasa.

» [epea Hayanom paboTbl BLIACHUTE MO Matepuany 3aroTOBKM KIacC OMacHOCTU BO3HWKAtOLLEH Mbinu.
AnA paboTbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM UCMONb3YHTE CTPOUTENbHBIN (MPOMBILLNEHHBIN) NbINeCOC, CTeNneHb
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3aLYMUTLI KOTOPOrO COOTBETCTBYET HOPMaM MbiNe3alluTbl, ASHCTBYIOWMM B MeCTe dKcnnyatauuu. Mbinb,
BO3HUKaoLan Npu 06paBoTKe NaKOKPACOYHbLIX MOKPLITUI, COAEPIKALUMX CBUHEL, HEKOTOPLIX BUAOB
LpeBECHHbI, BETOHA/KMPMUYHON M KAMEHHOW KNaZK1 C YacTUuamm KBapLa, MUHEpanoB, a Takke Metanna
MOXET NPEACTaBNATb ONACHOCTb ANA 340POBbA.

» OO6ecneybTe ONTUMaNbHYIO BEHTUNALMIO paBoyeit 30HbI U NPU HEOBXOAWMOCTH HaleBaiTe pecnuparop,
KOTOPbI NOAXOAUT ANA 3aLUMUTLI OT KOHKPETHOrO BMAA Nbinu. BabixaHWe 4acTuL Tako! NbIAK UK KOHTaKT
C Hel MOXET CTaTb MPUYMHON NOABNEHUS ANNepruieckux Peakuuin u/mnu 3abonesaHuin AbixaTenbHbIX
nyTeH Kak y nonb3oBarens, Tak W Haxoaawmxca B6nMau nuy. HekoTopele BUAbI Mbinu (HAaNpUMep, Mbinb,
BO3HUKatoLas npu oBpaboTke Ayba unu ByKa) CUMTAOTCA KaHLEPOreHHbLIMKU, OCOBEHHO B KOMOMHaLWK
C AOMNOSHUTENBHLIMK MaTtepuanamu, WCnonb3yeMbIMU And 0BpaboTKU APEBECHHbI (CONlb XPOMOBOW
KWUCNOTLI, CPeACTBa 3alyuThbl ApeBecuHbl). K pabotam ¢ acGectocomeprkalium MaTepuanom LOMKHbI
ZI0NYyCKaTbCA TONBLKO CreLnanmucTbI.

» YT006bl BO BpEMsA paboThl PYKU He 3aTeKanu, BPeEMA OT BPEMEHU AeNaiTe YNpaXHeHUs Ans paccnabnequs
1 pasMuHKW nanbues. Npu AnuTensHoW padoTe BO3HMKalOLMe BUOpaLMKM MOryT MPUBECTM K COOAM B
KPOBOCHABEHUM COCYAOB UM B HEPBHbLIX OKOHYAHWAX NanbLEeB/KUCTENR PYK UK B 3aNACTbAX.

AnekTpuueckan 6esonacHocTb

» [epea Hayanom paBoTbl NPoBepsiTe paboyee MECTO Ha HaNMYUE CKPLITOM INEKTPONPOBOAKM, raso- U
BOAOMNPOBOAHBIX TPY6. OTKPbITble METANMYECKNE YACTU INEKTPOMHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb NPOBOAHU-
Kamu 3M1EKTPUYECKOTO TOKA, EC/U Cly4YaiHO 3aZ1€Tb INEKTPONPOBOAKY.

BepexHoe obpalyeHue ¢ INeKTPOMHCTPYMEHTaMU U UX NpaBuibHaA aKCnyaTauua

» HemeaneHHO BbIKNtOYaiTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT B Crlydae 6lIOKMPOBKM paBoyero MHCTpyMeHTa. OneKkTpo-
MHCTPYMEHT MOXXET YBOAWUTb B CTOPOHY.

» JloXAuTecb, MOKa 3MEKTPOMHCTPYMEHT MOMIHOCTLIO HE OCTAHOBWTCA, MPEXAE YEM OT/IOXUTbL ero B
CTOPOHY.

2.4 AxKypaTHoe o6palyeHHe C aKkKyMyNATOpaM1 U UX NPaBUAbHOE UCNOJb30BaHUe

» Cobntofaiite cneyuanbHble NPeAnUcaHns No TPaHCNOPTUPOBKE, XPaHEHMIO U SKCTITyaTauny NUTUA-UOHHBIX
AKKYMYSIATOPOB.

» XpaHuTe aKkKyMynaTopbl Ha 6€30MacCHOM PACCTOAHMM OT UCTOYHUKOB BLICOKOW TEMMEpaTypbl/OrHA U He
noaseprante ux NPAMOMY BO3AENUCTBUIO COTHEYHOIO U3JTyHEeHHA.

» 3anpelyaetca pasbupatb, CAaBNMBaTh, HarpeBaTb A0 Temnepatypsl cBbile 80 °C unu cxuratb akkymy-
NATOPbI.

» He vcnonb3ayiite unu He 3apaXkaiiTe akKyMynATOPbI, KOTOPbIE NOABEPranncb yaapam, najaani C BbiCOThI
6onee 0AHOro MeTpa UK Nosyyanu Kakue-nmoo UHble NoBpPeXAEHUA. [p1 BOSHUKHOBEHUM TaKOW CUTYaLuu
Bceraa obpatiaitech B GnKailLnii cepBUCHBIN LeHTp Hilti.

» CrMLKOM CHAbHBIA HarpeB akKyMyAaTopa (TaKow, YTo A0 HEro HEBO3MOXKHO [OTPOHYTLCS) YKasbiBaeT Ha
€ro BO3MOXHbI AedekT. MomMecTuTe usaenme B noxxapobezonacHoe MecTo Ha AOCTAaTOYHOM PACCTORHUN
OT BOCMIAMEHAIOLLMXCA MaTepuanos, rAe Bbl CMOXETE KOHTPONMPOBaTb CUTYaLMIo, U AaiTe eMy OCTbITb.
Mpy1 BO3HMKHOBEHWUM TAKOM CUTyaLuK BCceraa obpallaitech B GnKaiLLuii cepBUCHBIN LieHTp Hilti.




3 OnucaHue

3.1 0630p usnenmsa fl

Hapy)«Hblih YeTbipexrpaHHuK

Moxaceetka

Mepekntoyarens NpaBoro/neBoro BpaLleHna
C BNOKMPOBKOI BKMKOYEHHA

Boikntouarens (C 9NEKTPOHHOW PerynMpoBKOM
4acToThl BpaLLEHHA)

PykoATka

MHAVKaTOp KPYTALLEro MOMeHTa
Mepekntoyatensb KPyTALLEro MOMeHTa
KpeneHbli KpovoK (onuus)
AkKymynaTop

MHAnKaTop YPOBHA 3apaaa akkymynatopa
KHonKa (ae)6nokMpoBKu akkymynaTopa
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3.2 Ucnonb3oBaHWe No Ha3Ha4YeHUIO

OTOT BNEKTPOMHCTPYMEHT NPEACTaBNAeT COB0H PyYHON aKKyMYNATOPHLIM yAapHbIA raikoBepT. OH NpeaHa-
3HauYeH ANA 3aBOpaYnBaH1sA/OTBOpPaYMBaHUA raek, 6onToB, Aro6enei 1 LypynoB no AepeBy.

YAapHblit ralkoBepT NpeAHasHaueH TONbKO AnA Tex padoT, NPU BLINOMHEHUU KOTOPLIX HE TpeByeTcs TOYHoe
cobnofeHne KpyTALero MoMeHTa. B npoTMBHOM cnyyae Cyl|ecTByeT OMmacHOCTb MEepPeKpyYuBaHus W
NOBPEXAEHUA BUHTA/BONTa UK 3arOTOBKM.

e J1na aTOro usaenusa UCNosnb3yuTe TONbKO NUTUA-UOHHBIE akkyMynaTopsl Hilti cepun B 22.

e JlnAa 3apAaKM 3TUX aKKyMynATOPOB UCNONb3YiTe TONbKO paspeLueHHble pupmoint Hilti sapaaHbie ycTpoit-

ctBa. [lononHutenbHyto nHpopmauuto cm. B Hilti Store nnm Ha www.hilti.group.

3.3 KomnneKkT noctasku

YnapHbli raikoBepT, PyKOBOACTBO MO 3KCNyatauuu.

Jlpyrme cuCTEeMHble NMPUHAANEKHOCTH, AONYLUEHHblE ANA UCMONMb30BaHUA C 3TUM M3AENMEM, Bbl MOXeETe
HanTh B Hilti Store nnu Ha caitte www.hilti.group

4 TexHUuyecKue AaHHble

4.1 YnapHbii rankosepTt

HomuHanbHoe HanpAXeHue 216 B
Macca no EPTA Procedure 01 ¢ akkymynaTopom | 2,4 Kr
B22/8.0
HomuHanbHaa yactoTa Bpawje- | Ctynens | 0 06/MMH ... 1 000 06/MuH
HUA Ha xonocTom xoay Crynes I 0 06/MuH ... 1 500 06/MHH
CryneHb Il 0 06/MUH ... 2 700 06/MUH
YacrtoTta yaapos <3500 1/mMuH
PerynupoBKa KpyTALLero MOMeHTa 3-cTyneHyaran (Mp1 MCNoNb30BaHUN ANEKTPOH-

HOrO MOAYNA PEryniMpoBKK KPYTALLEro MOMeHTa
SI-AT-22 1 uHaMKaTOPA KPYTALLEro MOMEHTa «AT»
BO3MOXXHb! IOMNOSHUTESNbHBIE CTYMEHM)
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Bonblume cTaHaapTHbIe BUHTbI/6oNTbI M8 - M16

BonbluKe BLICOKONPOUHbIE BUHTbI/6oNTbI M6 - M12

3aMUMHON NnaTpoH Hapy»kHbIit ueTbipexrpaHtuk '/," ¢ nonycoepoi
TemnepaTypa xpaHeHuA -20°C ... 70°C

Temnepartypa oKkpymarowen cpeabl npu akcnny- | -17 °C ... 60 °C

arayuu

4.2 AKKymynaTop

Pa6ouee HanpseHUe akKymynaTopa 216B
TemnepaTypa oKpyxarowen cpeabl npu akcnny- | -17 °C ... 60 °C
arauuu

TemnepaTypa xpaHeHuA -20°C ...40°C
TemnepaTtypa akkymynaTopa B Hadane 3apAaku -10°C ... 45°C

4.3 HaHHble no wymy u Bubpaynam cornacHo EN 62841

MpuBOAMMbIE 3A€Ch 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOMO AaBneHWA M BUOpaLuuu Obinn U3MEpEHbl COrnacHo CTaH-
[apTM3NPOBaHHOM Npoleaype M3MEPEHUA U MOTyT UCNONb30BaTbCA ANA CPABHEHNA SNEKTPOUHCTPYMEHTOB
Mexay coboit. OHM TaKyKe NOAXOAAT ANA NPEABAPUTENBHOM OLEHKU BPEAHbIX BO3AEACTBHUMA.

YKasaHHblE AaHHble MPUMEHUMbI K OCHOBHBIM 06NacTAM NPUMEHEHUA SNEKTPOUHCTPYMeHTa. OaHaKo, ecnu
9NEKTPOMHCTPYMEHT UCMONb3yeTCA AnA APYruX Lenei, ¢ ApyruMu pabounmMu (CMEHHbIMM) MHCTPYMEHTaMK
WM B Crlyyae ero HeyAOBNETBOPUTENIbHOTO TEXHUYECKOTrO OBCHYUBAHUA, AaHHbIE MOFYT ObiTb MHBIMM.
BcneacTteue aTtoro B TeueHue BCero nepuofa paboTbl SNEKTPOWHCTPYMEHTA BO3MOMXHO 3HAUMTENbHOE
yBennyeHne BpeaHbiX BO3AENCTBMUNA.

[na TOYHOro onpeaeneHna BpeaHbIX BO3ASUCTBUN CNeslyeT TaKKe YUUTLIBaTL NPOMEXYTKU BDEMEHH, B Teue-
HUE KOTOPbIX NEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BbIKIKOYEHHOM COCTOAHWK Ui paboTaeT BXxonocTyto. Benea-
CTBME ITOTO B TEYEHUe BCEro nepuoaa paboTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXKHO 3aMETHOE YMEHbLLEHUE
BpEAHbIX BO3AEWCTBUN.

MpumnTE AONONHUTENBHBLIE MEPbI 6E30NacHOCTH ANA 3aluTLI NONL30BaTeNs OT BO3AEHCTBUA BO3HUKAIOLETO
Lyma u/mMnv Bubpaumi, Hanpumep: TEXHUYECKOe 0BCTY)KUBAHUE SNEKTPOUHCTPYMEHTA U PaBoUnX (CMEHHBIX)
MHCTPYMEHTOB, COXpPaHeHWe Tenna pyK, npaBunbHasa opraHusauua pabounx npoLeccoB.

JaHHble o wyme

YpoBeHb 3ByKOBOW MOLYHOCTH (L) 105 ab(A)
MorpewHOCTb YPOBHA 3BYKOBOW MOLYHOCTH (K\y,) | 3 AB(A)
3HaueHHe ypoBHA 3BYKOBOro paeneHus (L;,) 94 nB(A)

MorpewHocTb ypoBHA 38yKoBOro Aaenexun (K., | 3 ab(A)

O6wue 3HaueHus Bubpaymu
3HaueHue BUGpaLmMK NpU 3aTAMKe 9,2 m/c?
BMHTOB/6ONTOB U raeK MaKCUManbHO
AonycTtumoro pasmepa (a,)

MorpewwHoCTL NpU 3aTAXKE BUHTOB/6ONTOB M 1,5 m/c?
raeKk MaKkCMmManbHO [ONyCTUMOro pasmepa

5 AKcnnyaraymsa

5.1 MoaroToeka k pa6ote

/\ OCTOPOXHO

OnacHocTb TpaBMUpPOBaHUA BCNeACTBHUE HeENpeaHaMepeHHOoro nycl(a!

» [lepesd yCTaHOBKO# akKyMynaTopa ybeauTecb B TOM, YUTO COOTBETCTBYIOLLMIA ANEKTPOUHCTPYMEHT BbIK/HO-
YeH.

» [pexae yem NpUCTYNUTb K PEryNMPOBKE 3NEKTPOMHCTPYMEHTA MK 3aMEHe NPUHAANEXHOCTEN BblHbTE
aKKyMyATOP M3 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.
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Cobntopaiite YKasaHuA No TeXHUKe 6esonacHoCcTH U npeaynpexaarwuine ykasaHva, npusoanmMble B JaHHOM
AOKYMEHTE U Ha usaenuu.

5.1.1 3apaaxka akkymynaTopa

1. TMepea 3apaakom n3yunte PyKOBOACTBO MO 3KCNyaTauuu 3apsaaHoro yCTpoucTaea.

2. Y6eautechb B TOM, UTO KOHTaKTbl aKKyMYNATOpa U 3apAAHOMO YCTPOMCTBA YUCTLIE U CyXHeE.
3. 3apnrkaiite akKyMynaTop TOMbKO B AOMYLLUEHHOM K 3KCnyaTauuu 3apaaHOM YCTPOWCTBE.

5.1.2 YcTaHOBKa aKKymynaTopa

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb TpaBMUPOBaHUA BCNeACTBUE KOPOTKOro 3aMmbiKaHUA UK NageHuA al(l(ymynﬂTopa!

» [epen ycTaHOBKOW akKymynaTopa y6eauTech B YACTOTE Er0 KOHTAKTOB M KOHTAKTOB MHCTPYMEHTA.
» Bceraa npoBepsiiTe, NPaBuIbHO N1 3aPUKCMPOBAH aKKYMYSIATOP.

1. MNepen nepBbiM BBOAOM B 3KCMyaTtaLuto NOMHOCTLIO 3apAAMTE aKKyMynaTop.
2. YcTaHoBUTE M 3adUKCUPYWATE aKKYMYNATOP B KPEMIEeHUU Ha INEKTPOMHCTPYMEHTE (MPWU NpaBUNbHOM
$UKCaUnM CNbILLEH XapaKTEPHbIW LLENYOK).

3. [MpoBepbTe HAAEKHOCTL GUKCALMK aKKYMYNATOPA.

5.1.3 WUsBneueHue akKymynaTtopa

1. HaxkmuTe KHOMKK (Ae)6NOKMPOBKM akkyMynaTopa.
2. U3Bnekute akkyMynaTop 13 9NEeKTPOUMHCTPYMEHTA.

5.1.4 YcTaHOBKa KpenexHOoro Kprouka (onuus) &

C nomoLybto Kpene>XHoro Kpryka COOTBETCTBYHOLLNE BNTEKTPOUHCTPYMEHTLI MOXXHO 3aKpenuTb U HOCUTb NPpU
cebe Ha pemHe. KpenexHblih KPHoYOK MOXHO YCTAHOBUTbL Kak Crpasa, Tak v cnesa.

/\ OCTOPOXHO
OnacHOCTb TPaBMMPOBaHUA BCEACTBUE NaAeHUA ANEKTPOUHCTPYMEHTOB!
> I'Iepea Havyanom paﬁOTbI yéeﬂMTer B TOM, 4YTO erl‘le)KHbIVI KPHYOK HaZeXXHO 3aKpenneH.

1. YcTaHoBUTE KPEnexHbI KPHOYOK.
2. 3akpenute CBOM 3NEKTPOUHCTPYMEHT Ha KPEMNEXHOM KPHOUKE.
3. TlpoBepbTe HAAEKHOCTb PUKCALMU KPEMEIKHOTO KPIOUKA U NEKTPOUHCTPYMEHTA.

5.1.5 YctaHoBKka pabouero UHCTpyMeHTa E]

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb TpaBMUpOBaHUA BCNeACTBUE Henoaxoaaulero MHCprMSHTa!

» Hcnonbayite TONbKO Te paBoyne MHCTPYMEHTBI, KOTOPbIE HAAEXKHO PUKCUPYIOTCA.
» He MCI‘IOJ‘IbsyVITe U3HOLLUEHHbIE NN NOBpPEXXAEHHbIE paéoque WHCTPYMEHTbI.

1. OumcTuTE XBOCTOBMK paboyero MHCTpyMeHTa.
2. YcraHoBwTE Nepeknoyartens NPaBoro/NeBoro BpalleHus B CPEAHEe NONOXEHNUE UK OTCOEANHUTE aKKy-
MYNATOP OT ANEKTPOUHCTPYMEHTA.

3. BblpoBHAiTE GOKOBOE OTBEPCTUE B PaboyeM WHCTPYMEHTE OTHOCHUTENIbHO MONYCHEpbl Ha 3aKUMHOM
naTpoHe.

4. HapaBute Ha pabounit UHCTPYMEHT B 32)KWMHOM NaTpoHe A0 GUKCaUUK (LUenuka).
5. Tlocne yctaHOBKM paBoyero MHCTPYMEHTa NPOBEPLTE HAAEKHOCTb €0 GUKCALMH.

5.1.6 CHaTne pabouero UHCTPyMeHTa

/\ OCTOPOXHO

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWA pabounm MHCTpyMeHTOM! Pabounii MHCTPYMEHT MOXKET HarpesaTbCs Wiu
MMETb OCTPLIE KPOMKHM.

» [pu pabote C INEKTPOMHCTPYMEHTOM U MPU 3amMeHe Pabouynx MHCTPYMEHTOB HaaeBaiTe 3aluTHble
nepuartku.

1. YcraHoBWTe nepekstoyaTent NpaBoro/NeBoro BpaLleHa B CpeaHee NOoNoXKeHUe UM OTCOEAUHUTE aKKy-
MYNATOP OT 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.
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2. BbITAHUTE paBoUMit UHCTPYMEHT U3 32XKUMHOIO NaTpoHa.

5.1.7 PerynupoBKa KpyTALLEro MOMeHTa
» BbibepuTe 0aHY M3 Cneayowmx anbTepHaTmB:

5.1.7.1 Pa6ota 6e3 aneKTPOHHOro MOAYNA PeryfNMpoBKH KPYTALLEro MOMeHTa

» Haxwumaiite nepexknyarenb Kpyrdawlero MOMeHTa AO TeX Nop, MNOoKa He yBUAUTE HYXXHYH CTyneHb
KpyTALwero MoOMeHTa Ha HAUKaTope KpyTALlero MoMeHTa.

5.1.7.2 Pa6oTa c 3neKTPOHHbIM MOAYNeM PeryiMpoBKHU KPYTALLEro MOMeHTa

Ha uvHAavkatope KpyTALero MoMeHTa 3aroputca «AT» (= pexxum paboTbl INEKTPOHHOrO MOAyNA
perynupoBKU KPyTALLEro MOMEHTA).

» YCTaHOBUTE HA INEKTPOHHOM MOAYNE PErynMpoBKU KPYTALLEro MOMEHTa COOTBETCTBYIOLLMIA TUN 3aBO-
paunBaemMoro aHkepa, 6onTa unu Lwypyna (= CM. PyKOBOACTBO MO SKCMyaTaluu 3EKTPOHHOIO MOAYNs
PErynMpoBKMU KPYTALLErO MOMEHTA).

» Ecnu Ha uHaukatope KpyTAwero mMomeHnTta roput "AT", TO nepekntoyartenb KPyTALLEro MOMeEHTa
[leaKTMBUpOBaH. YacToTa BpalleHWs WU KPYTALUMIA MOMEHT PErynMpYOTCA 3NEKTPOHHBIM MOAynem
PerynMpoBKM KPYTALLEro MOMEHTA.

5.2 BbinonHeHue pabot

/\ BHWUMAHME
OnacHOCTb NOBpPEXAEHUA BCReACTBUE HeNpaBunbHOro obpatyeHus!
» He Haxkumaiite nepeknyarenb HanpasneHua BpalleHna M/MJ'IVI pexuma BO BpemMA pa60TbI.

CobntopaiTe ykasaHus no TexHWKe 6e30MacHOCTH M NPeAYNPEXAAOLME YKa3aHHs, NPUBOAMMBIE B AaHHOM
LIOKYMEHTE 1 Ha U3AENUU.

5.2.1 PerynupoBka npaBoro/neeoro spaujeHua [

» YcTaHoBuTe NepekitoyaTtenb NPaBoro/NeBoro BpaleHUsa B HyXXHOE MONOXEHHe.
» [epekntoyeHunto Npu paboTatoLemM NeKTpoABUraTene npenaTcTBYeT ONOKMPOBOYHbIA MEXaHWU3M.
» B cpeaHem nonoxxeHuu BoikNtouatenb 3a610KMpoBaH (BNOKMPOBKa BKIHOUYEHHS).

5.2.2 BknroueHue
» Haxmute BbIKnoyaTens.

PaboTta 6e3 aneKTPOHHOTO MOAYNA PETYIMPOBKM KPYTALLErO MOMEHTA: YacToTa BPaLLEHUs Perynm-
pyeTca nyTemM pasnuyHON CTENEHU HaXKUMa.

Pa6ota ¢ aneKTPOHHLIM MOZYNEeM PEryNMPOBKU KPYTALLEro MOMEHTA: BbIKoYaTeNb GpYHKLUUOHU-
PYeT TONbKO B PEXKUME BKIHOUYEHHA/BBIKIIOYEHUA, YaCcTOTa BPALLEHUA PErynMpyeTCs ANeKTPOHHLIM
MOZlyNeM perynMpoBKM1 KPYTALLEro MOMEHTa.

5.2.3 3aBopauuBaHue

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb TPaBMUPOBaHUA BCNeACTBUE NOBPEX AEHHbIX 3aroToBoK! |-|pl4 CJ/IULLKOM GOHbLLIOM KpyTdwem
MOMEHTE LUYPYMbI UK 3aroTOBKA MOTYT ObiTb NOBPEXAEHLI. DTO MOXKET MPUBECTH K NOMYYEHUIO TPABM.
> yéeLlVITer B TOM, YTO Wypynbl 1 06pa6aTblBaemaﬂ AeTanb COOTBETCTBYHOT KPYTALLEMY MOMEHTY, KOTOprVI
reHepupyeT NEeKTPOUHCTPYMEHT.
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ycnosua: Padota 6e3 9NeKTPOHHOr0 MOAYNA PEryIMPOBKU KPYTALLEro MOMEHTa

1. Tlepeseaute nepeknoyarenb NPaBoro/NeBoro BpaleHsa B CpeaHee NonoXeHue.

2. YcTtaHoBMTE C TMNOMOLLUBIO MNEpPeKNoyaTens KPYTALWEro MOMEHTA HY)XHbIA  KPYTALMUA  MOMEHT.
— cTpaHuua 134

3. YcraHoBuTe nepeknoyatens NPaBoro/NeBoro BpaLleHna B HY)XXHOE NMONOXEHKE.

Mpu “Cnonb3oBaHUM INEKTPOHHOTO MOAYNA PEryiMpoBKM KPYTALLEro MOMEHTa nepeKntoyarenb
KPYTALLEro MOMEHTa He (YHKUMOHUpYeT. PerynMpoBka KpyTALEro MOMEHTa MPOWUCXOAUT B
3aBUCHMOCTH OT BbIOPAHHOIrO Ha 3NEKTPOHHOM MOAYNE PEryNMpOBKM KPYTALLEro MOMEHTa Tvna
KPEMNEXHOro 3NEMEHTA (Lypyn, LUMWIbKA MKW aHKEP) ( CM. PYKOBOACTBO NO 3KCMyatauuu
3NEKTPOHHOrO MOAYNA KPYTALLEro MOMEHTA).

5.2.4 BbikntoueHue
» OTnycTtuTe BbIKNOYaTENb.

6 Yxoa u TexHudyecKkoe obcnymusaHue

A, NPEOYNPEMOEHUE |
OnacHOCTb TPaBMUPOBAHUA MPU YCTAHOBIGHHOM aKKymynaTope !
» [Mepen npoBeaeHneM noBbix paboT Mo yxoAy U 06CNyXMBaHUIO BCErAa U3BneKanTe akkymynarop!

YxopA 3a 9aN€KTPOMHCTPYMEHTOM

¢ OCTOPOXHO yAananTe HanMMLyo rpasb.

¢ OCTOPOXHO OuULLaTE BEHTUNALMOHHbLIE NPOPE3N CYyXOW LLIETKON.

¢ Ouwnwaitte KOPNYC TOMLKO C UCNONL30BaHUEM CrIEerka yBIaXKHEHHOM TKaHW. He ncnonbayite cpeactsa no
yXoA4y C COAEPHAHNEM CUIIMKOHA, TaK KaKk OHU MOTYT NOBPEAUTb MNAacTMacCoBbIE AeTaNN.

Yxon 3a NUTUNA-MOHHBIMK aKKyMynfATopaMu

e AKKyMynaTop A0MKeH BbiTb YUCTLIM, 6e3 CneaoB Macna u CMasku.

e Ouwnwaite KOPNYC TONBKO C MOMOLLbIO ClErKa yBAXXHEHHON TKaHn. He ncnone3syiite cpeactsa no yxoay
C COAep)XaHUeM CUIIMKOHA, Tak Kak OHU MOTyT NOBPEAMTb MNacTMaccoBble AeTanu.

* He ponyckaiite nonagaHua Bnaru BHyTPb MHCTPYMEHTa.

TexHuueckoe o6cnyxusarHue

e PerynAapHo npoBepsiiTe BCe BUAMUMbBIE YACTU SNEKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHWH, a
9NneMeHThl ynpaBneHna — Ha UCnpaBHOe GyHKLUMOHUPOBAHKE.

¢ Tpu noBpeXAEHUAX /MK GYHKLMOHANBHBLIX COOAX HE UCMONB3YIHTE ANEKTPOUMHCTPYMEHT. Cpasy caasaiite
ero B cepBuCHbIi LeHTp Hilti ana pemonTa.

* Tlocne yxoaa 3a 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM W €ro TEXHUYECKOro 0BCIY)KMBAHWA YCTAaHOBUTE BCE 3aLLUTHLIE
nNpUCNocoBneHnA Ha MECTO U NPOBEPLTE UX UCTIPaBHOE GYHKLMOHUPOBAHHE.

na o6ecneyenns 6e3onacHoM aKCryaTauun UCMonb3yiTe TONbKO OPUrMHasbHBLIE 3anacHble YacTu U
pacxoaHble matepuansl. JJonyleHHbIe HaMK 3anacHble YacTu, PACXOAHbIE Marepuanbl U NPUHAANEX-
HOCTU ANA AaHHOro yCTporcTBa Bbl MoXeTe HanTh B Hilti Store nnu Ha caitte www.hilti.group.

7 TpaHCNOPTUPOBKA U XpPaHEHUE aKKYMYNATOPHbLIX 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB

TpaHcnopTUpoBKa
/\ OCTOPOMHO
HenpeaHamepeHHoe BKHOYEHUE B XO04€ TPAaHCNOPTUPOBKH !
» [Npwu TpaHCNOPTMPOBKE CBOMX 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEANHANTE OT HUX aKKyMynaTopsbi!
» M3BnekuTe akkymynaTopsl.

» Kateropuuyecku sanpeLyaerca TpaHCnopTMpoBaTb akKyMynaTopsl 6e3 ynakoBku (6eCTapHbIM cnoco6om).

» [locne NPOAOMKUTENLHON TPAHCNOPTUPOBKW NPOBEPANTE 3NEKTPOMHCTPYMEHT U akKyMynaTopsl nepea
MCMONL30BAHWEM Ha OTCYTCTBUE MOBPEKAEHHH.
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XpaHeHue

/\ OCTOPOXHO
HenpenHamepeHHoe noBpexaeHUe BCNeACTBUE HEUCNPABHBIX UM NPOTEKAaIOLLUX aKKyMynATOPOB !
> |_|pVI XpaHeH1ne CBOUX INEKTPOUHCTPYMEHTOB BCeraa omoennHﬂﬁTe OT HUX aKKyMyﬂFlTOpbl!

» 10 BOBMOXKHOCTH XPaHWUTE SNEKTPOUHCTPYMEHT U aKKyMYNATOPbI B CYXOM U NPOXIAAHOM MeCTe.

» HwuKoraa He oCTaBNANTE aKKYMYNATOPbI HA COMHUE, HA HArPEBATENbHBIX/OTOMUTENBHBLIX ANEMEHTaX UK 3a
CTEKIOM.

» XpaHuTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHT W aKKyMYNATOPbl B CYyXOM BUAe B HEAOCTYMHOM ANA AeTel U APYruX nuL,
He AOMYLUEHHBIX K padoTe C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM, MEeCTe.

» [locne ANMTENBHOrO XpPaHEHUA Nepea UCMONb3OBaHUEM MPOBEPANTE SNEKTPOUHCTPYMEHT U aKKyMynsa-
TOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEKAEHU.

8 MomoLb npy HeucnpaBHOCTAX

B cnyyae HeMCnpaBHOCTEW, KOTOPblE HE yKasaHbl B 3TOW Tabnuue Uan KOTOPbIE Bbl HE MOXETE YCTPaHWUTb
CaMOCTOATENbHO, O6paLaiTech B GnmxaiLLmii cepBucHbIn LeHTp Hilti.

Mpn “cnonb3oBaHWKM yAApHOro raikoBepTa C ANEKTPOHHBIM MOAYNEM PErylMpOBKUA KPYTALLErO MO-
MeHTa SI-AT-A22 Takxe cobnofaiTe ykasaHusa no yCTpaHeHWUo HEMCNPABHOCTENH, NPUBOAUMbIE B PY-
KOBOZACTBE MO 3KCnayarayun 3Toro Moaynsa.

HeucnpasHocTb BosmoxHana npuunHa Pewenne

OneKTPOMHCTPYMEHT He AKKyMyNATOp BCTaBJIEH He NONHO- | »  YCTAHOBWTE aKKyMynaTop C

(QYHKUMOHMPYET. CTblO. XapaKTepPHbIM (ABOMHBIM) Leny-
KOM.

OneKTPOMHCTPYMEHT AKKYMYNATOP PaspsKeH. » 3aMeHuTe aKKyMYNATOP M 3apA-

He GYHKUMOHMPYET, Ha QTE PaspAXKeHHbIN akKkymyna-

WHAVMKATOpEe YPOBHA 3apAaa TOP.

aKKYMYNIATOpa MUraeT OAMH | AkkyMynATOP CIMLLKOM XONoA- » ObecneubTe

CBETOAMOA. HbIN/CAIMLLKOM rOpAuMi YBENMUEHNE/CHWKEHUE

TeMneparypbl akkymynaropa o
peKOMeH0BaHHOM paboueit

Temneparypsbl.
ONEeKTPOMHCTPYMEHT KpatkoBpemeHHanA neperpyska » Otnyctute BbIKTIOYATEND K
He QYHKLMOHUPYET, Ha SNEKTPOMHCTPYMEHTa Ha)KMUTE ero CHoBa.

MHAMKATOPE YPOBHSA 3apsaaa
aKKyMyNATOpa MUratoT Bce
yeTbipe cBeToANOAA.

Cpabotana 3awuta ot neperpesa. | » [laiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHTY
OCTbITb. OuncTUTE BEHTUNALM-
OHHble NPOpPEe3y.

BeIkntouatens He HaXkuma- Mepekntoyatens NnpaBoro/nesoro » [epeBeauTe nepekntoyarens
eTcA/3abnoKNPOBaH. BpAaLLEHUs HAXOAUTCA B CPeAHEM npaBoro/NeBoro BpalleHua B
NONOXEHMM. NEBOE UNM NPABOE MONOXKEHHE.
Pesko nagaeT yactota Bpa- AKKYMYNATOP paspaXKeH. » 3ameHuTe akKyMynaTop u 3aps-
LLEHUA. [UTe PaspPsIKEHHbIN aKKyMyna-
TOp.

AKKymynaTop paspsxaerca OueHb HU3Kan Temnepatypa okpy- | » ObecneubTe MNOCTENEHHbIH
BbIcTpee, 4eM 0BbIYHO. »arowen cpeabl HarpeB akkymynaropa Ao
KOMHaTHOM Temneparypbl.

Mpu ycTtaHOBKe akkymyna- pA3b Ha PUKCHpPYOLKMX BEICTYNax | » OuncTUTE PUKCUPYIOLLME Bbi-
TOpa HE CIbILLHO XapaKkTep- aKkKymynaTtopa CTyMbl U BCTaBbTE aKKyMynaTop
HOrO (ABOMHOrO) LENyKa. c ¢ukcauuen. Obpatutecb B

cepsucHblii LeHtp Hilti, ecnu
npo6nema He ycTpaHeHa.
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HeucnpaBHocTb Bo3moxHana npuunHa Peluenue
ONEKTPOMHCTPYMEHT UK ak- | HeMcnpaBHOCTb 3NEKTPUKK » HemeaneHHO BbIKNOUUTE ANEK-
KyMynATOP NeperpesatoTca. TPOWHCTPYMEHT, W3BNEKUTE

aKKyMynATop 1 noHabnonaite
3a HUM, AanTe emy OCTbITb U
CBF)XUTECb C CEPBUCHON CNyX-
6ot Hilti.

BbibepuTe NoAXoAALMiA aneK-

SneKTpow HCTPYMEHT neperpyxeH

v

(paboTa 3a npeaenamu akcnnyara- TPOWHCTPYMEHT ANA KOHKPETHON
LIMOHHbIX XapaKTePUCTUK). 0651acT NPUMEHEHHA.
9 RoHS (OupekTusa 06 orpaHMue€HMH NPUMEHEHHUA ONacHbIX BELLEeCTB)

Mo 3T0M ccbinke AocTynHa Tabnuua onacHbIx BellecTs: gr.hilti.com/r4838536.
Ccbinky B BUae QR-kofa Ha Tabnuuy onacHbIX BELEeCTB cornacHo avpektvee RoHS cMm. B KoHue atoro
AOKYMeHTa.

10 YTunusauua

% BONLILMHCTBO MaTepUanos, 13 KOTOPLIX U3roToBneHsl usnenvs Hilti, noAneuT BTOPUUHOI NepepaboTke.

Mepea ytunusauuei cneayeT TwartenbHO PaccopTMpoBaTh Martepuansl (anA yAoOCcTBa WX MocneaytoLyen

nepepabotk1). Bo MHorux ctpaHax ¢upma Hilti y)xe opraHusoBana npuem OblBLUMX B WUCMONb30BaHUU

QNEKTPUYECKMX M INEKTPOHHBIX YCTPOWCTB ANA yTMAM3auun. JOMNOMHUTENbHYI0 MHPOPMALMIO MO ITOMY

BOMPOCY MOXHO NONY4YKUTb B OTAENE MO 0BCNYXXUBAHMIO KIIMEHTOB MU Y KOHCYNILTAHTOB MO NpoAaXam GUpMbl

Hilti.

YTunusauma akKkymynaTopos

BcnencTeue Bbixoaa rasos MM XXUAKOCTEN NPW HENPABUIbHOM YTUNM3ALIMK aKKyMYNIATOPOB BO3MOXXHA yrposa

ANA 300POBbA.

» He nepechbinante noBpexaeHHbIe akKyMynaTopbi!

» 3akpbiBaiiTe aKKyMyNATOPHbIE KOHTAKThl HE NMPOBOAALYMM TOK Matepuanom, 4tobbl U3berkarb KOPOTKUX
3aMbIKaHWN.

> YTUIU3MPYHTE aKKYMYNATOPbI TaK, YTOOLI UCKAOUYMTE UX MONaaaH1e B PyKu AeTel.

> YTunusupyite akkymynatop yepes Onukaiiumii Hilti Store unu obpartutechk B cneunanvManpoBaHHyO
GUpMy MO yTUnu3aLmu.

» He BbibpachiBaiiTe 3NEKTPUUECKUE MHCTPYMEHTHI, ANEKTPOHHLIE YCTPOMCTBa/MPUOOPELI U aKKyMy-
NATOPbLI BMECTE C 06bI4HLIM MyCOpPOM!

1 FapaHTUA npousBoauTena

» C BONpOCamMK OTHOCHUTENBHO rapaHTUiHbIX YCNoBHI oBpallaitech B Gnwxailiee NpeacTaBUTENLCTBO
Hilti.

OpwuriHanbHa iHCTpyKLiA 3 e

1 IHpopmauia npo AoKymeHTauilo

1.1 IHdopmauin npo uen AOKYMEHT

e [lepw HXX posnounHatM poBOTy 3 IHCTPYMEHTOM, MpouuTanTe ued AOKyMeHT. Lle € nepeaymoBoo
6eaneuHoi poBOTH Ta BiIACYTHOCTI HECNPABHOCTE! Nif Yac 3aCTOCYyBaHHA IHCTPYMEHTA.

e JotpumyiTeca nonepemykyBasbHUX BKA3iBOK Ta BKA3iBOK 3 TEXHIKM Ge3neku, HaBeAeHUX Y LbOMYy
ZIOKYMEHTI Ta Ha Kopnyci iHCTpyMeHTa.

* 3aBwau 36epiraiTe iHCTPYKLUito 3 ekcnyaTauii no6nuay iHCTpyMeHTa Ta nepeaasaiTe iHCTPYMEHT iHLLIMM
ocobam nuLle pasoM 3 iIHCTPYKLIEH.
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1.2 lNMoAcHeHHA cumBoOniB

1.2.1 MMonepexnmyBanbHi BKasiBKK

MonepenxyBanbHi BKasiBK1 iHPOPMYHOTb KOPUCTYBaYa NPO GpaKkTopu Hebeaneku, NoB'A3aHi i3 3acToCyBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BUKOPMCTOBYIOTLCA Taki CUrHabHi cnosa:

/A HEBE3MEKA

HEBES3IMEKA !

» Ykasye Ha 6eanocepeaHto Hebesrneky, Lo MOXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHSA TAXKKMUX TINECHWUX YLLKOKEHb
abo HaBiTb O CMepTi.

(/| MONMEPELXEHHA

MNONEPEAXEHHA !
» VYKasdye Ha NOTeHLiMHO HebesneuHy cuTyalilo, AKa MOXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKUX TiINECHWUX
YLIKOAKEHb ab0 HaBiTb CMeEPTi.

/\ OBEPEXHO
OBEPEXHO !

» VYKasye Ha MOTEHUiWHO HebeaneuHy cuTyalilo, fAKa MOXXE MPU3BECTU AO OTPUMAHHA NErkux TiINeCHWUX
YLIKOZKEHb Ta A0 MaTepianbHUX 36UTKIB.

1.22 CumMBONM y NOKYMEHTI
Y UbOMYy [OKYMEHTi BUKOPUCTOBYIOTECA Taki CUMBOJIU:

@ Mepen BMKOPUCTaHHAM NpounTaiTe iHCTPYKLito 3 ekcnayarauil

YKasiBkM LOAO eKcnyartauii Ta iHwa KopucHa iHdopmauia

i~

‘:0
<

MoBomXeHHA 3 MaTepianaMM, npuaatHAMu anqa BTOpMHHOT nepepof)KM

i He BukuAaiiTe enekTpoiHCTPYMEHTH | akyMynaTopHi 6atapei y 6aku Ana nobyTtoBoro cMiTra

1.2.3 CwumBonu Ha intocTpauiax
Ha intocTpauiax BAKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOK:

E Lindpamu nosHauaroTbCA BIANOBIAHI iNtOCTpaLii, HaBeAeHi Ha noyatky uiei iHCTPpyKLUii
3 Hymepauia Bino6paxxae nocniaoBHICTL POBOUMX KPOKIB Ha iNtOCTPaLiaX Ta MOXeE BiAPI3HATUCA Bif
Hymepauii y TexkcTi
D Howmepa nosuuii, HaBezeHi Ha ornAQOBIM iNtOCcTpauii, BiANOBiAal0Te HOMEpPaM y nerexai, Wwo
7 | npeactasneHa y posaini «OrnAa NPoAyKTy»
1 Lleit cumBon nosHayae acnekTu, Ha AKi Cnia 3BepHYTH 0COONMBY yBary nifl Yac 3acTOCyBaHHA
O iHCTpyMeHTa.

13 CumBoOnH, Lo oByMoBAeHi TMNOM iIHCTpyMeHTa
1.3.1 CumBONM Ha iIHCTPYMEHTI

Ha iHCTpyMeHTi MOXyTb 6YTW HaBeAEeHi TaKi CUMBOMK:

N

IHcTpymeHT niatpumye TexHonorito NFC Ta € cymichum i3 nnatdpopmamu iOS Ta Android.

Li-lon | J1iTil-iOHHa akymynaTopHa 6atapen

BuKopu1CTOBYBaHHit TN NiTil-iOHHOT akyMynaTopHoi 6arapei Hilti. JoTpumyiitecs BKasiBOK, HaBe-
AEHUX Y posaini «BUKOPUCTaAHHA 3a NPU3HAYEHHAM».
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Hikonu He BUKOPUCTOBYITE akyMynATOPHY Gatapeto y AKOCTI yAAPHOTO IHCTPYMeHTa.

He nonyckaiite naaiHHa akymynaTopHoi 6atapei. He BUKOPUCTOBYITE akyMynaTopHy 6atapeto, fka
3a3Hana yaapHoOro HaBaHTaXXeHHs abo Byna NOLWKOAXKEHA iHLUMM YUHOM.

Knac 3axucrty Il (noasiitHa isonauis)

(| Ol | @

MocTiHWiA cTpym

Ng | HomiHanbHa yacTota 06epTaHHa nia yac X0n0CTOro Xoay

/min | KinbKicTb 06epTiB Ha XBUIHUHY

1.4 IHdopmauin npo iHCTpyMeHT

[:m IHCTPYMEHTH NpH3HayeHi AnA NPOPECIHHOro BUKOPUCTAHHA, a TOMY IXHIO eKCnyarauito, TexXHiYHe
06cnyroByBaHHs Ta PEMOHT CMiA AOPYYaTH NIULLIE aBTOPU3OBAHOMY NEPCOHANY 3i CreLianbHOK NiAroTOBKOI.
Lle# nepcoHan noBuHeH ByTh cneuianbHO NPOIHCTPYKTOBAHWUHA MPO MOXUBI PU3UKKW. [HCTPYMEHT Ta AOMNOMi-
YKHE NPUNaaas MOXYTb CTaTh [XKepenom Hebesneku y pasi iXHbOro HenpaBUILHOTO 3aCTOCYBaHHA HEKBai-
dikoBaHUM nNepcoHanom abo y pasi BUAKOPUCTAHHA He 3a MPU3HAYEHHAM.
Tun Ta cepiiHKit HOMep 3a3HaueHi Ha 3aBOACHKIN TabnnyLi.
» [Mepenuuwitb CepiiHWMiA HOMeEP y HaBeaeHy Hwxkue Tabnuuto. [pu OPOPMIEHHI 3anuTiB A0 HaLIOro
npeAcTaBHUALTBA Ta A0 CEPBICHOI CNyO6u BKasyiTe iHpopmaLito Npo iHCTPYMEHT.
Indpopmauia npo iHCTpymMeHT

AKYMYNATOPHWIA yAAPHWI LLYPYNOKPYT SIW 6AT-A22
Bepcia 01
CepiiiHnit Homep

1.5 CepTudikar BianosigHocTi

3i BCi€to HanexHoHo BiANOBIAANBHICTIO 3aABNAEMO, LLO ONUCAHWIA Y LibOMY AOKYMEHTi iIHCTPYMEHT BiAnoBiaae
AitounM anMpexTuBaM i cTanaapTam. Konia ceptugikarta BianoBiAHOCTI HABeAEHA Y KiHLi LbOro JOKyMeHTa.
TexHiyHa AOKYMeHTaLiA 3a3Ha4yeHa HMKYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Be3neka

2.1 3aranbHi BKasiBKM 3 TexHiKM 6e3nekn npu poboTi 3 eNeKTPOoIHCTPYMEeHTaMu

/\ NONEPEOXEHHA! YeamHo npounTaiTe yci BKa3iBKM Ta iHCTPYKLUii 3 TexHiku 6e3neku, osHaiomTeca

3 ManioHKamM Ta TEXHIYHMMM AaHUMM LbOrO eNeKTPOoiHCTpyMeHTa. LlloHalimeHlwe HeaoTpUMaHHA

HaBeAEHUX HWXKYe BKa3iBOK MOXe MPU3BECTU A0 YPAKEHHA ENEeKTPUYHUM CTPYMOM, 3aiMaHHA Ta/abo

OTPUMAHHA TAXKKWUX TPaBM.

36epeiTb BCi iHCTPYKLUii Ta BKa3iBKMU 3 TEXHIKU Geaneku — BOHU MOXYTb 3Hagobutuca Bam y mainbyT-

HbOMY.

TepMiH «€NeKTPOIHCTPYMEHT», AKUIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKA3iBKaxX 3 TEXHIKM Ge3neKku, No3Hayae fAK eneKr-

POIHCTPYMEHTH, Lo NPaLIooTh BiA ENEKTPUYHOT MEpeXxi (i3 kabenem XXUBNEHHS), TaK i eNeKTPOIHCTPYMEHTH,

Lo NpautoloTh BiA akyMynAaTopHOI BaTapei (6e3 kaBento UBNEHHS).

Besneka Ha po6ouomy micui

» Jl6anTe Npo UMCTOTY Ta AOCTaTHE OCBiTNEHHA pobouyoro micua. Besnaa Ha po6odomy Micui Ta
He0CTaTHE OCBITNEHHA MOXXYTb CTaTh MPUYUHOIO HELLLACHMX BMNAAKIB.

» He npautoite 3 enekTpoiHCTPyMeHTOM y BUOyxoHe6esneuHoMy cepefoBHLYi, L0 MiCTUTb Nerko-
3alMuCTi pianHK, rasu abo nun. Mig yac Po6OTH ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOKOTLCA iCKPH, BiAi AKWX
MOXyTb 3alHATUCA NerkosaimucTi Bunapu abo nun.

» Mop6aitte npo Te, WO6 Nif Yac BUKOPUCTAHHA eNEKTPOIHCTpPyMeHTa nobnusy He Gyno piten Ta
CTOPOHHIX 0cCi6. LL|oHaMeHLUe BiABOMIKaHHA MOXKE NPUBECTU A0 BTPATU KOHTPOMIO HaA iHCTPYMEHTOM.

EnekTpuuHa 6esneka

» LUTtencenbHa BUNKa eNEeKTPOIHCTPYMEHTa NOBMHHA NiAXOAUTU A0 PO3ETKU XUBNEHHA. 3abopoHse-
TbCA BHOCHTHM 3MiHM 10 KOHCTPYKLUii WTencenbHoi Bunku. He no3sonfaeTbcA 3acTocoByBaTH nepe-
XiAHi WTencenbHi BUNKU B €NEKTPOIHCTPYMEHTAX i3 3aXMCHUM 3a3eMNeHHAM. Y pasi BUKOPUCTaHHA
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OpUriHaNbHKUX LUTENCENbHUX BUIOK i BIANOBIAHNMX PO3ETOK SHMKYETLCA PUSUK YPAKEHHA eNEKTPUYHUM
CTPYMOM.

Mig yac po6oTn HamaranTecA He TOPKaTUCA 3a3eMNeHUX NOBEPXOHb, HaNpuKnag Tpy6, pagiaTopis
onaneHHs, neyen Ta xonoAUNbHUKIB. AKLO Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTI i3 CUCTEMOIO 3a3EMNEHHS,
iCHY€E NiABULLEHWI PUSUK YPAKEHHA NEKTPUYHUM CTPYMOM.

3axuLyanTe eNneKTPOIHCTPYMEHTH Bif AOLLY Ta BOJIOIU. Y pasi NPOHUKHEHHA BOAM B €NTIEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PUSMK YPKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

BuKopUCTOBY#TE 3'€AHYBanbHUI Kabenb TiNbKM 3a NPU3HAUEHHAM, HE NEepPeHOCbTe 3a HbOro
€NEeKTPOIHCTPYMEHT, HE KOPUCTYWTECA HUM ANA NiABillyBaHHA iHCTPYMeHTa Ta He TpumaWTecA
3a HbOro, AICTalOuM LWTencenbHy BUNKY 3 po3eTku. Obepirainte 3'egHyBanbHui Kabenb Big
BNAMBY BMCOKUX TeMNnepartyp, Bifi Aii MAacTUN Ta KOHTaKTy 3 roCTPMMU KpomKamu abo pyxomumu
YacTMHaMM iHCTpyMeHTa. lNoLKoAKeHi abo 3annyTaHi 3'eaHyBanbHi kabeni NiABULLYIOTb PUSUK YPaXKEHHSA
eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

Mpauyroroum 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM NiA BiAKPUTUM HE6OM, BUKOPHUCTOBYITE NIULLE MOJOBKYBasb-
Huii Kabenb, NPUAATHUI ANA 30BHILUHBOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTaHHA NOAOBKYBaLHOTO Kabento,
NPU3HAYEHOrO ANIA 30BHILLHBOrO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLLYE PU3NK YPXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.
AKLO HEMOMAMBO YHUKHYTH eKcnnyaTtauii eNekTpoiHCTPyMeHTa 3a YMOB MiABHULLEHOi BONOrocTi,
BUKOPUCTOBYITE aBTOMAT 3axXUCTY BiJi CTPYMY BMTOKY. BuKOpUCTaHHA aBTOMara 3axucTy Bifl CTPyMy
BUTOKY 3MEHLLIYE PU3UK YPAXKEHHA EIEKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

>

ByabTe yBaMHUMH, 30CcepeabTecA Ha BUKOHYBaHiN onepauii, 10 po6OTH 3 €NeKTPOIHCTPYMEHTOM
CTaBTeCA cepio3Ho. He KOpPUCTYHTECA eneKTpoiHCTPyMeHTOM, AKwWo Bu BTomneHi abo nepeby-
Ba€Te Nia Ai€H0 HAPKOTMUHMX PEYOBHH, ankoronto abo nikapcbkux 3acobis. [lia yac poboTu 3
€NeKTPOIHCTPYMEHTOM He BiABONIKAUTECA Hi HA MWTb, OCKINbKU Lie MOXe NPWU3BECTU A0 OTPUMAHHA
CEepHO3HNX TPaBM.

BuKopu1cTOBYiTe 3aco6M iHAMBIAYaNbHOrO 3aXUCTY i 3aBAM HaaAranTe 3axWUCHi OKynapu. Buko-
pucTaHHA 3acobiB iHAMBIAYanbHOrO 3axMUCTy, HaNpWKNaa pecnipartopa, 3axXUCHOrO B3YTTA Ha HEKOB3HIM
NiAOLLBI, 3aXMCHOTO LWOoNOMa abo LUIYMO3aXMCHUX HaBYLLHWKIB — 3a€XHO Bifl Pi3HOBUAY €NEKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta 0COBNMBOCTEN HOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3WUK TPaBMyBaHHS.

YHUKalTe BUNAAKOBOro BMUKaHHA eneKTpoiHCTpyMeHTa. [epeKoHaWTecA B TOMy, LLO €NeKTpo-
iHCTPYMEHT BUMKHEHMH, NepL HiX BCTaBAATH LUTENCeNbHy BUIKY B PO3ETKY MUBNEHHA Ta/abo
NpUERHYBATH aKyMyNATOP, NiAHIMaTH eneKkTpoiHCTPYMeHT abo nepeHOCHTH 1oro. AKLWO nig yac ne-
PEHECEHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTa TPUMATH Nanelb Ha BUMUKadi abo NpueaHyBaTH iIHCTPYMEHT Ao Axepena
JKMBNIEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXXe NPWU3BECTH A0 HELACHOrO BUNAAKY.

MepLu HiX BMUKaTH eNeKTPOIHCTPYMEHT, BiA'€AHanTe BiA HbOro BCe HanaroAxyBsanbHe npunanas
abo raiKosi kntoui. Mpunaaas abo Koy, WO 3HAXOAATLCA B 0BEPTOBOMY Byafli IHCTPYMEHTa, MOXYTb
CTaTW NPUYMHOKO OTPUMAHHSA TPaBM.

YHuUKaiTe BUKOHaHHA Po6OTH B He3pyuHii nosi. Mg yac BUKOHaHHA pobiT cTaBaiTe B CTiMKY MOy i
HamaranTecs NOBCAKYAC yTPUMyBaTH piBHOBary. Lle 103BOMTL Bam Ginbl yneBHEHO KOHTPOMOBATH
€NEeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHWKHEHHA HECTOAIBAHUX OOCTABMH.

HapsranTte signoeigHun po6ouun ogar. He HaparainTe anAa po6oTH 3aHAATO NPOCTOPMIA ORAr
Ta npukpacu. CnigkynTte 3a Tum, wo6 Bonoccsa, oaar Ta poboui pykaeuui 3Haxogunuca nogani
Bi 06epTOBUX YaCTUH iHCTpYMeHTa. [pocTopuit oAAr, NpUKpack abo AOBre BONOCCH MOXyTb GyTu
3axomnneHi pyxoMMMK YaCTUHAMK IHCTPYMEHTa.

Akwo nepeabaueHa MOKAMBICTL YCTAHOBAEHHA CUCTEMU NMAOBUAANEHHA Ta Nuno36ipHukie, 060-
B'A3KOBO NEpeKOHaWTECA B TOMY, LLJO BOHM NPaBUIIbHO NPUEAHAHI i BAKOPUCTOBYIOTLCA HaNe KHUM
YMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMM BUAANEHHA MUY JO3BONIAE 3MEHLUWNTW HEraTUBHUIA BNAMB NIy HA Nepco-
Han.

He moxHa HexTyBaTH npasunamu 6e3neku nig yac po6oTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMM HaBiTb y TOMY
BUNagKy, koau Bu gobpe 3HaMoOMi 3 TUM UM iHLUMM €NEKTPOIHCTPYMEHTOM. AKLLO KOPUCTyBaTUCA
iHCTPYMEHTOM HeoBepeXxHO, N1LLE Marnoi YaCTKU CEKYHAN MOXKe ByTH OCTaTHbO ANA OTPUMAHHSA TAXKUX
TpaBM.

BuKopHUCTaHHA eNneKTPOiHCTPYMEHTa Ta HanemHWin AOTNAA 3a HUM

>

He ponyckaiTe nepeHaBaHTaMeHHA iHCTPYMeHTa. 3aBMAM BUKOPUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT,
NpPU3HAYEHWI ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI POBOTH. [pPU BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEeKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytotbea Binbll BUCOKA AKICTb Ta Gesneka BUKOHAHHA POGIT y BKasaHOMY AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He BMKOpUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAXEHUM BUMHKauYeM. EnekTpoiHCTpyMeHT, akui
HEMOMIIMBO BMUKaTH 260 BUMUKATH, € HEBE3NEeUYHUM i NiANArae PeMoHTy.

MepL HiX PO3NOYMHATH HaNalTYBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTH 3amiHy npunagas abo pobutu
nepepsy B po6oTi, He 3abyabTe BUMHATH LUTENCENbHY BUMKY 3 PO3ETKH Ta/abo BUMHATH 3 iHCTPY-
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MeHTa 3MiHHY aKymynaTopHy 6atapero. Takuit 3anoBiKHUIA 3aXia AONOMOXKE YHUKHYTU BUNAAKOBOrO
BMUKaAHHA eNEKTPOIHCTPYMEHTa.

» EneKTpoiHCTPYMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYHOTLCA, 36epiraiTe B HEAOCTYNHOMY ANA AiTei micui. He
AO03BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobaM, AKi He o3HaioMneHi 3 HUM abo He npounTanu
Ui BKa3iBKM. Y pyKax HEAOCBIAYEHNX NOLEH ENEKTPOIHCTPYMEHTU ABNAIOTL COOOK0 Cepio3Hy HeBeaneky.

» EneKkTpoiHCTpyMeHTH Ta ix npunaaana notpebyroTb Abainueoro aornagy. PetensbHo nepesipanTe,
uun 6e3foraHHO NPaYIOOTb Ta UM HE 3aKMMHIOKOTb PYXOMi YaCTUHU, UM He 3namanucA abo He 3asHanu
iHLIMX MOLWIKOAMEHb AeTani, Bif AKUX 3anemuTb cnpaBHa po6oTa enekTpoiHcTpymeHTa. Mepea
noyaTtkom po6oTH 3 iIHCTPYMEHTOM MOLIKOAMEHI AeTani cnia BiApeMOHTyBaTH. Baratbox HewwacHux
BMMAAKIB MOXKHA YHUKHYTU 32 YMOBM HaNEXHOTO TEXHIYHOTO 0BCNYroByBaHHSA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB.

» CrigkyiTe 3a TUM, W06 piMyui IHCTPYMEHTH 3aBKAM 3aNULLAIMCb YUCTUMMU Ta HaNEXHUM UNHOM
3aToueHUMU. [16ainmMBO AOTNAHYTUHA PiXKYUMIA IHCTPYMEHT i3 rOCTPUMM pi3anbHUMKM KPOMKaMKU He Tak
4aCTO 3AKIIMHIOETLCA, | 3 HUM JierLLe npauoBaTh.

» Tia yac ekcnnyarauii eneKTPOIHCTPYMeHTa, NpuMnaaas Ao HbOro, po6ounx IHCTPYMEHTIB TOLo A0-
TPUMYHTECA HaBeAEHUX Y LLbOMY AIOKYMEHTi BKa3iBoK. MpH LboMy 3aB AW BpaxoByiTe YMOBH B MiCLi
BMKOHaHHA pobiT Ta Aii, AKMX BUMarae noctaeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHSA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB
He 3a NPU3HAYEHHAM MOXXe NPU3BECTU A0 BUHUKHEHHA HEGE3NEYHNX CUTyaUii.

» CnigkyiTe 3a TUM, W06 NOBEPXHi PYKOATOK Bynu UNCTUMM Ta CyXMMM, Ta He AONYCKaWTe IXHbOro
3abpyaHeHHA MacTUnoM. FAKLO NOBEPXHI PYKOATOK CIN3bKI, LE YHEMOXKIUBIIOE BMEBHEHE KOHTPOIHO-
BaHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabadeHnx cutyauinx.

BUKOpHUCTaHHA aKyMyNIATOPHOTO iIHCTPYMEHTAa Ta HaneHW1 Aornaa 3a HUM

» [InA sapaamaHHA akyMynaTopHUX 6aTtapen 3acTocoByiTe nvLLe 3apAAHI NPUCTPOI, PEKOMEeHAOBaHi
BMPOBHMKOM. 3apAaHUi NPUCTPIN, NPUAATHWI ANA 3aPAIKAHHA aKyMyNATOPHWX 6aTtapeit NeBHOro TNy,
MOXXE CMPUYUHNTM NOXKEXKY, AKLLO HOro 3aCTOCOBYBATH ANA 3apAAXaHHA akyMyNATOPHUX Batapei iHWwmux
™niB.

» JnA MUBNEHHA eNeKTPOiHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYWTEe Nullie crneuianbHO NpPU3HaYeHi AnA Lboro
aKymynAaTopHi 6arapei. 3acTocyBaHHs iHLLIMX aKyMyNATOPHUX Gatapen MOXKe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHS
TPaBM | BUHUKHEHHA NOXEXKi.

» AxymynaTtopHy 6aTapeto, iKa He BUKOPUCTOBYETLCA, TPMMaNTe NoAai BiAA KAHLENAPCLKUX CKPIMoOK,
MOHET, KIIoUiB, UBAXIB, FBUHTIB Ta iHLIMX APiIGHUX MeTanesBux npeaMeTis, AKi MOrnM 6 CNPUUMHUTK
KOPOTKe 3aMUKaHHA ii KOHTaKTiB. KOpPOTKE 3aMMKaHHA KOHTAKTIB akyMynaTOpHoi Gatapei Moxe
NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA ONiKiB 260 A0 BUHUKHEHHS MOXEXK.

» Y pasi HenpaBMNLHOrO 3aCTOCYBaHHA 3 aKYMYNATOPHOI 6aTapei MoXe NPONUTUCA piAnHA. YHUKalTe
KOHTaKTYy 3 Helo. Y pasi BANaAKOBOro KOHTAKTY L€l piiuHK 3i LUKiPOIO HEranHo NPOMUITE ypameHe
MicLle AJOCTaTHbOIO KinbKicTio BoAU. AKLO piaMHa noTpanuna B O4vi, PEeKOMEeHAYETbCA [0AAaTKOBO
3BEPHYTUCA MO NiKapcbKy Aonomory. ponuta 3 akyMynaTOpHOi Batapei piaMHa Moke NpU3BecTH Ao
noApasHeHHA LUKipK a6o OTPUMaHHA OniKiB.

» He BMKOPUCTOBYHTE aKyMynATOpHy 6aTtapeto, AKLLO BOHA NOWKoAKeHa abo AKLYO ii KOHCTPYKLifA
6yna 3amiHeHa. MowkomkeHi a60 MoANIKOBaHI akyMynATOPHI Gatapei BKpai HeHagiiHi Ta CTaHOBMATL
HebesneKy noxexi, Bubyxy abo TpaBMyBaHHS.

» He ninnasaite akymynaTopHy Gatapeto BnnuBy BorHo a6o BUCOKMX Temnepartyp. BoroHb a6o
Temnepatypu noHaa 130 °C (265 °F) MOXyTb CMIPUYUHNTY BUOYX.

» JloTpMMyHTecA BKasiBOK WOAO 3apaaMaHHA. Hikonu He 3apapkanTte akymynatopHy Gatapeto
a6o aKymynaTOpHUIM IHCTPYMEHT B YMOBaX, WO BUXOAATb 3a MEMi TemnepaTypHOro AianasoHy,
3a3HauyeHoro B IHCTPYKUii 3 ekcnnyarayii. HeHanexxHe sapsgkaHHa a0 3apAmKaHHA 3a Mexamu
3a3HAYEHOr0 TeMNePaTypHOro AianasoHy MOXe NPU3BECTU A0 PyWHyBaHHA akyMynAaTopHoi GaTtapei 1a
NiABULLYE PU3NK 3aMaHHSA.

CepsicHe o6cnyrosysaHHA

» Jlopy4yaiiTe pPeMOHT eneKTPOiHCTPyMeHTa nuwe KBanidpikoBaHOMy nepcoHany 3i cneuianbHor
NiAroTOBKOIO 32 YMOBW BWKOPMCTaHHA TiflbKM OpPMriHaNbHUX 3anacHUX 4YacTuH. Lle 3abesneunts
DYHKLiOHaNBHICTL IHCTPYMEHTA.

» 3abopoHAETLCA 3AINCHIOBATH TEXHIUHE 06CNYroByBaHHA NOLLUKOAMEHNX aKyMynATOpHUX 6aTapein. Y
ByAb-AKKMX BUNAAKAX TEXHIYHE 0BCNYroByBaHHA akyMynaTOPHUX GaTtapei NOBUHEH 34iACHIOBATU BUPOBHMK
a60 ynoBHOBaXkeHa cny)x6a TeXHIYHOro 06CNyroByBaHHs.

2.2 YKasiBKu 3 TexHiku 6esneku nig yac po6oTH 3i 3BUYANHNM LLYPYNOKPYTOM Ta YAAPHUM LUYPY-
NOKPYTOM

» TpumaiiTe eNeKTPOIHCTPYMEHT 3a i30NboBaHi NOBEPXHi PYKOATOK, OCKiNbKK nig yac po6oTH rBUHT
MOXe HaTpanuTH Ha NPUXOBaHi eNeKTPUUHI Kabeni. Y pasi KOHTaKTy rBUHTA 3 ENEKTPUUHUM APOTOM,
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2.3

AKWUI NepebyBae Nig Hanpyroko, MeTanesi AeTani iIHCTPYMEHTa TakoXX MOTPANAATbL Mi4a Hanpyry, a ue MoXke
NPU3BECTM 10 YPAXKEHHA KOPUCTyBaYa eieKTPUYHUM CTPYMOM.

JonaTtkosi BKasiBKM 3 TeXHiKM 6e3neKu, Lo MaroTb 3aCTOCOBYBaTUCA Mifl YaC BUKOPUCTAHHA
LypynokpyTa

Beaneka nepcoHany

>

>

>

KopucTyiteca nuwie noBHICTIO CNPaBHUM iHCTPYMEHTOM.

BHocHTH ByAb-AKi 3MiHW A0 KOHCTPYKLi IHCTPYMeHTa 3a60POHEHO.

BukopucToByiiTe A0AATKOBI PYKOATKM, IO BXOAATb A0 KOMMAEKTYy MocTayaHHA iHCTpymeHTa. Brparta
KOHTPOJIIO HaA IHCTPYMEHTOM MOXX€E CTaTu NPUYUHOKO TPaBMYBaHHA.

3aBan MiLHO TpUMaiiTe IHCTPYMEHT oBoMa pykamu 3a nepeadayeHi Ana Uboro pykoaTtku. Criakyite 3a
TUM, OO PYKOATKK Bynn CyXMMK Ta YNCTUMM.

YHUKaiTe KOHTaKTy 3 AeTanfAMM iHCTPYMEHTa, Lo 06epTatoTbes. ICHYE PU3UK OTPUMaHHA Tpasm!

MNia yac po60oTH 3 iIHCTPYMEHTOM BUKOPUCTOBYHTE 3aXUCHI OKYNAPH, LLIOIOM, HAaBYLLHWKKM, POBOYi pyKaBuui
Ta nerkui pecniparop.

Mia yac 3amiHM 3MiHHOro POBOYOro IHCTPYMEHTa TAKOX KOPUCTYWTECA 3aXMCHUMMU PyKaBuUAMU. KoHTaKT
3i 3MiHHUM POBOYMM IHCTPYMEHTOM MOXKE NPU3BECTH A0 OTPUMAHHA NOpi3iB a6o onikis.
BuKopHCTOBYI#iTE 3aXMUCHI OKYNAPK. YNamku matepiany MOXyTb 3aBAaTh nopaHeHb a6o MOLKOAUTH Oui.
MepL Hix posnounHat poBoTy, 3'AcyiTe Knac HebBesneku numy, WO Npu LboMy Byae yTBOpHOBaTUCA.
BukopucToByiiTe GyAiBenbHUI NUNOCOC 3aTBEPAXKEHOTO KNacy 3axucTy, WO BiAnoBiAae MiCLEBUM BHU-
Moram LWoZO 3axucTy Bia nuny. Mun, Wo MicTUTb Taki marepiany, Ak papou i3 BMICTOM CBUHLIO, TUPCY
ZAefAKuX nopia AepesuHn, GETOH, Lerny, KBapLoBi rpCbKi NOpoau | MiHepanu, a TakoX MeTas, Moxe 6yTu
LWKiANMBUM ANA 3A0POB'A.

MoabaiiTe NPO HaneXHy BEHTUNALiID POBOYOro MICLA Ta KOPUCTYHTECH PECMIPATOPOM, AKWI NiAXOAUTH
[0 Marepiany, Wwo o6pobnaeTbea. Y pasi KOHTaKTy 3 TaKUM NUNoM abo NpW MOro BAMXaHHI y KOpUCTyBada
€NEKTPOIHCTPYMEHTA Ta y NtOAEN, WO 3HAXOAATLCA NMOPYY, MOXYTb BUHUKHYTW anepriiHi peakuii ta/a6o
3aXBOPIOBAHHA AWXabHUX WAAXIB. [eAKi pisHoBUAM NuNy, Hanpuknaa AepesuHu ayda i 6yka, BBaXKaroTbCA
KaHLEepOreHHUMK, 0COBNMBO Y NOEAHAHHI 3 peYoBMHAMM AnA 00POoBKKU AePEBUHM (XpOMaToM, 3acobamu
ANA 3axucTy AepeBuHu). Jlo o6pobku Matepianis, WO MICTATb a3becT, AomycKatoTbeA nulle daxisli 3i
crnevianbHO NiArOTOBKOO.

Mpautoiite 3 NnepepsamMu Ta BUKOHYHTE BNpaBW Ha PO3MMUHAHHA NanbLis, LWOG NOKpaLMTH KPOBOOGIr y
Hux. Mia yac aoBroTpuBanux PobiT BibpaLin MOXe NOLIKOAUTU CYAMHW aBo HepBM y nanbusx, pykax abo
3an'ACTKOBUX cyrno6ax.

EnekTpuuHa 6esneka

>

Mepea noyatkom poBoTn nepesipsaiTe podoye MicLe Ha HAABHICTb MPUXOBAHUX ENEKTPUYHKX Kabenis,
rasoBux Ta BOAONPOBIAHKMX TPY6. AKWO Bu nia yac po6oT1 BUNAAKOBO MOLUKOAWUTE eNeKTpUuHi kabeni,
KOHTaKT 3 BIIKPUTUMU MeTaneBuMu AetansaMu iHCTPYMEHTA MOXKE CMPUUUHUTUA YPAXKEHHA eNeKTPUYHUM
CTPYMOM.

HanemHe BUKOPUCTaHHA eNEKTPOIHCTPYMEHTIB Ta abannmeun gornaa 3a HUMK

>

AKwo ctanoca 6110KyBaHHA 3MIHHOTO POBOYOrO IHCTPYMEHTA, HEraMHO BUMKHITb IHCTPYMEHT. IHCTPYMEHT
MOXe BiaXunaTUcaA BOIK.

3auekaite, OKU 3MiHHWIA POBOUMIA IHCTPYMEHT MOBHICTIO 3YyNMUHUTBLCA, NEPLU HiXK 3HIMaTh Moro 3 06po6-
NOBAHOro 00'eKTy.

2.4 3acTocyBaHHA aKkymynaTopHuUx 6atapei Ta a6annMeui gornag 3a HUMKU

JoTpumyiiTecs TakoX 0COBNMBMX YKasiBOK LOAO TPAHCNOPTYBaHHSA, CKNaACbKoro 36epiraHHa Ta 3acTo-
CyBaHHsA NiTik-iOHHUX aKyMynATOPHKUX GaTapei.

He ninnasaitte akymynATopHi 6atapei BrivMBY BUCOKUX TeMmeparyp, MPAMUX COHAYHMX NPOMEHIB Ta
BiZIKDUTOrO BOTHIO.

AkymynatopHi 6atapei 3a6opoHAeTbCA po3bupati, po3aaBnloBaTH, Harpisat A0 TeMnepatypu noHaa
80 °C abo cnantosatu.

He BMKOpPUCTOBY#TE Ta He 3apAakaiTe akyMynaTopHi 6atapei, AKi 3a3Hanu BNAMBY YAAPHOTO HaBaHTa-
YKEHHA, BNanu 3 BUCOTH Binblue 0aHOro MeTpa a6o Bynu NOLIKOAXEHI iHWMM YMHOM. Y pasi BUHUKHEHHS
TaKoi cUTyauii 3aByKaAN 3BepTanTeca 40 cepBicHOi cy6u KomnaHii Hilti.

AKWo akymynaTopHa GaTtapen rapsaya Ha AOTUK, BOHA MOXe GyTW MOLIKOAXKeHa. 3anuiite iHCTPYMEHT
y 3axvLieHOMy BiA BOTHIO MiCLi Ha AOCTaTHIM BiACTaHi BiA roprouMx marepianis, A€ 3a HUM MOXKHA
cnocTepiraty, i aante WoMy OXONOHYTWU. Y pasi BUHMKHEHHA Takoi CWTyauii 3aBXAau 3BepTanteca Ao

cepBicHOi cnym6u Komnarii Hilti.




3 Onuc

3.1 Ornag npoaykty [l

30BHILLHIA YOTUPUIPAHHUK

MinceivyBaHHA

Mepemukay HanpaMy obepTaHHs 3a roAnH-
HWKOBOIO CTPINKOK/MPOTU FOAUHHUKOBOIT
CTPINKK 3 6NOKYBaHHAM YBIMKHEHHA
BuMuKau (i3 eneKTpOHHUM PerynaTopom yu-
cna o6epriB)

PykoATka

IHavkaTop 06epTOBOrO MOMEHTY
Mepemukay 06epToBOro MOMeEHTY

lMoAcHUIM rayok (onuis)

AkymynatopHa 6atapes

IHaMKaTop cTaHy 3apAgy akymynaTopHoi 6a-
Tapei

JebnokyBanbHa KHOMKa akymynaTopHoi 6ara-
pei

PEEPOERe ® O

)

3.2 BUKOpUCTaHHA 3a NPU3HAYEHHAM

OnucaHuit y UbOMy JOKYMEHTI iHCTPYMEHT ABNAE COBOK PYYHUI aKyMynATOPHWIA yAAPHWIA LWYPYNOKpyT. BiH

npu3HaYeHnin AnfA 3arBUHYyBaHHA Ta PO3rBUHYYBAHHA raiok, 6onTis, Ao6enis Ta Wwypynis.

YaapHuii LIYPYNOKPYT MOXXHa BUKOPUCTOBYBATH TiflbKW B TOMY BUNAAKY, AKLLO po6oTa HE BUMarae BCTaHOB-

NIEHHS TOYHOr0/0COBNMBOrO 06EPTOBOIO MOMEHTY. [HaKLLE iCHYe HeBeaneka 3puBaHHA Pi3bGM, NOLLKOAXKEHHSA

reuHTa a6o o6pobnoBaHoro 0b'exra.

¢ BWKOPUCTOBYWTE i3 UMM IHCTPYMEHTOM NULLIE NiTi-iOHHI akymynaTopHi 6atapei Hilti Tuny B 22.

e [nA 3apazKaHHA LMX akyMynaTopHUX 6atapeit BUKOPUCTOBYMTE TiNbKK 3apALHi NPUCTPOI, peKOMEHAOBaHI
komnanieto Hilti. JoaatkoBy iHdopmaLito MoxxHa 3HaiTv y Hilti Store a6o Ha Be6-caitTi wwwe.hilti.group

3.3 KomnneKkT noctayaHHAa

YaapHui WypynoKpyT, iHCTPYKLIA 3 ekcnayaradii.
IHWe npunaaan, fonyleHe Ao ekcnnyatauii 3 Bawum iHcTpymeHToM, Bu moxxeTe npuadatu y Hilti Store a6o
Ha Be6-caiTi www.hilti.group

4 TexHiyHi gaHi

4.1 YaapHu# WypynokpyTt

HomiHanbHa Hanpyra 216 B

Maca sianosigHo no EPTA Procedure 01 3 aky- 2,4 kr
mynaTtopHoto 6atapeeto B228.0

HominanbHa yactoTa o6ep- PiBeHb | 0 06/x8 ... 1 000 06/xB
TaHHA Ha xonocTomy xony PigeHb Il 0 06/x8 ... 1500 06/xB
Pisenb Il 0 06/xB ... 2 700 06/xB
YacrtoTa ynapis < 3 500 ynap/xs
PeryntoBaHHA 06epTOBOro MOMEHTY 3 piBHi (10AATKOBI PiBHI CTAOTb AOCTYMHUMM Y

pasi BUKOPUCTAHHA iHTENEKTyanbHOro Moayna And
peryntoBaHHa 06epToBOro MoMeHTy SI-AT-22 Ta
iHauKaTopa 06epTOBOro MOMEHTY «AT»)
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Benuki ctaHgapTHi rBUHTH M8-M16

Benuki BUCOKOMIiLHiI rBUHTH M6-M12

3aTUCKHUI NaTpoH 30BHILLHIN YOTUPUIPaHHKK '/," i3 niBCheporo
Temneparypa 36epiraHHs -20°C ... 70°C

Temnepatypa HaBKONULIHLOIO cepepoBuwia nig | -17 °C ... 60 °C

yac po6otn

4.2 AxymynaTtopHa 6atapen

Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6atapei 21,6B
TemnepaTypa HaBKONULIHbOrO cepegoBvwa nig | —-17 °C ... 60 °C
yac po6otn

Temnepatypa 36epiraHHa -20°C ...40°C

Temneparypa akymynatopHoi 6artapei Ha nouatky | =10 °C ... 45°C
npouecy 3apaamaHHa

4.3 JaHi npo wym Ta 3HaueHHA Bibpauii, BUMipAHi 3rigHo 3i ctaHgapTom EN 62841

HaBezeHi y uux pekoMeHaaLifx 3Ha4eHHs 3ByKOBOIO TUCKY Ta Bibpalii 6ynu BUMIpAHi 3riAHO 3 yCTaHOBNEHO
npoLueaypo0 BUMIPIOBAHHA Ta MOXXYTb BUKOPWUCTOBYBATUCA ANA NOPIBHAHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB. BoHu
TaKOX NPUAATHI ANA NoNepeAHbOro OLiHIOBaHHSA LLYMOBOrO Ta Bi6pauiiHOro HaBaHTaXEHHS.

HaBeneHi aaHi 0ByMOBNIOIOTL MEPEBaXKHI CPepu 3acTOCYyBaHHA ENEKTPOIHCTPYMeHTa. OaHak Akwo Bu
BMKOPUCTOBYETE MO0 He 3a NPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HecTaHAapTHE Npunaaan abo HeHaneXHUM YUHOM
34iNCHIOETE AOrNAA 3a IHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXyTb BiAPI3HATUCA BiA BKasaHuX 3HadyeHb. Lle moxe
NPWU3BECTU A0 NOMITHOrO 36iNbLUEHHS LYMOBOrO Ta BibpauifHOro HaBaHTaXKEHHs NPOTArOM YCbOro po6o4oro
yacy.

JAnA 6inbLL TOYHOT OLiHKM LLYMOBOTO Ta Bi6paLifHOro HaBaHTaXKeHHA HeO6XiAHO BPaxoByBaTH TAKOX MPOMIMXKKH
yacy, NPOTArOM AKMX IHCTPYMEHT 3anuLlaeTbCA BUMKHEHMM abo npautoe Ha xonoctomy xody. Lle moxe
3HAYHO 3MEHLUKTH BibpauiiiHe Ta LUyMOBE HaBaHTaXXEHHA NPOTArOM YCbOro po6oyYoro yacy.

HeoObxiAHO TakoX BXMBaTM LOAATKOBMX 3axofiB Ge3neKku 3 MeTol 3axuCTy MpauiBHUKIB Bi Ail Lwymy
Ta/abo BibpaLii, 30KpemMa: NPOBOAUTM CBOEUACHE TEXHIYHE 0BCNYroBYBaHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MIHHUX
pPoBOUMX IHCTPYMEHTIB A0 HBbOrO, YTPUMYBATU PYKU Y TEMAi, HaNeXHUM YMHOM OpraHisoByBaTth poOouMii
npouec.

HAaHi npo wym

PiBeHb LwymoBoi noTymHocTi (Ly,) 105 aB(A)
Moxubka anA piBHA WYMOBOI NOTYKHOCTI (Ky,) 3 nb(A)
PiBeHb 3ByKOBOro TUCKY (L ,) 94 nB(A)
Moxn6ka anA pieHA 3ByKoBOro TUCKY (K, 3 ab(A)

CymapHe 3HaueHHs Bibpauii

PiBeHb Bibpauii nig yac 3arBMHUYBaHHA rBUHTIB 9,2 m/c?
Ta raloKk MaKCMManbHO NPUNYCTUMOro Po3mMipy

(an)

Moxnbka AnA 3arBUHUYBAHHA FBUHTIB Ta ralnok 1,5 m/c?

MaKCHUManbHO NPUNYCTUMOro Po3Mipy

5 Ekcnnyarauif

5.1 MigroToeka Ao po6oTn

/\ OBEPEXHO

PU3NK OTPUMaHHA TpaBM BHaCNifoK HenepeabayeHoro yBiMKHeHHs iHCTpyMeHTa!

» [lepLu HiXX yCTaHOBNOBATH akyMynATOPHY 6atapeto, nepeKoHanTecs, WO BiANOBIAHWUIA IHCTPYMEHT BUMK-
HEeHWH.

» Bia'eqHaiite akymynatopHy 6atapeto, neplu HiXX 3ajaBatv HanawTyBaHHA iHCTPyMeHTa abo 3amiHATH
npunaaas.
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JoTpumyiTecs nonepeixyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM Beaneku, HaBeAeHUX Y LibOMY AOKYMEHTI
Ta Ha Kopnyci iHCTpyMeHTa.

5.1.1 3apapmaHHA akymynaTopHoi 6atapei

1. TMepea 3apamXaHHAM akyMynATOpHOI 6atapei npounTaiTe iHCTPYKUito 3 ekcrnyarauii 3apAAHOro NpUcT-
poto.

2. KoHTaKTH akymynaTopHoi 6atapei Ta 3apsAHOro NPUCTPOIO NOBHUHHI BYTH YUCTUMM Ta CYXUMM.

3. 3apapxaite akymynAaTopHy 6atapeto Tiflbku 3a AOMOMOrOI TUX 3apAAHUX MPUCTPOIB, AKi AoMyLeHi A0
3aCTOCYBaHHA 3 Helo.

5.1.2 YcTtaHOBReHHA akymynaTopHoi 6aTtapei

/\ OBEPEXHO

PH3NK OTPUMaHHA TPaBM BHACNiAOK KOPOTKOro 3amMKkaHHA abo nagiHHA akymynaTopHoi 6aTapei!

» Tleplw HiX ycTaHOBNIOBaTU aKkyMynAaTOpHy Gartapeto, nepeKoHalTecs, WO Ha KoHTakTax 6arapei Ta
iHCTpYMeHTa Hemae CTOPOHHIX NpeaMETIB.

» 3aBxau nepesipsiiTe, WO akymynaTopHa Gatapes Byna npaBunbHO 3adikcoBaHa.

1. Tepea nepLunM BUKOPUCTAHHAM aKyMynAaTOpHy 6aTtapeto Cria NOBHICTIO 3apAAUTH.

2. YcraBTe aKyMynaTopHy Gatapeto y Tpumad Ha iHCTPYMEHTI TakuM YMHOM, Wob BoHa 3adikcyBanacs i3
YITKUM XapaKTepHUM 3BYKOM.

3. TepekoHaiitecs, Wo akymynaTopHa 6atapes HaAiHO 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.

5.1.3 BuMMaHHA akymynaTopHoi 6aTapei
1. HatucHiTb Ha AeBnoKyBanbHi KHOMKW akyMynaTopHoi 6aTapei.
2. [JlicTaHbTe akyMynaTOpHy Gatapeto 3 iHCTpyMeHTa.

5.1.4 YcTaHOBNEHHA NOACHOrO rauka (onuis) 2

3a aonomMororo NoACHOro rayka Bu MmoxxeTe 3akpinntoBaTtv Ha NOACH BiANOBIAHI €NEKTPOIHCTPYMEHTH. MoACHH#
rayok niAXoAuTb ANA BCTAHOB/EHHA AK 3 NPABOro, TaK i 3 NiBOro GOKy.

/\ OBEPEXHO
PU3MK OTpMMaHHA TpaBM BHACNiAOK NafiHHA €NeKTPOiHCTPYMEHTIB!
» [epLu HiXX po3nounHaT po6oTy, NepeBipTe, UM HaLIMHO 3aKPINAEHO NOACHUIA rajyok.

1. YCTaHOBITb NOACHMI rayok.
2. 3akpiniTb €NeKTPOIHCTPYMEHT Ha NOACHOMY rauyKy.
3. TepeBipTe HaAiNHICTb KPIMNEHHA eNEeKTPOIHCTPYMEHTA HA MOACHOMY rauKy.

5.1.5 YcTaHOBNEHHA 3MiHHOTO po6o4oro iHcTpymeHTa &

/\ OBEPEXHO

He6e3sneka oTpUMaHHA TPaBM Yepes BUKOPUCTAHHSA HEHANIEXKHOTO 3MIHHOMO POGOYOTo IHCTPYMeHTa!
» BukopucTOBY#MTE TiNbKK Ti 3MiHHI POBOYi IHCTPYMEHTH, L0 OCHALLEH] dikcaTopamu.

» He BuKOpUCTOBYIiTE 3HOLLEHI 260 NMOLIKOMKEHI 3MiHHI POBOUi IHCTPYMEHTH.

1. TIPOYMCTITb XBOCTOBMK 3MIHHOrO POBOYOro iHCTPyMeHTa.

2. TMepeBeaiTb NnepemMukay Hanpamy o6epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOLO CTPINKO/MPOTU FOAUHHUKOBOI CTPINKK B
cepeAHe NONoXeHHA abo Bia'eaHaiTe akyMynATOpHy 6aTtapeto Bif iHCTpyMeHTa.

3. YaroabTe 6OKOBMIA OTBIP Ha 3MiIHHOMY POBOYOMY IHCTPYMEHTI 3 NIBCPEPOIO Ha 3aTUCKHOMY NaTPOHi.

4. HaTuCHITb Ha 3MiHHMIA POBOUMIA IHCTPYMEHT, o6 Horo 3adikcyBaTu.

5. 3adikcyiTe 3MiHHWIA POBOUMIt IHCTPYMEHT Ta NepeBipTe HAAINHICTL HOro dikcauii.

5.1.6 3HimMaHHA 3MiHHOro po6oyoro iHcTpyMeHTa

/\ OBEPEXHO

PU3MK OTPUMAHHA TPaBM BHACRIAOK KOHTAKTY 3i 3MiHHUM Po6ouMM iHCTpyMeHTOM! 3MiHHMIA POBOUMit
IHCTPYMEHT MOoXke ByT1 rapsAunm, a Woro KPOMKM — FOCTPUMM.

» Mia vac ekcnnyatauii iHCTPYMeHTa Ta MiA Yyac 3amMiHM poBoYOro iHCTPYMEHTa KOPUCTYWTECH 3aXUCHUMM
PyKaBULAMM.
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1. lMepeBeaiTb NepemuKay HanpAMy obepTaHHA 3a rOAUHHUKOBOKO CTPINKOK/NPOTU FOAMHHUKOBOI CTPINKK B
cepenHe NONOXeHHA abo BiA'eaHanTe akyMynATOpHy GaTtapeto Bifl iIHCTpyMeHTa.
2. [JictaHbTe 3MiHHUI POGOYMIt IHCTPYMEHT i3 3aTUCKHOTO NaTpoHa.

5.1.7 YctaHOBneHHA 06epTOBOro MOMEHTY
» Bubepitb 0AHY 3 HACTYMHWUX MOXXIMBOCTEM:
5.1.7.1 BuKOpHUCTaHHA iIHCTPyMeHTa 6e3 iHTeneKkTyanbHOro MoAynA ANA peryntosaHHA 06epToBoro
MOMEHTY
» Hatuckaiite Ha nepeMukay 06epTOBOro MOMEHTY, I0KM Ha iHAUKATOPi 06EPTOBOrO MOMEHTY He 3'ABUTLCA
NOTPiIGHWI piBeHb 06EPTOBOrO MOMEHTY.

5.1.7.2 BUKOPUCTaHHA iIHCTPYMEHTA 3 iHTeNeKTyanbLHUM MOAYNneM ANfA peryntoBaHHA o6epToBoro
MOMEHTY

Ha iHanMkaTopi 06epTOBOro MOMEHTY rOpuUTb CUMBOS «AT» (DEXUM iHTENEKTYanbHOro peryntoBaHHA
06epTOBOrO MOMEHTY)

» Ha iHTenektyansHomy Mozyni AnA peryntoBaHHA 06epTOBOr0O MOMEHTY BUGEPITb HaNEXHWIA TUN aHkepa,
Aobena abo rBWHTA, AKUIA MNaHyeTbCA BCTAHOBWTM (AoAaTkoBa iHGopmalia HaBeleHa B iHCTPYKUT 3
eKcnnyarayii iHTeNneKTyanbHOro MoAyna ANA peryntoBaHHA 06epTOBOro MOMEHTY).

» Konu Ha iHankaTopi 06epTOBOro MOMEHTY ropuTb cumBon "AT", nepemukay 06epTOBOrO MOMEHTY He
npauytoe. Y 4boMy BUNaAKy 3HAYEHHA YacToT oBepTaHHA Ta 06epTOBOrO MOMEHTY BCTAHOBIIOETLCA
MoZynem AnA perynoBaHHA 06epTOBOrO MOMEHTY.

5.2 Mig yac po6otn

/\ YBATA
He6e3nexa nOoWKOAXEeHHA o6nam|a|-mﬂ BHacninox HeHanemxHoro BMKOpMCTaHHH!

» He HatuckaiiTe Ha NepemuKay HanpsaMy obepTaHHsA Ta/abo Ha nepemuKay BUOopy dyHKLil nia yac poboTu
iHCTpyMeHTa.

JoTpumyiiTecs nonepemixyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neku, HaBeAeHUX Y LbOMY AOKYMEHTi
Ta Ha KOpNyci iHCTpyMeHTa.

5.2.1 HanawTyBaHHA 06epTaHHA 3a rOAMHHUKOBOIO CTPINKOK/NPOTH rOAMHHUKOBOI CTPINKM [l

» YCTaHOBITb NepemMukay HanpamMy o6epTaHHs 3a FOAMHHUKOBOK CTPINKOK/MPOTH FOAMHHUKOBOI CTPINKK Y
NOTPIBHE NONOXKEHHA.
» BriokyBanbHWi NPUCTPIi He AO3BONAE NEpeMMUKaTH HanpaM oBepTaHHA nia Yyac po6oTH ABUTyHa.
» Y cepeaHbLOMY NONOXKEHHI NepeMuKay 3a6r10KoBaHUi (PYHKLiA BGNOKYBaHHA YBIMKHEHHR).

5.2.2 YBIMKHEHHA
» HaTuCHiTb Ha BUMMUKAY IHCTPYMEHTa.

M Yac BUKOPUCTaHHA IHCTPYMeHTa 6e3 iHTeNeKTyanbHOro MoAyna AnA peryntoBaHHa 06epToBOro
MOMEHTY: YacToTa 06epTaHHA 3anexuTb BiA CUAN HATUCKAHHA Ha BUMMKaY.

Mia Yyac BUKOPUCTaHHA IHCTPYMEHTA 3 iHTEeNEKTyanbHUM MOAYNEM ANA peryntoBaHHA 06epToBOro
MOMEHTY: 3a JONMOMOro0 BUMUKaYa B MOXKeTe TiflbKn BMUKATH Ta BUMMKATH IHCTPYMEHT, @ 4acToTy
06epTaHHA BU3HAYAE IHTENEKTyaNbHUIA MOAYNb AN PETYNOBAHHA 00EPTOBOrO MOMEHTY.

5.2.3 3arBuMHuUyBaHHA

/\ OBEPEXHO

PW3NK OTPMMaHHA TPaBM BHACNifOK NOWKOAMKeHHA o6pobntoBaHoro 06'ekta! 3acTocyBaHHA HAABMCO-

KOro 06epTOBOr0 MOMEHTY MOXKE MOLUKOAUTH MBUHTU ab6o 0BpobntoBaHuii 06'eKT. Lle B CBOIO Yepry Moxke

CMNPUYUHUTH TPABMM.

» [epekoHaiiTecs, L0 rBUHTH Ta 00poBItOBaHNii 06'eKT po3paxoBaHi Ha 06ePTOBUIA MOMEHT, AKWIA pO3BUBAE
Le# iHCTPYMEHT.
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YMOBM: BUKOPHUCTAHHSA IHCTPYMEHTa Ge3 iHTENEKTyanbHOro MoAyns AA PeryfioBaHHA 0BEPTOBOTO MOMEHTY

1. YcTaHoBiTh NnepeMmukay HanpaMy o6epTaHHA 3a FOAWHHUKOBOID CTPINKOK/MPOTH MOAMHHUKOBOI CTPINKK Y
CepeaHE NONOXEHHSA.

2. YctaHoBiTb NOTPiIGHMIA piBeHb 06EPTOBOr0 MOMEHTY 32 AOMOMOrOI0 NepemuKkada 06epToBOro MOMEHTY.
— cTop. 146

3. YcTaHoBITb nepemMukad HanpamMy o6epTaHHeA 3a FOAMHHUKOBOK CTPINKOK/MPOTH FOAMHHUKOBOI CTPINKK Y
NOTPIGHE NONOXKEHHS.

Y pasi BUKOPUCTaHHA iHTENEeKTyanbHOro MoAynA AnfA perynioBaHHA 06EPTOBOrO MOMEHTY NepemMu-
Kay 06epTOBOro MOMEHTY He Npautoe. PerynioBaHHA 06EPTOBOrO MOMEHTY BiilyBa€ETbCA 3aNEKHO
BiZl TOro, AKMI TUN aHkepa, Atobena abo rBWHTa BCTAHOBNEHUI HA iHTENeKTyansHOMy Moayni Ans
peryntoBaHHA 06epTOBOro MOMEHTY (AoAaTKoBa iHdopMaLif HaBeAeHa B IHCTPYKLUIT 3 ekcnnyatauii
iHTENEeKTyanbLHOro MoAynsa ANA peryntoBaHHA 06epTOBOroO MOMEHTY).

5.24 BuMMKaHHA iHCTPYMeHTa
» BianycrTite BUMMKAY.

6 Hornag i TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

A, TMONEPEOMEHHA |

He6eaneka TpaBMyBaHHA NiA Yac BUKOHAHHA POBIT Ha IHCTPYMEHTI 3 YCTAHOBNEHOK aKyMyNATOPHOO

6atapeeto !

» 3aBxau picTaBaite 3 iHCTPYMEHTa akyMynaTopHy 6atapeto, NepLu Hix posnounHath Byab-aki po6oTh 3
Aornsay Ta TexHiYHOro o6cnyroByBaHHaA!

Hornag 3a iHCTpPyMEHTOM

¢ OO6epe)HOo BuaananTe HakonuyeHHs 6pyay.

¢ O6epeXxHO NpoUMLLaiTE BEHTUNALIMHI NPOPI3N CyXOH0 LLITKO.

¢ Tpotupaiite KOpnyc BOMOroK TKaHWHO. 3aB0POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATH MHIOUi 3aCO6M, L0 MIiCTATL
CWNIKOH, OCKiNlbKM BOHW MOXXyTb MOLLUKOAMTHM NnacTmMacosi aetani.

Dornag 3a NiTiN-iOHHUMKU akymynaTopHUMK BaTapeAamu

*  Tpumaitte akyMynAaTopHy 6atapeto y YUCTOTI, He AONyCKaitTe ii 3a6pyAHEHHA MaCcTUNbHUMKU MaTepianamu.

¢ TpoTtupaiite KOpnyc BOMOrok TKaHWHO. 3aB0POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATH MHIOUi 3aC06M, L0 MIiCTATb
CUNIKOH, OCKINlbKM BOHU MOXXYTb MOLUKOAMTM NacTMacoBi AeTani.

*  YHuWKaiTe noTpannfaHHA BONOrM BCEPEanHY iIHCTPYMEHTa.

TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

* PerynAapHo nepesipAiTe yCi 30BHilLHI YACTUHW HA HAABHICTb MOLUKOXKEHb, & OPraHn KepyBaHHA iHCTPY-
MEHTa - Ha NPeAMET CnpaBHOi POBOTH.

*  AKwo Bu BUABMIKM NOLUKOAXEHHA Ta/abo NOpyLUEHHA (YHKLIOHANbLHOCTI IHCTPYMEHTA, MPHUMUHITL HOro
BUKOPUCTaHHA. HeraiHo 3BEpHITLCA [0 cepBiCHOI cny)k6u KomnaHii Hilti anA 3aiicHEHHA PEMOHTY.

* TlicnA npoBeaeHHs AOMNAAY | TEXHIYHOro 06CNYroByBaHHA BCTAHOBITL YCi 3aXMCHI NPUCTPOT Ta nepesipTe
iXHIO poBoTy.

LL{o6 rapaHTyBaTth HanexHy poboTy iHCTPYMEHTA, BUKOPUCTOBYHTE TiflbKW OpHUriHanbHi 3anacHi YacTuH1
Ta BMAATKOBI mMarepiani. PekoMeHAOBaHi 3anacHi 4acTuHW, BWAATKOBI marepianv Ta npunaaaa And
Bawworo iHcTpymeHTa By moxeTe npuadatv y Hainbnmxdomy marasuhi Hilti Store abo Ha Be6-caiTi
www.hilti.group.

7 TpaHcnopTyBaHHA i 36epiraHHA akyMynATOPHUX IHCTPYMEHTIB

TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEXHO
Henepen6aueHe yBiMKHEHHSA iIHCTPYMEHTa Mig Yac TPaHCNOPTYBaHHA !
» Ha uac TpaHcnopTyBaHHA 3aBAu AicTaBaiTe 3 iHCTPYMeHTa akyMynAaTopHy Garapeto!

»  BuitmiTb akymMynaTopHi 6atapei.
» He cnia nepeBo3nTn akymynaTopHi 6atapei y HeaanakoBaHOMy BUrIAAI.
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» [lepL HiXX BUKOPUCTOBYBATW IHCTPYMEHT Ta akyMynATOpHi 6atapei nicna AanbHix nepeBeseHb, iX cnia
NepeBipUTH Ha HaABHICTb MOLUKOAXKEHb.

36epiraHHa
/\ OBEPEXHO

HenepeabaueHe NOLWKOAMEHHA IHCTPYMEHTa Yepe3 HecnpPaBHICTb aKyMynATOpHoiI GaTapei abo uepes
BUTOK eNeKTPOoniTy 3 akymynaTopHoi 6arapei !
» Ha uac 36epiraHHs 3aBxau AicTaBaiTe 3 iIHCTPyMEHTa akyMynAaTopHy 6atapeto!

» 3bepiraiiTe iIHCTPYMEHT Ta akyMynaTopHi 6atapei y Akomora GinbLL NPOX0NoAHOMY Ta CyXOMY MiCLi.
» 3abopoHsaeTbes 36epiratv akyMynaTopHi 6arapei Ha CoHLi, Ha onantoBanbHUX Npunazax abo Ha NiABIKOHHI.
» 3bepiraiiTe iIHCTPYMEHT Ta akyMynAaTOpHi 6atapei y cyxomy Micui, HEAOCTYNHOMY AnA AiTeN Ta CTOPOHHIX

oci6.

» TepL HiXX BUKOPUCTOBYBATU IHCTPYMEHT Ta akyMynaTopHi Gatapei nicna Aosroro 36epiraHHa, ix cnia
NepeBipUTH Ha HaABHICTb MOLLKOAXKEHb.

8 JHonomora y pasi BAHUKHEHHAl HeCnpaBHOCTEN

Y pasi BUHWKHEHHA HecnpaBHOCTEW, AKi He 3asHaueHi y Ui Tabnuui abo Aki Bu He moxkeTe nonaroautn
CaMOCTIHO, 3BEPHITLCA A0 CePBICHOrO LeHTPy Komnaii Hilti.

BWKOPUCTOBYOUM yAAPHUIA LLYPYNOKPYT Y KOMGiHALIT 3 iHTENeKTyanbHUM MoAynem AN peryntoBaHHaA
00epTOBOro MOMEHTY SI-AT-A22, TaKOXK AOTPUMYHATECH YKA3IBOK LLIOAO YCYHEHHA HECNPABHOCTEM, AKi
HaBeZeHi B iHCTPYKLii 38 ekcnnyarauii Moayns Ans peryntoBaHHA 06epToBOro MOMEHTY.

HecnpagBHicTb

MoxnuBa npuunHa

PiweHHa

IHCTPYMEHT He npautoe.

AkymynatopHa 6atapen BCTaBneHa | »

B iHCTPYMEHT He A0 KiHUA.

3adikcyiTe akymynaTopHy
Batapeto i3 4iTKO BiAYYTHAM
NOABIMHUM KnavLaHHAM.

IHCTPYMeHT He npautoe, Mu-
rae oZvH cBiTnoAioa iHavMka-
TOpa CTaHy 3apaay akymyns-
TOpHOI Garapei.

AkymynatopHa 6atapen po3ps-
JDKeHa.

3amiHiTb akymynATopHy 6ata-
peto Ta 3apaaiTb PO3PAAIKEHY
aKkyMynaTopHy 6artapeto.

AkymynatopHa 6atapes 3aHaaTo
rapaya abo xonoaHa.

3auekanTe, AOKM aKyMynaTopHa
6arapen He HarpieTbca abo He
OXOJIOHE 10 HaNEXHoi poBoyoi
Temneparypm.

IHCTPYMEHT He npautoe, Mu-
ratoTb yCi CBiTNoAioan iHaMKa-
TOpa CTaHy 3apagy akymyns-
TOpHOI Garapei.

Cranoca KopoTko4acHe nepena-
BaHTXKEHHA IHCTPYMEHTA.

BianycrTite BUMMKay Ta 3HOBY
HaTUCHITb HA HbOTO.

CnpautoBaB 3anoBiXHuWK Bia nepe- | »

rpiBaHHA.

[Haite iHCTPYMEHTY OXONOHYTH.
MpouncTiTe BEHTMNALiAHI Npo-
pisu.

BuMUKay HEMOXKNIMBO HaTUC-
HyTH, 260 BiH 3a6NOKOBAHWA.

Mepemukay Hanpamy o6epTaHHs

32 FOAMHHMKOBOIO CTPINKOK/NPOTH
FOAMHHMKOBOI CTPINKM 3HAXOAUTLCA

y CEPEeAHbOMY MONOXEHH.

MepeBenitTb nepemukay Ha-
npAMy obepTaHHA 3a FOANHHM-
KOBOI CTPINKOKO/MPOTH rOANH-
HUKOBOI CTPiNKku y npase abo y
niBe NONOXKEHHA.

YacToTta o6epTaHHaA Hecrogi-
BaHO LWWBMAKO 3MEHLUYETbCA.

AxkymynatopHa 6atapen po3ps-
JDKeHa.

3amiHiTb akymMynATopHy 6ata-
peto Ta 3apaaiTb PO3PAMKEHY
aKyMmynaTopHy Garapeto.

AkymynatopHa 6atapen pos-
PAMKAETLCA LBUALLE, HiXK
3BMYANHO.

3aHaaTo HM3bKa Temneparypa Has- | »

KOJIMLWHBbOro cepeaosuLla.

3auekanTe, AOKM aKyMynaTopHa
Batapen NOBINbHO HarpieTbCA
A0 KiMHATHOI TemMneparypu.

AkymynatopHa 6atapes He
3aQiKCOBY€ETLCA i3 UITKO BiA-
YYTHAM NOABIAHWUM KnauaH-
HAM.

dikcatopu akymynaTopHoi 6arapei | »

3acMiyeHi.

MpoumcTite 3auinku ikcaropis
Ta BCTAHOBITb aKyMynAaTOPHY

Gatapeto. AKLWO HECTPaBHICTb
He BAANOCA YCYHYTH, 3BePHITbCA
[0 CepBICHOI CNy)6u KomnaHii

148  YKkpaiHcbka

Hilti.
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HecnpageHictb MoxnuBa npuyMHa PilweHHA

IHCTpyMmeHT abo Horo aky- EnekTpuyHa HecnpasHiCTb. » HeraiHO BUMKHIiTb iHCTPYMEHT,
MynfATopHa 6atapes CUbHO ficTaHbTe akyMynATopHy 6arta-
neperpiBatTbCA. peto, nocnocrepiraiTe 3a Heto,

JanTe i OXONOHYTH, NiCNA YOoro
3BEPHITbCA A0 CEPBICHOrO LieH-
TPy KomnaHii Hilti.

IHCTPYMEHT nepeHaBaHTaXeHUi » OG6epiTb HCTPYMEHT, AKMiA
(nepeBMLLleHe MaKCUMalibHO Npu- I'IiﬂXOﬂVITb Ao BMKOHyBaHOT
NYCTUME HaBaHTAXKEHHA). po6oTu.

9 RoHS (aupekTtuea KHP npo o6MexeHHA BUKOpUCTaHHA Hebe3neuHnx peyoBuH)

LLlo6 nepernaHyTh Tabnuuio 3 iHpopmauieto Npo HeBeaneuHi peyoBuHU, ByAb nacka, Nepenaitb 3a Takum
nocunanHam: gr.hilti.com/r4838536.

MocunanHa Ha Tabnuuto 3 iHpopMauieto NPo PeYOBMHM, BKIOUEHI A0 AMpeKTUBM ROHS, HaBeaeHe HanpuKiHUi
LbOro AoKymeHTa y Burnaai QR-koay.

10 YTunisauyia

& BinbLuicTL MaTepianis, 3 AKUX BUrOTOBNEHO iHCTpyMeHTH komnaHii Hilti, npuaatHi anAa BTOpUHHOI nepe-

pobku. MepeaymoBoto AnA iXHbOI BTOPUHHOI Nepepobkn € HanexHe COPTYBaHHA BiAXOAIB 3a TUMOM Ma-

Tepiany. Y 6aratbox KpaiHax cBiTy komnania Hilti npuiimae ctapi iHcTpymeHTH Ans ixHboi ytunisauii. LLlo6

oTpUMAaTHh OAATKOBY iHGOPMALiIO 3 LIbOro NUTaHHs, 3BepTaiTeca A0 cepsicHOI cny>kbu komnanii Hilti abo no

CBOr0O TOProBOro KOHCYMbTaHTa.

Ytunisauyia akymynatopHux 6atapen

Y pasi HeHanexHoi yTunisauii akyMynAaTOpHUX GaTtapei 3 HUX MOXYTb BUXOAUTH HebesneuHi AnA 3A0poB'A

rasu abo pianHu.

» TlOWKOMKEHI akyMynATOPHI Batapei 3a60pOoHAETLCA NepecunaT NOLWTo abo Kyp'epcbKoto cnyxooto!

» 3aKkpuitTe KOHTaKTM akyMynAaTOPHUX Batapei eneKkTpoHENnpoBIAHUM Matepianom, LWo6 3anobirtn KopoT-
KOMY 3aMUKaHHIO.

> YTuniayiite akymynaTopHi 6atapei Takum YWHOM, 06 BOHM HE NOTPanWaM A0 PyK AiTed.

» LLlo6 ytunizyBatn akymynatopHy Gartapeto, nepegaitte ii ao Haibnmkuoro marasuHy Hilti Store a6o
3BEPHITbCA A0 NPEACTaBHMKA BiANOBIAHOI KOMNAHIT 3 yTunisauii Biaxoais.

» He BMKMAaiTE ENEKTPOIHCTPYMEHTHU, ENEKTPOHHI NPUCTPOI Ta akyMynaTopHi 6atapei y Gaku ang
nobyToBoro cmitra!

1 FapaHTiiiHi 3060B'A3aHHA BUPOBHHMKa

» I3 nuTaHb rapaHTii, 6yab nacka, 3seprantecsa Ao Balworo micueBoro naptHepa komnanii Hilti.

TynHycka naganaHy 6oWbIHLIA HYCKayTblIK,

1 Kymarrama 6ombiHWA aepeKkTep

1.1 Byn Kymarrama Typansi

HAL

UmnopTTaybil KaHe OHAIPYLUiHIH OKineTTi ynbiMbl
* (RU) Peceit ®eaepauyuacel
"Xuntu OuctpubbtowH NTAO" AK, 141402, Mackey 06nbiCbl, XUMKM K., JIeHUHrpaackas Kelw., FUM. 25
¢ (BY) Benapyck Pecny6nukacsl
222750, MUHCK 06nbichl, [3ep>KUHCKMIA ayAaHbl, P-1, 18-wwi kv, 2 (Cno6oaka aybinblHbIH aHblHAa), 1-34

Genimi
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¢ (KZ) KasakctaH Pecnybnukacel
KasakcraHn Pecnybnukachl, uHaekc 050011, Anmartel K., Myrayes keLw., 4-yi

¢ (KG) Kbiprbiz Pecny6nukacsl
"T AND T" XKLLK, 720021, KbipFbi3cTaH, bilukek K., MBpanmos keLw., 29 A yili

¢ (AM) ApmeHus Pecnybnukacs
Oitu-KoH XKLLIK, Apmenus Pecnybnukacsl, EpesaH k., BabasH keww., 10/1 yili

OHaipinreH eni: abablkTarbl 6enriney TakTanwacklH KapaHbl3.

OHAipinreH KyHi: »kabablKTaFbl Genriney TakTanwachiH KapaHbi3.

TuicTi cepTUPUKaTTLI MbiHA MeKeHXal GoibiHLLa Tabyra 6Gonaabl: www.hilti.ru

Cakray, TacbiMangay >»XeHe nanganaHy LapTrapbiHa naiaanaHy GoWblHLWA HycKaymbikTa GenrineHreHHeH

Backa apHaiibl Tanantap Korbinmanasl.

OHIMHIH KbI3BMET eTy Mep3iMi 5 »bin.

* IcKe KOCy anabiHAa OChl Ky)KaTTamaHbl OKbIN LUbIFLIHBI3. By Kayincis »)yMbIC NeH akaycbid 6ackapy yLiH
anreiwapt 6onbin Tabbinaas.

* Ochbl Ky)KaTTamaaarbl XoHe eHiMAeri Kayincisaik »xoHe eckepTy HyCKaynapblH OpbIHAAHbI3.

* TaipanaHy GoMbIHLIA HYCKAYNbIKTEl dpAaibiM eHIMAE CakTaHbI3 XeHe OHbl 6acka Ty/lFanapra TeK OChl
HycKaynbiKneH Gipre TancbipbiHbI3.

1.2 LUapTTel 6enrinepaiy aHbIKTamachl

1.2.1 Eckepty

Eckeptynep eHimai konaaHy GapbiCbiHAaFbl KayinTep Typanbl eckeptedi. TemeHAeri curHanablk cesaep
nanganasoinagbl:

KAYINTI !
» AybIp )Kapakatrapra oKeneTiH Hemece emipre Kayin TeHAIpeTiH TiKkenew KayinTi »araanabliH »xannbl
Genrinenyi.

ECKEPTY !
» AybIp Xapakarrapra oKenyi Hemece emMipre Kayin TeHAIPYi MYMKIH bIKTUMan KayinTi )araanabi >xanmbl
Genrinenyi.

/\ ABAWNAHbI3
ABAWMAHbI3 |

» JKeHin >kapakatrapra Hemece acnantblH 3akbiMAanyblHa SKenyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi araanabiH
»annbl 6enrinenyi.

1.2.2 Kymarramanarb Genrinep
Byn Ky)xattamazga TemeHaeri 6enrinep naaanaHbinaasl:

@ Maiaanany anaeliHaa naaanady G0MbIHLLA HYCKAYNbIKTEI OKY KaXKeT

ﬂ AcnanTbl nanaanaHy 6omMblHLLA HyCKaynap XeHe 6acka nanaansl aknapar

é::%) Kaitta naiaananyra onatbliH MatepuanaapMeH XymbiC icTey

@ SﬂeKTp acnantapAbl XXeHe akkyMynatopnapAbl TYPMbICTbIK, KOKbICKa TaCTaMaHbI3

1.2.3 Cypetrepaeri 6enrinep
CypeTrepae TeMeHnAaeri Benrinep KonaaHbinagsl:

2] ‘ Byn canaap ocbl HYCKaynbIKTbIH 6acbiHAaFbl 9P CYpeTKE Caikec Keneai
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Hemipney cypetreri )yMbIC KaaamaapbliHbiH PeTTiNiriH Ginaipeai »xaHe MaTiHAET XKyMbIC
KazamzapbiHaH esreLueneHyi MyMKiH

Mosnuma Hemipnepi LUony cypeTinae KonaaHbinaakl *aHe OHiMre wony mMmakanacelHAaFb! WaPTTb
6enrinepaiH HeMipnepiHe cintenai

@! Artanmbiw Genrinep eHimai KonaaHy GapbiCbiHAA aipbIKLLA HAa3apbIHbI3ALI ayAapTaab.

1.3 ©OHimre KaTbicThl Genrinep
1.3.1  ©Himaeri 6enrinep

OHimae TemeHaeri 6enrinep nanaanaxbinybl MyMKiH:

N

Li-lon | JIATUIA-MOHABIK aKKYMYynATOP

Kypbinfel iOS »oHe Android nnatpopmanapeimMer yinecimai NFC TexHonormacelH Konaaiabl.

MNaipananbinFax Hilti nMTHii-MoH akkymynaTopnapeliHbiH cepuacel. KonaaHy makcartbl GenimiHaei
HyCKaynapZbl OpblHAAHbI3.

®4 AKKYMYNATOPAbI ELU XaFaanaa cokna Kypan peTiHae nanaanaHéaHbla.

@ | AKKYMYNATOPAbI KynaTbin XiGepmeHis. COKKbI TUTEH HeMece 6acKa XOJIMEH 3akbiMAaanFaH
& | akkymynaTopas! naitnanaHéanxsis.

Il KopFay Knachl (KOC M3onAUUA)

——= | TypakTbl TOK

Ng | XKyKkTemecis HOMUHaNAbI aiHany »Kuiniri

/min | MUHYT iWwiHaeri aiHansiMaap

1.4 ©Him Typanbl aknapar

=T 2] eHivaepi Kkecibu naiinanaylibinapra apHanFaH <eHe onapabl TeK KaHa eKinetTi, OinikTi
KbI3METKepnep naiaanaHybl, KyTiM >XOHe TeXHUKasbIK KbI3MET KepceTyi TMiC. KbidmeTkepnep Kayincisaik
TEXHMKAChl BOMbIHLLA apHaiibl HyCKay anybl KepeK. OHIM MEH OHbIH KOCanKel KypanaapbiH 6acka Makcarra
KOnAaHy Hemece onapAblH OKbITbIIMAFaH Kbi3METKepiepAiH TaparnbiHaH naiaanaHbinybl KayinTi.
Typ cunatramackl MeH CepuaAnbiK HOMIp pUpManblk TakTaiwasa 6epinreH.
» Cepuanbik, HOMIpAI TeMeHAeri KecTere Kewipin KOWblHbI3. OHIM Typanel ManimeTTepai ekinairimisre
Hemece KblaMeT Kepcety BenimMimiare cypay 6epy apkpinbl anyFa 6onagbi.
©Him Typanbl ManimeTTep

AKKYMyNATOPIbIK, raika 6ypaybiLu SIW BAT-A22
BybIH 01
CepuAanblk, HEMIP

15 CauKecTiniKk aeknapay1acol

Bi3 ocbl HycKaynbikTa cunatranFaH eHiMHIH KONAaHbICTarbl AMPEKTUBaNap MEeH HOpMaTtuBTepre Conkec
KENneTiHiH TONbIK XayankepLlinikneH >kapuananMbi3. ColikecTinik AeKnapauusacbiHb{ CypeTi OcChbl
Ky)XaTTamaHblH COHblHAA OpHanacKaH.

TexHUKanbIK Ky)kaTTama MblHa XXepAae CaKTanfFaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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2 Kayinci3aik

21 AneKTp Kypanaapsb! yLiH Kayincisgik TexHUuKkackl 60MbIHLLA Kannbl HycKaynap

/\ ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH Gapnbik, Kayincisgik HyckaynapbiH, HycKaynapasl,
cypeTTepAi MaHe TeXHUKanbIK AepeKTepAi OKbiN WhbIFbIHLI3. ToeMeHAe OepinreH HycKaynapabl opsiHAamay
BNEKTP TOrbIHbIH COFYbIHA, OPTKE 9KeNyi MYMKIH xaHe/Hemece ayblp XapaKkaTtrapAbl TyAbPybl MYMKIH.
Kayincisaik TexHukachl GoibiHwa Gapnbiy, Hyckaynapabl aHe HycKkaynapAbl Keneci nanganaHywbl
YLUiH caKTaHbI3.

Kayincisaik HyckaynapbiHAa KonAaHbINaTbiH «3MEKTP Kypasbl» TEPMUHI SNEKTP XKENICIHEH (Keninik kabenbMeH)
YKOHE aKKyMynATopAaH (Keninik kabenbcis) XKyMbIC iCTENTIH ANEKTP KypanbiH Gingipeai.

M yMbIC OpHBI

» MymbiC OpHbIHAAFbI Ta3anblKThl XaHe TOPTINTi KaaaranaHbi3. YXyMbIC OPHbIHAAFLI PETCI3AIK XoHe
Hallap XapblK, COTCI3 XaFaannapra oKesnyi MyMKiH.

» )aHFbiW CyMbIKTLIKTAp, rasgap Hemece wWaH 6ap wapbinbic Kayni 6ap ainMaKkTa anekTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. XXyMbIC KesiHAe 3NEKTP Kypanaapb! YLIKIHAAP LUbIFAZL! YKOHE YLLIKBIHAAP LaHAbl HeMece
6ynapabl TyTaHAbIPYbI MYMKIH.

» BananappablH xoeHe 6erae agamaapAbiH HMYMbIC iCTeNn TypFaH aNEKTP KypanbiHa MakbiHaaybiHa
pyKcar eTneHis. XXymbicKa KeHin 6enmereHae, anekTp KypanbiH 6aksinay oranybl MyMKiH.

dnekTp Kayincisgiri

» dneKTp KypanabiK 6ainaHbIC alwackl aNeKTP MeniCiHii poseTkackiHa cai 6onybl KepeK. AbIpAbIH
KOHCTPYKUMACBIH e3repTneHis. Kopraybilw xepre Kocybl 6ap anekTp kypanaapbimeH Gipre etneni
anbipnapabl KongaH6aHbI3. TynHycKa aibipiap »eHe onapfa cait poseTkanap dMeKTP TOrbIHbIH COFY
KayniH asantapl.

» Mepre KocbinFaH 6eTTepre, Mbicansl, Kybbipnapra, bINbITY KypanaapbiHa, newTepre (NauTanapra)
MOHE TOHa3bITKbIWTapFa Tikenen TUrOAI BonabipMaHbI3. XKepre KOCHINFAH 3aTTapFa TUrEHAE SNeKTP
TOTbIHbIH COFYbIHbIH YIIKEH Kayni TyblHAAAAI.

» dneKTp Kypanaapabl MaHObipAaH Hemece biFan 9cepiHeH CaKTaHbl3. ONEKTP Kypanfa Cy TUIoi
HOTWMXKECIHAE BMEKTP TOrbiHbIH COFY Kayni apTaabl.

» BannaHbic cbiMbIH 6acka makcaTTa KongaH6aHbI3, Mbicanbl, INEKTP Kypanabl TackiMangay, oHbl inin
KOO HeMece 3MEeKTP MeniCiHiH po3eTKacbiHaH anMbipAbl LWbIFApy YWiH. BannaHbic CbIMbIH Xbiny,
mMaK, OTKip MUeKTep HemMece MbimbiManbl GenikTepaeH anwak ycTaHbid. bBainaHbIC ChiMbIHbIH
3aKpIMAanybl Hemece Kabarracybl HOTUXKECIHAE SNEKTP TOrbIHBIH COFY Kayni apTazbl.

» Erep MymbicTap awblK ayaja opblHAanca, Tek GenmenepaeH ThIC KOnJaHyFa pyKkcar eTinred
y3apTKbIll cbiMAaapAbl navAanaHbiHbi3. benvenepaeH Thic KonaaHyrFa apamabl Y3apTKbILL CbiMAbI
nanaanaHy aneKTp TOrbiHbIH COFY KayniH asanTaasl.

» Erep anekTp KypanmeH binFanabiiblk arFgannapbiHaa Kymbic icTeyai 6ongbipmay MyMKiH emec
6onca, LWbIFBIN KETETIH TOKTAH KOPFay aBTOMAaTbiH KONAaHbIHbI3. LLIbIFLIN KETETiH TOKTaH KopFray
aBTOMaTbIH KOMAAHY 3MEKTP TOrbIHbIH COFY KayniH asaiTazbl.

ApampapabiH Kayincisairi

»  YKbINTbl 60nbIHbI3, 9peKeTTepiHi3re KOHIN 6eniHi3 MaHe INEeKTP KypanbIMEH KYMbIC icTeyre aypbIiC
KapaHbi3. LLlapwaraH Ke3ge Hemece ecipTKi, ankoronb He Adpi KabbinaaraH COH IMEKTP KypanbiH
KonpaH6aHbI3. OneKTp KypanbiH KonaHFaH Kesaeri 3eMiHCI3AiK ayblp »Kapakarrapra anapbin COFybl
MYMKIH.

» MeKe KopFaHy KypanaapbiH NanaanaHbiHbI3 }9He apKaluaH MiHAETTi TYpAe KopFaybIll Ke3inaipikTi
KMiHI3. ONeKTp KypasblHbiH TypiHe )XeHe naiaanaHy ardannapbiHa GainaHbiCTbl MKEKE KOPFaHy
KypanaapbiH, MbiCanbl, LLAHHAH KOPFaMTLIH PECNUPATOPAbl, ChIPFEIMANTLIH aAK KMiMAI, KOPFaybILL LUNEeMA,
ecTyali KopFay KypanaapblH KonaaHy »kapakatraHy KayniH asantaabl.

» DneKTp KypanbiHbi{ KE3AENCOK, KOCbiNyblH 6onabIpMaHbI3. dNEKTP KyaTbiHa KOCY MaHe/Hemece
aKKyMynAaTopAbl KOO, KOeTepy Hemece TacbiManzay anfblHAa 3NeKTp Kypanbl ewipinreHiHe ke3
METKIi3iHi3. JneKTp KypanbiH TacbiManjaranfa caycaktap CeHZiprilte GonaTtblH HEMECE KOCbIFaH
QNEKTP Kypanbl Xenire KoChinaTtbiH XXaFaannap CoTCi3 )araannapra aKkenyi MyMKiH.

» JneKTp KypanbiH KOCY anAbiHAa peTTeyLli KYpbiNFbinapAbl MoHe ranka KinTiH anbiHbi3. JnekTp
KyparbiHblH aitHanatbiH GenirinAeri acnan HeMece KinT )xapakarrapra aKenyi MyMKiH.

» MymMmbIC Ke3iHAe bIHFaUCbI3 KanbiNTapFa TypmayFa ThipbiCbiHbI3. YHEMi TypaKTbl KyWAi MaHe Tene-
TEeHAIKTI caKkTaHbI3. Byn KyTnereH )karaainapza anekTp KypanblH XXakcbipak 6ackapyra MyMKIHAIK
Gepeai.

» ApHaibl KMiMai KuiHi3. ©Te 6oc KMiMAai Hemece aweKennepai KMMeHi3. LLawTbl, KMiMAi KoHe
KONFaNTbl 3NEKTP KypanbiHblH alHanaTbiH TYHiHAepiHeH cakTaHbI3. Boc Ku1iM, aluekennep xoHe y3blH
Law onapra iniHyi MyMKiH.
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» Erep wanAbl XUHay XoHe KeTipyre apHanraH KypbiiFbinapabl Kocy kapacTeipbinFaH 6onca, onap
KOCbINIFaHbIHa aHe MaKcaTbl 6oMbIHLIA KONAaHbINGIN XaTKaHbIHA Ke3 XeTKisiHi3. LLlaHabl ketipy
MOZyniH nanaanaHy LaHHbIH 3UAHAbI 9CEPiH asanTaabl.

» O3 MOMHbIHbI3Fa KaTe Kayinci3aik cesimiH anmaHbI3 aHe 3aNeKTP KypanblHa apHanfaH Kayincisaik
epexenepin 6ysbaHbia, TiNTi aneKTp KypanblH KWi KonaaHaTbiH Toxipubeni naiganaHywbl
6oncaHbia. MyKMATChI3 KONAaHy GipHeLLe CEeKyHATa ayblp XapakatTaHyFa anapbin COFybl MYMKIH.

OneKTp KypanbiH KONAaHy KaHe OFaH Kbi3MeT KepceTy

» Acnanka wamajaH TbiC XYKTeme TycyiH 6onabipMaHbia. Hak OCbl MYMbICKa apHanfaH 3neKTp
KypanbiH KonAaHbiHbI3. Byn epexxeHi cakTay KepceTinreH KyaT AuanasoHblHAA XOFapbipaK *YMbIC
canachblH XaHe KayincisairiH kamTamachl3 eTegi.

» CeHgpipriwi 6ysbinFaH anekTp KypanbiH KonaaHbaHbI3. Kocy Hemece eLipy KublH 3MeKTp Kyparbl
KayinTi )XoHe OHbl XXeHAeY Kepek.

» OneKTp KypanbiH peTTeyre, caiMmaHAapAbl aybICTbIpyFa Kipicy anfbiHaa Hemece XyMbiCTarbl y3inic
anabiHAa po3eTKaAaH allaHbl aHe/HeMece aNeKTp KypanbiHaH anmanbl-canmarnbl akKyMynaTopabl
WbIFapbIHbI3. By CaKTbIK Wapachl 3MEKTP KypasbiHbiH KE3AEHCOK, KOChITyblH 6onabipManas.

» KonaaHbInManTbiH 3NMEKTPp KypangapbiH 6ananap MeTnenTiH Mepae cakTaHbia. AcnanneH TaHbIC
emec Hemece OCbl HyckaynapAbl OKbIN LUblKNaraH ajamaapFa acnanTtbl nawWpanaHyfa pykcar
6epmeHi3. JneKTp Kypanaapbl TaXXIpUOECi KoK NanaanaHyLwbinapaslH KonbiHAa KayinTi 6onags.

» DneKTp Kypanaapbl MEH KepeK-apaKTapFa YKbinTbl KapaHbia. AliHanmansl 6eniktepaiy MynTikcis
KbI3MET eTeTiHiH, onapAabIH KYPICiHiH KeHingiriH, 6apnbik 6enikTepAiH TYTaCTbIFbIH oHe dNeKTP
KypanbIHbIH XYMbICbIHA TEPIC acep eTyi MyMKiH 3aKbiMAaapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTbiH
3aKbiMaanraH 6enikTepiH OHbl KONAaHy anAbIHAA XeHAeYre OTKi3iHi3. DNeKTP KypasnbiHa TeXHUKAabIK,
KbI3MET KBPCETY epeXenepiH cakTamay Ken caTci3 »karaainapabiH cebebi 6onbin Tabbinaas.

» Keckiw acnantapablH YWKip waHe Tasa 6onybiH Kaparanay KepeK. YKyMbiC KyWiHAe caKkTanatbiH
KECKILL acnantapAbliH CbiHanaHybl cupekTey 6onaabl, onapasl 6ackapy XeHinaey.

» 3OneKTp KypanbiH, caWMaHgapAbl, KeMeKWi KypbuiFbinapabl KeHe T.6. HyCKaynapfa cau
naMaanaHbiHbi3. Byn Kesge WyMbiC aFfainapblH MaHe OpblHAANaTblH MYMbICTbIH CHUNATbIH
ecKepiHi3. OneKkTp KypangapbiH 6acka MakcarTapia KonaaHy KayinTi )araannapra akenyi MyMKiH.

» TyTKbILITAP MeH TYTKbIW GeTTepiH Tasa, KypraK, Mal i3AepiHCi3 ycTaHbi3. ChipraHak TyTKbILTap MeH
onapablH 6eTTepi 6enrini 6ip xxaraannapaa aneKTp KypanblHbIH Kayincia konaaHbinybl MeH 6ackapbinybiHa
»on 6epmenai.

AKKYMYNATOPNbIK, acnanTbl NanaanaHy MaHe ofaH Kapay

» AKKyMynATopAbl TEK OHAIPYLIi YCbIHFaH 3apAATaFbill KYPbUIFbINApAblH KOMeriMeH 3apAaATaHbI3.
3apAATarbILL KYPbIIFbIHBI TMICTI EMEeC akKyMynAaTop TYPRepiH 3apaaTay YLiH KonaaHFaHAa epT TybiHAaYbl
MYMKIiH.

» AcnanneH XyMbiC icTey YLUiH TeK THiCTi akkymynaTopnapAabl KonAaHbiHbI3. Backa akkymynaropnapabi
navnaanaHy >xapakartapra aKenyi XaHe epT TyAblpybl MYMKIH.

» TMManpanaHbINManTbiH aKKYMYNATOpRapAbl KOHTAKTTapAblH TYMbIKTanybiHbiH ce6ebi Gonybl MyMKiH
CcKpenKanapAaaH, TWbiHAApAaH, KiNTTepAeH, WHenepaeH, BUHTTepaeH MXoHe OGacka mertann
3aTTapAaH apbl CaKTaHbI3. AKKYMYNATOP KOHTaKTTapbiHbIH TyibIKTanybl KyHikTepre Hemece TyTaHyra
oKenyi MyMKiH.

» AKKYMYNATOPMEH THIiCTi emec Type MyMbIC icTereHe oflaH aNEKTPONMT afbiN LbIFybl MyMKiH. OFaH
TMroai 6onabipmaHbis. Ke3nencok TureHae CyMeH LanbiHbi3. DNEeKTPONUT Kesre TureHae aapirep
KeMeriHe MYriHiHi3. AKKYMynAaTopAaH afbin LWbIKKAH 3NEKTPONUT Tepi TITIpKEHYiH Hemece KyWiktepAai
TyAbIPYbl MYMKIH.

» 3akbimpanFaH He MiliHi ©3repTinreH akkymynaTopnapAbl KonaaH6aHbi3. 3aksiMAanFaH He MilliHi
e3repTinreH akkymynatopnapzel 6omkayra 6onmMaiiabl XeHe onap epT, XapblbiC He XapaKkatraHy KaymniH
TyAblpagbl.

» AKKyMYnATOpAbl OPT HE WOFapbl TeMnepaTtypanbl aiMaKTapAaH anwak ycraibid. ©pt Hemece 130
°C (265 °F) )xoFapbl Temneparypanap »*apbiibiC TyAblPYbl MYMKiH.

» 3apagrtay ywiH 6apnbl, HycKaynapabl OpPbIHAAHbI3 HMOHE aKKYMYNATOP HEe aKKyMyNATOPJbIK
Kypanabl elwkawaH naiaanady GoibiHwa HycKaynbikTa 6epinreH Temnepatypa aykbiMaapbiHaH
ThiC 3apAATaMaHbi3. Kare sapaatay Hemece pyKkcatTbl Temnepatypa aykplMaapbiHaH Thic 3apsatay
aKKymynaTopabl 6y3ybl )aHe epT KayniH apTTbipybl MYMKiH.

KbiameTt

» OneKTp HKypanblH KeHAeyAi TeK TYNHYCKa Kocankbl OGenwektepai KongaHaTbiH  GinikTi
Kbl3MeTKepriepre CeHin TancbipbiHbi3. byn anekTp KypanblH Kayincia Kyinae caxrayibl kamTamachl3
eteAi.

» 3akbiMaanFaH akKyMynfaTopnapfa eluKallaH KbiI3MeT KOPCeTNneHi3. AKKYMYyNATOPAbIH TOMbIK, KyTiMiH
TEK OHAIPYLLi HeMeCe BKINeTTi KbI3MET KepCeTy OpTanbIKTapbl OPbIHAAYbI TUIC.
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2.2 T'aiika Gypaybilu neH coknanb raMka GypayblLuKka apHanFaH Kayincisaik TexHuKacbl 6onbiHLA
HycKaynap

» bBypaHAa KacbipblH 3NEKTP CbiMAAPbIH 3aKbiMaaybl MYMKiH YMbICTapAbl KYprisreHae 3MeKTp
KyparnbiH OKLUAaynaHFaH TyTKa 6eTTepiHeH ycTaHbI3. BypaHaa KepHey acTbiHAAFb! AMEKTP ChiMAapbiHa
TUreH XkaFfaiaa acnantelq MeTann 6enikrepi aNeKTp TOrbiHbIH BTKIi3riluTepiHe alHanbIMn, SNEKTP TOrbiHbIH
COFybIHa BKenyi MYMKiH.

23 Kayincizgik 6oiibiHIa KoCbIMLWa HycKaynap, ranka Gypaybiiu

AnampapabiH Kayincisairi

» OHIMAI TEeK TEXHUKaNbIK MIHCI3 KyiiHAe KOnAaHbIHbI3.

» AcnanTa ewwKawaH 6enimaey He e3repTy XYMbICTapblH OpbIHAAMaHbI3.

» Acnan jkuHaFblHa KipeTiH KOCbiMLI@ TYTKbILTApAbl KOnAaHbHbI3.  Acnantbl 6ackapyabl XoFanty
apawxarrapra aKenyi MyMKiH.

» OpKalwaH acnantbl eKi KONMMEH TyTKbIlTapbiHaH Gepik ycTaHbls. TYTKBIWTHI KypFak, api Tasa KyiiHae
YCTaHbl3.

» AcnanTbiH aiHanartblH GenLekTepiHe TUMEHRI3 - Xapakar any kayni éap!

» AcnanTtbl KONAaHFaH Kesfe apHaibl KOPFaHbIC Ke3inAipiriH, KOPFaHLIC LWAEMiH, Kynakkan, KOpPFaHbIC
KOJIFan NeH XXeHin pecnuparop Tarbin XYPiHi3.

» Kypanabl anmacTbipFaH KesAe KOPFaHbIC KOMFanTapblH Aa KuWiHi3. Anmanbl-canmansl acnanka Tuio
KECIKTepre »aHe KyhikTepre anapbin COFybl MYMKIH.

» Kopraybill Kesinaipiktepai nanaanaHbliHbi3. MatepuanablH ChiHbIKTapbl AEHEHI XOHe Ke3Ai Xapaxarraybl
MYMKIH.

» KymbicTbl 6actay anabiHAa AadblHaama mMatepuansl GobiHWA naiaa 6onatbiH LWaHHbLIH Kayin KnacbliH
aHblKTaHbI3.  AcnanneH XYMbIC iCTey YLWiH KOPFaHbIC ASPEXECi KONAaHbICTaFbl LUAaHHAH KOpray
HOpManapblHa Cai KypbinbiC LUAHCOPFLILLBIH KOMAaHbIHLI3.  KypambliHaa KopracklH Gap Gosynap,
aralTbi{ Kenbip Typnepi, G6eToH/Kipnill Kanaybl/KBapL KamTUTbIH XXbIHBICTAP YoHe MuHepanaap MeH
MeTann CUAKTLI MaTepuanaapaaH nanaa 6onatbiH LWaH AeHcaynblK, YLWiH 3UAHABI 60NYbl MYMKIH.

» DJKYMbIC OpHbIHAAFbl aya anMacyfbl axkcapTy YLiH SpEeKeT eTiHi3 XKoHe KarKeTiHWe TUICTi LiaHFa
apHanfFaH pecnuparopabl TaFbiHbld. MyHAalh WwaHHbIH GenweKTepiMeH AemM any HEMEece OfFaH TWio
nanaanaHyLubinapaa Hemece )xaHbliHAarbl agamaapaa annepruanbik peakumanapabi XxeHe/Hemece aem
any »xonaapsl aypynapblHblH naiaa GonybiHa akenyi MyMKiH. Keibip waH Typnepi (Mbicansl, eMeHai
HemMece WamLaTTbl eHAeY KesiHae naiaa 6onatbiH LWaH) KaHueporenai aAen ecentenegi, acipece arawuTbl
eHAey YLWiH KONAaHbINATbiH KOChIMLLA MatepuanfapMeH (XPOM KbILUKbIIbIHbIH Ty3bl, aralTbl KOpray
3atTapsl) Tipkecimae. KypambiHaa acbect 6ap matepuanaapAbl TEK MamaHaap eHAeYi Kepek.

» CaycaKTapbliHbI3ablH KaHAaHAbIPYbIH XaKcapTy YLUiH y3inic »acan, XaTtTbiFynap »acaHpbl3. Y3aK yakbIT
YKYMbIC iCTETeH Kesae, AipinaepaiH canaapbliHaH caycak, Kon He BybiHAaPAbIH KaHTaMbIPbl HE XKYHAKeCiHe
Kepi 8cep TUIOi MYMKIH.

AneKTp Kayincisairi

» XKymbicTbl 6acTamac BypbiH, XYMbIC aUMarbiHAaFsl ANEKTPIIK cbiMaap, ras 6eH cy KyOblipnapbl abblK,
eKeHJiriHe ke3 eTKi3iHi3. TOK cbiMblHa GaiikamacTaH 3aKblM KenTipreH kaFaaiaa, acnantarbl CbipTTa
opHanackaH metann 6enLeKTep TOK COFy KaymiH TyAbIPYbl MyMKiH.

AneKTp KypanMmeH AypbiC MYMbIC iCTeY #aHe OHbl AYPbIC NakaanaHy
»  OnekTp Kypan 6nokTanFaH kesae Kypanabl 6ipAeH eLWwipiHis. Acnan OyiipiMeH aybITKybl MYMKiH.

» OneKTp Kypanabl anbin Tactay anAblHAA OHbIH TOMbIFbIMEH TOKTATbIIFAH KyWre OpHaTbiiFaHbiHA AeuiH
KYTiHi3.

24 AKKYMYNATOPMEH AYPbIC MYMBbIC iCTEY }aHe OHbl AypbIC NanaanaHy

» Li-lon akkymMynATopbiH TaceiManzay, caktay >oHe naiaanaHy OoWblHLA apHaibl HyckaynapabiH
TanantapbiH OPbIHAAHbI3.

»  AKKyMynaTopnapZbl XorFapbl Temneparypanap, Tikenel KyH Cayneci MeH epTTeH anllak, yCTaHbI3.

» AkkymynaTopnapabl Genwekreyre, kpicyra, 80°C-TaH XOFapbl TeMneparypara AeiH Kbl3fblpyFa »eHe
YKaFyFa TblibiM canbiHaabl.

» Cokkbl TMreH, 6ip MeTpAeH XoFapbl OMIKTIKTEH KynaraH Hemece Oacka XONMEH 3aKbIMAanFaH
aKKymynaTopnapAbl naiaanaHyra Hemece 3sapsarayFa Gonmaiabl.  MyHzaai )xarnaiaa epAanbiM
Hilti cepBUCTiK Kbi3ameTiHi3re xabapnacbiHbi3.

» Erep TreH Kesge akkymynatop TbiM bICTbIK 6onca, on akaynbl 60nybl MyMKiH. AcnanTbl TyTaHy Kayni
JKOK, OpbIHFa, TyTaHFbIW MartepuaniapAaH anbic, OHbl Gaxpinayra GonarbiHAan KOWbIHbI3 XeHe CybITbIN
KOWbIHbI3. MyHAaW Xaraanaa apaaibim Hilti cepBUCTiK Kbi3aMeTiHidre xabapnachlHbi3.



3 Cunatrama

3.1 ©Himre wony [l

ChbIpTKbl TEPT Kblpbl

Hapbik,

Kocyael 6yrattaysl 6ap conFa/oHra
aiHanyablH ayblICTbIPbIN-KOCKbILLbI
PeTtTeneTiH Herisri ceHAaipriw (anHany »xuiniri
ANeKTPOHALIK TypAe 6ackapbinaTbiH)
TyTKpILL

AlHany MOMEHTIHIH MHAMKATOPSI

ANHaNy MOMEHTIHIH aybICTbIPbIN-KOCKbILLbI
Benaikke inyre apHanraH inrek (traqaay
GoiblHLLIA)

AkKymynarop

AKKYMYNATOPAbIH 3apAATay Ky#hiH KepceTKill
AkKyMynaTopAasl 6ocary Tyimeci

PP® ® ®EO6

©ee

3.2 MakcarTbiHa can KonaaHy

CunartranFaH eHiM KonmeH 6ackapbinaTbiH akKyMynaToprbik raika Gypaybi 6onbin Tabbinaasl. On 6yparbily

raikanap MeH GonTrapabl, AtoGenbaepai XeHe Gypanaansl OGekitkiwTepai 6ypan GekiTy »oHe Gocaryra

apHarFaH.

[aika Gypayblll TEK Aon/BGenrineHreH aimHany MOMEHTIH KayKeT eTnenTiH )KyMbicTapAa FaHa naiaanaHbinybl

MYMKiH. ©iiTnece aiHany MOMEHTIHeH ackipy »oHe BypaHaara Hemece AaiblHaaMara 3akbiM KenTipy Kayni

TyblHAAAABI.

* Byn eHim yLwin Tek B 22 cepuansl Hilti Li-lon akkymynaTopnapblH FaHa naiaanaHbiHbl3.

* byn akkymynatopnap yuwin Tek Hilti Komnanuacel makynaaraH sapaaTarbill KYPbiFbinapAbl KONAAHbIHbIS.
Kocbimwwa aknaparttsl Hilti Store aykeHiHeH Hemece MblHa Be6-caitTTaH anyra 6onaasl: www.hilti.group

3.3 MeTKisy wuHarbl

laiika 6ypaybill, naiaanaHy 6oiblHLLIA HYCKAYIbIK.
OraH Koca eHiMiHi3 YLUiH pyKcarT eTinreH xyienik enimaepai Hilti Store aykeHiHae Hemece MblHa BeG-caitTTaH
Tabyra 6onaasl: www.hilti.group

4 TexHUKanbIK cunaTramanap

4.1 F'anka 6ypaybi

HomuHangbl kepHey 216B

EPTA Procedure 01 6o¥ibiHIIa canmarbl, B22/8.0 2,4 Kkr
aKKyMYNATOPbIH Koca

EcentenreH 6oc mypicreri I caTtbl 0 A/MuH ... 1000 A/MuH

aiHany muiniri Il catsl 0 A/MUH ... 1500 A/MuH
1l caTbl 0 A/MuH ... 2700 A/MuH

CoKKbinap muiniri < 3500 coFy/MuH
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AiiHany MOMEHTIH peTTey 3 cartbl (SI-AT-22 uHTennekTyanasl ainHany
MOMEHTIH peTTerill MoAyNiH XaHe «AT» aHany
MOMEHTIHIH MHAMKATOPbIH NainaanaHFaHaa
KOCbIMLLA caTbinap 60ybl MyMKiH)

YnkeH craHgapTThl GypaHganap M8 - M16

Worapbl 6epikTikTi ynkeH 6ypanganap M6 - M12

Kypan 6exiTkiwwi '/," CHIPTKbI TOPT KbIPbl, XapTbiiai chepameH
Caxkray Temneparypacbl -20°C ... 70°C

MymbIc KesiHAeri KopLuaraH opTa -17°C ...60°C

Temneparypachbl

4.2 AKKymynsaTop

AKKYMYNATOPAbIH MYMbIC KEPHeyi 21,6 B

MymbIc KesiHaeri KopLuaraH opTa -17°C ...60°C
Temneparypachbl

Cakray Temneparypacbl -20°C ... 40°C
3apaartayabiy 6acbiHAarLl akKyMynaTop -10°C ... 45°C
Temneparypachbl

4.3 EN 62841 ctanaapThbl 60MbiHLIA WYbIN Typankl aknapart MoHe Aipin MaHi

Ocebl HycKaynapaa KepceTinreH AblObIC KbIChIMbI MEH Aipin AeHreii cTaHaapTThl enlley aAiCiMeH enLWeHreH
)KOHe OHbl Gacka aneKTp KypanzapbiMeH canbiCTblpy YLWiH naiaanaHyra 6onaabl. CoHbiMeH Gipre, on
9KCMO3ULMAHBI anabiH ana 6aranay yLUiH »xapanabl.

BepinreH AepeKkTep anekTp KypasbiHblH HEri3ri XKyMbICHIH KepceTeai. Anaiaa, erep anekTp Kypanbsl 6acka
MakcatTapaa, 6acka XyMbIC acnantapbiMeH KonAaHbInca HemMece OFaH KaHaraTTaHAbIPManTbIH TEXHUKaNbIK,
KbIBMET KepceTince, AepeKTep e3relue 6onybl MyMKiH. OCbIHBIH canaapbiHaH acnanTbii GyKin Kymbic ictey
Ke3eHiHAe 9KCNo3nULuuA anTapbiKTan apTybl MYMKIH.

OKCNO3ULMAHBI 9N aHbIKTaY YLUiH acnan CeHAIPINreH Kyiae Hemece 60C XYMbIC iICTEHTIH yaKbIT apanbiKTapblH
[a eckepy Kepek. OCblHbIH cangapbiHaH acnanTbiH GYKin XKyMbIC iCTEY Ke3eHiHAE dKCNo3uuus anTapnbikTan
asatobl MYMKIH.

MaiaananylwbiHbl Naiaa GonatbiH LUybINAaH »XeHe/Hemece AipinAeH KOpray YLWIH KOCbIMLUA CaKTblk
LapanapbliH KONAaHbIHbI3, MbiCanbl: 3MEKTP acnabbiHa YXaHe XYMbIC acnantapbiHa TEXHUKambIK Kbl3MeT
KepceTy, KonaapAblH XblIybliH CaKTay, »XYMbIC NPOLECTEPIH AYPbIC YABIMAACTLIPY.

LUybin Typansbi aknapar

Obibbic KywiHiy aeHredi (Ly,) 105 aB(A)
Lbi6bic KywWiHiK AeHreii GoibIHWa Aancisaik 3 ab(A)
(Kua)

SMUCCHANBIK ABIGBIC KbICIMBIHBIH AeHrefi (L,,) 94 nb(A)

IObi6bIC KbICLIMBIHbLIH AeHreii 6oMbIHLWa 3 ab(A)
nancisaik (K,)

Aipinaiy annbl KepceTKiLli

Makcumangbl pyKcatTbl enwemaeri 6ypanaanap | 9,2 m/c2
MeH raiikanapabl TapTy 6oibiHLIa Aipingiy
LWbIFbIC MOHI (a,,,)

Makcumangbl pykcatTsl enwempaeri 6ypaHaanap | 1,5 m/c?
MeH raiikanapabl TapTy 6oMbIHIIA Aonci3aik




5 Kbi3meT KopceTty

5.1 MymbICcKa AanbiHABIK,

/\ ABAWNAHbI3
MWapakart any kayni abaiicbizaaH Kocbiny ce6ebiHeH!
»  AKKYMYNATOPAbl OPHATY anAbiHAA OFaH KATbICTbl OHIMHIH OLLIPINreHiHe KO3 ETKI3iHi3.

» Acnan petTeynepiH OpblHAAY HeMece KocasKkbl GenieKkTepai anmacTbipy anabiHAa akKyMynaTopAbl
LUbIFAPbIHbI3.

Ochbl Ky)>KaTTamazarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik }aHe eCKepTy HYCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

5.1.1 AkKymynAaTopAbl 3apaatay

1. 3apnagray anabiHaa 3apsATaFbIlL KYPbUIFbIHBIH NanganaHy 60MbIHLLA HYCKAYbIFBIH OKbIM LbIFbIHbBI3.

2. AKKYMynATOpZAarbl »oHe 3apAATarbill KYPbIIFbIAAFbl KOHTaKTINEpAiH Tasa opi KypFak eKeHAiriHe Kes
MKETKI3iHi3.

3. AKKYMynATOpAbl PYKCAT eTINreH 3apAATAFbILL KYPbINFbI iLiHAE 3apAATaHbI3.

5.1.2 AKKymynAaTopAbl OpHaTy

/\ ABAWNAHBI3
Mapakar any Kayni KbiCKa TyWblKTanyAaH Hemece aKKyMynATOPAbIH KynayblHaH!
»  AKKyMynATOpAbl OpHaTy anabiHAa akKyMynaTop KOHTaKTinepiHAe »kaHe eHiMAeri KOHTakTinepae Gerae
3aTTapAblH XOKTbIFBIHA KO3 METKI3iHi3.
> AKKYMYNATOPZAbIH 9PKe3 AYPbIC OPHAThINFaHbIHA KO3 MKETKI3iHi3.

1. AKKYMynATOpAbI anFall peT icke kocnac 6ypbiH 3apAATaHbI3.
2. AKKyMynATOpAbI acnan yCTarbillblHa WEPTY AbObICH! LUbIKKAHLLA MYKUAT CablHbl3.
3. AKKyMynaTopZblH acnanka 6epik 6eKiTinreHiH TeKcepiHis.

5.1.3 AKKYMynatopAbl LWbiFapy
1. AkkymynatopAablH 6ocary TyiMenepiH 6achblHbI3.
2. AKKyMynSaTOpAbI acnantaH LblFapbiHbI3.

5.1.4 Bengikke inyre apHanfaH inrekTi opHarty (Kocbimwwa) &

Bengikke inyre apHanfaH inrekTiH KemeriMeH apHaiibl anekTp Kypanabl 6enaikke Gekityre 6onaasl. OHbl OH
YKOHE COJI KaKTaH ycTay yLiH opHatyra onaabl.

/\ ABAWNAHbI3
Mapakar any Kayni anekTp Kypanabiy KynaybiHaH!
» KymbicTbl 6acTay angsiHaa 6enaik inreri 6epik GEKITINrEHIH TEKCEPIHI3.

1. Benaikke inyre apHanfaH inrexTi OpHaTbiHbI3.
2. OnekTp KypanblHbiaabl 6enaikke inyre apHanFaH inrekke GekiTiHia.
3. bBenpikke inyre apHanFaH inrek neH anekTp KypanabiH 6epik ycTanFaHbiH KaaaranaHbi3.

5.1.5 Anmanbi-canmanbl Kypangbl OpHaTy 3]

/\ ABAWNAHbI3

Mapakar any Kayni - kare Kypanibl nanaanasbiiybiHa 6annaHbICTb!!
»  TeK KynbinTay MyMKiHZIr 6ap Kypanaapasl FaHa nanaanaHbiHbl3.

» TosraH Hemece 3aKksIMAanFaH Kypanaapas KonaaH6axbi3.

1. Anmanbl-canmansl KypanablH eHrisy LUeTiH TasanaHbi3.

2. Ownra/conFa aiHany ayblCTblPbIN-KOCKbILLIbIH OPTAHFbI KyMre OPHATLIHLI3 HEMECE akKyMynATopAbl acnantaH
aXKblpaTblHbI3.

3. Anmanbl-canvansl Kypanaarbl Oyiipnik caHbinayaAbl Kypan OekiTKiwiHaeri »xkapteinai cdpepameH
TypanaHpi3.

4. Anmanbl-canmMarbl Kypanabl GeKiTKiLLKe TipenreHwe 6achin TypblHbI3.

5. Anmanbl-canmanbl Kypanabl 6eKiTin, oHblH 6epiK yCTanbin KanFaHbiHa KO3 XEeTKI3iHi3.
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5.1.6 Anmanbi-canmanbl Kypanabl 6enwekrey

/\ ABAWNAHbI3

Anmanbi-canmanbl Kypanabl MyKMAT naiaanaHbaca, onaH wapakar any kayni 6ap! Anmarbi-canmari
acnan bICTbIK He BTKip 60mybl MyMKiH.

» AcnanTtbl KONAaHFaHAa »XaHe anmanbi-canMarnbl acnanTtbl anMacTbipFaH Ke3ae KOPFaHbIC KonFantapabl
KUiHi3.

1. OHra/conra aiHary aybICTbIPbIN-KOCKBILLBIH OPTaHFbI Kyire OpTaTbiHbI3 HEMECE akKyMyNATOPAbl acnanTaH
XKbIPATbIHbI3.

2. Anmanbl-canmanbl Kypanibl Kypan GeKiTKiLLIHEH LbIFapbIHbI3.

5.1.7 AilHany MOMeHTiH opHaTy
» TemeHgeri 6anamanapabit 6ipiH TaHAaHbI3:

5.1.7.1 WHTenneKkTyanabl anHany MOMEHTIH peTTerill MOAYNbCi3 MYMbIC icTey

» AlHany MOMEHTIHIH Kanaynbl caTbiCbl aWHany MOMEHTIHIH MHAMKATOpbiHAA KepCEeTiNreHwe anHany
MOMEHTIHIH aybICThIPbIN-KOCKbILLLIH 6aca 6epiHis.

5.1.7.2 WUHTennektyanabl alHany MOMEHTiIH peTTerill MOAYy/IbMEH XYMbIC icTey

AllHany MOMEHTIHIH MHAMKaTopbiHAa «AT» XaHaibl (MHTennexkTyanabl aiHany MOMEHTIH peTTerill
MOZYIb PEXUMI)

» WHTennekTyanal aiHany MOMEHTIH peTTeril Moaynbae Gypan GeKiTineTiH aHkep, 6ONT HE KOHALIPLINATLIH
6ypaHaaHbi AypbLIC TYPiH OPHATLIHBI3 (— MHTENNeKTyanAbl aiHany MOMEHTIH peTTeril MOAyNbAIH
naiaanaHy 6oMblHLLA HYCKayNbIFbI).

» AiiHany MOMEeHTiHIH uHAMKaTopbiHAa "AT" )aHFanaa, 6yn aiHany MOMEHTIHIH aybICTbIPbIN-KOCKbILLIbI
YKYMBIC iCTeN TypMaraHblH Binaipeai. AdHany Xuiniri MeH aiHany MOMEHTI aitHany MOMEHTIH PeTTeriLu
MOZynb apKpinbl peTTeneai.

5.2 Mymbic icTey

/\ HA3AP AYAAPbIHbI3
3akbimaany Kayni. kate KongaHy ce6ebiHeH!
»  CeHaipriwTi »xyMbIC 6apbiCbiHAA aitHany GaFbIThIH YKaHE/HeMece GYHKUMAHBI TaHAaY YLUiH NaiaanaHbaHbI3.

Ochl Ky>aTTamazarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »aHe eCkepTy HyCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

5.2.1 Owxra/conra aitHany 6arbiTbiH opHaTty [
» OHra/conFa aiHany ayblCTbIPbIN-KOCKbILbLIH Kanaybl aiHany 6arbiTbiHa OpTaTbiHbI3.
» ByraTTay aneKkTp KosFanTKblLLbl XXYMbIC iCTen TyprFaHaa GaFbiTTbl aybICThIPYAaH KOpFaiabl.
» AybICTBIPbIN-KOCKBIL OpTaHFbl Kyiae GonFanaa, Herisri ceHaipriw OyratranFaH Gonaasl (KOcyabl
Kynbintay).

5.2.2 HKocy
» bByrarrayaaH weiFapy TyiMeciH 6acblHbi3.

MHTennekTyanapl anHany MOMEHTIH peTTerill MOAyNbCi3 XYMbIC iCTereH araanaa: bacy tepenairi
apKbinbl aiHany xuinirin petteyre 6onaapl.

MHTennexkTyanabl anHany MOMEHTIH peTTerill MOAY/bMEH XYMbIC icTereH kesae: Herisri cenaipriw
TEK KOCKbILL/2)XXbIPaTKbILL PETIHAE KbI3MET eTelli, aHany Xuiniri MHTennexkTyanabl atHany MOMEHTIH
peTTeriw MoAynb apKplibl peTrenedi.

5.2.3 Bypan 6ekity

/\ ABAMMNAHbI3

3akbimaanraH TeTiKTepiHeH apaKkaTt anbin Kany Kayni 6ap! Erep aiHanablpy MOMEHTI ThiM XKOFapsbl

GonartbiH 6onca, BypaHganap MeH TETIKTEP 3aKkbiMAanybl MyMKiH. Byn yapakar anyra akenyi MyMKiH.

» bBypaHnaanbl GekiTKiluTEp MEH eHAeneTiH Genlek Kypan TyAbpaTbiH ailHany MOMEHTIHE cai eKeHiHe Ke3
KETKIBIHi3.
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LaptTap: UHTennekTyanasl aHany MOMEHTIH PEeTTerill MOAyNbCi3 KYMbIC icTey

1. OHra/conFa aiHany aybICTbIPbIN-KOCKBILLbIH OPTaHFbl KyHiHE OPHATbIHbI3.
2. AViHany MOMEHTIHIH aybICTbIPbIN-KOCKpILLbLI aPKplbl Kanaybl aiHany MOMEHTIH OpHaTbiHbI3. > bet 158
3. OHra/conFa aiHany aybICTblPbIN-KOCKbILbIHBIH KOMETIMEH Kanaysbl aiHany GaFbiTblH OPHATbIHbI3.

WHTennekTyanabl aiHany MOMEHTIH peTTerill MOAYNbAi NaiaanaHFaH Kesne anHany MOMEHTIHIH
aybICTbIPbIN-KOCKBILLbI KbI3MET eTnendi. AWHany MOMEHTIHIH peTTenyi MHTenneKTyanabl anHany
MOMEHTIH peTTeril MoAynbAe TaHAanFaH OGypaHaa, GonT He aHKepaiH TypiHe GainaHbICTbl
opblHAanaAbl (— WHTEeNneKTyanabl aiHany MOMEHTIH peTTeril MoAaynbAii nanganaHy OGombiHwa
HYCKaybIFbl).

5.24 Ouwipy
» Heriari cenaipriwTi »i6epiHis.

6 KyTy oHe TexXHUKanbIK KbI3MeT KepceTy

A, ECKEPTY
AKKYMYNATOp eHrisinreH kesae wapakar any Kayni 6ap !

>  KyTiM )KoHE TEXHWKanblK KbI3MET KepceTy OGOMblHLIA Ke3 KenreH >KyMbICTapabl opbiHAamac GypbiH
apAaibiM akkyMynaTopas! LWblFapbiHbI3!

Acnanka KbI3MeT KepceTy

e KartTbl »kaBbICKaH Kipai MyKUAT KeTipiHi3.

e XKenpeTy oOMbIKTapbIH KYPFaK KbIILLAKNEH >annan TasanaHqbis.

* KopnycTbl Tek con cynaHraH LybepeKneH TasanaHqbia. ELIKaHaain CUIMKOH KaMTUTBLIH KyTIM KypanaapbiH
naiaanaHéaHbi3, BUTKEHI onap nnactmacca 6enleKTepiH 3akbimaaybl MyMKIH.

NUTHUM-MOHABIK, aKKYMYNATOPFa KbI3MEeT KepceTy

*  AKKyMynATOpAbl Mai MeH MannarbILLTaH Tasa KyiiHae yCTaHbI3.

¢ KopnycTbl Tek con cynaHfaH wybepekneH Tasananbi3. EwkaHaai CUnuMkoH KamMTUTBIH KyTiM KypanaapbiH
naiaanaHéaHbl3, BUTKEH onap nnactmacca GesnleKTePiH 3aKbimaaybl MyMKiH.

e blnFanably KipyiH 6onabipmaHbi3.

TexHuKanblK, KbI3MeT KepceTy

¢ Bapnblk Kesre KepiHeTiH GenLeKTepae 3aKpIMAapAblH 6ap->KOFbIH XoHe 6acKapy aNeMeHTTEPIHIH aKayChbl3
JKYMBICbIH XHi TEeKCepin TypbiHbI3.

¢ ©OHiM 3aKbIMAanFaH yeHe/HeMece akaynbl GonFaH Xaraanaa oHbl naaananylusl 6onvanbia. BipaeH Hilti
KbIBMET KepCeTy OpTabIFbiHa XOHAETIHi3.

e KyTiM >XoHE TEXHMKaNbIK KbI3MET KepCEeTy )XYMbICTapblHaH KeWiH Gaprblk, KopFaybill KypbinFsinapab!
OpHaTbIM, *XYMbICbIH TEKCEPIHi3.

Kayincia kongaHy ywiH TeKk TynHyCKa Kocaikbl Genwektep MeH >kymcanartbiH MaTtepuanaapas!
KOnAaHblHbI3. Bi3 pyKcaT eTkeH Kocankbl GenweKTep, WhiFbIH Matepuangapsl MEH eHiMre apHanfFaH
kepek-xapakrap Hilti Store aykeHiHae Hemece Keneci Be6-caiTra komkeTimai: www.hilti.group.

7 AKKYMynATOpnbIK acnantapAbl TackiMangay MoHe caKTay

Tacbimanpay

/\ ABAWNAHbI3
Tacbimanpay KesiHaeri KeHeT icke Kocbiny !
» OHIMIHI3Ai @pAalibiM aKKYMYNATOPbIH LUbIFAPHIN anbin TackiManaaHbla!

»  AKKyMynsaTopnapZbl LWblFapbiHbI3.

»  AKKyMynAaTopnapbl elKallaH yimeae tacbiManaamMmanbis.

» Acnantbl HemMece akKkyMynATopnapabl y3aK yakblT TacblMangaraH COH, onapAbl nanganaHy anibiHaa
3aKbIMAAPbIHBIH 6ap-)KOFbIH TEKCEPIHi3.
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Caxrtay

/\ ABAWNAHbI3
ByniHreH Hemece 3apAabl TayCbUIFaH akKyMyNATOpnapAaH KyTiniMereH 3akbimaany !
» OHIMiHi3ai apAaiibiM aKKYMyNATOPbIH LUbIFAPbIN anbin CakTaHbi3!

» Acnan neH akkymynaropnapabl MyMKIHAIMHLLE CanKbiH XOHe KYPFaK, KyHiHAEe CaKTaHbI3.

»  AKKyMynaTopnapZbl eLKaLlaH KyH, Xbly Ke3AepiHiH acTblHAa HeMece aiiHeK apTbiHAa CakTamaHbl3.

» Acnan neH akkymynaTopnapAbl Gananap MeH pyKcaTbl XOK ajamaapiblH KONbl XETNenTiH xepae
CaKTaHbI3.

» Acnantbl Hemece aKkKymynaTopnapabl
3aKbIMAaPbIHbIH 6ap-KOFbIH TEKCEPIH3.

y3aK YyaKpIT CaKTaFaH COH, onapabl nananady anisliHaa

8 AxaynbiKTapaarbl KOMEK

Byn kectene kenTipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anmanTbiH akaynblkTap opblH anFanaa, Hilti keismet kepcety
opTanbifbiHa XabapnacbiHbl3.

laiika OypayblwThl SI-AT-A22 uHTEenneKTyanabl aiHany MOMEHTIH peTTeri moaynimMeH Gipre
naijanaHraH keszae, aniHany MOMEHTIH peTTerill MOAyNbAiH naiaanaHy GoWblHLLIA HyCKaymbiFbIHAH

aKaybiKTapAbl XKoo BoibIHLIA HycKkaynapAbl Aa OPbIHAAFAH eH.

Axaynbik,

blkTman ce6en

LUlewim

Acnan »ymbIC icTemeiai.

AKKYMYNATOP TONbIFbIMEH
canbiHbaraH.

>

AKKYMyNATOPAbl KOC LULIPT
eTKeH AbBbLIC ecTinreHwe
BeKiTiHi3.

Acnan Kbl3mMeT eTnenai,
aKKYMyNATOPAbIH 3apaaTay
KYWiH KOPCETKILL XapblK,
AMOABI XbINbIbIKTAAAbI.

AKKyMynaTop 3apagel 60c.

AKKyMynATOpAbI anMacTbipbin,
60Cc akkymynaTopAsl
3apAaTaHbI3.

AKKyMyJ'IF!TOp KbI3bIN HEMeCe CybIin | »

KeTTi.

AKKYMYNATOPAbI YCbIHbIIFAH
JKYMBIC TemnepaTtypacblHa
LEWiH XETKI3IHi3.

Acnan Kel3met eTneiai,
aKKYMyNATOPAbIH 3apaaTay
KYWiH KOPCETKILWTIH TopT
JKapblK, AMOATAPbIHbIH
GapnbiFbl XbINbIbIKTARAbI.

Acnanka Kplcka mepsimai
LuaMaziaH TbiC XyKTeme TyCTi.

Herisri ceHaipriwTi 6ocarbin,
KanTa 6acbiHbl3.

KbI3bin KETYAEH KOPFay KOChINAbI.

AcnanTtbl CybITbiHbI3. XKenaety
caHblnayblH TazanaHbi3.

Heriari cenaipriwu
6acbinmManabl, AFHK,
GyratTanraH.

OHra/conra aiHany aybICTbIpbIN-
KOCKBILLIbI OPTaHFbl Kyiae.

Oxra/conFa aunHany
aybICTLIPLIN-KOCKbILbLIH COJFa
He OHFa GacbIHbI3.

AViHanbiMaap caHbl TbiM Te3
TemMeHaenai.

AkKymMynaTop 3apaabl 6oc.

AKKyMynaTOpAbl anMacTbipbim,
6oc akkymynaTopasl
3apAaTaHbI3.

AKKyMynaTop 3apaabl
afeTTeriaeH Tesipek Biteai.

KopLuaraH opra Temneparypacsi

TbIM TOMEH.

AKKyMynaTOpAbl Y3aK yakbiTra
Genme TemneparypacbiHaa
HKBIBITBIHBI3.

AkkymynaTop 6ekitinrenae
OFaH TOH «KOC LUepTy
AblBbICHI» ecTinMeiAi.

AKKYMynaTopAarbl Kybin
LIOKbINapb! KipneHreH.

Tipeyilw  LWbIFBIHKbI
JKepnepiH TasanaHbl3 »oHe
AKKYMYNIATOPAbl CasblHbI3.
Macene wewinmece,
Hilti cepsuc opTtanbiFbiHa
xabapnacbiHbi3.

Acnan Hemece akKymMynaTop
JKbINYAbl KAPKbIHABI TYpAE
LblFapabl.

OneKTp Geniri GoMbIHLIA aKaybIK,.

AcnanTbl GipAeH eLWipiHi3,
aKKyMynATOPAb! LWbIFAPbIHbI3,
OHbl Kazaranan, cankbiHaayblHa
MYMKIHZIK BepiHi3 rkaHe

Hilti cepsuc opranbifsiHa
xabapnacblHbl3.

160  Kasak
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Axaynbix, blkTuman ceben LLlewim
Acnan Hemece AKKyMYNATOP Acnamga wamMazaH TbiC XXYKTemMe > KonnaHyra XXapamAabl acnanTbl
MKbINyAbl KAPKbIHALI TYPAE TYCKeH (naiaanany weri TaHAaHbI3.
wblFapaael. acblpbInFaH).
9 ROHS (3suAaHAgbl 3aTTeKTepAiH NanganaHbybiH LUeKTey AUPEKTUBACHI)

TemeHaeri cinteme BoiibIHLLA 3UAHABI 3aTTEKTEPAIH KecTeci kenTipinreH: gr.hilti.com/r4838536.
RoHS kecTeciHiH cinTemeci ochl Ky>katramaHbIH CoHbiHAa QR koAbl peTiHae 6epinreH.

10 Kanere wapary

& Hilti acnanTapel KaiTa eHaey yLUiH »xapamasl KenTereH MatepuanaapsIH CaHbH KamMTuasl. Kazere »xapary

anabiHga matepuanaapasl MyKUAT cypbintay kepek. KentereH enaepae Hilti komnanuace! ecki acnabdblHbi3abl

KaiTa eHaey yLiH KaiTa Kabbinaanasl. Hilti KelameT kepceTy opTanbiFbiHaH HemMece AMNEPIHI3AEH CypaHbI3.

AKKYMynaTopAbl Koaere xapary

AkkymynatopnapAbl HyCKaynapZaH ThiC KoAere >kapary HOTWXeCiHAEe ra3 He CYWbIKTbIKTbIH  LUbIFYbI

AeHcaynbikKa Kayin TeHAIpYi MYMKIH.

» 3akbiMaanraH akkymynatopnapasl xibepyre Hemece »xeHentyre 6onmainasi!

» Kpicka TyibIKTanyra »xon 6epmey YLUiH, KOCbINbIMAAPAbl TOK BTKI30EHTiH MaTepranMeH xaybin KOWbIHbI3.

»  AkkymynaTopnapAbl 6ananapabli KonbiHa XKETNEUTIHAEH eTin Kaaere )aparbiHbl3.

» Axkymynatopael Hilti Store aykeHiHOe kazere >kapaTbiHbl3 HEMeCe )>Keprinikti kagere >kapary
KoCiNopHbIHa xabapnacbiHbi3.

»  OnekTp Kypangapabl, dNeKTPOHABIK KYPbIIFbINAp MeH akkyMynaTopnapAbl TYPMbICTbIK KOKbICTIEH
Gipre TacTamaHbli3!

11 ©OHaipyLwi Keningiri

» Keninaik wapTtrapsl Typansl cypakrapbiHbid 6onca, »eprinikti Hilti cepikreciHe xabapnacbiHpia.

MeT&@paon odnyimv Xpriong oo To MPWTOTUTIO

1 ZTOIXEIX YIX TNV TEXVIKI TEKUNPiwoN

1.1 IXETIKX PE TNV TXPOUCK TEKUNPIWON

¢ Tpiv oo Tnv mpwTn B€0n oe Aeimoupyia SIxB&aTE TNV MapoUoa TeKUNpinan. AmoTelei mpolnmoBean yia
AOPOA EPYOTIO KOl AITPOOKOTITO XEIPITHO.

¢ TpooéETe TIG UMTODEIEEIG ATPAUAEIG KA TIPOEIBOTIOINGNG OTNV TTOPOUCK TEKUNPIWON KOl GTO TIPOIOV.

*  QUA&ETE TIG OBNYiEq XPONG TIAVTX OTO TIPOIOV Kol diveTe TO TIPOiOV 08 &AM TIPOoWMTR PdVO WOl Je
QaUTEG TIG 0dnyieg xprong.

1.2 Eme€rjynon cupBoAwv

1.2.1 Ynodeigeig mpoeidoroinong

O1 umtodei&eig mpoeidormoinong MPOEISOTIoIoUV AMO KIVOUVOUG KAT& TNV £pYQiOi HE TO TTPOIOV. Xpnaiyo-
TToIoUVTO 01 GKOAOUBEG AEEEIQ emmioruavong:

A\ KINAYNOE

KINAYNOZX !
» Mo P Gpeoa MKIVEUVN KATEOTAON, TTou 0dnyei e 0oBapO 1 BAVATNPOPO TPAUUATIOUO.




[ F=LTT |

MPOEIAOMOIHZH !
» T g mBava emikivouvn KAT&oTOEON, TTOU PTTOPEl Vot 0dnynoel o 0oBapo 1) BavaTneOpo TPAUPATIOHO.

/\ NPOZOXH

MPOZOXH !

» Mo P MBavov EMIKIVOUVN KOTROTOOT, TTOU eVOEXETAI VoL 08NYRoel o€ EAGPPU TPOAUPATIONO 1 UNKEQ
{nuigs.

1.2.2 ZUupBoAax oTNV TEKUNPiIwON
ZTNV MOPOUO TEKUNPIWGN XPNOIHOTTIOIOUVTAI T akKOAOUB GUMBOAX:

@ Mpiv ammo Tn xprion dioB&aoTe TIg 0dnyieg xpriong

ﬂ Yriodei&elg xprnong kou XAAEG XPrOIUES TTANPOPOpIES

é:*:? XeIpIoUOG AVOKUKAWGIUWY UNIKMDV

i Mnv TTETATE T NAEKTPIKE EPYOAEIT KA TIG UTTATOPIEG GTOV K&SO OIKIGKWY KITOPPIUHATOV

1.2.3 ZUpBola ot £IKOVEG
2TIG €IKOVEG XPNOIMOTTOIOUVTAI T akOAoUB CUUBOAX:

E | AuToi o1 apIBpOi TTPAMENMOUY OTNV EKXOTOTE EIKOVX OTNV 0PXT) GUTGHV TWV 0BNYIGV

H apiBunon deixvel Tn oelp& TwV BNUATWV EPYOOIOG OTNV EIKOVO KOl EVOEXETOI VO DICPEPEI OTTO
TO BAUOTA EPYATIOG OTO Keievo

61\‘ O1 apiBuoi 'Séor]q Xpr]OIUOTIIOIOUVTO(I oTnv SI'K(')V(X Ernqm'mncn Ka TTPOITEUTIOUV OTOUG XPIBOUG
~ | TOU UTTOUVARTOG OTNV EVOTNTA ZUVOTITIKI) TIXPOUCIXGH TTPOIOVTOG

AuUTO TO GUUBOAO EXEI OKOTTO VO ETTIOTNOE! IBIKITEPO TNV TIPOCOXT 0OG KATX TNV EPYXTIX PE TO
TTPOIOV.

1.3 ZUPBOAX XVXAOYX LIE TO TIPOIOV
1.3.1 ZUpBoAx oTO TIPOIOV
270 TIPOTOV PTTOPEI VOt XpNoIJoTIoIoUVTal T okOAoUBa GUMBOAK:

N
@ To epyaleio urooTnpilel Texvohoyia NFC, mou givan oupBar pe MAaT@oppeg iOS kair Android.

Li-lon | ETOVapopTiZopevn pmoarapio Li-lon

Zelp& TUTTOU EMAvVaPOPTIZOPEVNG UMaTapiag Li-lon Hilti. MpooeETe Ta OTOIXEIX OTO KEQAAXIO
Kar&AAnAn xperion.

>

MnV XPNOILOTIOIEITE TNV EMAVOPOPTIZOMEVN UMTATOPIX TTOTE WG KPOUTTIKO EPYAEiO.

4 | Mnv a@rveTe Tnv eMavaQOPTICOHEVN UMATOPIX VOl TECET KATW. MNV XPNOILOTIOIEITE Wit ETTOVO-
~ QOPTITOUEVN UTTATAPIN, N OTTOIC EXEI BEXTEI XTUTTNUOK ) €XEI UTTOOTEI NI e BIGPOPETIKO TPOTTO.

Karnyopia mpoaTaaiog Il (SiTAng pdvwong)

= SuveyEqg pelpa

Ng | OvoucaTIkOG aPIBUOG OTPOPLV XWPIG POPTIO

/min | ZTPOPEG av&X AeTTTO
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1.4 MAnpogopieg TPoioVTOG

Ta poiovta TG Cmdl el TP00PIZovVToN yIo TOV EMOYYEAUOTICN XPHOTN KO O XEIPIOUOG, N OUVTAENGN KO
n €MOKEUN TOUG ETITPETETAI POVO OO €E0UCIODOTNUEVD, EVNUEPWUEVO TTPOCWTTIKO. TO TTPOCWITIKO QUTO
TIPETEl V& €Xel evnuepwBel EIBIK& YIot TOUG KIVOUVOUG TTOU EVOEXETOI VX TIPOUCIAOTOUV. ATIO TO TIPOIOV KOt
TO BondNTIK& TOU PETX EVOEXETOI VO TTPOKANBOUV Kivduvol, OTAV O XEIPIOUOG TOUG YIVETAI hE AKATGANAO
TPOTIO QIO YN EKTIAISEUPEVO TIPOTWITIKO 1) OTAV eV XPNOILOTIOIOUVTOI PE KATGAANAO TPOTTO.
H mepIypa@r] TUTIOU Kol 0 apIBUOG 0eIp&G avayp&POovVTal OTNV TIIVOKIDa TUTTOU.
»  AvTIyp&yTe TOV OPIBPO OEIP&G OTOV OKOAOUBO TTVOKO. OO XPEINOTEITE TA OTOIXEIX TTPOIOVTOG YIOK
EPWTAUATX TTPOG TNV QVTITIPOCWTTEIX YOG I TO GEPPIG HOG.
ZTOIXEIX TTPOIOVTOG

EmmavapopTIZOHUEVO KPOUGTIKO KAEISI SIW 6AT-A22
Fevix o1
Ap. oeIp&g

1.5 ARAwGcn GUPHOPPWCNG

AnAwvoupe wg povol urrelBuvol, OTI TO TIPOIOV TTOU TIEPIYPAPETAI €DW CUUPWVEI UE TIG I0XUOUOCES 0dNYieg KA
T IOXUOVTO TTPOTUTT. Eva avTiypao TG drAwong CUPMOPG®WanNG UTIXPXEI OTO TEAOG GUTHG TNG TEKUNPIWONG.
To Eyypa@a TEXVIKNG TEKUNPIWONG UTIXPXOUV €3®:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 AopaAeix

2.1 IevIKEG UTTOBEIEEIG YIX TNV XOPAAEIX YIX NAEKTPIKA EPYOAEiat

/\ NPOEIAOMNOIHZH AIB&OTE OAEG TIG UTTIOBEIEEIG AOPAAEING, TIG OBNYIEG, TIG EIKOVEG KXI TX TEXVIKX
XXPAKTNPICTIKK TX OTTOIX UTTXPXOUV GE OUTO TO NAEKTPIKO epyaleio. H mapaBAeyn Twv akodAoubwv
0odnyIQV PTTOPEI Vo TIPOKOAEDEI NAEKTPOTIANEiCK, TTUPKOYI& Kail/f) COBOXPOUG TPOUNATIONOUG.

DUAGETE OAEG TIG UTTODEIEEIG VI TNV XOPAAEIX Kol TIG 08NnYieg yix MEAAOVTIKE Xprion.

O 6pog "NAEKTPIKO EPYXAEID" TTOU XPNOILOTIOIEITAI OTIG UTTODEIEEIG VI TNV KOPAAEIX AVAPEPETAI OE NAEKTPIKK

epYOAeia TTOU AEITOUPYOUV GUVIEOVTAG T OTO NAEKTPIKO DIKTUO (e KOAAMDIO TPOPOSOCING) KOl OE NAEKTPIKG

epyaheial TTou AeIToupyoUV e EMTOVOPOPTIZOUEVEG UTTATAPIES (XWPIG KAXAMDIO TPOPOSOTiag).

ACPAAEIX XWPOU EPYATIAG

» AIXTNPEITE TO XWPO EPYRCING OAG KAOAPO KAl HE KXAO PWTIONO. H aTaEiot 0TO XWPO EPYATIG KAl OI
M QWTIOUEVEG TIEPIOXEG UTTOPEI VO 0BNYNOOUV OE OTUXIMOTO.

» Mnv epy&leoTe pe To NAEKTPIKO epyaleio oe mepIB&ANov emikivduvo yix ekpREeElg, GTO OToio
UTTAPXOUV EUPAEKTX UYPX, XEPIX ) OKOVN. ATTO TX NAEKTPIKE epyaAeiax dnuioupyoUvVTal OtV PEG, Ol
OTI0i01 UTTOPEI VO OVAPAEEOUV TN OKOVN 1) TIG OVOOUHIACEIS.

» Kot Tn Xprion Tou NAEKTPIKOU EPYAAEIOU KPATATE HAKPIK TX TXISIX Kol GAAX TTpOcWTA. EGQv 600G
QIOOTIXCOUV TNV TIPOCOXT, MTIOPE] VO XKOETE TOV EAEYXO TOU EPYTAEioU.

HAEKTPIKN XOPXAEIX

» To ¢Ig oUvdeoNG TOU NAEKTPIKOU £PYAAEiOU TIPEMEI VX TXIPIKEEI OTNV TIPI{a. AEV EMTPEMETAI
O€ KO TTEPITITWON N HETATPOTIH TOU PIG. Mn XPNOIPOTIOIEITE AVTATITOPES PIG MOTi HE YEIWPEV
NAEKTPIK& EpYaAgia. Ta QIG TTOU SeV £XOUV UTTOOTEI HETATPOTTEG KO O KATGAANAEG TIPIZEG UEIMVOUV TOV
Kivduvo nAekTpomAngiog.

» AMOQEUYETE TNV ETTOPI) TOU CWHUATOG HE YEIWUEVEG EMIPAVEIEG, OTIWG OWANVEG, KXAOPIPEP,
NAEKTPIKEG KOUTIVEG KOl WPUYEIAR. YTTOPXEl QUENUEVOG KivOUVOG NAEKTPOTIANEIGG, OTOV TO OOUX 0OG
€IVl YEIWPEVO.

» Mnv ekBETETE TX NAEKTPIKE Epyaleia o Bpoxn N o€ uypaocia. H e10x®PNON VEPOU OTO NAEKTPIKO
epyaheio aUEGVEl TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIOG.

» Mnv xpnoipormoieiTe To KXA®IIO CUVEEONG YIX VO UETXPEPETE 1) VX XVXPTHOETE TO NAEKTPIKO
epyaheio i yix va TpaBr&ete 1o @Ig amd Tnv mpifa. Kpoatare To KaXA®dIo oUVEEONG HAKPIX
oo UYPNAEG BEpUOKPOOIE], AXSIX, CIXUNPEG OKHUEG N KIVOUMEVA HEPN. To EAGTTOUOTIKX N TX
TIEPIOTPOAHHEVA KOAMDI OUVOEDNG XUEGVOUV TOV KivBuvo NAEKTPOTTANEIOG.

» OtV epy&TECTE PE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO OE UTIXIOPIOUG XWPOUG, XPNOILOTIOIEITE MOVO KOAWDIX
TIPOEKTAONG (MITXAVTELEG), TTOU Eivail KATGAANAX YIx Xprion o€ e§WTEPIKOUG XWPoug. H xprion evog
KkoAwdiou TIPOEKTAONG KATGAANAOU YIO XPr|ON O€ UTTAIBPIOUG XWPOUG HEIDVEI TOV KivEUVO NAEKTPOTTANEiOG.
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>

Ed&v 8ev prmopei va armopeuxBei n AeiToupyiax Tou NAEKTPIKOU epyaleiou og TIEPIBAANOV LE UYPATIX,
XPNOIHOTIOINOTE AUTONATO PEAE. H Xprion evog QUTOPOTOU PEAE PEIRVE! TOV KivOUVO NAEKTPOTIANEIOG.

ACPAAEIX TTIPOCHTTWV

>

N €i0X0TE TAVTX TTIPOCEKTIKOI, VX TIPOCEXETE Ti KAVETE KXI VX EPYXLECTE E TO NAEKTPIKO EPYXAEIO
HE mepiokewn. Mnv XpnGCIHOTIOIEITE NAEKTPIKX EPYXAEIX, OTAV EIOTE KOUPAOHEVOI I) OTAV BPICKESTE
UTTIO TNV EMHPEIX VAPKWTIKOV OUGIWV, OIVOTIVEUMXTOG I} PXPUAKWV. Mia oTIyur) ommpooegiog KaTa Tn
XPron Tou NAEKTPIKOU gpyaheiou pmmopei va odnyroel oe 6oBapolsg TPXUUATIOHOUG.

DopATE TTPOCWTIKO EEOTTAIGUO TIPOCTACIXG KOXI TIAVTA TIPOCTATEUTIKX YUXAIX. POPOVTOG TTPOCWTTIKO
€EOTAIONO TIPOOTACING, OTTWG PXOKX TTPOCTACIOG OO Tr OKOVI, AVTIONOONTIKX UTTODNUOTO KOPAAEING,
TIPOOTATEUTIKO KPAVOG 1 WTOXOTTIOEG, av&AOYx Je TO €i60g Kol TN XPrion TOu NAEKTPIKOU epyaheiou,
UEIOVETAI O KiVOUVOG TPXUUOTIOH®V.

AmopeUyeTE TNV ’KoUoIx B£on og AeIToupyia Tou epyaleiou. BeBaiwOeiTE OTI €ival arevepyorrol-
NUEVO TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, TIPIV TO CUVBECETE GTNV TAPOXH PEULKTOG KAI/T) TIPIV TOTTOBETHOETE
TNV UITXTOPIX KXI TIPIV TO HETAPEPETE. EAV PETAPEPOVTOG TO NAEKTPIKO EPYOAEIO EXETE TO BAKTUAO
00G OTOV JIKKOTITN ) OUVOEDETE TO £PYOIAEIO OTO PEUNX eV O JIKOTITNG eival oTto ON, propei va
TTPOKANBOUV OTUXNUOTC.

ATTOUXKPUVETE T Epyaleia puBHIoNG N TX KAEIBIX &XTTO TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, TIpIV TO BECETE OE
AeiToupyia. Eva epyaleio i KAeIDi TTOU BPIOKETOI 08 KXTTOIO TIEPIOTPEPOUEVO EEXPTNUA TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou, UTTOPEi VO TTIPOKOAEDE! TPAUMATIOHOUG.

ATTOQUYETE TIG APUCIKEG OTROEIG TOU CWUATOG. PPOVTIOTE YIX TNV XGPAXAN OTHPIEN TOU COPATOG
0OG KXI SIXTNPEITE TTAVTX TNV 160PPOTTA GXG. ETOI PTTOPEITE VO EAEYXETE KOAUTEPO TO NAEKTPIKO
€PYQAEIO OE U QVOUEVOUEVEG KATAOTROEIG.

Ddopare KATGAANAX pouxa. Mn pop&Te PAPSIX POUXA I} KOGUAPATA. KPATATE Tat MOXAAIK, TX poUX X
KOI TX YAVTIX HOKPIK XITO TIEPICTPEPOHUEVA EEXPTAHATR. Ta POPSIX POUXK, TH KOOMAUOTK 1 TX
HOKPIX HOANIK UTTOPET VO TIOYIDEUTOUV OTTO TTEPIOTPEPOUEVA EEXPTHUATOL.

E&v unr&pxel N SuvaToTnTa oUVEEONG CUCTNHATWV AVAPPOPNONG KA GUAAOYIG OKOvNG, BEfaiw-
BeiTE OTI €ival CUVOEDEPEVX KOl OTI XPNOIUOTIOIOUVTAI OWOTAK. H Xprion oUOTAUATOG avappdPnang
OKOVNG UITOPEI VO UEIMOE! TOUG KIVOUVOUG TTOU TIPOEPXOVTOI ATO TN GKOVN.

Mnv eKTIHATE AKOOG TNV XCPAAEIX KXI PNV TTXPXPBAETIETE TOUG KAVOVEG XOPAXAEING YIX NAEKTPIKK
EPYAAEia, AKOUN KOI OTOV, HETX OTTO TIOAAEG XPIOEIG, EXETE EEOIKEIWOEI UE TO NAEKTPIKO EPYAAEio.
ATO QImPOCEKTEG EVEPYEING MTOPOUV VX TIPOKANBOUV 0OPBOPOI TPAUMATIOHOI EVTOG KAXOUGTOG dEUTEPO-
AémTou.

Xprion Ko QVTILETMITION TOU NAEKTPIKOU EpyaAeiou

>

Mnv uteppopTi{eTE TO EPYAAEiIO. XPNOIUOTIOIEITE YIX TNV EPYACIX OXG TO NAEKTPIKO EPYAAEiO TTOU
TpoopideTal yia auTHV. Me TO KATGANAO NAEKTPIKO EPYOAEIO EpYATEDTE KOAUTEPO KOXI e EYOAUTEPN
AOPAAEI OTNV AVOPEPOUEVN TIEPIOKT 10XUOG.

Mnv XpnOIMOTIOIEITE TTOTE £V NAEKTPIKO EPYXAEIO, O SIKKOTITNG TOU OTTOIOU EiVAXI XXAXOUEVOG.
‘Eva NAekTpIKO gpyaeio To omoio dev urmopei va TeBei TTAEov oe AeiToupyia 1) €KTOG AeiToupyiag eival
EMIKIVOUVO KOl TIPETTEI VO ETTIOKEUNOTEI.

ATTOGUVBECTE TO PIG AITO TNV TIPI{X KAI/T) XITOMXKPUVETE MIK KITOCTIWHUEV HITXTAXPIN TIPIV SIEEXYETE
PUBUICEIG OTO EPYAAEIO, AVTIKATXOTHOETE KXITOIO XEEGOUKP I AMTOBNKEUCETE TO EpyaAgio. AuToO
TO TIPOANTITIKO YETPO QOPAAEING KMOTPETIEI TNV AKOUCIX EKKIVION TOU NAEKTPIKOU epyaheiou.

DUAKTE T NAEKTPIKA EPYXAEIX TTOU BEV XPNOIMOTIOIEITE PAKPIX MO MABIX. Mnv a@riveTe va
XPNOCIUOTIOINGOUV TO £PYOXAEIO &TOPX TIOU Oev eival €EOIKEIMPEVA UE QAUTO I} TIou Bev £xouv
SixBaoel auTEG TIG 0dnyieg Xpriong. Ta NAeKTPIKG epyaheiar eivai eMKivOUVA, OTAV XPNOILOTIOIOUVTOI
oo AMEIPA TTPOCWTTC.

DPOVTIZETE GXOAXOTIKX TX NAEKTPIKA EPYAAEIX KOl TX aEEGOUGP. EAEYXETE, EAV TAX KIVOUUEVX PEPN
A€ITOUPYOUV POy KO SEV PTTAOKXPOUV, EAV £XOUV OTTXCEI KATTOIX EEXPTHHATA I} £XOUV UTTOOTEI
TETOIX NUIX WOTE VX EMNPEXIETAI XPVNTIKK N AEITOUPYIX TOU NAEKTPIKOU EpyaAgiou. AMOTE TX
XOAGOPEVA EEXPTAHATA VIO EMIOKEUN TIPIV XPNOIMOTIOINCETE Eavix TO EpYaAEio. MOAG aTUXUOTO
OQEINOVTOI O KOKX CUVTNPNUEVO NAEKTPIKS EPYOAEiat.

AlxTnpEiTE T EEXPTHMATX KOTING KIXUNPX KX KAOXP&. TaX OXOAXOTIKG OUVTNPNHEVD EEXPTANOT
KOTING HE XIXUNPEG OKWEG KOMAVE OTTAVIOTEPX KOl KXBODNYOUVTAI UE HEYOAUTEPN EUKOAIXK.
XpPNoIPOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EPYAEio, T AEECOUAP, TX EPYXAEICt pUBUIONG KTA. CUMPWVX PE TIG
TTXPOUCEG 0dnyieq. AGUBAVETE TAUTOXPOVX UTTOWN TIG CUVONKEG EPYXCIEG KXI TNV TIPOG EKTEAEDN
epyaoia. H xprion nAeKTPIK®V epyaAeiwV yIx epyaoieq SIPOPETIKEG GO TIG TIPOPBAETTOUEVEG UITOPET VX
0dnynoel O€ €MKIVOUVEG KATROTHOEIG.

AlxTnpEiTE TIG AXBEG KAXI EMPAVEIEG OUYKPATNONG OTEYVEG, KOAOXPEG Kol XIMTXAAXYUEVEG OTTO
Aadix kot ypaoo. O oMoBnpeg AaBEG KOl EMPAVEIEG OUYKPATNONG DEV EMTPETOUV OOPAAr XEIPIOHO
KO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU EPYOAEiOU OE QTTPOPAETITEG KATAOTATEIG.
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XpRon KA QVTILETMITION TOU ETTAVXPOPTIZOMEVOU EPYAAEiOU

>

DOPTICETE TIG UMTATAPIEG MOVO HE (POPTIOTEG TTOU TIPOTEIVOVTAI KITO TOV KXTXOKEUXOTH. YTTGPXEI
KivOUVOG TTUPKOYIBG O POPTIOTEG TTOU €ival KATGAANAOI YIOr VX OUYKEKPIUEVO €i00G pmaTapI®y, OTov
XPNOILOTIOIOUVTOI e GANEG UTTOTOPIEG.

XPNOIPOTIOIEITE HOVO TIG TTIPOPBAETTOUEVEG VIO TX NAEKTPIKX EPYRAEIR EMAVAPOPTICOPEVEG UITATOK-
pieg. H xprion &AWV UMaTapIOV UTOPEi VO TIPOKOAEDEI TPXUPGTIOHOUG KOl KiVOUVO TTUPKOYIGG.
KpaTHOTE TIG UTATAPIEG TTOU SEV XPNOCILUOTIOIEITE HAXKPIX OO GUVOETIPEG, KEPUATX, KAEIDIX, KXP-
PI&, Bideg Kol XANXK HETKANIKK HIKPOOVTIKEIPEVX, TTOU B MTTOPOUCAV VO TIPOKXAEGOUV YEPUPWON
TWV EMAXPWOV. Eva BpoxUKUKAWPO PETOED TWV EMOQOV TNG MMOTAPING PTTOPEI VO EXEI WG OUVETEIX
EYKQUPOTA 1) TITUPKAYIX.

Ze mepPIiNTwon AavOxXoUEVNG XPrioNGg HITOPOUV V& SIXPPEUCOUV UYP& OO TNV HIMTXTXPIc. ATTOPEU-
YETE K&OE €idoug eMaPn. € TEPITITWON XKOUOCIAG EMXPNG, EEMAUVETE pe vepo. Eav Ta uypa
£pOOUV OFE EMTAPH PE T HATIX OXG, EMOKEPOEITE EMMPOCOHETK EVAX YIXTPO. T UYPK TNG UMTATOPING
EVOEXETOI VXX TIPOKXAETOUV £PEBIGOUG I} EYKAUMATX OTO DEPUOL.

Mnv XpNOIPOTIOIEITE UMTATXPIEG TTOU £XOUV UTTOOTEI {NUIX 1) £XOUV UTTOOTEI HETATPOTTEG. OI UIaTapieg
TTOU £€XOUV UTTOOTEl {NUI 1 HETATPOTIEG UMTOPET VO CUMTTEPIPEPBOUV OTTPOBAETITA KXI VO TIPOKOAETOUV
PWTI&, EKPNEN 1 KivOUVO TPAUUATIOUOU.

Mnv eKOETETE TNV PIMATXPIX OE PWTIX | 08 TOAU UPNAEQ Bepuokpacieg. H puTi& i 01 Bepuokpaoia
ave Twv 130 °C (265 °F) uropei va TpokaAEae! EKpnEn.

AkoAouBrioTe OAeg TIG 0dNYieg I TN POPTION KAXI UNV POPTICETE TNV PITXTAPIX I} TO EMTAVAPOP-
TICOPEVO EPYAAEIO TTOTE EKTOG TOU EUPOUG OEPHOKPUCIMV TTOU XVOPEPETAI OTO TTXPOV EYXEIPIBIO
odnyiwv xpriong. H AavBaopévn gopTIon 1 N GOPTION EKTOG TOU ETITPETOHUEVOU EUPOUG BEPUOKPOTING
UITOPE] VO KATAOTPEWE! TNV UMTATOPIC KOI VO QUENTEI TOV KivOUVO TTUPKAYIGG.

Zeppig

>

AVOOETETE TNV EMOKEUN TOU NAEKTPIKOU EPYARAEIOU HOVO 0€ KATXAANAO EEEIBIKEUPEVO TIPOCWTTIKO
HE XPAON HOVO YVIHOIWV avTXAAGKTIKQV. Me auTtdv Tov Tpomo diaopalifeTan oTI Bax diatnpnBei n
AOPAAEI TOU EPYaAEiou.

Mnv cuvTNpEITE TTOTE PMATAPIEG TTOU £XouV UTtooTel {nuIk. K&Be ouvTrhpnon Umaropiov 8o Tperel
VO TIPXYUOTOTTOIEITO! HOVO OTTO TOV KATROKEUXOTH 1) OTTO €£0UCI0D0TNHEVA OEPBIG.

2.2 Yod€i&EI XOPAAEING YIX NAEKTPIKK KATOXBISIX KOXI KPOUOTIKX KAEIBIX

KpoaT&TE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO XTTO TIG HOVWHEVEG ETIPAVEIEG CUYKPATNONG, OTAV EKTEAEITE
EPYAOIEG KXTX TIG OTTOIEG N Bidax EVOEXETAN VO EPOEI OE EMAPH HE KAAUUPEVA NAEKTPIKX KAAWSIXK.
H emagr) Tng Bidag pe Kaxhmd10 TTou BpiokeTa UTTd TAON PTOPE] Vo BETE! UTTO TAON QKON KO TX ETOAAIKG
MEPN TOU epYOAEiOU KOl VO TIPOKOAETE! NAEKTPOTIANEICX.

2.3 MpocOEeTEG UTTOBEIEEIG YIX TNV KXOPAAEIN YIX KXTOXBiSIX

ACPAAEIX TTIPOCHOTTWV

>

>

>

XpnolyoTiolgiTe TO TIPOIOV HOVO OE TEXVIKA YOy KATEOTON.

MnV TTPOYMTOTIOIEITE TIOTE TTXPATTOINCEIG 1] UETATPOTTEG OTO EPYOAEIO.

Xpnoiyotolgite Tig TPdoBeTES XEIPOAXBEG TTOU TapaA&BaTe padi pe To epyadeio. H amwAeia Tou eAéyyxou
HITOpPEi VO TIPOKOAEDEI TPAUHATIOHOUG.

KpardTe To gpyaheio MAvVTa Kol Je T SUO XEPIX oo TIG TTPOPRAETOUEVEG XEIPOAXBEG. AlxTnpeiTe TIg
XEIPOAXPBEG OTEYVEG KOl KAXBXPEG.

ATTOQUYETE VX OKOUMTTXTE TIEPIOTPEPOUEVD EEXPTAHATA - Kivduvog TpaUUATIGHOU!

DopATE KOTA TN XPNHON TOU €PYOAEIOU KOATXAANAX TIPOOTATEUTIKX YUOAIX, TIDOOTOTEUTIKO KPAVOG,
WTONOTTIOEG, TTPOOTATEUTIKA YAVTIO KOl EAXPPIX HKOKXK OXVATTVONG.

DopaTe TTPOOTATEUTIKX YAVTI OKOPN KO KOT& TNV QvTIKAT&OTOON eEapTnudTwy. H emagn pe 1o
EXPTNUA UTOPET VO TIPOKOAETEI TPAUUOTIOUO OO KOTIM KOl EYKAUUOTA.

XpNOIUOTIOIEITE TTPOOTOTEUTIKA YUOAIX. Tot BpaUOUOTA TOU UAIKOU UTTOPEI VO TTPOKOXAECOUV TPAUMOTI-
OpOUG OTO OWUK KOl 0T PATIOK.

BeBaiwbeiTe TIpIV TNV €VAPEN TNG EPYOTIAG VI TNV KATNYOPIia KIVOUVOU TNG OKOVNG TTOU dnuIoUpYEITaI
KOT& TNV €pyooia. XpnoIPOTOINOTE EMAYYEMIXTIKA NAEKTPIKI OKOUTION e ETTIONUO EYKEKPIUEVN KOTN-
YOpIOTIOiNGN TIPOOTACING, TTOU VO OVTOTTOKPIVETOI OTOUG TOTTIKOUG KOXVOVIOUOUG TIPOOTOCIOG OO TN
oKOVN. ZKOVN UNKQOV OTTwG 0OB&dWV PE TIEPIEKTIKOTNTA 0 MOAUBSO, opIouEvwy €IdMV EUAOU, UTTETOV
/ TOIXOTTOI G / TTETPWUXTWVY TTOU TIEPIEXOUV XOAXIEG KO OPUKTWV KABWOG KO UETOAWY UTTOPE] Var givail
emBAAPAG YI TNV UYEiTK.

®povTioTE VI KOAO GEPIOUO TOU XWPOU EPYOOING KXl QOPATE EVOEXOMEVWG PXOKO TIPOOTOCIOG TNG
QVaTvVong, N omoia va eivail KATANAN yIX TNV EKXOTOTE OKOVN. H emagr 1 n €loTvor] oKOvng WMopei
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Vo TTPOKOAEDE! OAEPYIKEG avTIOP&OEIG Ka/f) TIOBNOEIG TOU QVOTIVEUGTIKOU GUOTAUOTOG TOU XProTNn N
ATOHWV TTOU BPICKOVTAI KOVTX. ZUYKEKPIUEVX DN oKOVNG, OTTWG YIX TTP&SEIYUa N OKOVN omtd Spu 1 ofi&
BewpoUVTAI WG KAPKIVOYOVQ, 18img o ouvduaaud pe TIPOoBETES oucieg emegepyaaiag EUAOU (XPWHATIC,
UNK& TipooTaciog EuAeiag). H epyaoia pe UNKE pe opiavTo emTPEMETON POVO O eEEIDIKEUNEVO
TIPOCWTTIKO.

»  KaveTe SIoAEIPUOTO IO TNV EPYTia KABWG KO OKNTEIG YIX KXAUTEPN AIUETWON TwV dAKTUAWV 0OG. Z€
TIXPOTETOUEVN EQYATI EVOEXETAI VO TIPOKANBOUV amtd KpadOUOUG TTPORBAAUATY OE XIUOPOPX ayyEiak 1
OTO VEUPIKO CUOTNUX OTQX SXXTUAG, OTO XEPIXK 1] OTIG KPBPWOEIG TWV XEPIMV.

HAeKTPIKN axop&AEIX

» EA&yETE TNV TIEPIOXN EPYOTIOG TIPIV OTIO TNV EVOPEN TNG EQYXTIOG VI KOAUMWEVD NAEKTPIKX KOAWDIX,
owAveg aepiou Kal Udpeuong. AmO eEWTEPIKX PETXANKE PEPN OTO €pyaheio PTTopei vor TIPOKANBEI
nAekTPOTANEicK, £V T.X. KOAT& A&XBOG TIPOKOAETETE NUIK OE Vo NAEKTPIKO KOAWDIO.

EmpeAng XEIPIOHOG Kl XPHON NAEKTPIKWV EPYAAEiV

» ATIeVEPYOTIOINOTE GUECWG TO NAEKTPIKO epyaleio, OTav To epyaleio KOAoel. To epyaheio pmopei va
EKTPATTEI TIPOG TO TTIAXKI.

» TlepIpéveTe PEXPI VO OTOUTHOEI TO NAEKTPIKO EPYXAEIO TIPIV TO OTTOBETETE.

2.4 EmpeANG XEIPIOHOG Kol XPON EMAVAPOPTIOHEVHV UTTATAPIDV

» TMpoogETe TIq e181kEG OBNYiES VI TN METOPOPX, TNV OTTOBNKEUON KAl TN AEITOUPYIa TWV EMAVAPOPTILOpE-
VWV urarapiov Li-lon.

»  KpaT&Te TIg eMava@OPTIZOUEVEG UMTATOPIEG HOKPIG OO UYNAEG Beppokpaaieg, &uean NAIGKH aKTIvoBo-
N Kol QTI.

» Aev EMTPETETAI VO OTTIOCUVOPUOAOYEITE, V& OUUTTIELETE, Vo BeppaiveTe v oo Toug 80°C 1) va KaiTe
TIG EMAVAPOPTIZOPEVEG UTTATAPIES.

» Mnv XpNOIUOTTOIEITE KO NV POPTIZETE EMAVAPOPTIZOPEVEG UITATAPIES, TTOU EXOUV XTUTINOEI, EXOUV TTECE
ammo UYog PeyOAUTEPO TOU eVOG PETPOU 1} €xouv urtooTei &Aou eidoug InuIc. EMKoIvwveiTe o€ auTr TV
TepinTwon mavTa Ye To oEPPIG Tng Hilti.

»  E&v n umoTapia kaiel UrrepBoAK& OTQV TNV GKOUMTIATE, EVOEXETOI Vo £xel uTTooTel {nuik. TomoBeTroTe
TO TIPOIOV OE EVOX LN EUPAEKTO ONEIO OE ETTAPKI AMOOTAON GO EUPAEKTA UNKE, armd OTTou prmopeiTe vo
TO TTOPOTNPEITE KAl QPIOTE TO VO KPUMOEL. ETIKOIVWVEITE OE QUTH TNV TIEPITITWON TIAVTA UE TO GEPRIG
Tng Hilti.

3 Nepiypagn

3.1 SuVonTIKN TTapoucicon TTpoidvTog fl

EEwTepIkd Kope

dwTIoNdg

AlokonTng evalayrig 5e§100Tpo-
PNG/apIoTEPOOTPOPNG AEITOUPYIOG HE PPOYN
gvepyoroinong

AIoKOTITNG EAEYXOU (UE NAEKTPOVIKT) pUBUION
aTPOPWV)

Xelpohapr|

‘EvSeIgn porng

AIoKOTTTNG EVOANGYNG POTING

AyKIOTPO ZWvng (TTPOXIPETIKG)
EmmavopopTIZOpeVn UmaTapia

EVOEIEN KATXOTOONG POPTIONG ETAVAPOPTI-
Topevng Umorapiog

MAAKTPO aImaaP&AIoNG EMAVOPOPTIZOUEVNG
pmoTopiog
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3.2 Kar&AAnAn xprion

To TIPOIOV TTOU TTEPIYPAPETAI EIVOI EVO EMAVAPOPTIZOPEVO KPOUDTIKO KAeISi kaBodnyoUpevo pe To Xépl.

MpoopileTan yiax TN cUOPIEN Kol TO EPidwU TTOEINASIOV, UTOUAOVIRV, YKUPIWV Ko EUAGBIBWV.

To KPouoTIKO KAEIDi EMTPEMETA VO XPNOIUOTIOIEITAI UOVO OF EPUPUOYEG, OTIG OTToieg eV OMAITEITAI

aKPIBNAG/MPOKaBOoPIoUEVN POTIT. AIGPOPETIKA UTIRPXE! KivOUVOG UTTEPBOANIKAG CUTPIENG, ZnuIdg oTn Bida 1

OTO QVTIKEIPEVO.

¢ XpNnoILOTIOIEITE YIX QUTO TO TIPOIOV PdVO TIG eMavaopTIZOueveg pmaTapieg Li-lon Tng Hilti Tng oeip&g
TuTToU B 22.

*  XPNOILOTIOIEITE YIX KUTEG TIG EMAVOPOPTIZOUEVEG UTTOTAPIES HOVO POPTIOTEG EYKEKPIUEVOUG oo T Hilti.
MepioodTepeg MAnpogopieg Ba Bpeite aTo Hilti Store 1} ot dieUBuvon: www.hilti.group

3.3 ‘ExTaon mop&doong

KpouoTiko kAeidi, 0dnyieg xpriong
MepioodTEPX, EYKEKPIUEVX YI TO TPOIOV 00g ouoThuoTa Ba Bpeite aTo Hilti Store ) otn dielBuvon:
www.hilti.group

4 TEXVIK& XXPXKTNPIOTIK&

4.1 KpouoTiko KAe1Si

OVOUXOTIKN T&on 216V

Bd&pog kara EPTA Procedure 01 cupmep. emava- | 2,4 kg
PpopTIfopevng marapiog B22/8.0

OVOPaOTIKOG ap1Buog oTpopwv | Emimedo | 0/min ... 1.000/min
Xwpig gopTio Emimedo II 0/min ... 1.500/min
Emimedo Il 0/min ... 2.700/min
ApIBOG KpOUGEWV < 3.500 bpm
PuBpIon porimng oTpEYng 3 emineda (BUVOTOTNTA TTEPICCOTEPWV ETITTEDWV

o€ TIEPITITWON XPNong Tng £EUNvng HOVAdaG POTTNG
SI-AT-22 ko évdeigng pormg "AT")

AikoTaon amAev Bidwv M8 ¢wg M16

AioTaon BIdwv UPNARG AVToxXNng M6 eng M12

Took /," EEWTEPIKO KOPE HE NUICPAIPIKT AaBr
OEPHOKPAOIX ATTOBRKEUGNG -20°C ...70°C

Oeppokpacia mepIB&AAovTOg KaTk Tn AeiToupyia | -17 °C ... 60 °C

4.2 Emava@opTI{OUEVN PITATAPIO

T&on AeIToupyiag EMAVAPOPTICOUEVNG HITATX- 216V
piag
Ogppokpaoiax TePIBAAAOVTOG KAT& TN AeiToupyia | =17 °C ... 60 °C

OEPHOKPACIX ATTOBHKEUCNG -20°C ... 40°C
OEPHOKPAOIX PTTXTAPING OTNV EVapEn gopTiong | -10°C ... 45°C

4.3 MAnpogopieg BopUPoU Kai TINEG KpASXOU®V KaTX EN 62841

O1 avapepdueveg OTIG TTAPOUCEG 0dnyieg TIUEG NXNTIKAG TiEONG KX KPASXOU®OV EXOUV UeTPNOEI UUPWVT e
HIx TUTTOTIOINUEVN MEBODO PETPNONG KO UTTOPOUV VO XPNOIMOTTIOINBOUV YIa Tn oUYKPION METAEU NAEKTPIKOV
epyaeiwv. Eival emmiong KaTGAMNAES Y TTPOXEIPN EKTIUNON TWV EKBETEWV.

T QVOPEPOUEV OTOIXEIX AVTITIPOCWITEUOUV TIG KUPIEG EPAPHOYEG TOU NAEKTPIKOU gpyaheiou. E&v waTooO
TO NAEKTPIKO gpyaheio xpnoluomoinbei oe GANEG €QPOPUOYEG, ME DIPOPETIKA €EXPTAUATO 1 pE EANITT
OUVTNPNON, EVOEXETAI VX DIPEPOUV TX OTOIXEIR. TO yeyovdg auTO UTTopei vor auEoel ONUOVTIKS TIG EKBETEIG
og OAn TN JIGPKEI TOU XPOVOU EPYTTIOG.

Mo pioc akpIPNG eKTiUNON TNG €kBeang Ba TIPETTEl VOt GUVUTTOAOYIZOVTOI KOI O XPOVOI, GTOUG OTToioug Eivail
QITEVEPYOTTOINUEVO TO EPYOAEIO 1) AEITOUPYEI HEV, GAAG BEV XPNOIUOTTOIEITOI TIPXYMOTIKE. TO YEYovOg auTO
UTTOPEl VO UEIMOEI ONUOVTIKA TIG EKBETEIG 0E OAN TN SIKPKEIX TOU XPOVOU EPYOCITG.
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KaBopioTe MpOoBeT HETPO AOPOAEING VI TNV TIPOCTACIC TOU XPrOTN oo TNV eMidpaan Tou BopUBou Kai/f
TWV KPOOXKOUGV, OTTWG YIX TIOXPAIEIYUO: ZUVTAPNON NAEKTPIKOU epyaeiou Kol eEapTnuaTWY, SIXTAPNON
XEPIOV O KOVOVIKI) BEPUOKPATiT, OPYAVWON TwV OTASIWV EPYRTIng.

MAnpogopieg BopuBou
Eminedo oTa0ung fxou (Ly,) 105 dB(A)
AvoakpiBeix emmedou oT&OUNG RXoU (Ky,) 3 dB(A)
Emimedo nxnTikng mieong (L) 94 dB(A)
AvokpiBeia emmédou nXNTIKAG mieong (K,,) 3 dB(A)
ZUVOAIKEG TIMEG KPXBXOHMV
Tipn KPASAOUWV 0 CUCPIEN BIBWV KA TTOEINA- 9,2 m/s?
10V peyioTng emTpenopevng dikoTtaong (ay,)
AvakpiBeix oe cUCPIEN BIBWV KXI TTOEIXSIOV 1,5 m/s?

HEYIOTNG EMTPEMOUEVNG dIXGTAONG

5 Xeipiopog

5.1 MpoeToipxoia epyaciog

/\ NPOzOXH

Kivduvog TpaupaTicpol ormod akouoix Evapgn AsiTroupyiog!

» BeBaiwbeiTe OTI TO OXETIKO TIPOIOV €IVl EKTOG AEITOUPYIOG, TIPIV TOTIOBETHOETE TNV EMAVAPOPTIZOUEVN
yroTopia.

»  AQQIPEDTE TNV UMTOTOPIX, TIPIV TTPXYUXTOTTOINCETE PUBUIOEIG OTO EPYAAEIO I} AVTIKATAOTHOETE AEECOUNP.

Mpoo£ETe TIG UTTOBEIEEIG AOPOAEIRG KOl TTPOEIDOTTOINONG OTNV MXPOUCK TEKUNPIWGN KOI GTO TTPOIOV.

5.1.1 ®dopTioTE TNV PaTAPIx

1. AlxB&aoTe TIpIv omo TN GOPTIoN TIG 0dNyieg XpPiong TOU GOPTIOTH.

2. BeBauwBeite OTI 01 EMAQPEG TNG EMAVOPOPTICOUEVNG PTTOTAPIOG KX TOU QOPTIOTH €IV KXBXPEG KAl
OTEYVEG.

3. dopTioTe TNV EMAVAPOPTIZOHUEVN UTTATAPIX OE EVAV EYKEKPIUEVO POPTIOTH.

5.1.2 TomoBETnon pmaTapiog

/\ NPOZOXH
Kiviuvog TPAXUPATIOHOU XITO BPOXUKUKAWUX ) TITMON TNG HITATAXPING!
»  BePaiwBeite 0TI dev UTIEPXOUV EEVX AVTIKEIUEVD OTIG ETMTOPEG TNV UMTATAPIX KA1 OTIG EMOPEG ATO TIPOIdY,
TIPIV TOTIOBETATETE TNV EMAVOPOPTICOUEVN UTTOTAPICK.
» BeBxiwbeiTe OTI N EMAVAPOPTIZOPEV UMTATAPIX KOUUTIOVEI TIAVTA CWOTA.
1. ®opTileTe MANPWG TNV UTIATAPIC TIPIV GO TNV TIPAOTN B€0nN o€ AeiToupyia.
2. TomoBeTrnoTe TNV EMAVAPOPTICOUEVN UMTATHPIX OTN B&ON TOU EPYOAEIOU, UEXPI VO KOUUMTOOE! aaBnTa.
3. BePaiwBeite 0TI e5paTel KA N PITATOPICK.

5.1.3 A@aipeon eMAVAPOPTICOUEVNG HITATAPING
1. MoaThoTe T& MARKTPO XMOOPGAIGNG TNG EMAVOPOPTIZOUEVNG PTTATOPING.
2. TpoaPnETe TNV UMATOPIX GO TO EPYOAEiO.

5.1.4 TomoBeTnon &ykioTpou {ovng (TpocipeTika) B

Me To &YKIOTPO WVNG UMOPEITE VO OTEPEWVETE KATXANAX NAEKTPIKX gpyaheia oTn Jovn. Mmopei va
TOTTOBETNBEI YIo LETOPOPG OTN SEEIX KOl OTNV GpICTEP TTAEUPA.

/\ NPOZOXH
Kiviuvog TPAXUPATIOHOU XITO TITWON NAEKTPIKAV EPYXAEIWV!
» BePaiwBeiTe TpIv amo TV EvapEn TNG EPYNCIOG OTI €Vl KOAK OTEPEWHEVO TO AYKIOTPO TNG LWvNg.

1. TomoBeTroTe TO GYKIOTPO LWVNG.
2. ZTepewOTE TO NAEKTPIKO epyaheio 0TO &yKIOTPO {WvNG.



3. EA&yETE TNV 0OQOAr OTEPEWDN TOU GYKIGTPOU {WVNG KO TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou.

5.1.5 TomoB&Tnon eExpThuaTog &

/\ nNPOZOXH

Kivduvog TpaupaxTiopoU ammo AaBog eEapTnua!

»  XpNOIUOTTOIEITE KMOKAEIOTIKG EEXPTANATA e SUVATOTNTO KAEIDOUATOG.
» Mnv xpnolyoroigiTe eEXPTAPXTX TTOU £XOUV PBaPEI 1} uTtoaTei {NuIK

1. KoBoapioTe TNV omOANEn Tou eEXPTAUATOG.

2. ®¢pTe Tov DIGKOTITN evaAaynG OeEIO0TPOPNG/APIOTEPOOTPOPNG AEITOUPYIOG OTN Yeoaia BEoN 1 apai-
PEOTE TNV PITATOPIC &TTO TO EPYOAEiO.

3. EuBuypoppioTe Tnv TPUTIG TTOU UTTRPXEI OTO EEXPTNA UE TNV NUICQXIPIKI AXBr OTO TOOK.

4. TligoTe TO EEXPTNUO OTO TOOK WEXP! VO KOUMTIQTEL.

5.  AQNOTE TO EEXPTNUO VO KOUUTIWOE! KO EAEYETE TNV aapahr} €dpaan.

5.1.6 Ag@aipeon eExpTHUATOG

/\ NPOZOXH

Kivduvog TpaupaTiopol oo eExpTnua! To eEXPTNUO UTTOPET KaiEl i} V& gival aixunpo.

»  DopATE TIPOOTOTEUTIKE YAVTIOX KOXT& TNV XPrON TOU €PYOAEIOU KXI KOT& TNV QGVTIKAT&OTOON TOU
eEQPTIUATOG.

1. ®épTe Tov BIAKOTTN evOAQYNG DEEIOOTPOPNG/XPICTEPOTTPOPNG AEITOUPYIOG OTN pedaia BEan 1 aai-
PEOTE TNV PITATOPIC OO TO EPYOAEio.
2. TpoPrEte To EXPTNUX AT TO TOOK.

5.1.7 PuBuion pormg oTpéyYng
»  EmMAEETE picx oMo TIG GKOAOUBEG EVOMAOIKTIKEG:
5.1.7.1 Aeiroupyix Xxwpig €Eunvn yovada porTig

» TMarroTe Tov JIGKOTITN eVOAAQYNG POTTHG TOOES POPEG, HEXP! VO EPPAVIOTE N eMBUUNTr BaBUIda poTTG
aTnV &vOeIEN POTING.

5.1.7.2 AeiToupyia pe £EuTivn HOVES X POTTAG

ﬂ =Tnv évdelgn porng avaBel "AT" (€Eurvn AeiTroupyia porTrig)

» PubBpioTe otnv €Eumvn pov&da porig Tov 0woTO TUTO TOU &yKupiou, Tou urmouAovioU ) Tng Bidag mou
TTPOKEITAI VO TOTIOBETNOETE (= 0dnyieg Xprong Tng §Unvng Hovadag porq).
» Otav otnv évdelfn pormg aviBel "AT", TOTe 0 dlokOTTNG evalayng porng dev Aermoupyei. H
TOXUTNTO K& N POTTF) PUBUICOVTAI OO T HOVAS X POTING.

5.2 Epyaoia

/\ TNPOZOXH
Kivduvog gnui&g amo A&Bog XeIpIopo!
»  Mnv xeIpileaTe TOV SIGKOTITN VIO T POP& TTEPIOTPOPNG fi/Kail TNV ETMAOYT AEITOUPYIG KaTd TN AeIToupyiat.

MpoaoéETe TIG UMTODEIEEIG ATPAAEIRG KOl TIPOEIBOTIOINONG OTNV TTOPOUCH TEKUNPIWGON KO GTO TIPOIOV.

5.2.1 PUBuion 3eE100TPOPNG/APICTEPOGTPOPNG AeiToupyiog I

» PuBpioTte Tov SIKOTITN evaAAayNG DeEIOOTPOPNG/XPIOTEPOOTPOPNG AeIToupYiaGg oTnVv emBuunTr Pop&
TIEPIOTPOPNAG.
» Evag punxaviopog epayng omoTpEMel TNV eVAAOYR AEITOUPYIG 000 AEITOUPYEi TO HOTEP.
» XTn peoaia BEon, o SIaKOTITNG EAEYXOU Eivail UTTAOKOPIOHEVOG (PPOYr) EVEPYOTTOINGNG).
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5.2.2 Evepyormoinon
» [MaTrioTe Tov SIGKOTITN EAEYXOU.

Ze Aerroupyia xwpig €Eutvn povada potig: Avahoya pe To B&Bog mieong pubuileTal o apIBuog
OTPOPRV.

Se mepinTwon AeiToupyiag pe €Eunvn povada pormg: O SIokOTTNG eAEyXOU AeITOUpYEi HOVO WG
B1oKOTTTNG on/off, N pUBUION TWV CTPOPGOV TTPAYUATOTTOIEITOI HECW TNG EEUTIVNG HOVEDOG POTIAG.

5.2.3 Bidwpax

/A NPOzOXH

Kiviuvog TPXUUOTIOHOU XITO XVTIKEIUEVX TTOU £XOUV UTTOOTEI {nuia! Ze TrepimTwan oAU uwnAng porg

evOEXETAI VO UTTOOTOUV NItk o1 Bideg 1) To avTikeipgvo. Mmopei va TTpokANBoUv TPXUPATIOUOI.

» BePaiwbBeite OTI oI Bideq KQI TO QVTIKEINEVO €ival KATXANAX yio Tn pOT, TTOU TIGPARYETAI QMO TO
epyaheio.

ZuvBrikeg: Aeimoupyia Xwpig EEuTvn Hovada porTig

1. PuBpioTe Tov dI0KOTITN evaAAaynG SeEI00TPOPNG/XPIOTEPOTTPOPNG AEITOUPYING OTN Meaaia BEaN.

2. PuBpioTe Tn porm oTpéWng pe ToV SIGKOTITN eVOAAQYNG POTHG. — oeAida 169

3. PuBpioTe pe Tov dIoKOTITN eVOAAOYNG DEEIOOTPOPNG/OPICTEPOTTPOPNG AEITOUPYIOG TNV EMBUUNTT POP&
TIEPIGTPOPNG.

Se mepinTwon Xpnong Tng £&unvng Hovadag Pommg, O JIGKOTITNG eVOAAQYNG POTTHAG Eival Xwpig
AerToupyia. H pUBuIoN TNG POTTHAG MPOYUGTOTTOIEITO! XVEAOYXK UE ETTIAEYMEVO OTNV EEUTTVI LOVAD
pormg TUMo TNG Bidag fj Tou pmmouAovioU 1) TNG aykUpwong (— eyxelpidio odnyiwv xpriong §unvng
pov&dag pormg).

5.2.4 Amevepyoroinon
» AgroTe eAelBepO TOV SIGKOTTTN EAEYXOU.

6 PpovTida Ko cuvTripnon

AJ NMPOEIAOMOIHZH

6uvoq TPAUPXKTIGUOU &TTO TOTTOOETNUEV PITATAPICK !
» TMpiv amd k&Be epyaaia PPOVTIdNG KAl GUVTHPNONG GPXIPEITE TIAVTA TNV PrTorapio!

dpovTida Tou epyaxAeiou

e ATTOUOKPUVETE TIPOOEKTIKX TOUG PUTTOUG TTOU £XOUV ETTIKAONTE.

e KoBapioTe TIG OXIOUEG KEPIOHOU TIPOCEKTIKA E HIG OTEYVH BOUPTOC.

e KoaBapileTe TO TEPIBANUA HOVO HE Eva EAXPPAG Bpeypevo TTavi. Mnv xpnoiuortoleite UNK& ¢povTidag pe
TIEPIEKTIKOTNTA OE OINIKOVI, SIOTI evEEXETAI VO TIPOGBXANOUV T TTAGOTIKE HEEN.

DpovTida EMAVAPOPTIZOPEVMV UTTATAPIWV Li-lon

e AIXTNPEITE TNV EMAVOPOPTICOUEVN PTTOTOPIC KXOOPr) KO AIMOANOYHEVN GO AXDI KOl YPXOXK.

e KoaBapileTe TO TIEPIBANUA LOVO PE Eva EAXPPAOG Bpeypévo TTavi. Mnv xpnoiuoTtoleiTe UNK& @povTidag pe
TIEPIEKTIKOTNTA GE OINIKOVN, BIOTI evdEXeTAl VO TIPOOBXANOUV TO TTAGKOTIKE WEEN.

e AMOQUYETE TNV EI0XOPNCN UYPHTIXG.

Zuvtiipnon

o ENEYXETE TOKTIKX OAK TOX OPOTA PEPN VI TUXOV NUIEG KA TO OTOIXEIX XEIPIOUOU WG TTPOG TNV KIMPOCKOTITN
AelToupyia.

e e TePIMTWon {NUIOV fi/Kal SUCAEITOUPYIWY, PNV XPNOIUOTIOIEITAI TO TIPOIOV. AvaBEoTe QUECWS TNV
emokeur) ato oépPig Tng Hilti.

*  MeT& amd epyaoieg ppovTidaG KX GUVTHPNONG, TOTTOBETAOTE OAX T CUCTAUGTA TTPOOTOOIG KoKl EAEYETE
TN AeIToupyia Toug.

Mo It xopoAr AEITOUPYIO XPNOILOTIOIEITE UOVO YVNOI0 OVTXAAOKTIKX KOl GVOADOIUG. Eykekpipéva
oo eUAG OVTAANOKTIKY, QVOADOINO KX OEECOUGP YI TO TIPOIOV 0o Ba BpeiTe oTO TMANCIEGTEPO
Hilti Store rj oTn 81eUBuvon: wwwe.hilti.group.
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MeTa@opd Kxi XITOBKEUON EMAVAPOPTICOPEVWV EPYRAEIWV

MeTagpop&

/\ NPOZOXH
AKOUOCIX EVEPYOTTOINON KOTX T HETXPOPK !

>

>

>

>

METOPEPETE TAX TTPOTOVTA OXG TIAVTX XWPIG TIG PTATOPieg TOTOBETNEVEG!

AQUIPEDTE TIG EMAVOPOPTICOUEVEG PTTATAPIEG.

MnV UETOPEPETE TTIOTE EMAVAPOPTICOUEVES PTTATOPIEG XUDNV.

MeT& amo YeyoAUTePNG DIGPKEING HETOPOPX ) AImoBriKeuan, EAEYETE TIPIV GO TN XPNON TO £pYOAEio Kail
TIG UTTOTAPIES VIO INMIEG.

Amnofrikeuon

/\ NPOZOXH
AkouoIx TIPOKANCN {NUIAG XITO EAXTTWHATIKEG UTTATAPIEG. !

>

>

>

8

AToBNKeUETE TOX TTPOTOVTA 0OG TIAVTA XWPIG TIG UTTATAPiEG TOTTOBETNUEVEG!

ATIOBNKEUETE TO EPYOAEIO KONl TIG UTTATAPIEG KAT& TO SUVATO 0€ SpOTEPO KAl OTEYVO XWPO.

MoTE PNV oIMoBNKEUETE TIG EMAVAPOPTIZOUEVEG UTTATAPIEG OTOV NAIO, EMAVK 08 KXAOPIPEP 1) TTOW GO
TCRMIOK.

ATIOBNKEUETE TO €PYOAEIO KAl TIG EMOVOPOPTI(OUEVEG UTTATAPIEG OE ONueEio OTO oTioio dev Eouv
TTPOoRaaN MBI KO OVOPUODI KTOUCK.

MeT& armod peyaAUTePNG SIXPKEIRG ATTOBNKEUCT, EAEYETE TIPIV OTTO T XPION TO EPYXAEIO KO TIG UTATAPIES
yio Znuigg.

Borfsix yix TpoBARuaTX

e BA&BeG TTOU Bev QVAPEPOVTAI OE QUTOV TOV THVOKO ) BV UITOPEITE VO OTIOKXTROTHOETE POVOI 0OG,
ameubuvBeite aTo o€pPig Tng Hilti.

Ed&v xpnoiyoriolgite To kKpouoTIKO KAeIdi pe Tnv €Eunvn povada porrig SI-AT-A22, pooéETe emiong TIg
umtodeielq yix TNV amokaT&oTaon BAaBwY oTIg 0dnyieg Xpriong TG Hovadag porg.

BA&BN Méavr autic Auon
To epyaleio dev AeiToupyei. H pmarapio dev €xel TormoBeTnBei »  KoupmwoTe Tnv UmoTopic
oAOKANpN. aoBNTE KAVOVTOG DITTAG KAIK.

To epyaleio dev AeiToupyei, H prmarapia eival GrmoQopTIopEVN. | »  AVTIKATOOTHOTE TNV UMOTOPIX

To évax LED TNng KaT&oTOoNg KO QOPTIOTE TNV KOEIX UMTOTO-

POPTIONG EMAVAPOPTIZOUEVNG pic.

HroTapiog avaBooBrivel. Emovo@opTIZOUeVn UOTapia TOAU | »  ®épTe TV pmomopia oty

CeaTr) 1} MOAU KpUG. mpoTelvopevn Bepuokpaaia

AeiToupyiag.

To epyaleio dev AerToupyei SUvToun UTTEPPOPTWON epyaAeiou. | »  A@riaTe eAelBepo TOV SIKOTITN

KO QvaBOGRrvoUV Kol To €AEYXOU KOl TIOTIOTE TOV EQVAL.

Téooepa LED Tng evoeign ‘Exel evepyoroinBei n mpooTooia > AQrOoTE TO pYOAEIO VO KPUGOTEL.

KATGOTAONG QOPTIONG ETIX- | yrepBEppOVONG. KaBopioTe TIG OXIOUES aEpI-

VOPOPTICOUEVNG MTTATAPIOG. oo,

Aev uni&pxel n duvaToTNTR O B1oKOTTTNG eVOANOYNAG » TigoTe TOV DIGKOTITN OPIOTE-

THieong Tou SIaKOTITN eAEyXOU | DEEIOOTPOPNG/APICTEPOTTPOPNG pPOOTPOPNG/DEEIOaTPOPNG AEl-

1 €XEl UTTAOKAPEL. AeIToupyiag eivar oTn peoaia B€on. TOUPYIOG TIPOG T APIOTEPA 1)
OeEIX.

O apIBPOG OTPOPWV HEIDVE- H pmaTopia eivon amo@opTiopévn. | »  AVTIKATOOTHOTE TNV UMOTOPIc

Tal EXPVIKE TP TTOAU. KOl POPTIOTE TNV &IEIX UMTOTO-
pia.

H pmorapio adeilel mo ypri- | MoAU xaunAr Bepuokpaaio mepl- >  AQNOTE TNV UTTOTOPIN VX QTROEI

YOp& OO O,TI oUVHBWG. B&AovTOG. oTodiok& 0 BepUoKpaTia
dwuaTiou.
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BA&GBN Méavr auTicx Auon
H prarapior dev Kouumavel Mpoe&oxeq aapAAIONG OTNV PTTO- » KoBapiote TIG TIPOEEOXES
aoBNTE KAVOVTOG SITTAO KAIK. | TOPIO AEpWUEVEG. AOQANIONG KOl KOUUTIOOTE

TNV proropia. E&v eEakohouBei
VO UTTIBPXEI TO TIPOBANUAL,
ameubuvBeite aTo oépPIg TNG

Hilti.
‘Evrovn aUEnon Beppokpa- HAekTpIkr BAXBN. » ATIEVEPYOTIOINOTE QUECWG
0i0g OTO epyaAeio 1) oTnv TO €PYaAEIO, QQAIPETTE TNV
UITOTOPIX. EMAVOPOPTIOUEVN UTTATAPI,

TTPATNPNOTE TN, GPNOTE TN VX
KPUMOE! KOl ETTIKOIVWVIOTE e
T0 0¢pPIg Tng Hilti.

To epyoaheio £xel UTIEPPOPTWOEI »  EmAEETE TO KATGAANAO Yiax TV
(urépPaon opiou xprong). £QOPUOYH ePYTAEio.

9 RoHS (0dnyix yia Tov TEPIOPIGUO TG XPRONG EMIKIVEUVWV OUGI®V)

2710V 0kOAouBo ouvdeapo Ba BpeiTe Tov Tivaka eMKivVOUVWV ouci®v: gr.hilti.com/r4838536.
270 TEAOG QUTNG TNG TeKUNPiwang Ba PBpeite wg kwdikd QR évav oUvVOEOHO yia Tov TTivaka RoHS.

10 Ai1xBEON OTX ATTOPPIMHATX

& T epyoheia Tng Hilti £ivol KATOOKEUOIOUEVT O LEYXAO TTOGOGTO IO OVAKUKAMGILG UAIKAL. MpolimoBeon

VI TNV QVAKUKAWOT) TOUG €ival 0 KATXAANAOG S1oXwPIoHOG TwV UNIK®V. Z€ TTOAEG XWpeg, N Hilti mapahauBavel

To TIOAIO 00G epYaAeio yia avakUKAwaOn. PwTroTe To 0€pPIg i Tov aUuBoulo MwAnoewv Tng Hilti.

ATIOpPIYPN PITATAPIOV

AT akar&AANAN JIGBEON TWV PMTATRPIWOV 0T KTTOPPIMPOTO EVOEXETAI VO TTPOKANBOUV KivBuvol Yo TNV uyeia

amTo eEEPXOUEVA OEPIX 1} UYPO.

»  Mnv armooTEANETE EMAVOPOPTIZOUEVEG UMTATOPIEG TTOU £XOUV UTTOOTET NUI!

»  KoAUyTE TIG GUVOETEIG PE EVO N OYWYIMO UAIKO, YIX VO ITOPUYETE BPOKUKUKADUOTC.

» TeT&ETE TIG PTOTOPIEG ETOI WOTE VA NV UTTOPOUV V& KOTOANEOUV OTA XEQIX TTXIDIGV.

» ArmoppiyTte TNV prmarapia oto Hilti Store ) ameuBuvBeite oTnv apuoddia emixeipion Si&Beong amoppiy-
HATOV.

> Mnv TeT&TE T NAEKTPIKX EPYOAEIR, TNG NAEKTPOVIKEG OUOKEUEG KX TIG ETTOVAPOPTIZOUEVES
UTTOTOPIEG OTOV KAOO OIKIGK®MV OTTOPPIUUATWV!

11 EyyUunon KXToKeUXoTH

» T epWTHOEIG OXETIKA e TOUG OPOUG eyyUNong ameuBuvBEeiTe OTOV TOTTIKO ouvepy&Tn TG Hilti.

Orijinal kullanim kilavuzu

1 Dokiimantasyon verileri

11 Bu dokiiman i¢in

* Calistirmadan énce bu dokiimani okuyunuz. Bu, giivenli galisma ve arizasiz kullanim igin 6n kosuldur.
* Bu dokiimanda ve Uriin tzerinde bulunan guivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.
e Kullanim kilavuzunu her zaman urun tzerinde bulundurunuz ve Urtini sadece bu kilavuz ile birlikte bagka

kigilere veriniz.
1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Gruin ile galisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:



A\ TEHLIKE
TEHLIKE !
» Agrr vicut yaralanmalarina veya dogrudan 6liime sebep olabilecek tehlikeler igin.

» Agir yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Hafif viicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2 Dokiimandaki semboller
Bu dokiimanda agagidaki semboller kullanilmigtir:

@ Kullanmadan énce kullanim kilavuzunu okuyunuz

ﬂ Kullanim uyarilar ve diger gerekli bilgiler

%.g Geri doénusumlli malzemeler ile galisma

@ Elektrikli aletleri ve akdileri evdeki ¢oplere atmayiniz

1.23 Resimlerdeki semboller
Resimlerde agagidaki semboller kullaniimigtir:

E Bu sayilar, kilavuzun baslangicindaki ilgili resimlere atanmigtir
3 Numaralandirma, resimdeki galisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki ¢alisma
adimlarindan farkl olabilir
@ Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis balimiindeki agiklama
=7 | numaralarina referans niteligindedir
@! Bu isaret, Urln ile galisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller
1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

\
Alet, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.

Lityum iyon akii

Kullanilan Hilti Lityum lyon akii tip serisi. Usuliine uygun kullanim bélimiindeki bilgileri dikkate
aliniz.

AkuyU asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

Akulyl distrmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmus bir aklyl kullanmayiniz.

Koruma sinifi Il (Gift izolasyonlu)

| DM@ [ £

——= | Dogru akim

Np Olgtim rélanti devir sayisi
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Dakika basina devir

/min

1.4  Urin bilgileri

Uriinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi i¢in  6éngérilmistir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &zel
olarak egitim gérmus olmaldir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan usulliine uygun
olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglari disinda galistinimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.
Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi Gzerinde belirtiimigtir.

» Seri numarasini asagidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda

sorulabilir.

Uriin bilgileri
AKUIU darbeli vidalama makinesi SIW 6AT-A22
Nesil 01
Seri no.

1.5 Uygunluk beyani

Burada tanimlanan Uriiniin, gegerli ydonetmeliklere ve normlara uygun oldugunu kendi sorumlulugumuzda
beyan ederiz. Bu dokiimantasyonun sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Givenlik

21 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilarn

A\ IKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilanini, talimatlari, resimli aciklamalan ve
teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik gcarpmasi, yangin
ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tiim giivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya aki igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» GCalisma alaninizi temiz ve aydinlik tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan ¢alisma alanlari
kazalara yol agabilir.

» Yanici sivilarnin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklan ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollini kaybedebilirsiniz.

Elektrik giivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir. Adaptor
fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis fisler ve uygun
prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplar gibi topraga temas eden list yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacginimiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiksek bir elektrik carpmasi riski séz
konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden gekmek icin baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari elektrik carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolari kullanimz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik carpmasi
riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacinilmaz ise bir kacak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kacak akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.
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Kisilerin glivenligi

>

Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikh bir sekilde calisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gozliik takiniz. Elektrikli el aletinin tlrine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

istem digi galigmayi 6nleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girigini yapmadan veya
tasimadan o6nce elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tagirken
parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gii¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.
Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini cikartiniz.
Dénen bir alet parcasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayimz. Saclarn, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden
pargalara takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.
Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili giivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistinimasi

>

Aleti cok fazla zorlamayin. Calismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve glivenli galigirsin.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan énce
fisi prizden ve/veya (cikarnlabilir) akiyi aletten cikarimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
calismasini engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlari okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz
cahistigi ve sikismadigi, parcalarin kirilip kirimadigi veya hasar goriip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarl parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétl yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bicak kenari olan kesme aletleri
daha az sikigir ve kullanimi daha rahattir.

Elektrikli el aletini, aksesuarlar, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica géz oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin 6ngorilen kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

Tutamagi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindinimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytzeyleri guivenli bir kullanimi ve éngérulemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontrollini engeller.

AKkiilii el aletinin kullanimi ve calistiriimasi

>

Akiileri sadece liretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlari ile sarj ediniz. Belirli bir aki i¢in uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akdlerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

Elektrikli el aletlerinde sadece bunun icin 6ngériilen akiiler kullanilmahdir. Baska akulerin kullanilimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol agabilir.

Kullanilmayan akiileri, kontaklarin kopriilenmesine sebep olabilecek atacglar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. AkU kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

Yanhs kullanimda akiiden sivi c¢ikabilir. Bunlar ile temasi onleyiniz. Yanhslhkla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gozlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan aki sivisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol acabilir.

Hasarh veya degistirilmis akdileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistirilmis akiler 6ngdriilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi igeren tutumlara neden olabilir.

Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Acik ates veya
130°C'nin (265°F) lzerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.
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» Tim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullanim kilavuzunda 6ngériilen sicakhk
araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatall sarj veya 6ngoriilen sicaklik araliginin disindaki sarj islemleri
akln(in zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Boylece aletin glivenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akulere yonelik tim bakim ¢alismalari sadece uretici veya yetkili
musteri hizmetleri tarafindan yapiimaldir.

2.2 Vidalama makinesi ve darbeli vidalama makinesi icin giivenlik uyarilari

» Elektrikli el aletini, vidanin gizli elektrik kablolarina temas edebilecegi durumlarda izole tutama-
gindan tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal vida parcalar da gerilim altinda kalir ve elektrik
carpmasina neden olabilir.

2.3 Vidalama makinesi ek giivenlik uyarilari

Kisilerin glivenligi

» Uriinii sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullanin.

» Alette hi¢ bir zaman manipulasyon veya degisiklik yapmayiniz.

» Aletle birlikte verilen ek tutamaklar kullanin. Kontrol kaybi yaralanmalara yol agabilir.

» Aleti, her zaman iki elinizle dngdrulen tutamaklardan sikica tutun. Tutamaklari kuru ve temiz tutun.

» Donen parcalara temas etmekten kagininiz - Yaralanma tehlikesi!

» Aletin kullanimi sirasinda uygun bir koruyucu gézliik, koruyucu kask, kulaklik, koruyucu eldiven ve hafif
bir solunum koruma maskesi takiniz.

» Matkap ucu degisimi sirasinda koruyucu eldiven takiniz. Ek alete takilan uglara dokunmak kesik ve yanik
tlirlinde yaralanmalara yol agabilir.

» Koruyucu goézlik kullaniniz. Etrafa sigrayan malzeme viicudu ve gdzleri yaralayabilir.

» Calismaya baglamadan énce calisma sirasinda ortaya cikan tozun tehlike sinfini 6grenin. Ulkenizdeki
tozdan koruma yOnergelerine uygun bir resmi koruma sinifina sahip toz emme tertibati kullanin. Kursun
iceren boyalar gibi malzemelerin tozu, bazi ahsap turleri, kuartz igeren beton / duvar / taslar, mineraller
ve metaller saghiga zarar verebilir.

» Galisma yerinin iyi havalandirmasini saglayiniz ve gerektigi durumlarda ilgili toz igin uygun olan bir
maske kullaniniz. Tozlara dokunulmasi veya tozlarin solunmasi, kullanicida veya yakininda bulunan
kisilerde alerjik reaksiyonlara ve/veya solunum yolu hastaliklarina yol agabilir. Kayin veya mese agaci gibi
belli tir tozlar 6zellikle ahsap islemede ek maddelerle (kromat, ahsap koruyucu malzemeler) baglantili
calisildiginda kanser yapici olarak kabul edilir. Asbest igerikli malzemeler sadece uzman kisiler tarafindan
islenmelidir.

» Parmaklarinizdaki kan dolasiminin daha iyi olmasi igin ¢calisma molalar veriniz ve parmak egzersizleri
yapiniz. Uzun slreli galigmalarda titresimden dolay! parmaklar, eller veya bileklerdeki kan damarlarinda
veya sinir sisteminde rahatsizliklar olusabilir.

Elektrik giivenligi

» Galismaya baslamadan 6nce galisma alaninda lizeri kapatiimis elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup
bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina kazara zarar verilmesi halinde, aletin disindaki metal
parcalar elektrik carpmasina neden olabilir.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli calisiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

» Takimin bloke olmasi halinde, elektrikli el aletini derhal kapatiniz. Alet yana dogru kayabilir.

» Yere koymadan dnce elektrikli el aletinin tamamen durmasini bekleyiniz.

2.4 Akiilii aletlerin 6zenli calistinimasi ve kullanimi

v

Lityum iyon akiilerin tasima, depolama ve kullanimina y&nelik 6zel talimatlan dikkate aliniz.

Akdler, yliksek sicakliklarda, dogrudan glines isigindan ve atesten uzak tutulmalidir.

Akuler pargalarina ayriimamali, ezilmemeli, 80°C Uzerine isitiimamall veya yakilmamalidir.

Darbe almis, bir metreden daha yiiksek bir yerden dismus veya baska bir sekilde hasar gérmus akuleri
kullanmayiniz veya sarj etmeyiniz. Bu durumda her zaman Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

» Aki tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Uriinii yanici malzemelerden yeterli bir uzaklikta,
g06zlemleyebileceginiz yanmaz bir zemin Uizerine koyunuz ve sogumasi icin birakiniz. Bu durumda her
zaman Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

v v

v



3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis fl

Distan dortgen

Aydinlatma

Calistirma kilidi olan saga/sola dénus degis-
tirme salteri

Kumanda salteri (elektronik devir sayisi ku-
mandali)

Tutamak

Tork gOstergesi

Tork degistirme salteri
Kemer kancasi (opsiyonel)
Aku

AKU sarj durumu gdstergesi
Aku kilidi agma tusu

CICICICICIOICCINCICIC)

3.2 Usuliine uygun kullanim

Tanimlanan Uriin, elle kullanilan, akuyle ¢alisan bir darbeli vidalama makinesidir. Makine civata somunlarinin,
saplamalarin, diibellerin ve ahsap civatalarinin sikilmasi ve sékulmesi i¢in uygundur.

Darbeli vidalama makinesi sadece kesin/6zel bir tork gerektirmeyen uygulamalarda kullanilabilir. Aksi takdirde
asin devir ile civata veya islenen parganin hasar gérme tehlikesi sz konusudur.

+ Bu lriin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Lityum Iyon akiler kullaniimalidir.

* Buakulerigin sadece Hilti onayli sarj cihazlari kullaniniz. Daha fazla bilgiyiHilti Store veya www.hilti.group
adresinde bulabilirsiniz

3.3 Teslimat kapsami

Darbeli vidalama makinesi, kullanim kilavuzu.
Uriin icin izin verilen diger sistem Uriinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

4 Teknik veriler

4.1 Darbeli vidalama makinesi

Nominal gerilim 21,6V
EPTA Procedure 01 uyarinca B228.0 akiimiilatér | 2,4 kg
dahil agirlik
Olgiim rélanti devir sayisi Kademe | 0 dev/dak ... 1.000 dev/dak
Kademe Il 0 dev/dak ... 1.500 dev/dak
Kademe llI 0 dev/dak ... 2.700 dev/dak
Darbe sayisi < 3.500/dak
Tork ayari 3 kademe (akilli tork moduli SI-AT-22 ve tork gds-
tergesi "AT" kullanildiginda, baska kademeler de
mUmkandur)
Standart vida boyutu M8 - M16
Yiiksek mukavemetli vida boyutu M6 - M12
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Alet baglanti yeri '/," Yanm kireli digtan dértgen
Depolama sicakhgi -20°C ... 70°C

isletim sirasindaki ortam sicakhig -17°C ...60°C

4.2 Akii

Akii caligma gerilimi 216V

isletim sirasindaki ortam sicakhig -17°C ... 60°C

Depolama sicakhgi -20°C ... 40°C

Sarj baslangicinda akii sicakhgi -10°C ... 45°C

4.3 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir &lgim metodu ile
Slclilmustir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile kargilagtinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmig sekilde kullanilmasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam
calisma siresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yiikseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya ¢alisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda
olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam galisma sliresi boyunca zorlanmay! belirgin
sekilde azaltabilir.

Kullaniciyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek giivenlik dnlemleri belirleyiniz, 6rnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin diizenlenmesi.

Giirltu bilgileri

Ses giicii seviyesi (L) 105 dB(A)
Ses giicii seviyesi icin emniyetsizlik (K,,,) 3 dB(A)
Emisyon ses basinci seviyesi (L,,) 94 dB(A)
Ses basinci seviyesi icin emniyetsizlik (K,) 3 dB(A)

Toplam titresim degerleri

izin verilen maksimum boyuttaki civatalar ve 9,2 m/sn?
somunlari sikma igin titresim emisyon degeri (a,)

Civatalarin ve somunlarin sikilmasi i¢in emniyet- | 1,5 m/sn?
sizlik, izin verilen maksimum boyut

5 Kullanim

5.1 Calisma hazirhig

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi kazara calismaya baslama nedeniyle!
» Akuyu takmadan énce ilgili Griiniin kapall konumda oldugundan emin olunuz.
» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden énce aklyU gikartiniz.

Bu doklimanda ve Uriin tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

5.1.1  Akiinin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.

2. Ak ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Akuyu izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz.
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5.1.2 Akunin yerlestirilmesi

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Akuyl yerlestirmeden dnce, akii kontaklarinda ve Urln igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigin-

dan emin olunuz.
» AkUnUn her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1. Ik kullanim &ncesinde akii tamamen sarj ediimelidir.
2. Akuyu, duyulur sekilde yerine oturana kadar cihaz tutucusuna bastiriniz.
3. AkUnun alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.1.3 Akunin cikartiimasi
1. Aklinln serbest birakma diigmelerine basiniz.
2. Akuyu aletten cikartiniz.

5.1.4 Kemer kancasinin takilmasi (opsiyonel) B

Kemer kancasi ile uygun elektrikli el aletlerini kemere sabitleyebilirsiniz. Kemer kancasi, sagda veya solda

tasima igin takilabilir.

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi elektrikli el aletlerinin diismesi nedeniyle!

» Calismaya baslamadan 6nce kemer kancasinin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol

ediniz.
1. Kemer kancasini takiniz.

2. Elektrikli el aletinizi kemer kancasina sabitleyiniz.
3. Kemer kancasinin ve elektrikli el aletinin glivenli durusunu kontrol ediniz.

5.1.5 EKk aletin takilmasi E

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi Yanlis alet nedeniyle!

» Sadece kilitleme olanagi bulunan aletler kullaniniz.
» Hasarli veya asinmis aletleri kullanmayiniz.

1. Ek aletin giris ucunu temizleyiniz.

2. Saga/sola donis degistirme salterini orta konuma getiriniz veya aklyu aletten ayiriniz.
3. Ek aletteki yanal deligi, alet baglanti yerindeki yarim kireyle hizalayiniz.

4. Ek aleti, yerine oturana kadar alet baglanti yerine bastiriniz.

5. Ek aleti yerine takiniz ve glivenli bicimde tuttugundan emin olunuz.

5.1.6 Ek aletin sokiilmesi

/\ DIKKAT
Ek alet nedeniyle yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak veya keskin kenarli olabilir.
» Aleti kullanirken ve ek aleti degistirirken koruyucu eldiven kullaniniz.

1. Sagda/sola donis degistirme salterini orta konuma getiriniz veya akiy( aletten ayiriniz.
2. Ek aleti alet baglanti yerinden gekiniz.

5.1.7 Sikma torkunun ayarlanmasi
» Asag@idaki alternatiflerden birini seginiz:

5.1.7.1 Akill tork modiilii olmadan isletim
» Tork degistirme salterine, tork gostergesinde istenen tork kademesi gériinene kadar basiniz.

5.1.7.2 Akill tork modiilii ile isletim

ﬂ Tork gdstergesinde "AT" (akilli tork modu) yanar

179
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» Akillitork modiliinde vidalanacak endiivinin, civatanin veya yerlestirilecek civatanin dogru tipini ayarlayiniz
(— Akilli tork modili kullanim kilavuzu).

» Tork gostergesinde "AT" yandiginda tork salteri galismiyor demektir. Devir sayisi ve tork, tork modull
tarafindan kontrol edilir.

5.2 Calisma

/\ DIKKAT
Hasar tehlikesi yanlis kullanim nedeniyle!
» Salteri ddnls yoni ve/veya fonksiyon segimi igin calisma esnasinda caligtirmayiniz.

Bu dokiimanda ve uriin tizerinde bulunan glivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

5.2.1 Saga/Sola dogru calisma ayan [}

» Saga / sola donls degistirme salterini istediginiz donus yonline ayarlayiniz.
» Bir kilit, motor calisirken degistirmeyi engeller.
» Kumanda salterinin orta konumu bloke olmustur (¢alistirma kilidi).

522 Acma
» Kumanda salterine basiniz.

Akilli tork modUll olmadan isletim icin: Devir sayisi, baski derinligi Gzerinden ayarlanir.

Akilli tork modulu ile isletim: Kumanda salteri sadece agma/kapatma salteri olarak gérev yapar,
devir sayisi ayari akilli tork mod(ilii tizerinden gergeklesir.

5.2.3 Vidalama

/\ DIKKAT

Hasarl is parcalarn nedeniyle yaralanma tehlikesi! Civatalar veya is parcasi, yiksek torklarda hasar
gorebilir. Bu durum ayrica yaralanmalara neden olabilir.

» Civatalarin ve galisma parcasinin alet tarafindan olusturulan torka uygun oldugundan emin olunuz.

Kosullar: Akilli tork modiilii olmadan isletim

1. Saga/ Sola déndiirme salterini orta konuma getiriniz.
2. Tork degistirme salterinden istediginiz torku ayarlayiniz. —» Sayfa 179
3. Sag/Sol hareket degistirme salteri ile istenen dénis yonlni ayarlayiniz.

Akilli tork modili kullanildiginda, tork degistirme salteri fonksiyonsuz durumda kalir. Bu durumda
tork ayari, akilli tork modiliinde segilen civata, pim veya endivi tipine gére yapilir (= Akilli tork
moduli kullanim kilavuzu).

5.2.4 Kapatiimasi
» Kumanda salterini birakiniz.

6 Bakim ve onarim

A IKAZ
Takih akiiden dolayi yaralanma tehlikesi !
» Tum bakim ve onarim ¢alismalarindan énce her zaman akuydi ¢ikariniz!

Alet bakimi

* Yapismis olan kir dikkatlice gikariimahdir.

* Havalandirma deliklerini kuru bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

e Govde sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli
bakim maddeleri kullaniimamalidir.

Lityum iyon akiilerin bakimi

* Akl temiz ve yag ve gresten uzak tutulmaldir.
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¢ Govde sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli
bakim maddeleri kullanilmamalidir.

¢ Aletin icine nem girisi engellenmelidir.

Bakim

e Gorundr tum parcalarda hasar olup olmadigi ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galistii kontrol
edilmelidir.

* Hasar ve/veya fonksiyon arizalari durumunda Urliin calistinimamaldir. Derhal Hilti servisi tarafindan
onariimalidir.

* Bakim ve onarim galismalarindan sonra tiim koruma tertibatlari yerlestirilmeli ve fonksiyonlari kontrol
edilmelidir.

Guvenli calisma i¢in sadece orijinal yedek parcalar ve sarf malzemeleri kullaniniz. Tarafimizdan
onaylanmis, yedek pargalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya adresinde bulabilirsiniz.
www.hilti.group.

7 Akii aletlerinin tasinmasi ve depolanmasi

Tasima

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem dig1 calismasi !
» Urlinlerinizi her zaman akdiler takili olmadan tasiyiniz!

» Akulerin ¢gikariimasi.

» Akiiler kesinlikle sikica baglanmamig koruma ile tasinmamalidir.

» Uzun siiren depolama sonrasi kullanmadan énce aletin ve akilerin hasar gérmus olup olmadigini kontrol
ediniz.

Depolama

/\ DIKKAT
Arizali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
»  Urlinlerinizi her zaman akiileri yerlestirmeden depolayiniz!

Aleti ve akileri mimkin oldugunca soguk ve kuru yerde depolayiniz.
Akdleri kesinlikle glineste, sicakta veya cam levhalarin arkasinda depolamayiniz.
Aleti ve akuleri gocuklarin ve yetki verilmeyen kisilerin ulasamayacagi yerlerde depolayiniz.

Uzun siiren depolama sonrasi kullanmadan énce aletin ve akulerin hasar gérmis olup olmadigini kontrol
ediniz.

vy Vv vvw

8 Ariza durumunda yardim

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda litfen yetkili Hilti Service ile irtibat
kurunuz.

Darbeli vidalama makinesini akilli tork modili SI-AT-A22 ile birlikte kullanirsaniz tork moddili kullanim
kilavuzundaki ariza giderme uyarilarina da dikkat ediniz.

Arnza Olasi sebepler Coziim

Alet calismiyor. AKkU yerine tamamen takilmamis. » Akuyl duyulabilir bir ¢ift klik sesi
ile yerine oturtunuz.

Alet calismiyor, aki sarj du- AkU desarj olmus. » AkUyl degistiriniz ve bos aklyl

rumu gdstergesinin bir LED'i sarj ediniz.

yanip sontyor. Akl gok sicak veya gok soguk. » Akl tavsiye edilen galisma
sicakligina getirilmelidir.

Alet calismiyor ve aki sarj Alet kisa sureli olarak agirn yuklen- » Kumanda salterini birakiniz ve

durumu goéstergesinin dort mis. saltere sonra yeniden basiniz.

LED'i de yanip sonuyor. Asini sicaklik korumasi devreye » Aleti sogumaya birakiniz. Hava-

girdi. landirma deliklerini temizleyiniz.
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Ariza

Olasi sebepler

Coziim

Kumanda salterine basilami-
yor veya bloke olmus.

Saga/sola donUs degistirme salteri
orta konumda.

>

Saga/sola donls degistirme
salterini saga veya sola dogru
bastirniz.

Devir sayisi aniden cok dusu-
yor.

AKU desarj olmus.

AkllyU degistiriniz ve bos akiyl
sarj ediniz.

AkU normalden daha hizli
bosaliyor.

Cok dusuk ortam sicakhidi.

Akiyd yavasga oda sicakligina
ulasacak bicimde i1sinmaya
birakiniz.

AkU paketi duyulabilir bir gift
klik sesi ile yerine oturmuyor.

AkUnun kilit tirnaklari kirlenmis.

Kilit tirnaklarini temizleyiniz
ve akuyu yerine oturtunuz.
Problem devam ederse Hilti
Service ile irtibat kurunuz.

Alette veya aklide guglu isi
artisl.

Elektrik arizasi.

Aleti hemen kapatiniz, akuyl
cikartiniz, gézleyiniz, sogumaya
birakiniz ve Hilti Service ile
irtibat kurunuz.

Alet asirn yuklenmis (kullanim siniri
asiimig).

Kullanim i¢in uygun olan aleti
seciniz.

9 RoHS (Tehlikeli madde kullanimini kisitlama direktifi)

Asagidaki linkte tehlikeli maddeler tablosunu bulabilirsiniz: gr.hilti.com/r4838536.
RoHS tablosunun linkini bu dokiimanin sonunda QR kodu olarak bulabilirsiniz.

10 imha

& Hilti aletleri yiiksek oranda geri déniistimlii malzemelerden Uretilmistir. Geri doniistim igin gerekli kosul,
usulline uygun malzeme ayrimidir. Cogu Ulkede Hilti, eski aletlerini yeniden degerlendirmek Uzere geri alir.
Bu konuda Hilti misteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

Akiilerin imha edilmesi

Akdulerin usuliine uygun imha edilmemesi halinde, disari ¢ikan gaz ve sivilar nedeniyle saglik sorunlari olusabilir.
» Hasar gérmus akuleri hi¢ bir sekilde géndermeyiniz!
» Kisa devreleri 6nlemek icin, akliniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.
» Akdleri, gocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.
» AkUyU size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek igin yetkili sirketinize basvurunuz.

i » Elekitrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akileri evdeki ¢céplere atmayiniz!

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz i¢in 1tfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

182  Tirkce
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EC Declaration of Conformity | UK Declaration of Conformity

Manufacturer: Importer:
Hilti Corporation Hilti (Gt. Britain) Limited
FeldkircherstraBe 100 1 Trafford Wharf Road, Old Trafford

9494 Schaan | Liechtenstein Manchester, M17 1BY

SIW 6AT-A22 (01)

Serial Numbers: 1-99999999999
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